
5687 
 

SENADO DE PUERTO RICO 
DIARIO DE SESIONES 

PROCEDIMIENTOS Y DEBATES DE LA  

DECIMOSEXTA ASAMBLEA LEGISLATIVA 
PRIMERA SESION ORDINARIA 

AÑO 2009 

VOL. LVII San Juan, Puerto Rico Jueves, 18 de junio de 2009 Núm. 49 

A la una y cinco minutos de la tarde (1:05 p.m.) de este día, jueves, 18 de junio de 2009, el  

Senado de Puerto Rico reanuda sus trabajos bajo la Presidencia de la señora Margarita Nolasco 

Santiago, Vicepresidenta. 

 

ASISTENCIA 

 

Senadores: 

Roberto A. Arango Vinent, Luz Z. Arce Ferrer, Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia 

Gautier, Norma E. Burgos Andújar, José L. Dalmau Santiago, José R. Díaz Hernández, Antonio J. 

Fas Alzamora, Alejandro García Padilla, Sila María González Calderón, José E. González 

Velázquez, Juan E. Hernández Mayoral, Héctor Martínez Maldonado, Angel Martínez Santiago, 

Luis D. Muñiz Cortés, Eder E. Ortiz Ortiz, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Kimmey 

Raschke Martínez, Carmelo J. Ríos Santiago, Thomas Rivera Schatz, Melinda K. Romero Donnelly, 

Luz M. Santiago González, Lawrence Seilhamer Rodríguez, Antonio Soto Díaz, Lornna J. Soto 

Villanueva, Cirilo Tirado Rivera, Carlos J. Torres Torres, Evelyn Vázquez Nieves y Margarita 

Nolasco Santiago, Vicepresidenta. 

 

SRA. VICEPRESIDENTA: Se reanuda la sesión hoy, jueves, 18 de junio de 2009, a la una y 

cinco minutos de la tarde (1:05 p.m.). 

 

 

INVOCACION 

 

El Padre Efraín López Sánchez y el Reverendo Juan Rivera, miembros del Cuerpo de 

Capellanes del Senado de Puerto Rico, proceden con la Invocación. 

 

PADRE LOPEZ SANCHEZ: Hoy, Dios Todopoderoso, te invocamos y te reconocemos 

como Padre de todos los hombres y mujeres del mundo.  Este atributo paternal lo compartes con tus 

hijos e hijas, pues a la vez Tú eres padre y madre, como dice el Apóstol Pablo.   

En este día jueves, y a pocos días de la celebración del Día de los Padres, elevamos nuestras 

peticiones hacia Ti para que bendigas a todos los padres de este Senado, para que amen y sirvan a 

sus hijos de la carne y los traten con el cariño y bondad que su llamado exige; y que también 

extiendan su misión paternal a los ciudadanos a quienes representan, velando y cuidando por el bien 

de todos. 
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Bendícelos, Señor, por nuestro Señor Jesucristo, Tu Hijo, y bendice también a todos los que 

colaboran con ellos para que todos juntos honremos tu paternidad. 

Por Jesucristo, nuestro Señor.  Amén. 

REVERENDO RIVERA: Oramos.  Bendito Dios, Padre Nuestro, tu voz puede oírse por 

doquier, los cielos cuentan tu gloria, el firmamento anuncia la obra de tus manos y un día emite 

palabras a otro día, gracias.  Te rogamos que nos permitas a nosotros oírlas también en esta sesión.  

Más no tan sólo escucharla, sino también obedecer a la voz tuya que nos ordena y nos manda al 

servicio y la entrega voluntaria. Concédele a este Cuerpo hacerlo a nuestro país, porque lo pedimos 

por los méritos de Jesús, quien vive y reina por siempre.  Amén. 

- - - - 

 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que de acuerdo a la Sección 13.10 de 

nuestro Reglamento, se autorice a la Comisión de Desarrollo Económico y Planificación a continuar 

las vistas públicas durante la presente sesión. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Hay objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

 

 

APROBACION DEL ACTA DE LA SESION ANTERIOR 

 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que el Acta del pasado martes, 16 de junio 

de 2009, se apruebe. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Hay objeción?  No habiendo objeción, se aprueba. 

 

 

PETICIONES DE TURNOS INICIALES AL PRESIDENTE 
 

(Los señores José Luis Dalmau Santiago, Lawrence Seilhamer Rodríguez y Roberto A. 

Arango Vinent, solicitan Turnos Iniciales a la señora Vicepresidenta). 

 

SRA. VICEPRESIDENTA: Comenzamos con el senador Dalmau Santiago. 

SR. DALMAU SANTIAGO: Muchas gracias, señora Presidenta, y la pregunta que traigo a 

los compañeros y a las personas que nos están escuchando es la siguiente, ¿es prioridad para esta 

Administración la seguridad ciudadana?  Y digo porque hoy sufrimos las consecuencias de una ola 

criminal, a mi juicio, y a juicio de muchos, la más contundente que ha acechado a este país en los 

últimos quince (15) años.  Para mediados de la semana pasada, los asesinatos reportados en el país 

superaban los trescientos noventa y dos (392); veinticinco (25) asesinatos más que a esta fecha en el 

2008.  

Ya se ha demostrado que en Puerto Rico mueren más ciudadanos norteamericanos que en la 

guerra de Irak.  Además, según las estadísticas de la Policía, al mes de abril se reflejan aumentos en 

los renglones de robo y agresiones agravadas.  No pasa un día, compañeros, sin que leamos en la 

prensa sobre asesinatos, robos, incidentes de violencia doméstica, muertes de personas inocentes, y 
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otras atrocidades como la balacera frente al Tribunal de Carolina, la balacera en el Viejo San Juan y 

la balacera que costó la vida a menores en una farmacia en el área norte del país.  

La percepción del pueblo es que aquí se está viviendo en tierra de nadie.  Más aún, cuando el 

propio Superintendente de la Policía en marzo dijo que la cosa se iba a poner peor.  El 

Superintendente insiste en que hay un plan anticrimen del Gobierno que supuestamente se ha puesto 

en vigor, pero cuyo resultado, ciertamente, compañeros, el pueblo no siente que vaya a funcionar.  

La realidad es que la seguridad aparenta no ser una prioridad, y surge eso claramente luego de ver 

los informes finales de los recursos presupuestarios para el Año Fiscal 2009-2010, que fueron 

considerados en la Cámara y en el Senado.  Aquí vemos que en vez de aumentar la partida 

presupuestaria para fortalecer el esfuerzo anticrimen de la policía, el Gobierno le recortó 169 

millones a esta Agencia de los cuales hay una reducción de un 22%, pero de los cuales 162 millones 

son recortes directos en nóminas y costos relacionados como salario, plan médico, horas extra de los 

policías; en las áreas que afectan la vigilancia policíaca, la vigilancia y la seguridad de los 

residenciales públicos donde los recortes ascienden a sobre 110 millones de dólares; al área de 

investigación criminal se le recortan 12 millones; a la línea de maltrato de menores se le recortaron 

2.5 millones y a la seguridad escolar 2 millones de dólares. Queremos enfatizar que éstos son 

recortes directos en la nómina de la Policía de Puerto Rico, lo que puede anticipar una reducción de 

servicios o de personal policíaco.  Esto significa que si tenemos menos agentes del orden público en 

las calles realizando funciones preventivas y de vigilancia, tenemos que sentirnos pesimistas para la 

seguridad de nuestro pueblo y poner en entredicho la efectividad del supuesto plan anticrimen que 

tiene la Policía. 

La Asamblea Legislativa sólo asignará a la Policía la cantidad de 165 millones, mediante la 

resolución conjunta de presupuesto, proviniendo del Fondo General. Sin embargo, se asignan 509 

millones del Fondo de Estabilización y 31 millones del Fondo de Estímulo Económico Federal.  O 

sea, que la Policía va a operar para el próximo Año Fiscal con 540 millones, lo que representa el 

75% de su presupuesto operacional en fondos no recurrentes. 

Confrontamos este cuadro con lo propuesto en el Programa de Gobierno del Partido Nuevo 

Progresista para el sector de seguridad ciudadana, donde se criticaba a la pasada Administración por 

esfuerzos improvisados.  En dicho documento el Programa de Gobierno del Partido Nuevo 

Progresista establece promesas para mejorar los salarios y los beneficios a los policías, así como 

atacar los focos de criminalidad, combatir el trasiego de drogas, y fortalecer las unidades 

especializadas.  Esas fueron promesas de campaña.  Con los recortes recomendados a la Policía es 

imposible que se mejoren los servicios de seguridad, y ahora entendemos el planteamiento del 

Superintendente cuando dijo que la cosa se va a poner peor. 

Muchas gracias, señora Presidenta.  

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Bhatia Gautier. 

SR. BHATIA GAUTIER: Señora Presidenta, agradezco nuevamente la oportunidad de 

dirigirme a este Senado, en este caso para hablar de un tema que nos compete a todos, y yo creo que 

posiblemente el día de hoy, si no hoy en los próximos días vamos a estar atendiendo, y es el tema de 

la Ley de Cierre.  Y aunque ese debate viene por ahí y es posible que estemos un rato debatiendo 

sobre eso, yo quiero alertar y poner en la perspectiva y poner en el radar de todos los que me están 

escuchando, tanto en el Senado como en nuestros hogares, que puedan atender este tema y puedan 

entender de qué se trata el debate ya a esta hora número once.  ¿Adonde hemos llegado ya con este 

debate? 

Primero, los dos temas que están sobre la mesa en cuanto a este asunto de la Ley de Cierre, 

es la doble paga, primero, los domingos; y segundo, todo lo que tiene que ver con derogar el 
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Artículo 7 de la actual Ley de Cierre que tiene que ver con la voluntariedad con que el empleado que 

dispone del carácter voluntario del trabajo dominical, mientras que la medida del Senado enmienda 

el lenguaje, pero mantiene el elemento de voluntariedad. 

Señora Presidenta, yo he oído en los últimos días a algunos empresarios en Puerto Rico -

algunos de ellos mis amigos-, decir vehementemente que Puerto Rico es el único sitio en el mundo 

que tiene una Ley de Cierre, que es una Ley de Cierre draconiana.  Yo quisiera más que nada en este 

Turno Inicial aclarar el récord de que Puerto Rico no es el único sitio en el mundo que tiene una Ley 

de Cierre; el Estado de Massachusetts tiene una Ley de Cierre donde se le paga tiempo y medio a los 

empleados los domingos, y donde el patrono no le puede exigir al empleado que trabaje el domingo; 

Rhode Island tiene una Ley de Cierre los domingos donde hay que pagar tiempo y medio a los 

empleados el día domingo, y donde nuevamente, no se les puede exigir a los empleados el trabajar 

obligatoriamente; Costa Rica tiene una Ley de Cierre, se le paga tiempo y medio; Ecuador tiene una 

Ley de Cierre, se le paga doble; Francia tiene una Ley de Cierre donde se paga doble los domingos; 

Japón tiene una Ley de Cierre donde se paga tiempo y medio; Madagascar tiene una Ley de Cierre; 

Panamá tiene Ley de Cierre; Katar tiene una Ley de Cierre también; Suiza, se paga tiempo y medio; 

Sudáfrica, se paga tiempo y medio los días domingo. 

Así que yo creo que venir aquí a decirle al Pueblo de Puerto Rico que somos el único sitio 

que no es competitivo en el mundo porque tenemos una Ley de Cierre es un error; eso es falso, y yo 

creo que ese récord hay que aclararlo temprano para que no entremos en esta disputa de si Puerto 

Rico va a atemperar sus leyes laborales a un mundo que realmente no es cierto que seamos el único 

sitio que tiene una Ley de Cierre. 

La propuesta que yo he hecho con un grupo de Senadores el día de hoy, es que eliminemos 

esta idea de que si se sube el 5% la idea de la Cámara, se sube el 5%, se añade el número de 

empleados para la Ley de Cierre.  La propuesta es bien sencilla y la ha hecho un grupo de Senadores 

del Partido Popular Democrático, que incluye al Portavoz José Luis Dalmau, que incluye también a 

Alejandro García Padilla, a Sila Mari González Calderón, Eder Ortiz, Juan Eugenio Hernández 

Mayoral, y éste que les habla, Eduardo Bhatia.   

¿Y cuál es la propuesta?  La propuesta es bien sencilla, tenemos los días domingo comienzan 

a laborar desde las once (11) de la mañana las empresas, que se pague a tiempo y medio, ya que la 

Ley de Mínimo Federal comienza a funcionar en su última etapa este próximo mes julio, donde 

todos los trabajadores en Puerto Rico, como mínimo federal, tendrán siete (7) dólares con 

veinticinco (25) centavos.  La propuesta es, tiempo y medio a todos los empleados y que sea de 

carácter y naturaleza voluntaria.   Yo sé que va a haber gente en el mundo laboral que no va a estar 

contento, y yo conozco gente en el mundo empresarial que no va a estar contento.  Pero la propuesta 

lo que hace es buscar balance para lograr que tengamos una Ley de Cierre que proteja a los 

trabajadores por un lado, que abra las tiendas para el consumidor, que proteja al empresario también 

y logramos de esta manera corregir lo que son las deficiencias actuales en esta Ley de Cierre.  Estaré 

proponiendo estas enmiendas y las estaré presentando al Senado de Puerto Rico en las próximas 

horas para tratar de buscar ese consenso, y para tratar de buscar que unánimemente aprobemos una 

nueva Ley de Cierre que realmente refleje lo que son los intereses del Pueblo de Puerto Rico. 

Ese es mi Turno Inicial, señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senador Bhatia.  

Senador Seilhamer Rodríguez. 

SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Muchas gracias, señora Presidenta, muy buenas tardes a 

todos los presentes, a los miembros de la prensa, a los compañeros Senadores y Senadoras.   
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Este turno que voy a tomar en la mañana de hoy, quizás yo lo pueda definir como una 

súplica.  Estamos ante la víspera, la antesala de la aprobación del presupuesto del Gobierno de 

Puerto Rico, y yo creo –haciéndome eco de las palabras del Portavoz de la Minoría, de José Luis 

Dalmau, el senador, que hay que establecer prioridades- este Senado aprobó por unanimidad, con los 

votos a favor de la Mayoría, y con los votos a favor de la Minoría, el Proyecto del Senado 554, que 

establece el incremento de los topes en las ventas de viviendas de interés social, y básicamente 

incrementa veinte (20) mil dólares en aquellas unidades unifamiliares de noventa (90) a ciento diez 

(110) mil dólares; y las multifamiliares, lo que conocemos como “walk ups”, la incrementa de ciento 

cinco (105) a ciento veinticinco (125) mil dólares.  Y yo creo que es necesario que ante los altos 

costos de construcción, ante los altos costos de los terrenos, del financiamiento, de las aportaciones 

gubernamentales, es imposible hacer una vivienda de interés social para venderla en noventa (90) 

mil dólares.  Y tenemos que crear el escenario para que los desarrolladores puedan tener una 

ganancia razonable.  Sin embargo, esta medida se queda corta, no cumple si no va acompañada con 

ayuda a las personas, a las familias de bajo recurso económico.  Porque lo que hemos hecho hasta 

hoy es alejar la cualificación de la familia para poder adquirir una unidad de vivienda para tener su 

techo seguro. 

Aquí por los cinco meses y pico que llevamos hemos cuestionado la Administración saliente 

del Partido Popular Democrático, hemos criticado acciones que las hemos clasificado hasta de 

irresponsables, y el pueblo pidió un cambio.  Sin embargo, hoy yo tengo que subrayar que también 

hicieron proyectos buenos, proyectos que no debemos cambiar, proyectos que debemos emular, y 

uno de esos proyectos es el programa “La Llave Para Tu Hogar”. Desde el 2001 al 2008 hubo una 

inversión de 300 millones de dólares para las familias de bajo y moderado recurso económico que 

con ese subsidio pudieron cualificar para adquirir su vivienda.  Y de acuerdo a las ponencias que 

tenemos de la Autoridad de Financiamiento de la Vivienda, dicen claramente que no hay fondos 

asignados en futuro presupuesto del Fondo General para incentivar la compra de viviendas de interés 

social.  Y yo creo que si nosotros queremos hacer justicia, si queremos cumplir con la necesidad del 

pueblo, con el mandato del pueblo.  

Cuando yo tuve las vistas, para la confirmación del Secretario de la Vivienda, precisamente, 

expuso que hay un déficit de sobre cien (100) mil unidades de viviendas en Puerto Rico y que el 

70% de ellas son viviendas de interés social.  Y estamos ante tres opciones en Puerto Rico en este 

momento histórico.  Número uno, mantener a la familia puertorriqueña de bajo recurso en una vida 

de hacinamiento, infrahumana; número dos, permitir que se vayan de Puerto Rico; número tres, 

darles los subsidios para que puedan cualificar para tener su propio hogar. 

Por eso yo quiero exhortar a los compañeros míos de Mayoría, a los compañeros míos de 

Minoría, aunque no hay ninguno aparte de Berdiel, mi amigo y mi hermano, el senador Arango, y la 

Presidenta, y un miembro de la Delegación del Partido Popular, pero que quede claro para el récord, 

que el Proyecto del Senado 716 pretende hacer una enmienda a la Ley 124 de donde se emitían los 

bonos para conseguir el subsidio de las familias puertorriqueñas; y el Proyecto 716, que yo lo 

identifico como “Mi Nuevo Hogar”, precisamente lo que busca es que le asignemos cuarenta (40) 

millones de dólares para que podamos cumplir con el Proyecto 554; si no lo hacemos lo único que 

hemos hecho es legislar en beneficio de los desarrolladores, porque hemos alejado a la familia de 

poder tener su propio hogar.  Y yo lo que suplico, en beneficio del pueblo puertorriqueño, es que de 

alguna forma rebusquen y busquen y se asigne cuarenta (40) millones de dólares para poder 

alimentar lo que era la Ley 124 que a todas luces no beneficiaba a los contratistas, no beneficiaba a 

los desarrolladores, sino a las familias necesitadas directamente. 
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Y termino con un argumento que la Oficina de Gerencia y Presupuesto ha manifestado, no 

hay dinero, y eso yo lo sé y lo sabemos todos, por eso es que legislamos y aprobamos la Ley de 

Emergencia Fiscal.  Pero si nosotros activamos un escenario que se pueda construir una unidad de 

vivienda de interés social que se venda a cien (100) mil dólares y el subsidio a las familias sea de 

diez (10), de quince (15) mil dólares, con los arbitrios de construcción, con las aportaciones 

gubernamentales, con las contribuciones que tienen que pagar, con las pólizas del Fondo del Seguro 

del Estado, se reinvierte sobre el 20% de esos cien (100) mil dólares.  Así que el neto para el tesoro 

de Puerto Rico es a favor aún nosotros asignándoles esta aportación a las familias más necesitadas 

de Puerto Rico. 

Y yo quiero que eso conste en el récord legislativo, esa es mi posición, y les voy a pedir a 

que los compañeros se unan a este esfuerzo porque nos quedan pocos días para hacer justicia. 

Esas son mis palabras, señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Arango Vinent.  

SR. ARANGO VINENT: Muchas gracias, señora Presidenta, y mis expresiones primero son 

de felicitación a todos los padres el próximo domingo, que es el Día de los Padres.  Como bien he 

dicho, igual dije para las madres, no solamente las madres biológicas, sino las madres espirituales y 

sentimentales; y también a los padres, los padres no solamente los biológicos, sino los padres que le 

dedican esa relación especial a aquéllos que ayudan a criar, aunque no necesariamente porque sean 

hijos biológicamente; mis felicitaciones a todos ellos el próximo domingo que es el día de los 

padres, a nombre de todo el Senado de Puerto Rico. 

Unas breves palabras con respecto a los comentarios de la Ley de Cierre que hizo el 

compañero Eduardo Bhatia.  Y sí hay ciertos países que están peor que Puerto Rico, ciertamente, 

pero no tengo que mirar a los que están peor, yo siempre miro a los que están mejor para buscar la 

manera de llevar a Puerto Rico hacia adelante, a llevar a Puerto Rico hacia ese Siglo XXI de verdad.  

Y la competencia en Puerto Rico, la realidad económica en Puerto Rico es diferente a la de todos 

esos países, unos son países árabes con petróleo, otros son países árabes con riquezas especiales, 

otros tienen el Canal de Panamá, que con los ingresos del Canal de Panamá vive el país de forma 

suficiente, y así sucesivamente. 

Puerto Rico necesita ampliar el horario laboral para poder generar más empleos, ya que el 

caos que heredamos, y que hemos estado resolviendo por los pasados meses para poner la casa en 

orden, una de las consecuencias es ampliar el horario laboral para que más personas puedan ser 

contratadas, va a haber una reestructuración o una transferencia del empleado gubernamental a 

convertirse a empleado privado o empleado de la empresa privada.  Para eso la misión del Gobierno 

es facilitador, la de los pasados sesenta (60) años, la misión del Gobierno era proveerlo todo, proveer 

los empleos, darles el dinero para construir la casa, darles el dinero para esto, darles el dinero para lo 

otro; esa filosofía terminó, y yo entiendo que el Partido Popular y su liderato se mantengan con esa 

filosofía, pero esa filosofía murió; y murió porque llevó a Puerto Rico al caos y a la debacle 

económica que tenemos y que estamos resolviendo, y ya la estamos resolviendo, tan es así que las 

casas acreditadoras han felicitado al Gobernador, el Gobernador se ha reunido y le dijeron las casas 

acreditadotas –ayer nos dijo el Gobernador- más veces en estos últimos cinco o seis meses que lo 

que el Gobernador anterior en todo su cuatrienio.  Obviamente, el Gobernador anterior estaba 

llevando a Puerto Rico a la debacle y no quería ni ver a esas personas, a las casas acreditadoras. 

Pero la realidad es que tenemos que establecer una Ley de Cierre que sea sensible, que a la 

misma vez permita al cliente comprar cuando desee comprar, esa es la democracia, esa es la libertad, 

que tú puedes comprar cuando tengas el deseo, la necesidad y la oportunidad de comprar, y eso hoy 

día no se permite.  Y a la misma vez que le permita al empresario generar empleos y generar 
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actividad económica que redunde en mayores ingresos para el Gobierno.  Al final del día eso es lo 

que estamos buscando, no es otra cosa.  Siempre estamos bienvenidos a las sugerencias, a las 

recomendaciones, el senador Bhatia lo sabe.  Pero eso es lo que guía nuestros pasos, en término de la 

Ley de Cierre, cómo vamos a ampliar las horas laborales para que haya más empleos, para que más 

personas puedan conseguir empleos; cómo vamos a servir a una demanda de una sociedad que la 

composición de la sociedad es totalmente diferente a lo que era hace 20, 30 ó 40 años atrás; que 

personas trabajan en diferentes turnos y tienen a lo mejor unos turnos que los negocios están 

cerrados para ir a comprar, y hay que brindarles esa oportunidad.  Y el mercado va a determinar cuál 

es el horario al final del día.   

El Gobierno no está para estar regulándolo todo, el Gobierno tiene que dejarle mano libre en 

ciertas áreas a la empresa privada para que la demanda determine cuándo se va a abrir y cuándo se 

va a cerrar, etcétera, etcétera, esa flexibilidad se le tiene que dejar a la empresa privada que es la que 

sabe hacer los negocios.  Ciertamente cuando el Gobierno entra a hacer negocios fracasa en su gran 

mayoría, por no decir que en todo, para no ser absolutista. 

Así que, señora Presidenta, se puede decir que los pasos que va a guiar a este Senado, esta 

Cámara y esta Administración del Gobernador Luis Fortuño, son tres: 

Uno, generar mayor actividad económica que permita la generación de empleos nuevos; dos, 

flexibilidad para que el cliente pueda comprar en los momentos que tenga la necesidad, que tenga la 

oportunidad y tenga la capacidad de ir a hacerlo; y tres, que permita generar ingresos al empresario 

que a su vez redunde en ingresos para el Gobierno de Puerto Rico.  Si el empresario vende más, más 

patente tiene que pagar; si el empresario vende más y gana más, más contribuciones sobre los 

ingresos, sobre las ganancias tiene que pagar; y si vende más, tiene que tener más inventario, aunque 

ese asunto lo atenderemos en una reforma, porque en realidad es un asunto que hay que atender, 

pero por el momento también tendría que pagar más inventario en su promedio.  Así que ciertamente 

mayor actividad económica redunda en beneficios para el Pueblo de Puerto Rico. 

Son mis palabras, señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, Senador. 

 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, 

ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Informes Positivos de Comisiones Permanentes, 

Especiales y Conjuntas: 

 

De la Comisión de Hacienda, un informe, proponiendo la aprobación de la R. C. del S. 164, 

con enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

De la Comisión de Hacienda, tres informes, proponiendo la aprobación de la R. C. del S. 170 

y de las R. C. de la C. 368 y 455, sin enmiendas. 

De la Comisión de Gobierno, un informe, proponiendo la aprobación del P. del S. 871, con 

enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

De la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, siete informes, 

proponiendo que sean confirmados por el Senado los nombramientos del licenciado Rafael Freytes 

Cutrera, para Fiscal Auxiliar I; del licenciado Juan Carlos Martín Meléndez, para Fiscal Auxiliar II, 

en renominación; de la licenciada Janet Parra Mercado, para Fiscal Auxiliar III, en ascenso; de la 

licenciada María Luz Rodríguez Cruz, para Jueza Municipal del Tribunal de Primera Instancia; del 
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licenciado Raphael G. Rojas Fernández, para Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, en 

renominación; del licenciado Marc Frans Thys Torres, para Fiscal Auxiliar III, en ascenso y del 

licenciado Darío Enrique Vissepó Muñoz, para Fiscal Auxiliar I. 

De la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, un informe, proponiendo la 

aprobación del P. del S. 479, con enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

De las Comisiones de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura; y de Urbanismo e 

Infraestructura, un informe conjunto, proponiendo la aprobación del P. del S. 544, con enmiendas, 

según el entirillado electrónico que se acompaña. 

De la Comisión de Urbanismo e Infraestructura, un informe, proponiendo la aprobación de la 

R. C. del S. 79, sin enmiendas. 

De la Comisión de Trabajo, Asuntos del Veterano y Recursos Humanos, un informe, 

proponiendo la aprobación del P. del S. 484, sin enmiendas. 

De la Comisión de lo Jurídico Penal, dos informes, proponiendo la aprobación de los P. del 

S. 442 y 460, con enmiendas, según los entirillados electrónicos que se acompañan. 

De la Comisión de Banca, Asuntos del Consumidor y Corporaciones Públicas, dos informes, 

proponiendo la aprobación de los P. de la C. 456 y 1247, sin enmiendas. 

 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se reciban todos los Informes. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Hay objeción?  No habiendo objeción, se reciben. 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, en el Inciso D, de los Informes Positivos de 

Comisiones, tenemos el nombramiento del licenciado Rafael Freytes Cutrera, para Fiscal Auxiliar I; 

del licenciado Juan Carlos Martín Meléndez, para Fiscal Auxiliar II, en renominación; la licenciada 

Janet Parra Mercado, para Fiscal Auxiliar III, en ascenso; de la licenciada María Luz Rodríguez 

Cruz, para Jueza Municipal del Tribunal de Primera Instancia; del licenciado Raphael G. Rojas 

Fernández, para Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, en renominación; del licenciado 

Marc Frans Thys Torres, para Fiscal Auxiliar III, en ascenso; y del licenciado Darío Enrique 

Vissepó Muñoz, para Fiscal Auxiliar I.  

Señora Presidenta, para que todos se incluyan en el Calendario de Ordenes Especiales del 

Día, de hoy. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Hay objeción?  Si no hay habiendo objeción, se incluyen todos en 

el Calendario de Ordenes Especiales del Día de hoy. 

 

 

INFORMES NEGATIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, 

ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Informes Negativos de Comisiones Permanentes, 

Especiales y Conjuntas: 

 

De la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, cuatro informes, 

proponiendo la no aprobación de los P. del S. 456; 518; 669 y 678. 

De las Comisiones de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura; y de Urbanismo e 

Infraestructura, un informe conjunto, proponiendo la no aprobación del P. del S. 670. 
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De la Comisión de lo Jurídico Penal, un informe, proponiendo la no aprobación del P. del S. 

361. 

De la Comisión de Trabajo, Asuntos del Veterano y Recursos Humanos, un informe, 

proponiendo la no aprobación del P. del S. 653. 

 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se reciban. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Hay objeción?  Si no hay objeción, se reciben. 

 

 

RELACION DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 
 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se mantenga en un turno posterior. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Hay objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

 

 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRAMITE LEGISLATIVO 
 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite 

Legislativo: 

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, tres comunicaciones, informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha aprobado, con enmiendas, los P. del S. 373 y las R. C. del S. 116 y 141. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha aprobado, sin enmiendas, la R. C. del S. 113. 

El Secretario informa que el señor Presidente del Senado ha firmado la R. C. del S. 66, 

debidamente enrolada y ha dispuesto que se remita a la Cámara de Representantes, a los fines de que 

sea  firmada por la Presidenta de dicho Cuerpo Legislativo. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, devolviendo firmada por la 

Presidenta de dicho Cuerpo Legislativo, la R. C. del S. 66. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, veintiún comunicaciones, remitiendo firmadas 

por la Presidenta de dicho Cuerpo Legislativo y solicitando que sean firmadas por el Presidente del 

Senado, las R. C. de la C. 182; 191; 192; 202 (conf.); 222; 241; 242; 243; 244; 281; 282; 288; 309; 310; 

311; 312; 313; 335; 339; 346 y 347. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, veintidós comunicaciones, informando que 

dicho Cuerpo Legislativo ha aprobado los P. de la C. 12; 13; 153; 758; 920; 1138; 1259; 1414; 1432; 

1455; 1736; 1741; 1744; 1757 y las R. C. de la C. 5; 6; 22; 32; 305; 385; 399 y 469 y solicita igual 

resolución por parte del Senado. 

Del licenciado Miguel Hernández Vivoni, Asesor del Gobernador, Oficina de Asuntos 

Legislativos, dos comunicaciones, informando que el Honorable Luis G. Fortuño, Gobernador del 

Estado Libre Asociado de Puerto Rico, ha aprobado y firmado las siguientes Resoluciones 

Conjuntas: 
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RESOLUCION CONJUNTA NUM. 32.– 

Aprobada el 15 de junio de 2009.- 

 

(R. C. de la C. 215) “Para reasignar al Departamento de Justicia la cantidad de cuatro millones 

novecientos treinta y un mil setecientos (4,931,700) dólares, provenientes del Fondo Especial de 

Compensación a Víctimas de Delito, adscrito al Departamento de Justicia, a los fines de ser 

utilizados para los gastos operacionales de la agencia durante el presente año fiscal.” 

 

RESOLUCION CONJUNTA NUM. 33.– 

Aprobada el 15 de junio de 2009.- 

 

(R. C. de la C. 303) “Para reasignar al Municipio de Arecibo la cantidad de veinte mil (20,000) 

dólares, originalmente asignados en el Apartado 32, inciso (h), de la Resolución Conjunta Núm. 94 

de 9 de agosto de 2008, para realizar obras y mejoras permanentes, según se detalla en la Sección 1 

de esta Resolución Conjunta; para autorizar la contratación de tales obras; y para autorizar el pareo 

de los fondos reasignados.” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se reciban todos los Mensajes y 

Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Hay objeción?  Si no hay objeción, se reciben. 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, en el Inciso A de este turno, se da cuenta de tres 

comunicaciones del Secretario de la Cámara de Representantes, informando que dicho Cuerpo ha 

aprobado, con enmiendas, el Proyecto del Senado 373 y las Resoluciones Conjuntas del Senado 116 

y 141.  Para que el Senado concurra con las enmiendas introducidas por la Cámara de 

Representantes a la Resolución Conjunta del Senado 116, 141 y al Proyecto del Senado 373. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, se concurre. 

 

PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACION AL CUERPO, 

NOTIFICACIONES Y OTRAS COMUNICACIONES 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Comunicación:  

 

De la senadora Margarita Nolasco Santiago, una comunicación, remitiendo el informe de 

viaje a Chicago durante los días del 28 al 31 de mayo de 2009, donde participó en representación del 

Lcdo. Thomas Rivera Schatz, Presidente del Senado, quién tenía a cargo el mensaje principal en los 

eventos oficiales previos a la Conmemoración de la Puertorriqueñidad. 

 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se reciban las Peticiones y Solicitudes 

de Información al Cuerpo. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Hay objeción?  Si no hay objeción, se reciben. 
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MOCIONES 
 

Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame 

Anejo A 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Mociones de Felicitación, 

Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame: 

 

Moción Núm. 0737 

Por el senador Ortiz Ortiz: 

 

“Para felicitar y reconocer a la señorita Wilmarie Márquez Nadal, por haber completado con la 

distinción “Cum Laude” en la Universidad de Puerto Rico un bachillerato en Administración de 

Sistemas de Oficina y Contabilidad.” 

 

 

Moción Núm. 0738  

Por el senador Ortiz Ortiz: 

 

“Para felicitar y reconocer a Fernando Castillo Díaz, Francisco Montes Ocasio, Armando Arlequín 

Rivera, Félix J. Hernández Santiago, Carmelo Medina Grace, Miguel Crespo Delgado, José Alvarez 

Medina, Eddie Joe Crespo Delgado, Carlos Ortiz Coll, William Santiago López, Luis M. Montalvo 

Madera, Enrique Lledó González, Lucille M. Tapley Sánchez, James Ortiz Sánchez, Celio González, 

Verónico Pérez Cabrera, Mario Rivera Cosme, Debbian Camacho, Julio Medina y Jean Paul 

Príncipe, quienes serán reconocidos durante la “Vigésima Octava Entrega de Certificados de 

Reeducación del Hogar CREA,  Distrito de Ponce”, a celebrarse el día 28 de junio de 2009.” 

 

 

Moción Núm. 0739  

Por el senador Soto Díaz: 

 

“Para felicitar al Equipo Campeón de la Liga Puertorriqueña de Voleibol.” 

 

Moción Núm. 0740  

Por el senador Martínez Maldonado y la senadora Soto Villanueva: 

 

“Para felicitar y reconocer a Elier Enrique Esquilín Quiñones, durante el Homenaje a los Padres 

Distinguidos del Distrito de Carolina.” 

 

Moción Núm. 0741  

Por el senador Martínez Maldonado y la senadora Soto Villanueva: 

 

“Para felicitar y reconocer al señor Víctor Manuel Rodríguez Figueroa, durante el Homenaje a los 

Padres Distinguidos del Distrito de Carolina.” 
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Moción Núm. 0742  

Por el senador Martínez Maldonado y la senadora Soto Villanueva: 

 

“Para felicitar y reconocer a Juan Alberto “Bertin” Martínez Ortega, durante el Homenaje a los 

Padres Distinguidos del Distrito de Carolina.” 

 

Moción Núm. 0743  

Por la senadora Santiago González: 

 

“Para Felicitar de todo corazón a todos aquellos atletas que fueron reconocidos en la 4ta Premiación 

de Valores del Deporte Yabucoeño, que se llevará a cabo el 28 de junio de 2009 en la Fraternidad 

Phi Tau Sigma.” 

 

 

Moción Núm. 0744 

Por el senador Martínez Maldonado y la senadora Soto Villanueva: 

 

“Para felicitar y reconocer a Carlos R. Fajardo Verdejo durante el Homenaje a los Padres 

Distinguidos del Distrito de Carolina” 

 

Moción Núm. 0745  

Por el senador Martínez Maldonado y la senadora Soto Villanueva: 

 

“Para felicitar y reconocer a Andrés Rodríguez Ayala, durante el Homenaje a los Padres 

Distinguidos del Distrito de Carolina.” 

 

 

Moción Núm. 0746  

Por el senador Martínez Maldonado y la senadora Soto Villanueva: 

 

“Para felicitar y reconocer a Eugenio Walker, durante el Homenaje a los Padres Distinguidos del 

Distrito de Carolina.” 

 

Moción Núm. 0747  

Por el senador Martínez Maldonado y la senadora Soto Villanueva: 

 

“Para felicitar y reconocer a Atanacio Masa Vázquez, durante el Homenaje a los Padres 

Distinguidos del Distrito de Carolina.” 

 

Moción Núm. 0748  

Por el senador Martínez Maldonado y la senadora Soto Villanueva: 

 

“Para felicitar y reconocer a Carlos Robles Dávila, durante el Homenaje a los Padres Distinguidos 

del Distrito de Carolina.” 
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Moción Núm. 0749  

Por el senador Seilhamer Rodríguez: 

 

“Para reconocer al señor Ramón Luis “Ramoncito” Torres Pérez, por ser un ciudadano ejemplar en 

su natal Ciudad Señorial, por su excelente calidad de ser humano y padre de familia, así como su 

invaluable contribución al servicio en pro del desarrollo y bienestar de toda la comunidad del 

Municipio Autónomo de Ponce.” 

 

Relación de Resoluciones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza, 

Pésame y de Recordación 

Anejo B 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Resoluciones de Felicitación, 

Reconocimiento, Júbilo, Tristeza, Pésame y de Recordación: 

 

S. R. 491 

By Mr. Dalmau Santiago: 

 

“To congratulate John E. Muñoz for achieving the rank of Eagle Scout, after earning 36 Merit 

Badges and completing 122 hours of service in Troop 852 of the Boy Scouts of America in 

Vacaville, California. 

 

STATEMENT OF MOTIVES 

On July 22
nd[

,] 2009, Boy Scout John E. Muñoz, a member of Troop 852, will be honored at 

a special Court of Honor for achieving the rank of Eagle Scout. 

This recognition is possible after [M.]John E. Muñoz earned 36 Merit Badges and 

completed 122 hours of service.  His Eagle Project entailed building a safety helmet’s cabinet for a 

non-for profit organization named “Horseplay Therapeutic Riding Center”, whose mission statement 

[specify]specifies that they will provide special-needs children and adult riders in the Tri-County 

Areas of Solano, Napa and Yolo, an opportunity to improve their quality of life by interacting 

physically, intellectually and emotionally with the use of horses for therapy. 

John is a Vacaville Christian High School Freshman and Honor Roll Student.  He is also 

very active with the Ut-In Selica Chapter of the Order of the Arrow, which is the Scouting National 

Honor Society.  He is fully bilingual, loves to play the guitar and his dream is to become a 

Veterinarian in the future. 

 

BE IT RESOLVED BY THE SENATE OF PUERTO RICO:  

Section 1.-To congratulate John E. Muñoz for achieving the rank of Eagle Scout after 

earning 36 Merit Badges and completing 122 hours of service in Troop 852 of the Boy Scouts of 

America in Vacaville, California. 

Section 2.-[A] Copy of this Resolution, on a parchment scroll, shall be delivered to [Mr. 

Eagle Scout] Mr. John E. Munoz, Eagle Scout, 732 Placer Circle, Vacaville, CA 95687. 

Section 3.-This Resolution shall take effect immediately after its approval.” 
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Mociones Escritas 

 

La Secretaría da cuenta de las siguientes Mociones Escritas: 

 

El senador Carlos J. Torres Torres, ha radicado la siguiente moción por escrito:  

“La Comisión de la Montaña solicita respetuosamente a este Alto Cuerpo, se le conceda 

prórroga de noventa (90) días laborables adicionales para culminar el trámite legislativo necesario 

para rendir su informe en torno al R. C. del  S. 12 y al P. del S. 121.” 

 

El senador Ramón Díaz Hernández, ha radicado la siguiente moción por escrito:  

“El Senador que suscribe, solicita a este Alto Cuerpo que retire el Proyecto del Senado Num. 

938, el cual es de la autoría de este servidor, este proyecto propone: adicionar el inciso (d) al 

Artículo 178 de la Ley Núm. 115 de 22 de julio de 1974, según enmendada, conocida como “Código 

Penal de Puerto Rico”, para que se considere como delito grave toda persona que entre en heredad 

ajena dedicada a la actividad agropecuaria sin permiso del dueño con la intención de cometer un 

delito.” 

 

El senador Carmelo J. Ríos Santiago, ha radicado la siguiente moción por escrito:  

“El Senador que suscribe, propone que este Alto Cuerpo que se retire de todo trámite 

Legislativo el Proyecto del Senado Núm. 785, el cual fue radicado por el suscribiente, el 15 de abril 

de 2009.” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, en el Anejo A del Orden de los Asuntos hay 

varias mociones radicadas en Secretaría, desde la Moción 737 hasta la Moción 749, inclusive, para 

que se apruebe el Anejo A con todas sus mociones. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Hay objeción?  Si no hay objeción, se aprueba. 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, en el Anejo B del Orden de los Asuntos, hay una 

Resolución de Felicitación en inglés, del senador Dalmau Santiago, para felicitar a John E. Muñoz por 

recibir el rango de Eagle Scouts, para que la Resolución del senador Dalmau en inglés sea aprobada. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Hay objeción?  No habiendo objeción, se aprueba. 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, hay unas mociones radicadas en Secretaría por 

el senador Torres Torres, por el senador Díaz Hernández y por el senador Carmelo Ríos Santiago, 

para que se aprueben las tres mociones de los Senadores. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Hay objeción?  Si no hay objeción, se aprueban. 

 

ASUNTOS PENDIENTES 

 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que los Asuntos Pendientes se mantengan 

en Asuntos Pendientes. 

(Los Asuntos Pendientes son los siguientes: los P. del S. 11, 48, 106 y 367 (rec); y la R. del 

S. 221). 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Hay objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda. 
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SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se conforme un Calendario de Lectura 

de las medidas incluidas en el Calendario de Ordenes Especiales del Día. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

CALENDARIO DE LECTURA 
 

Como primer asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Informe sometido por la 

Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, en torno a la confirmación por el Senado 

de Puerto Rico de la renominación del nombramiento del licenciado Raphael G. Rojas Fernández, 

para el cargo de Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Informe sometido por la 

Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, en torno a la confirmación por el Senado 

de Puerto Rico del nombramiento del licenciado Darío Enrique Vissepó Muñoz, para el cargo de 

Fiscal Auxiliar I. 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Informe sometido por la 

Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, en torno a la confirmación por el Senado 

de Puerto Rico del nombramiento del licenciado Rafael Freytes Cutrera, para el cargo de Fiscal 

Auxiliar I. 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Informe sometido por la 

Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, en torno a la confirmación por el Senado 

de Puerto Rico de la renominación  del nombramiento del licenciado Juan Carlos Martín Meléndez, 

para el cargo de Fiscal Auxiliar II. 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Informe sometido por la 

Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, en torno a la confirmación por el Senado 

de Puerto Rico del nombramiento de la licenciada Janet Parra Mercado, para el cargo de Fiscal 

Auxiliar III. 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Informe sometido por la 

Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, en torno a la confirmación por el Senado 

de Puerto Rico del nombramiento de la licenciada María Luz Rodríguez Cruz, para el cargo de Jueza 

Municipal del Tribunal de Primera Instancia. 

- - - -  
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Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Informe sometido por la 

Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, en torno a la confirmación por el Senado 

de Puerto Rico del nombramiento del licenciado Marc Frans Thys Torres, para el cargo de Fiscal 

Auxiliar III. 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 479, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, con 

enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña: 

 

“LEY 

Para adoptar la “Ley para Atender los Casos de Personas Desaparecidas”, a fin de establecer 

los mecanismos necesarios para implementar y facilitar la búsqueda y localización de las personas 

desaparecidas; mejorar la identificación de restos humanos; asegurar la agilización de los trámites de 

información y notificación a las familias de los desaparecidos; y para otros fines.  

 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

El pueblo de Puerto Rico enfrenta una crisis social, que consecuentemente afecta todas las 

esferas y estructuras de nuestra sociedad. Vivimos momentos de mucha tensión en términos de 

seguridad pública. A estos problemas sociales, se une la alta incidencia de violencia, agresiones y 

secuestros. Es allí, donde encaramos la difícil situación que enfrenta la familia puertorriqueña ante la 

desaparición inesperada de un ser querido.  

En ocasiones, el evento de la desaparición en sí, pudiera ser el resultado de actividades 

criminales o actos vandálicos. Así también, por causas inesperadas, como suele ser un accidente una 

condición médica repentina de salud que impida a la persona comunicarse de forma inmediata con 

sus familiares. Esa interminable espera de no saber la suerte que ha corrido una persona cercana, se 

convierte en una agonía por la que ninguno de nosotros debería pasar jamás. Lamentablemente, estos 

eventos no van a poder erradicarse, no obstante podemos establecer los mecanismos para la 

investigación, activación de las agencias y organismos necesarios, y en el peor de los escenarios, la 

agilización de los procesos de identificación de cuerpos encontrados y la eventual notificación a la 

familia.  

Por otra parte, y con demasiada frecuencia, las investigaciones relacionadas a las personas 

desaparecidas son cerradas, es decir, las terminan obligando a los familiares a sobreponerse a esa 

pérdida desconociendo completamente el paradero de su ser querido. A esos efectos, el Comité 

Internacional de la Cruz Roja (CICR) ha reiterado que, [e]l derecho a conocer la suerte que ha 

corrido un familiar es una preocupación fundamental del derecho internacional humanitario y hay 

que respetarla. 

En la actualidad, a pesar de la movilización internacional para tomar control sobre este 

importante tema, en Puerto Rico no contamos con legislación que nos permita manejar de manera 

efectiva esta angustiosa situación, más allá del protocolo diseñado por la Orden General 95-5 de la 

Policía de Puerto Rico, de 21 de marzo de 1995, según enmendada en el 1996, cuyo título refleja 

muy bien su contenido, a saber: Normas y Procedimientos para atender los Casos de Personas 

Desaparecidas.   

En un esfuerzo general del Presidente George W. Bush, quien firmó en octubre de 2004 la 

ley conocida como Justice for All Act of 2004 (108 P.L. 405), se declaró la iniciativa de restauración 
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de los derechos de las víctimas de crímenes, en beneficio de la Nación Norteamericana. Al día de 

hoy, la mayoría de los Estados cuenta con legislación especializada sobre la materia, por lo que 

consideramos la necesidad imperiosa de actuar inmediatamente y sin vacilaciones. Es urgente tomar 

una acción definitiva, a la vanguardia de la tecnología y los adelantos alcanzados, en pro del 

bienestar y la seguridad de nuestra gente. 

Es una responsabilidad ineludible de esta Asamblea Legislativa tomar cartas en el asunto, 

uniéndonos a la campaña para combatir este serio problema. La pieza legislativa propuesta tiene 

como objetivo unirse al esfuerzo mundial de concienciación, mediante la creación y disposición de 

instrumentos apropiados de acción y comunicación. El propósito será conseguir la movilización de 

las autoridades pertinentes para que asuman su responsabilidad para con el pueblo, prestando un 

mejor servicio de asistencia a las familias afectadas en lo que se refiere a los Informes y Querellas de 

Personas Desaparecidas e incluso, para la prevención y posible remisión de este fenómeno.  

 

DECRETASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Artículo 1.- Título.- 

Esta ley se conocerá como “Ley para Atender los Casos de Personas Desaparecidas”. 

Artículo 2.- Procedimiento para los funcionarios encargados de implementar esta Ley; 

Patólogos, Médicos, Científicos, Técnicos Forenses y demás funcionarios, con relación a los 

Informes de Personas Desaparecidas y para Identificar Restos Humanos 

(A) Informes de Personas Desaparecidas 

(1)  Aceptación de Informe.  

La Policía de Puerto Rico aceptará investigará sin demora, todo caso Informe 

o Querella de persona desaparecida, si de la información suministrada, se 

desprende de forma razonable que se trata efectivamente de un caso de 

persona desaparecida. El procedimiento para atender querellas sobre personas 

desaparecidas será conforme a la reglamentación que, a esos efectos, 

establezca la Policía de Puerto Rico.   La aceptación de un Informe de persona 

desaparecida no podrá ser denegada bajo ninguna circunstancia. Ningún 

Precinto o Distrito de la Policía de Puerto Rico se podrá negar a aceptar un 

reporte de persona desaparecida por las siguientes razones: 

(a) la persona desaparecida es un adulto; 

(b) las circunstancias no revelan hechos sospechosos; 

(c) la persona ha estado desaparecida por un período corto de tiempo; 

(d) la persona ha estado desaparecida por un período largo de tiempo; 

(e) no hay prueba de que la persona desaparecida estaba en la jurisdicción 

atendida por la agencia gubernamental al momento de la desaparición; 

(f) las circunstancias sugieren que la desaparición pudiera ser voluntaria; 

(g) la persona que hace el Informe no tiene conocimiento personal de los 

hechos; 

(h) el individuo que hace el Informe no puede proveer toda la información 

requerida por la agencia del orden público; 

 (i) la persona que hace el informe no está emparentada ni tiene relación 

de familia ni de otra naturaleza con la persona desparecida; 

(j) o por cualquier otra razón 

(2) Presentación del Informe. La Policía de Puerto Rico elaborará un “Informe de 

Persona Desaparecida”, cuya información debe ser constatada por 
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cualesquiera de los siguientes: padres, cónyuge, familiares inmediatos y/o 

amistades cercanas de la persona desaparecida. , agencia gubernamental 

encargada de implementar esta Ley, deberá recibir el Informe de Persona 

Desaparecida en persona, a través de sus Precintos o Distritos. Podrá recibir 

tales Informes por vía telefónica, a través de medios electrónicos u otro 

medio, en la medida en que dicho Informe se haga de conformidad con las 

políticas o prácticas de la Policía de Puerto Rico. 

(3) Contenido del Informe. Al recibo de un Informe de Persona Desaparecida, el 

miembro de la Fuerza que atienda la querella o informe, deberá tratar de 

recopilar cualquier información relevante sobre la desaparición. Dicha 

dependencia deberá recopilar la siguiente información, sin que se entienda 

como una limitación: 

(a) El nombre de la persona desaparecida (incluyendo otros nombres, o 

seudónimos utilizados); 

(b) La fecha de nacimiento; 

(c) Marcas que le identifiquen (lunares, manchas, tatuajes, cicatrices, 

etc.); 

(d) Estatura y peso;  

(e) Género; 

(f)  Raza; 

(g) Color de pelo actual y color de pelo natural;  

(h) Color de ojos; 

(i) Prótesis, implantes quirúrgicos o implantes cosméticos;  

(j) Anomalías físicas; 

(k) Tipo de sangre (si se conoce); 

(l) Número de Licencia de Conducir (si se conoce); 

(m) Número de Seguro Social (si se conoce); 

(n) Una fotografía de la persona desaparecida (se prefiere fotografía 

reciente; se exhorta a la agencia a que trate de establecer la fecha 

aproximada en que se tomó la fotografía); 

(o) Una descripción de la vestimenta que se cree que llevaba la persona 

desaparecida; 

(p) Una descripción de los artículos que podría tener la persona 

desaparecida (prendas, accesorios, zapatos o botas, etc.); 

(q) Información acerca de los aparatos de comunicación electrónica de la 

persona desaparecida tales como, sin que se entienda como una 

limitación, números de teléfonos celulares, correos electrónicos, etc.; 

(r) Las razones por las cuales la persona que reporta entiende que la 

persona está desaparecida; 

(s) Nombre y localización de la escuela o patrono (si se conoce) de la 

persona desaparecida; 

(t) Nombre y localización del dentista o de médico de cabecera (si se 

conoce) de la persona desaparecida;  

(u) Cualquier indicador de que la desaparición no fue voluntaria; 

(v) Cualquier indicador de que la persona desaparecida pueda estar herida 

o en peligro de muerte; 
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(w) Una descripción de los posibles medios de transportación de la 

persona desaparecida (incluyendo marca, modelo, color, tablilla y 

número de identificación del vehículo (VIN)); 

(x) Cualquier información que sirva para identificar a un conocido o 

posible secuestrador y/o la/las última(s) persona(s) vistas con la 

persona desaparecida incluyendo:  

(i) Nombre; 

(ii) Descripción física; 

(iii) Fecha  de nacimiento; 

(iv) Marca que lo identifique; 

(v) Una descripción de los posibles medios de transportación 

(incluyendo marca, modelo, color, tablilla y número de 

identificación del vehículo (VIN)); 

(vi) Personas relacionadas conocidas; 

(y) Cualquier otra información que pueda ayudar a localizar a la persona 

desaparecida; y 

(z) Fecha del último contacto, 

(4) Notificación y Seguimiento. 

(a) Notificación. La Unidad de Personas Desaparecidas a nivel de la 

Superintendencia Auxiliar en Investigaciones Criminales notificará a 

la persona que haga el Informe, a un familiar u otra persona que esté 

dispuesta a ayudar a dicha agencia en sus esfuerzos por localizar a la 

persona desaparecida: 

(i) Información general acerca de cómo se está llevando el caso de 

la persona desaparecida o sobre los esfuerzos que se llevarán a 

cabo, en la medida en que la agencia del orden público 

determine que la divulgación de la misma no afectaría 

adversamente su capacidad para localizar o proteger a la 

persona desaparecida, para arrestar o enjuiciar a cualquier 

persona involucrada criminalmente en la desaparición; 

(ii) Que la persona que hace el Informe deberá rápidamente 

comunicarse con la Unidad de Personas Desaparecidas, si la 

persona desaparecida continúa desaparecida, para proveer 

información adicional y material que ayudarán a localizar a la 

persona desaparecida. La Unidad de Personas Desaparecidas 

también notificará a la persona, la información específica y 

material necesaria, tales como: tarjetas de crédito o débito a las 

cuales la persona desaparecida tenga acceso (y otra 

información bancaria) e historial de uso de teléfono celular; 

(iii)  El miembro de la Fuerza notificará a la persona que hace el 

Informe que la entrega de cualquier muestra de ADN para el 

caso de la persona desaparecida es de manera voluntaria y será 

utilizada únicamente para ayudar a localizar o para identificar a 

la persona desparecida y que no será utilizada para ningún otro 

propósito. 
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(iv) Se exhorta a los Comandantes de Distrito, Precintos y demás 

unidades de campo a que hagan accesible material informativo 

(a través de publicaciones, de medios electrónicos u otros) para 

orientar al público acerca de cómo la información o material 

identificado en este inciso es utilizado para ayudar a localizar o 

a identificar personas desaparecidas. 

(b) Seguimiento. Si la persona identificada en el Informe de personas 

desaparecidas continúa desaparecida después de treinta (30) días, y la 

información adicional y material que se especifica a continuación no 

ha sido recibida, la Unidad de Personas Desaparecidas a nivel de la 

Superintendencia Auxiliar en Investigaciones Criminales intentará 

obtener: 

(i) Muestras de ADN de la persona desaparecida y/o de los 

miembros de su familia, así como cualquier documentación 

necesaria, incluyendo formularios de consentimiento 

requeridos por los bancos de datos estatales o federales, 

incluyendo pero sin limitarse al “Control para Casos de 

Personas Desaparecidas” de la Policía de Puerto Rico 

(Formulario PPR-64 – Rev. 1-95), el Banco de Datos de ADN 

de Puerto Rico, adscrito al Instituto de Ciencias Forenses y el 

Sistema de Índice Combinado de ADN (CODIS, por sus siglas 

en inglés) administrado por el Negociado Federal de 

Investigaciones (FBI, por sus siglas en inglés); 

(ii) Autorización para entregar las placas dentales y corporales de 

la persona desaparecida; 

(iii) Cualquier fotografía adicional de la persona desaparecida que 

pueda ayudar con la investigación o la identificación. No se le 

requerirá a la agencia que obtenga autorización escrita antes de 

que divulgue al público cualquier retrato que pudiera ayudar 

con la investigación o la identificación de la persona 

desaparecida. 

(iv) Información dental y radiografías; y  

(v) Huellas digitales. 

(c) Toda muestra de ADN que se obtenga para casos de personas 

desaparecidas se enviará inmediatamente al Banco de Datos de ADN 

del Laboratorio Forense de ADN, adscrito al Instituto de Ciencias 

Forenses, para analizarla. El laboratorio establecerá el procedimiento 

para determinar cómo se dará prioridad al análisis de muestras que 

estén relacionadas con casos de personas desaparecidas. 

(d) La información que sea relevante al Programa de Arresto de 

Criminales Violentos del Negociado de Investigaciones Federal (FBI) 

será incluida tan pronto sea posible. 

(e) Este inciso no deberá interpretarse de manera que impida a una 

agencia gubernamental de tratar de obtener materiales identificados en 

este inciso, antes del vencimiento del período de treinta (30) días. 
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Artículo 3.- Análisis e Informes de la Policía de Puerto Rico sobre la Información de la 

Persona Desaparecida. 

(1) Pronta Determinación de Alto Riesgo de la Persona Desaparecida. 

(a) Definición. Una persona desaparecida de alto riesgo es un individuo 

cuyo paradero se desconoce al presente y que existen los indicadores 

de que el individuo pueda estar herido o en riesgo de muerte. Las 

circunstancias que indican que un individuo es una "persona 

desaparecida de alto riesgo" incluyen, sin estar limitadas, a cualquiera 

de las siguientes: 

(i) La persona está desaparecida como resultado de secuestro por 

un extraño; 

(ii) La persona está desaparecida bajo circunstancias sospechosas; 

(iii) La persona está desaparecida bajo circunstancias desconocidas; 

(iv) La persona está desaparecida bajo circunstancias que se sabe 

son peligrosas; 

(v) La persona ha estado desaparecida por más de treinta (30) días; 

(vi) La persona fue designada como persona desaparecida de alto 

riesgo por otra agencia del orden público; 

(vii) Hay prueba de que la persona está en riesgo dado que:  

1. La persona desaparecida necesita atención médica o 

medicamentos recetados; 

2.  La persona desaparecida no tiene un patrón de huidas o 

desapariciones; 

3.  La persona desaparecida pudo haber sido secuestrada 

por el padre no custodio; 

4.  La persona desaparecida carece de sus facultades 

mentales; 

5.  La persona desaparecida es menor de veintiún (21) 

años; 

6.  La persona desaparecida ha recibido amenazas en el 

pasado o ha sido víctima de actos de violencia;  

(viii) Cualquier otro factor que pueda, a juicio del agente del orden 

público, determinar que la persona desaparecida puede estar en 

riesgo. 

(b) Evaluación de Riesgo por parte de la Unidad de Personas 

Desaparecidas a nivel de las Comandancias de Distrito. 

(i) Al recibir la Querella o Informe inicial de la persona 

desaparecida, el funcionario encargado de la Unidad de 

Personas Desaparecidas determinará inmediatamente si hay 

razones para creer que la persona desaparecida es de alto 

riesgo. 

(ii) Si la Unidad de Personas Desaparecidas ha determinado 

previamente que la persona desaparecida no es una persona 

desaparecida de alto riesgo, pero obtiene información nueva, 

ésta determinará inmediatamente si la información ofrecida a la 
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Policía de Puerto Rico indica que la persona desaparecida es 

una persona desaparecida de alto riesgo; 

(iii) Las evaluaciones de riesgo identificadas en este inciso se 

llevarán a cabo, no más tarde de cuarenta y ocho (48) horas 

siguientes al reporte inicial de persona desaparecida o de haber 

sido recibida la nueva información. 

(iv) Se exhorta a la Policía de Puerto Rico, así como a cualquier 

otra dependencia gubernamental relacionada a la implantación 

de esta Ley, a que mantengan protocolos por escrito para 

atender los casos de personas desaparecidas para cumplir con 

los propósitos de esta ley. 

(c) Informe de la Policía de Puerto Rico. 

(i) Cuando la Unidad de Personas Desaparecidas a nivel de las 

Comandancias de Distrito determine que la persona 

desaparecida es una persona desaparecida de alto riesgo, 

notificará al Cuerpo de Investigaciones Criminales del Área. 

Inmediatamente proveerá a esta división, así como al Cuerpo 

de Investigaciones Criminales a nivel de la Superintendencia 

Auxiliar, la información que mejor ayudaría a localizar y a 

lograr que la persona desaparecida de alto riesgo regrese sana y 

salva. También proveerá, tan pronto sea viable, cualquier otra 

información que se obtenga con relación al caso de la persona 

desaparecida. 

(ii) El Cuerpo de Investigaciones Criminales a nivel de la 

Superintendencia Auxiliar notificará inmediatamente al Centro 

de Telecomunicaciones y Coordinación Conjunta de la Policía 

de Puerto Rico, así como a otras dependencias 

gubernamentales y entidades privadas y de áreas circundantes, 

aquella información que sirva para localizar con prontitud y 

poner a salvo a la persona desaparecida de alto riesgo. 

(iii) Las dependencias gubernamentales que sean notificadas por 

parte del Cuerpo de Investigaciones Criminales, les notificarán 

a sus oficiales para que estén alerta de la persona desaparecida 

o sospechosa del secuestro. 

(iv) La agencia del orden público que responda a dicha notificación 

ingresará inmediatamente toda la información recopilada con 

relación al caso de la persona desaparecida en las bases de 

datos estatales y federales. Si la agencia del orden público que 

responde a la notificación no tiene la capacidad para ingresar 

estos datos directamente a las bases de datos estatales y 

federales, el Centro de Telecomunicaciones y Coordinación 

Conjunta de la Policía de Puerto Rico inmediatamente 

ingresará toda la información recopilada con relación al caso 

de la persona desaparecida en las bases de datos estatales y 

federales. La información será suministrada en conformidad 
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con las guías aplicables para bases de datos. La información se 

ingresará de la siguiente manera: 

1. El Informe de persona desaparecida en casos de 

personas desaparecidas de alto riesgo (y la información 

relevante ofrecida en el Informe) se ingresarán 

inmediatamente en la base de datos del Centro de 

Información Nacional de Crímenes (National Crime 

Information Center), dentro de un período de dos (2) 

horas después de haberse determinado que la persona 

desaparecida es una persona desaparecida de alto 

riesgo; todos los otros Informes de personas 

desaparecidas (y la información relevante provista en el 

informe) se ingresarán dentro de un período de 

veinticuatro (24) horas después de haberse recibido el 

Informe de persona desaparecida. La información 

suplementaria en casos de personas desaparecidas de 

alto riesgo se ingresará tan pronto sea viable; 

2. Todo perfil de ADN será transferido a la base de datos 

de personas desaparecidas del Banco de Datos de ADN 

de Puerto Rico, adscrito al Instituto de Ciencias 

Forenses y el Sistema de Índice Combinado de ADN 

Nacional (CODIS, por sus siglas en inglés) después de 

completarse el análisis del ADN y los demás 

procedimientos requeridos para ser incluidos en la base 

de datos; 

3. Se ingresará la información que sea relevante al 

Programa de Arresto de Criminales Violentos del 

Negociado de Investigaciones Federal (FBI) tan pronto 

sea posible. 

(v) La Unidad de Personas Desaparecidas, a nivel de la 

Superintendencia Auxiliar en Investigaciones Criminales de la 

Policía de Puerto Rico se asegurará de que la persona que 

ingrese los datos relacionados a expedientes médicos o 

dentales en las bases de datos estatales o federales haya sido 

adiestrada específicamente para entender e ingresar 

correctamente la información requerida en estas bases de datos. 

Se exhorta a la Policía de Puerto Rico a que emplee a peritos 

en el manejo de expedientes médicos o dentales con este 

propósito, o a que consulte con el Director del Instituto de 

Ciencias Forenses de Puerto Rico, o persona designada por 

éste, para garantizar la corrección de la información ingresada 

en la base de datos estatal y federal. 

(vi) De conformidad con los criterios estatales aplicables, las 

agencias locales del orden público también proveerán para 

activar el Alerta A.M.B.E.R. o difundir fotografías en casos 

pertinentes de alto riesgo. 
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Artículo 4.- Informe sobre Personas sin Identificar/Restos Mortales. 

(1) Manejo de Investigación de la Escena de Muerte. 

(a) El Instituto de Ciencias Forenses de Puerto Rico suplirá información a 

las agencias del orden público locales sobre las mejores prácticas en el 

manejo de investigaciones de las escenas de muerte. 

(b) El Instituto de Ciencias Forenses de Puerto Rico identificará cualquier 

publicación u oportunidad de adiestramiento relacionada con el 

manejo de investigaciones de escenas de muerte que pueda haber 

disponible para las agencias del orden público locales o para los 

agentes del orden público. 

(2) Informe de las Agencias 

(a) Luego de llevar a cabo la investigación de una escena de muerte, que 

se estime pertinente de acuerdo con las circunstancias, el oficial 

custodio de los restos mortales se asegurará que éstos sean entregados 

al patólogo designado para esos fines por el Director del Instituto de 

Ciencias Forenses de Puerto Rico;  

(b)   Todo custodio de restos mortales que no hayan sido identificados dentro 

de veinticuatro (24) horas después del descubrimiento de los mismos, 

notificará rápidamente a la Unidad de Personas Desaparecidas, a nivel 

de la Superintendencia Auxiliar en Investigaciones Criminales de la 

Policía de Puerto Rico sobre la ubicación de los mismos; 

(c) Si el custodio de los restos no puede determinar si los restos hallados 

son humanos, notificará a la Unidad de Personas Desaparecidas, a 

nivel de la Superintendencia Auxiliar en Investigaciones Criminales de 

la Policía de Puerto Rico sobre el hallazgo de posibles restos humanos; 

Artículo 5.- Responsabilidad de Identificar Personas/Restos Mortales sin Identificar.  

(1) Si el custodio de los restos mortales no es un patólogo, dicho agente 

trasladará, de manera expedita, los restos sin identificar a la Unidad 

especializada del Instituto de Ciencias Forenses, quien tiene la 

responsabilidad de determinar la identidad de los restos mortales.  

(2) No obstante, cualquier otra acción que se considere adecuada en el manejo de 

restos mortales, el patólogo realizará todos los esfuerzos razonables para 

identificar los restos mortales rápidamente. Estas acciones pueden incluir, sin 

estar limitadas a: 

(a) Fotografía de los restos mortales (antes de la autopsia); 

(b) Radiografías dentales o corporales; 

(c) Fotografía de artículos hallados con los restos mortales; 

(d) Huellas digitales de los restos (si es posible); 

(e) Muestras de tejidos adecuadas para determinar perfil ADN (si es 

posible); 

(f) Muestras de huesos completos o cabello adecuadas para determinar 

perfil ADN; 

(g) Cualquier otra información que pueda ayudar en los esfuerzos de 

identificación. 
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(3) Ni el patólogo ni ninguna otra persona podrá disponer de, o realizar, acción 

alguna que afecte sustantivamente los restos mortales sin identificar antes de 

que el patólogo obtenga: 

(a) Muestras adecuadas para la identificación del ADN; 

(b) Fotografías de la persona/restos mortales sin identificar; 

(c) Hasta que haya realizado todos los intentos posibles para la 

identificación de los mismos. 

(4) La cremación de restos mortales sin identificar esta prohibida. 

(5) El patólogo o médico forense del Laboratorio Forense de ADN del Instituto 

de Ciencias Forenses de Puerto Rico realizará todos los esfuerzos posibles 

para obtener rápidamente el análisis de ADN de muestras biológicas, si los 

restos mortales no han sido identificados por cualquier otro medio en un 

período de 30 días. 

(6) El patólogo o médico forense del Laboratorio Forense de ADN, del Instituto 

de Ciencias Forenses de Puerto Rico solicitará apoyo de las agencias federales 

y estatales pertinentes en sus esfuerzos para identificar restos mortales. Dicho 

apoyo puede incluir, sin estar limitado a, pruebas de ADN mitocondriales o 

nucleares, asignaciones de fondos federales para pruebas de ADN o 

asignaciones de fondos federales para mejoramiento de laboratorio criminal o 

la oficina del patólogo. 

(7)  El Laboratorio Forense de ADN, del Instituto de Ciencias Forenses de Puerto 

Rico entrará rápidamente la información que pueda ayudar en la identificación 

de personas desaparecidas en las bases de datos federales y estatales. La 

información se entrará en la base de datos federal de la siguiente manera: 

(a) Información para el National Crime Information Center en 

veinticuatro (24) horas; 

(b) Los perfiles de ADN y la información se entrará al Sistema de Índice 

Combinado de ADN nacional (CODIS) dentro de cinco (5) días 

laborables, luego de haberse completado el análisis de ADN y los 

procedimientos necesarios para entrar el perfil de ADN;  

(c) Información solicitada por la base de datos del Violent Criminal 

Apprehension Program, tan pronto sea viable.  

(8) Si el personal de la oficina del patólogo forense no entra los datos 

directamente a las bases de datos federales, personal designado del Instituto 

de Ciencias Forenses de Puerto Rico deberá consultar a la oficina del patólogo 

forense para asegurarse de que el personal que entra dichos datos obtenga el 

adiestramiento adecuado y para establecer el protocolo de control de calidad 

para garantizar la calidad continua de los datos entrados en las bases de datos 

estatales y federales; 

(9) Nada de lo dispuesto en esta Ley se interpretará como que prohíbe a la oficina 

del patólogo forense, al Instituto de Ciencias Forenses de Puerto Rico o a la 

Policía de Puerto Rico a realizar otros esfuerzos para identificar restos 

mortales sin identificar, incluyendo esfuerzos para hacer pública la 

información, descripciones o fotografías que puedan ayudar en la 

identificación de restos sin identificar, permitir a parientes que identifiquen a 
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la persona desaparecida y para proteger la dignidad de la persona 

desaparecida. 

Artículo 6.- Dentro de los ciento veinte (120) días siguientes a la fecha de aprobación de esta 

Ley, al Departamento de Justicia de Puerto Rico en coordinación con la Policía de Puerto Rico, 

deberá establecer el reglamento que facilitará la implantación de la presente Ley. 

Artículo 7.- Esta Ley comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura del Senado de Puerto 

Rico tienen a bien someter a este Alto Cuerpo el Informe del P. del S. 479, recomendando su 

aprobación, con enmiendas que se incluyen mediante entirillado electrónico. 

 

I. ALCANCE DE LA MEDIDA 

El  P. del S. 479 propone crear la “Ley para Atender los Casos de Personas Desaparecidas”, a 

fin de establecer los mecanismos necesarios para implantar y facilitar la búsqueda y localización de 

las personas desaparecidas; mejorar la identificación de restos humanos; asegurar la agilización de 

los trámites de información y notificación a las familias de los desaparecidos; y para otros fines. 

Dicha medida en su Exposición de Motivos señala que en la actualidad, a pesar de la 

movilización internacional para tomar control sobre este importante tema, Puerto Rico no cuenta con 

legislación que permita manejar de manera efectiva esta angustiosa situación, más allá del protocolo 

diseñado por la Orden General 95-5 de la Policía de Puerto Rico, del 21 de marzo de 1995, según 

enmendada en el 1996, cuyo título refleja muy bien su contenido, a saber: Normas y Procedimientos 

para atender los Casos de Personas Desaparecidas. 

La pieza legislativa propuesta tiene como objetivo unirse al esfuerzo mundial de 

concienciación, mediante la creación y disposición de instrumentos apropiados de acción y 

comunicación. El propósito es conseguir la movilización de las autoridades pertinentes para que 

asuman su responsabilidad con el pueblo, prestando un mejor servicio de asistencia a las familias 

afectadas en lo que se refiere a los Informes y Querellas de Personas desaparecidas e incluso, para la 

prevención y posible remisión de este fenómeno. 

 

II. ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

La Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura solicitó y recibió memoriales 

de la Policía de Puerto Rico; del Departamento de Justicia y del Instituto de Ciencias Forenses. 

 

La Policía de Puerto Rico, en adelante Policía, comenzó su exposición remitiéndose a la 

Orden General Núm. 95-5 de 21 de marzo de 1995, la cual establece las normas y procedimientos 

que deberán cumplir los miembros de la Fuerza al atender los casos de personas desaparecidas. En 

síntesis, el procedimiento que dispone la misma es el siguiente: 

 

1. Cuando se recibe información relacionada con la posible desaparición de una 

persona, el miembro de la Fuerza del precinto o distrito donde se reciba la querella 

interrogará a la persona que ofrece la información sobre la alegada desaparición, para 

verificar si en realidad se trata de un caso de una persona desaparecida. 
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2. El Policía deberá obtener del querellante toda la información requerida en el 

formulario denominado “Informe sobre Persona Desaparecida” que complementará 

una vez se corrobore la desaparición de la persona. A su vez, conseguirá cualquier 

otra información que pueda ayudar a la localización de la persona en cuestión. 

3. Una vez obtenida la información sobre el caso, se le advertirá al querellante de su 

deber de mantener enterada a la Policía de toda confidencia o información adicional 

de la cual advenga en conocimiento. Claro está, que también deberá notificar a esta 

agencia, si la persona aparece. 

4. El Policía que atienda la querella iniciará una investigación preliminar a nivel del 

distrito o precinto para poder determinar si en realidad se trata del caso de una 

persona desaparecida. De ser así, cursará un mensaje de persona desaparecida a la 

Superintendencia Auxiliar en Investigaciones Criminales. Si la persona desaparecida 

se trata de un menor de edad, especialmente de ocho (8) años o menos, deberá 

notificarse de forma inmediata al Negociado Federal de Investigaciones (FBI) debido 

a que son considerados por disposiciones federales como niños de tierna edad, 

entiéndase pues, que no poseen las habilidades necesarias para sobrevivir ante una 

situación extrema. 

 

La Policía expresó que esta disposición se complementa con la activación del “Alerta 

Amber”, cuando sea pertinente. La misma está regulada por las disposiciones del Artículo Núm. 5 de 

la Ley  Núm. 53 de 10 de junio de 1996, según enmendada, conocida como la “Ley de la Policía de 

Puerto Rico” y  faculta al Superintendente de la Policía a desarrollar, en colaboración con el 

Comisionado Federal de Comunicaciones en Puerto Rico, la implantación del “Plan Amber”.  

Dicho plan se activa teniendo en cuenta los siguientes criterios: que el agente de la Policía de 

Puerto Rico sea el primero en responder a la querella y determine que en efecto, un menor de 

dieciocho (18) años ha sido secuestrado; que ese agente de la Policía y su supervisor determinen si 

las circunstancias que rodean el secuestro del menor indican que el mismo se encuentra en peligro de 

sufrir grave daño corporal o muerte, aún cuando el menor hubiera sido secuestrado por su padre o 

tutor; y la existencia de suficiente información disponible sobre la descripción del menor 

secuestrado; del alegado secuestrador y del vehículo utilizado para el secuestro. 

 

5. La Policía asigna el número de informe y el número de querella de persona 

desaparecida, conforme a las disposiciones del Manual de Informes Policíacos. 

6. El Comandante de Precinto o de Distrito coteja el “Informe sobre Persona 

Desaparecida”y verifica que el mismo esté cumplimentado a cabalidad. 

7. En aquellos casos en los cuales durante el proceso de investigación aparezca la 

persona desaparecida, se procederá a confeccionar el formulario denominado 

“Informe Suplementario”, haciéndose constar en el mismo todas las gestiones 

realizadas en la consabida investigación. 

8. El Comandante del Precinto o Distrito referirá los casos de personas desaparecidas al 

Cuerpo de Investigaciones Criminales (CIC) del área, luego de la investigación 

preliminar en los siguientes casos: 

 

a. Cuando se ha establecido que existe la posibilidad de la comisión de un delito 

relacionado con la persona reportada como desaparecida. 
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b. Cuando hubieran transcurrido cinco (5) días de haberse presentado la querella 

de la persona desaparecida y la misma todavía no ha sido localizada. Es en 

dicho momento en que se debe presumir la posible comisión de un delito en 

torno a la desaparición como tal. 

 

La Policía subrayó que de esta manera, teniendo como marco la Orden General de referencia, 

son de opinión que esta legislación puede ser factible, pero sujeta a una serie de enmiendas, las 

cuales fueron establecidas en dicha ponencia.   

La Policía señaló que no tiene reparo a que exista una legislación sobre el particular, máxime 

cuando la misma, de acogerse las enmiendas esbozadas, contemplaría que ase debe cumplir con la 

Orden General de epígrafe, la cual encierra todo un proceso investigativo para trabajar este tipo de 

casos.  Concluyó que de incluir la referencia a la misma en el lenguaje de esta medida, le otorgaría 

una mayor fuerza vinculante. 

El Gobierno de Puerto Rico tiene un interés apremiante en dirigir sus recursos en la búsqueda 

de personas desaparecidas dentro de la demarcación territorial de nuestra isla. Ciertamente el 

derecho a la vida y a la libertad de todo ser humano son derechos fundamentales que están 

consagrados en la Constitución de Puerto Rico. 

Este esfuerzo general a nivel nacional, quedó plasmado en una legislación aprobada por el 

ex-Presidente George W. Bush, quién firmó en octubre de 2004 la ley conocida como Justice for All 

Act of 2004 (108 P.L. 405) mediante la cual se declaró la iniciativa de restauración de los derechos 

de las víctimas de crímenes. 

De la investigación realizada se desprende que una gran parte de los estados cuenta con 

legislación especializada que establece los procedimientos a seguir por las Autoridades Públicas de 

Seguridad de los estados en los casos de personas desaparecidas. 

Entre estos, a modo de ejemplo, el estado de New Jersey cuenta con legislación especializada 

en el ámbito de investigar casos de personas desaparecidas. Por otra parte, en Texas y Carolina del 

Norte existen divisiones análogas en los respectivos cuerpos de la policía para investigar particular y 

especialmente los casos de personas reportadas como desaparecidas. 

En cuanto a Puerto Rico, según señaló la propia Policía de Puerto Rico, en dicha agencia, a 

tales fines, existe una reglamentación interna que establece las normas y procedimientos que deberán 

cumplir los miembros de la Fuerza al atender los casos de personas desaparecidas. (Orden General 

Núm. 95-5 de 21 de marzo de 1995). 

Por lo tanto, la Policía de Puerto Rico expresó que no tiene reparo alguno a que exista una 

legislación para atender los casos de personas desaparecidas, como se propone mediante el P. del S. 

479 y máxime cuando la misma, le otorgaría una mayor fuerza vinculante que la que actualmente 

existe mediante reglamentación interna. 

 

III. IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con la Sección 32.5 del Reglamento del Senado de Puerto Rico, esta 

Comisión evaluó la presente medida y entiende que la aprobación de la misma no tendrá impacto 

fiscal sobre las finanzas de los municipios. 

 

IV. IMPACTO FISCAL ESTATAL 

En cumplimiento con lo dispuesto en la Ley Núm. 103 de 25 de mayo de 2006 conocida 

como “Ley Para la Reforma Fiscal del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico de 

2006”, la Comisión solicitó a la Oficina de Gerencia y Presupuesto una certificación del impacto 
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fiscal estatal que conllevaría la aprobación de esta medida. Como cuestión de hecho, la Policía de 

Puerto Rico favoreció lo aquí propuesto.  

 

V. CONCLUSIÓN 

A tenor con lo antes expuesto, la Comisión de Seguridad Pública y de Asuntos de la 

Judicatura; previo estudio y evaluación, recomienda la aprobación del P. del S. 479 con enmiendas 

que se incluyen mediante entirillado electrónico. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Héctor J. Martínez Maldonado 

Presidente 

Comisión de Seguridad Pública  

y Asuntos de la Judicatura” 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 484, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Trabajo, Asuntos del Veterano y Recursos Humanos, sin 

enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña: 

 

“LEY 
Para enmendar el inciso (6) del Artículo 6 de la Ley Núm. 23 de 1991, según enmendada, 

conocida como “Ley del Fideicomiso Institucional de la Guardia Nacional de Puerto Rico”, con el 

fin de extender el beneficio de comprar en las tiendas militares de la Guardia Nacional, a todo 

miembro de la Policía de Puerto Rico que se haya incapacitado por condiciones de salud conectadas 

al servicio y que haya obtenido un licenciamiento honorable del Cuerpo.  

 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

Por más de un siglo la Policía de Puerto Rico ha velado por la vida y propiedades de la 

ciudadanía. Generaciones de hombres y mujeres han hecho honor al compromiso de servir y 

proteger como parte de un Cuerpo cuyo norte es el servicio, integridad y sacrificio. En el 

cumplimiento del deber, muchos policías han muerto y una mayor cantidad han resultado heridos o 

han desarrollado diversas condiciones de salud. En ocasiones la gravedad de los daños físicos y/o 

emocionales sufridos en la línea de servicio ha resultado en grados de incapacidad tales que impiden 

que continúen en el Cuerpo.  

Lograr una mejorar calidad de vida para este personal incapacitado de la Policía es el 

propósito para enmendar la Ley Núm. 23 de julio de 1991, según enmendada, conocida como “Ley 

del Fideicomiso Institucional de la Guardia Nacional de Puerto Rico”. Al presente, la Ley permite 

que los veteranos de la Policía de Puerto Rico que tengan veinte (20) o más años de servicio se 

acojan al beneficio de comprar en las tiendas militares operadas por el Fideicomiso Institucional de 

la Guardia Nacional (FIGNA) tal y como tiene derecho a hacerlo los militares. Sin embargo, quedan 

excluidos de poder acogerse a este beneficio aquellos veteranos de  la Policía que se incapaciten 

antes de veinte (20) años de servicio. Este grupo contiene a todo aquél o aquella que vio tronchada 

su carrera policíaca haciendo cumplir las leyes estatales en nombre del Pueblo de Puerto Rico. 

Siendo así, la Ley Núm. 23 excluye injustamente a un sector importante de ex servidores públicos y 

sus familias que necesitan se les tome en consideración. 
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Hay que tomar en cuenta que en muchos casos, el salario devengado por estos policías eran 

la principal o la única fuente de ingreso para su familia. El poder comprar en las tiendas de FIGNA 

aliviaría la situación económica de estos veteranos de la Policía. La cantidad de artículos y los 

precios de venta de los mismos representan un merecido estímulo a su poder adquisitivo. Por otro 

lado, extenderles los beneficios de compra en las tiendas militares de FIGNA representaría una 

aportación económica adicional a la Guardia Nacional de Puerto Rico. Al ampliar la clientela de 

FIGNA se cumple con la finalidad según establecida por la Ley Núm. 23 de generar ingresos 

suplementarios para beneficio de la Guardia Nacional. Además, no representaría una sobrecarga de 

FIGNA puesto que la cantidad de nuevos beneficiarios no es tal como para dislocar el sistema ni 

atentaría contra los beneficios de los guardias nacionales. 

Estos hombres y mujeres de sacrificio y honor de la Policía de Puerto Rico merecen se les 

extienda este beneficio. Cuando acabaron abruptamente sus carreras policíacas, no solo perdimos 

recursos humanos para mantener el orden social sino que también familias perdieron su principal o 

su único proveedor. Como sociedad tenemos la responsabilidad y el deber ético de velar por estos 

servidores públicos que lo sacrificaron todo.  Garantizar el bienestar de los veteranos incapacitados 

de la Policía de Puerto Rico es un deber ineludible de esta Asamblea Legislativa. 

 

 

DECRETASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Artículo 1.- Se enmienda el inciso (6) del Artículo 6 de la Ley Núm. 23 de 1991, conocida 

como “Ley del Fideicomiso Institucional de la Guardia Nacional de Puerto Rico”, según enmendada, 

para que se lea como sigue: 

“Artículo 6.-  Operación de Tiendas Militares o cantinas.- 

El Fideicomiso Institucional de la Guardia Nacional queda por la presente parte autorizado 

para, en los espacios que de tiempo en tiempo le transfiera el Ayudante General de Puerto Rico 

dentro de los cuarteles y facilidades de las Fuerzas Militares de Puerto Rico, establecer y operar 

tiendas militares, cantinas y otros servicios mediante la compra directas y reventa de productos para 

beneficio de:   

(1)… 

(6) [los veteranos de la Policía de Puerto Rico que se retiren de ésta con veinte (20) años 

o más de servicio honorable] los veteranos de la Policía de Puerto Rico que se hayan retirado tras 

cumplir un mínimo de veinte (20) años de servicio así como todo veterano de la Policía que, 

irrespectivamente de su antigüedad en el Cuerpo, se haya licenciado por condiciones de salud 

conectadas con el servicio. Todo veterano de la Policía deberá de haberse retirado o licenciado 

honorablemente para poder acogerse a estos beneficios.” 

Artículo 2.- Con carácter de retroactividad, estos beneficios serán concedidos a todo 

miembro de la Policía de Puerto Rico que se haya incapacitado por condiciones de salud conectadas 

al servicio previo a la fecha de aprobación de esta medida. 

Artículo 3.- Si algún artículo, parte o disposición de esta Ley fuese declarado nulo o 

inconstitucional por un tribunal competente, quedará en pleno vigor el resto de sus disposiciones. 

Artículo 4.- Esta ley comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 
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“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO:  

Vuestra Comisión de Trabajo, Asuntos del Veterano y Recursos Humanos, previo 

estudio y consideración, recomienda a este Alto Cuerpo la aprobación de Proyecto del Senado 484, 

sin enmiendas en el entirillado electrónico que se aneja. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El propósito de esta medida es enmendar el inciso (6) Artículo 6 de la Ley Núm. 23 de 1991, 

según enmendada, conocida como “Ley del Fidecomiso Institucional de la Guardia Nacional de 

Puerto Rico”, con el fin de extender el beneficio de comprar en las tiendas militares de la Guardia 

Nacional, a todo miembro de la Policía de Puerto Rico que se haya incapacitado por condiciones de 

salud conectadas al servicio y que haya obtenido un licenciamiento honorable del Cuerpo.  

De la Exposición de Motivos de esta medida se reconoce la encomiable labor que han 

realizado generaciones de hombres y mujeres haciendo honor al compromiso de servir y proteger 

como parte del Cuerpo de la Policía de Puerto Rico.  Su norte ha sido por más de un siglo rendir un 

servicio íntegro y de sacrificio dirigido a velar por la vida y propiedades de la ciudadanía.  Por otra 

parte, se señala que mediante el cumplimiento del deber, muchos policías han muerto y una mayor 

cantidad han resultado heridos o han desarrollado diversas condiciones de salud.  La gravedad de los 

daños físicos y/o emocionales sufridos en la línea de servicio ha repercutido en grados de 

incapacidad que le impiden que continúen en el Cuerpo.  

Este proyecto de ley tiene como objeto principal el enmendar la Ley Núm. 23 de julio de 

1991, según enmendada y conocida como “Ley del Fideicomiso Institucional de la Guardia Nacional 

de Puerto Rico”.  Esto en vías de lograr una mejora calidad de vida para el personal incapacitado de 

la Policía. De dicha exposición se desprende que, al presente la Ley permite que los veteranos de la 

Policía de Puerto Rico que tengan veinte (20) o más años de servicio se acojan al beneficio de 

comprar en las “Tiendas Militares”,  operadas por el Fideicomiso Institucional de la Guardia 

Nacional (FIGNA) tal y como tienen derecho a hacerlo los militares. 

No obstante, la medida legislativa señala que aquellos veteranos de  la Policía, que se 

incapaciten antes de veinte (20) años de servicio, quedan excluidos de poder acogerse a este 

beneficio.  Esto incluye a todo aquél o aquélla que vio tronchada su carrera policíaca haciendo 

cumplir las leyes estatales en nombre del Pueblo de Puerto Rico.  Lo cual, se expone mediante la 

Ley Núm. 23  de julio de 1991.  

El legislador, mediante esta medida, manifiesta que se debe de considerar que en muchos 

casos el salario, devengado por estos policías que se han incapacitado, era la principal o la única 

fuente de ingreso para su familia. Por tal razón, el poder comprar en las tiendas de FIGNA aliviaría 

la situación económica de estos veteranos de la Policía. Esto responde a que la cantidad de artículos 

y los precios de venta de los mismos representan un merecido estímulo a su poder adquisitivo. El 

extenderles los beneficios de compra en las tiendas militares de FIGNA, representaría una 

aportación económica adicional a la Guardia Nacional de Puerto Rico. Al ampliar la clientela de 

FIGNA se cumple con la finalidad, según establecida por la Ley Núm. 23, de generar ingresos 

suplementarios para beneficio de la Guardia Nacional. Además, no representaría una sobrecarga de 

FIGNA, puesto que la cantidad de nuevos beneficiarios no es tal como para dislocar el sistema ni 

atentaría contra los beneficios de los guardias nacionales. 
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Basado en lo anterior, el Legislador considera que los veteranos de la Policía se merecen el 

que se les extienda este beneficio.  Entiende que cuando acabaron abruptamente sus carreras 

policíacas, no sólo perdimos recursos humanos para mantener el orden social, sino que también 

familias perdieron su principal o su único proveedor. Esta medida, entiende, que como sociedad 

tenemos la responsabilidad y el deber ético de velar por estos servidores públicos que lo sacrificaron 

todo, garantizando así el bienestar de los veteranos incapacitados de la Policía de Puerto Rico.  

Esta Comisión solicitó memoriales explicativos a diversas entidades públicas y privadas para 

obtener un marco amplio sobre las implicaciones que tendría esta medida sobre la legislación y 

prácticas vigentes, se solicito la opinión de la Asociación de Miembros de la Policía, el Concilio 

Nacional de Policias (CONAPOL), la Asociación de Policías Organizados, la Federacion 

Puertorriqueña de la Policía, el Frente Unido de Policías Organizados Inc. (FUPO), la Guardia 

Nacional de Puerto Rico y la Policía de Puerto Rico. 

 

La Asociación de Miembros de la Policía, endosa las enmiendas propuestas en esta pieza 

legislativa a la Ley Núm. 23  de julio de 1991. 

 

El Concilio Nacional de Policías (CONAPOL), señala que apoyan la aprobación de esta 

medida. 

 

El Frente Unido de Policías Organizados, Inc (FUPO), manifiesta que este proyecto de ley 

es uno de justicia social, para aquéllos que han dedicado su vida, o parte de ella en el compromiso de 

servir y proteger a todos los ciudadanos, exponiendo lo más preciado que existe, la vida y, en 

algunos casos, recibiendo daños físicos que les impiden continuar en el servicio. 

 

La Federación Puertorriqueña de Policías, apoya esta medida ya que entienden es una que 

de aprobarse reivindica a resolver una situación de discrimen que tiene en desventaja y en 

desigualdad a unos miembros de la policía que tienen tanto o más valor que los que se han retirado 

por otras condiciones. 

 

La Policía de Puerto Rico, apoya toda iniciativa que tenga como propósito ofrecer alicientes 

y beneficios a los miembros de la Uniformada, máxime cuando se retiran, ya bien por haber 

cumplido con los años de servicio o por condiciones médicas vinculadas al desempeño de sus 

deberes.  Por ello, se solidarizan por lo pretendido por la pieza legislativa.   

A solicitud de esta Comisión, la Oficina de Recursos Humanos de la Policía de Puerto Rico 

nos envió un informe que indica la cantidad de policías que se retiran anualmente por incapacidad 

ocupacional y no ocupacional, al igual que la cantidad que renuncia con menos de veinte (20) años 

de servicio. 

Por incapacidad ocupacional se retiraron en el año 2006, uno (1); en el 2007, seis (6) y en el 

2008, cuatro (4); para un total de solo once (11) miembros retirados en tres años, todos del sexo 

masculino. 

Por incapacidad no ocupacional, se retiraron en el año 2006, cuatro (4) del hombres y una (1) 

mujer; en el 2007, nueve (9) hombres y en el 2008, siete (7) hombres y una (1) mujer; para un total 

de veintidós (22) miembros retirados en tres años. 

Entre los retirados por incapacidad ocupacional y por incapacidad no ocupacional, en tres 

años se retiraron treinta y tres (33) miembros de la Policía de los cuales solo once (11) fueron por 

incapacidad ocupacional. 
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El número de miembros del Cuerpo que renunciaron con menos de veinte (20) años de 

servicio entre el año 2006 al 2008 fue de dieciocho (18), con seis (6) en el 2006, cinco (5) en el 2007 

y siete (7) en el 2008, todos del sexo masculino. 

 

La Guardia Nacional de Puerto Rico, en su exposición de comentarios manifiestan que el 

Fidecomiso Institucional de la Guardia Nacional de Puerto Rico, conocido como FIGNA, fue 

creado para ser dueño y administrador de las propiedades inmuebles y otros bienes donde el 

concesionario que opere las tiendas militares lleve a cabo su gestión comercial, así como proveer 

asistencia y beneficios a la Guardia Nacional de Puerto Rico, sus miembros, cónyuges, y 

descendientes, y la de administrar los fondos de anualidades, educación y reparaciones.  

El Fidecomiso, no sólo tiene como fin principal la actividad comercial ya que los soldados 

que obtienen los beneficios ofrecidos por la FIGNA hacen un pago mensual de un  dólar con 

cincuenta centavos ($1.50).  Esta membresía les permite recibir una serie de beneficios, tales como;  

becas, seguros de vida, entre otros.  El comprar en las tiendas militares es un beneficio adicional 

que se le provee al soldado y a su familia en reconocimiento a su servicio a la Guardia Nacional.   

Por otra parte, la Guardia Nacional, hace mención que las llamadas “Tiendas Militares”, 

fueron creadas para proveer una mejor calidad de vida al soldado y a su familia y no para entrar en 

competencia con otros comercios.  Lo cual, ha causado un alerta en las organizaciones comerciales, 

según la Guardia Nacional.  Esto responde a que las organizaciones comerciales, según la Guardia 

Nacional, entienden  que la expansión de las tiendas militares son consideradas por éstos como una 

forma de competencia desigual. 

La Ley Orgánica de FIGNA extiende este beneficio a los miembros de la Policía, a los 

cónyuges supersetites de cualquier miembro de la Policía, mientras que no contraiga nuevo 

matrimonio y a los miembros de la Policía que se retiren con veinte (20) o más años de servicio 

honorable.  Entienden que, en este momento, no existe razón alguna para enmendar dicha 

disposición añadiendo a aquellos miembros de la Policía que hayan obtenido su retiro como 

consecuencia de una condición física o mental.  En el pasado, se han contemplado enmiendas 

similares a la propuesta en este proyecto y las mismas han sido rechazadas por la Guardia Nacional 

por entender que las mismas no adelantan el propósito para el cual FIGNA fue creado.  Por lo tanto, 

no apoyan la aprobación de la presente medida.  

 

 

CONCLUSIÓN 

Tomando en consideración el informe de la Oficina de Recursos Humanos de la Policía de 

Puerto Rico podemos concluir que en un plazo de tres años (entre el 2006 y el 2008) solo se 

retiraron por incapacidad ocupacional once (11) miembros de la Policía.  Por tanto, entendemos que 

siendo un número tan limitado, no sería oneroso para la Guardia Nacional y no atentaría contra la 

Ley Orgánica de FIGNA, el aceptar que miembros de la Policía que se retiren con esta condición, se 

beneficien de comprar en las tiendas militares de la Guardia Nacional. 

 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

Cumpliendo con la Sección 32.5 del Reglamento del Senado y la Ley Núm. 81 de 30 de 

agosto de 1991, según enmendada, se determina que esta medida no impacta las finanzas de los 

municipios. 
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IMPACTO FISCAL ESTATAL 

A tenor con la Sección 32.5 del Reglamento del Senado y el Artículo 8 de la Ley Núm. 103 

de 25 de mayo de 2006, “Ley para la Reforma Fiscal del Gobierno del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico”, se determina que la aprobación de esta medida no tendrá impacto fiscal sobre los 

presupuestos de las agencias, departamentos, organismos, instrumentalidades o corporaciones 

públicas que amerite certificación de Oficina Gerencia y Presupuesto. 

 

De conformidad con lo consignado y por las consideraciones expuestas, la Comisión de 

Trabajo, Asuntos del Veterano y Recursos Humanos, previo estudio y consideración, 

recomienda a este Alto Cuerpo la aprobación del  Proyecto del Senado 484, sin enmiendas en el 

entirillado electrónico que se aneja. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Luz Z. (Lucy) Arce Ferrer 

Presidenta 

Comisión de Trabajo, Asuntos del Veterano 

y Recursos Humanos” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 501, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, con 

enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña: 

 

“LEY 

Para enmendar la Regla 6.1 de las Reglas de Procedimiento para Asuntos de Menores de 29 

de junio de 1987, según enmendadas, a los fines de disponer los aranceles por concepto de 

suspensión de los procedimientos bajo estas Reglas y para otros fines. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Ha sido reconocido y adoptado por el Tribunal Supremo de Puerto Rico en reiteradas 

ocasiones que el Sistema de Justicia Juvenil en Puerto Rico, al amparo de la Ley Núm. 88 de 9 de 

julio de 1986 conocida como “Ley de Menores de Puerto Rico”, ha adoptado como marco filosófico  

un enfoque de intervención en el cual se armoniza la responsabilidad de parens patriae del Estado, 

en cuanto a ofrecer cuidado, protección, desarrollo y rehabilitación a los ofensores; con el deber de 

éstos de responder por sus actos, Artículo 2, Ley Núm. 88, supra.  Esta Ley y los procedimientos de 

las Reglas de Procedimiento para Asuntos de Menores aprobadas al amparo de la misma y vigentes 

desde el 29 de junio de 1987, equiparan los procesos y derechos reconocidos en nuestro 

ordenamiento jurídico en relación a los adultos con aquellos que son reconocidos a los menores de 

edad a los que se les imputa la comisión de faltas. 

Sin embargo, aún cuando el procedimiento para atender los asuntos de menores continua 

siendo sui generis, el mismo también tiene matices de naturaleza punitiva que van más allá de un 

propósito paternalista y rehabilitador. En los procedimientos bajo la Ley de Menores, ha resuelto el 

Tribunal Supremo de Puerto Rico que al menor imputado le asisten los derechos de: juicio rápido, 

privilegio contra la autoincriminación, rebatir la prueba del estado, acceso al expediente social, 



Jueves, 18 de junio de 2009 Núm. 49 

 

 

 5721 

confrontación de testigos de cargo, obtención de las declaraciones juradas de los testigos que han 

declarado en la vista de determinación de causa para presentar la querella y la protección de la 

Sección 10 de la Carta de Derechos de la Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

Estos derechos del menor y el carácter adversativo de los procedimientos exigen un grado mayor de 

formalidad en tales procedimientos, aunque sin alterar su naturaleza especial o sui generis.  Pueblo 

en Interés del Menor G.R.S., 1999 T.S. 122, Opinión de 6 de julio de 1999. Aunque los 

procedimientos de menores no constituyen propiamente causas criminales, el menor al que se le 

imputa conducta constitutiva de delito tiene derecho a las garantías constitucionales que le aseguren 

un trato justo y un debido proceso de Ley.  Pueblo en Interés del Menor N.O.R., 136 D.P.R. 949 

(1994). 

En aras de garantizar la rapidez de los procedimientos de menores, al igual que contribuir a 

reducir las dilaciones en las salas de asuntos de menores, esta Asamblea Legislativa entiende 

meritorio establecer mecanismos adecuados para que los jueces y juezas que atienden estos asuntos 

puedan resolver los mismos con el menor número de suspensiones posibles. El autorizar la 

imposición por el Tribunal de un arancel por suspensión en los procedimientos de menores 

contribuirá a reducir las dilaciones y la congestión en las Salas de Asuntos de Menores al igual que 

se ha provisto mediante ley para los procedimientos de naturaleza civil y criminal. 

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Artículo 1. - Se enmienda la Regla 6.1 de las de Procedimiento para Asuntos de Menores, de 

29 de junio de 1987, según enmendada, para que disponga: 

“Regla 6.1.  Mociones 

Toda moción que se formule antes de la vista adjudicativa deberá presentarse por escrito con 

razonable antelación a la misma, pero el Tribunal, por causa justificada, podrá permitir que se 

formule oralmente durante la vista.  La moción deberá exponer los fundamentos de las defensas, 

objeciones o la solicitud interpuesta y ser notificada a la otra parte.  El Tribunal resolverá la moción 

antes de la vista adjudicativa, a no ser que posponga su consideración para dicha vista. 

Cuando la moción que formule el menor imputado o su abogado o abogada, ya fuere por 

escrito o verbalmente, tenga como fin el solicitar la suspensión cancelará los siguientes aranceles 

por dicho concepto: 

 

(a) Por cada moción o solicitud de suspensión,  

 escrita o verbal de la vista adjudicativa $20.00 10.00 

(b) Por cada moción o solicitud de suspensión  

 escrita o verbal de la vista en cualquier  

 otro procedimiento asunto o trámite judicial  

 en el Tribunal  $20.00  $5.00 

 

El arancel que aquí se dispone deberá ser satisfecho en Sellos de Rentas Internas de la 

misma forma y manera que se pagan los derechos por las operaciones de las Secretarías en las 

causas civiles conforme a los dispuesto en la Ley Núm. 235 de 12 de agosto de 1988, Ley Núm.17 de 

11 de marzo de 1915, según enmendada.  Los ingresos que se recauden por este concepto, 

ingresarán al Fondo Especial que existe en el Departamento de Justicia Hacienda, a favor de la 

Rama Judicial para ser utilizados conforme dispone dicha Ley. 

Excepto lo más adelante dispuesto, el pago del arancel de suspensión es de carácter 

automático, deberá ser satisfecho al momento de decretarse la suspensión y no afectará las 
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facultades y poderes del tribunal para denegar o acceder a la suspensión solicitada, inicial el 

trámite de desacato o para imponer otras sanciones al menor imputado o su abogado o abogada. 

El tribunal, por vía de excepción, podrá eximir del pago del arancel de suspensión aquí 

dispuesto cuando conjuntamente con la moción de suspensión, el promovente debidamente 

fundamentado, demostrare fehacientemente la existencia de una de las siguientes circunstancias 

extraordinarias; 

 

(a) Que carece de los recursos económicos para pagar dicho arancel o que por 

ley está exento del pago de derechos ante los tribunales de justicia. 

(b) Muerte, enfermedad, accidente del menor imputado, su abogado o abogada u    

otro testigo indispensable. 

(c) Causa fortuita o fuerza mayor. 

(d) Conflicto de señalamiento del abogado o abogada del menor imputado.  Sólo 

podrá eximirse del pago del arancel por suspensión por esta causa cuando 

ocurra lo siguiente: 

1. Que la moción de suspensión sea presentada dentro de un tiempo 

razonable de haber surgido el conflicto de señalamiento. 

2. Que ninguno de los casos que motivan el conflicto de señalamientos 

tengan más de un año de haber sido presentados. 

3. Cualquier otra circunstancia extraordinaria que a juicio del tribunal 

justifique la exención del arancel. 

 

Cuando el menor imputado o su abogado o abogada presentare una solicitud para que se le 

exima del pago del arancel de suspensión, con sujeción al trámite dispuesto y en las circunstancias 

mencionadas en los incisos (b), (c) y (d), deberá acompañar los sellos de rentas internas 

correspondientes al arancel de suspensión.  Dichos sellos serán cancelados por los funcionarios 

judiciales correspondientes cuando el tribunal deniegue la solicitud de exención.  En caso de que el 

tribunal exima al menor imputado o su abogado o abogada del pago de los derechos, el mismo el 

será inmediatamente devuelto.” 

Artículo 2.  Está Ley entrará en vigor a los seis (6) meses de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura del Senado de Puerto 

Rico recomienda la aprobación del P. del S. 501, con enmiendas incluidas en el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

I. ALCANCE DE LA MEDIDA 

El P. del S. 501 propone enmendar la Regla 6.1 de las Reglas de Procedimiento para Asuntos 

de Menores de 29 de junio de 1987, según enmendadas, a los fines de disponer los aranceles por 

concepto de suspensión de los procedimientos bajo estas Reglas y para otros fines. 

La exposición de motivos de esta medida señala que el Tribunal Supremo de Puerto Rico ha 

reconocido y adoptado en reiteradas ocasiones que el Sistema de Justicia Juvenil en Puerto Rico, al 

amparo de la Ley Núm. 88 de 9 de julio de 1986 conocida como “Ley de Menores de Puerto Rico”, 

ha adoptado como marco filosófico un enfoque de intervención en el cual se armoniza la 
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responsabilidad de parens patriae del Estado, en cuanto a ofrecer cuidado, protección, desarrollo y 

rehabilitación a los ofensores; consono con el deber de éstos  responder por sus actos, Artículo 2, 

Ley Núm. 88, supra.  Esta Ley y los procedimientos de las Reglas de Procedimiento para Asuntos de 

Menores aprobadas al amparo de la misma y vigentes desde el 29 de junio de 1987, equiparan los 

procesos y derechos reconocidos en nuestro ordenamiento jurídico en relación a los adultos con 

aquellos que son reconocidos a los menores de edad a los que se les imputa la comisión de faltas. 

A tenor con lo anterior, y en aras de garantizar la rapidez de los procedimientos de menores, 

al igual que contribuir a reducir las dilaciones en las Salas de Asuntos de Menores, esta medida 

entiende meritorio establecer mecanismos adecuados para que los jueces y juezas que atienden estos 

asuntos puedan resolver los mismos con el menor número de suspensiones posibles. Indica en su 

parte expositiva, dicha medida legislativa que el autorizar la imposición por el Tribunal de un 

arancel por suspensión en los procedimientos de menores contribuirá a reducir las dilaciones y la 

congestión en las Salas de Asuntos de Menores al igual que se ha provisto mediante Ley para los 

procedimientos ordinarios de naturaleza civil y criminal. 

 

II. ANÁLISIS 

La Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura solicitó memorial explicativo 

del Departamento de Justicia, de la Oficina de Administración de Tribunales y del Colegio de 

Abogados de Puerto Rico. 

 

La Oficina de Administración de Tribunales, en adelante OAT, señaló que según se 

desprende en la Exposición de Motivos de esta medida, la Ley Núm. 88 de 9 de julio de 1986, 

denominada “Ley de Menores de Puerto Rico”, armoniza la responsabilidad de parens patriae del 

Estado, en cuanto a ofrecer cuidado, protección, desarrollo y rehabilitación a los ofensores menores 

de edad, con el deber de éstos responder por sus actos.  

Según establece OAT en su memorial, esta concepción ha sido reconocida y adoptada por el 

Tribunal Supremo de Puerto Rico, manifestando en reiteradas ocasiones que “el nuevo esquema 

jurídico adopta un criterio filosófico ecléctico de acción e intervención, en el que se armoniza la 

responsabilidad de parens patriae del Estado, en cuanto a la rehabilitación de los ofensores y la 

responsabilidad de éstos por sus actos”. Exposición de Motivos de la Ley de Menores de Puerto 

Rico, supra, Leyes de Puerto Rico, 1986, pág. 286; Pueblo en interés del menor R.H.M., 126 D.P.R. 

404 (1990), según citado en Pueblo en interés de los menores A.L.R.G. y F.R.G., 132 D.P.R. 990 

(1993). La OAT destaca a su vez que el objetivo perseguido por la Ley de Menores de Puerto Rico, 

supra, consiste en “balancear la responsabilidad del Estado de proveer rehabilitación a los menores 

incursos en faltas y el reconocimiento de que los menores deben responder por sus actos”. Pueblo en 

interés del menor P.R.B., 2004 T.S.P.R. 170. 

 

De conformidad con el Artículo 2 de la Ley de Menores de Puerto Rico, supra, dicho 

estatuto debe ser interpretado tomando en consideración los siguientes propósitos: 

“a) Proveer para el cuidado, protección, desarrollo, habilitación y rehabilitación de los   

menores y proteger el bienestar de la comunidad; 

b) Proteger el interés público tratando a los menores como personas necesitadas de 

supervisión, cuidado, y tratamiento, a la vez que se les exige responsabilidad por sus 

actos; 

c) Garantizar a todo menor un trato justo, el debido procedimiento de ley y el 

reconocimiento de sus derechos constitucionales”. 
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La OAT recalcó en su memorial que el Tribunal Supremo de Puerto Rico ha reconocido que 

los procedimientos de menores no son considerados como de naturaleza criminal y tampoco civil, 

sino que se trata más bien de procedimientos especiales de naturaleza sui generis que deben 

satisfacer los propósitos de la Ley de Menores de Puerto Rico, supra. Pueblo en interés del menor 

F.R.F., 133 D.P.R. 172 (1993); R.A.M. v. Tribunal Superior , 102 D.P.R. 270 (1974).  

No obstante, debe tenerse presente que, aún cuando los procedimientos de menores no 

constituyen propiamente causas criminales, el Tribunal Supremo de Puerto Rico ha puntualizado 

que, el menor al que se le imputa conducta constitutiva de falta, tiene derecho a “aquellas garantías 

constitucionales que le aseguren un trato justo y un debido proceso de ley”. Pueblo en interés del 

menor E.R.C., 149 D.P.R. 804 (1999); Pueblo en interés del menor N.O.R., 136 D.P.R. 949 (1994); 

Pueblo en interés del menor A.L.R.G. y F.R.G., supra.  

Ademas, cabe señalar que, de conformidad con lo dictaminado por el Tribunal Supremo de 

Puerto Rico, al evaluar la totalidad de las Reglas de Procedimiento para Asuntos de Menores, supra, 

“se desprende que dichas reglas siguen fundamentalmente las disposiciones de las Reglas de 

Procedimiento Criminal que regulan, en esta jurisdicción, los procedimientos criminales contra los 

adultos”. Pueblo en interés del menor R.G.G., 123 D.P.R. 443 (1989), según citado en Pueblo en 

interés del menor G.R.S., 149 D.P.R. 1 (1999) 

La Oficina de Administración de Tribunales subrayó que el Tribunal de última instancia ha 

extendido a los procedimientos de menores la mayor parte de las garantías y salvaguardas 

constitucionales que protegen al acusado en el proceso criminal de los adultos. Pueblo v. Suárez 

Ramos, 2004 T.S.P.R. 198. Como consecuencia del incremento en el reconocimiento de 

garantías constitucionales aplicables a los menores de edad, unido al carácter adversativo de 

los procedimientos judiciales de los menores, aún cuando no se alteran en cuanto a su 

naturaleza especial o sui generis, estos procedimientos exigen un mayor grado de formalidad. 

Pueblo en interés del menor R.G.G., supra, a la pág. 459, según citado en Pueblo en interés del 

menor G.R.S., supra. 

En lo pertinente, a los procedimientos al amparo de la Ley de Menores de Puerto Rico, 

supra, el Tribunal Supremo de Puerto Rico ha sido consistente y enfático al resolver que, al menor 

de edad imputado de la comisión de alguna falta le asisten varios derechos, entre ellos el derecho a 

un juicio rápido, el privilegio contra la auto-incriminación, oportunidad de rebatir la prueba en su 

contra, tener acceso al expediente social, confrontación con los testigos de cargo en los 

procedimientos en su contra, obtención de las declaraciones juradas de los testigos que hayan 

declarado durante la vista de determinación de causa para presentar la querella y la protección de la 

regla de exclusión de evidencia ilegalmente obtenida, consagrada en el Artículo II, Sección 10 de la 

Constitución de Puerto Rico. Pueblo v. Suárez Ramos, supra, Pueblo en interés del menor G.R.S., 

supra. 

La OAT trajo ante la atención las siguientes expresiones del Tribunal Supremo de Puerto 

Rico, particularmente que han reconocido como una “marcada inclinación hacia una merma en las 

diferencias entre los procesos judiciales de adultos y menores”, toda vez que, aún cuando el 

procedimiento de menores continúa siendo de naturaleza sui generis, “éste ha adquirido matices de 

naturaleza punitiva que van más allá del propósito meramente rehabilitador y paternalista de la 

antigua Ley”. Pueblo en interés del menor A.L.R.G. y F.R.G., supra; Pueblo en interés del menor 

R.G.G., supra, a la pág. 460, según citados en Pueblo en interés del menor G.R.S., supra. 

No empece lo anterior, en el caso Pueblo v. Suárez Ramos, supra, el Tribunal Supremo de 

Puerto Rico manifestó que fueron excluidos expresamente por el legislador ciertos derechos, dado el 
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carácter rehabilitador y confidencial de los procedimientos al amparo de la Ley de Menores de 

Puerto Rico, supra. A tal efecto, en el caso Pueblo v. Suárez Ramos, supra, el Tribunal Supremo de 

Puerto Rico evalúa la Exposición de Motivos de la Ley de Menores de Puerto Rico, supra, toda vez 

que el legislador dispuso en la misma que, “en la medida en que el menor no será considerado 

convicto y su conducta no constituya delito, se conservará la exclusión de los derechos de fianza, 

juicio público y juicio por jurado, los cuales no tienen cabida en el sistema por los intereses jurídicos 

que siguen protegiendo la supervisión del menor con fines rehabilitativos y la confidencialidad del 

proceso por el que se le juzga”, según citado en Pueblo v. Suárez Ramos, supra. 

La OAT adujo que el objetivo de la enmienda propuesta mediante el P. del S. 501 es adoptar 

en los procedimientos de menores algunas de las disposiciones de la Sección 2 de la Ley Núm. 17 de 

11 de marzo de 1915, según enmendada, específicamente lo dispuesto en sus incisos (P) y (R), y el 

procedimiento establecido en la referida disposición legal para el pago de derechos de suspensión, 

con varias modificaciones. 

La OAT indicó que en la actualidad, la Regla 6.1 de las Reglas de Procedimiento para 

Asuntos de Menores, supra, reza como sigue: 

 

“Toda moción que se formule antes de la vista adjudicativa deberá presentarse por escrito 

con razonable antelación a la misma, pero el Tribunal, por causa justificada, podrá permitir 

que se formule oralmente durante la vista. La moción deberá exponer los fundamentos de las 

defensas, objeciones o la solicitud interpuesta y ser notificada a la otra parte. El Tribunal 

resolverá la moción antes de la vista adjudicativa, a no ser que posponga su consideración 

para dicha vista”. 

 

Por otra parte , en lo que concierne al arancel de los derechos que deben ser satisfechos al ser 

presentadas solicitudes de suspensión de los procedimientos ante la consideración del Tribunal de 

Primera Instancia, cabe destacar que la Ley Núm. 235 de 12 de agosto de 1998 enmiendó la Sección 

2 de la Ley Núm. 17, supra, para disponer, específicamente en los incisos (P) y (R), que “por cada 

moción o solicitud de suspensión, escrita o verbal, de la vista en sus méritos de casos contenciosos 

en Tribunal de Primera  Instancia”, serán pagados cuarenta ($40.00) dólares; Sección 2 (P)de la Ley 

Núm. 17, supra, mientras que “por cada” cada moción o solicitud de suspensión, escrita o verbal, de 

la vista en cualquier otro procedimiento, asunto o trámite judicial en Tribunal de Primera Instancia” 

serán pagados veinte ($20.00) dólares; Sección 2 (R) de la Ley Núm. 17, supra. 

La propia Sección 2 de la Ley Núm. 17, supra, hace extensivos los aranceles de suspensión a 

aquellas solicitudes de suspensión que sean formuladas oralmente ante los tribunales. Además, dicha 

Sección 2  dispone sobre el carácter automático del pago del arancel por suspensiones, sin afectar ni 

intervenir con las facultades de los tribunales para proceder a denegar o conceder la suspensión 

solicitada, iniciar algún trámite por desacato o imponer sanciones, ya sea a las partes o a sus 

representantes legales. A su vez, la Sección 2 de la Ley Núm. 17, supra, establece, por vía de 

excepción, las circunstancias bajo las cuales los tribunales podrán eximir a una parte del pago del 

arancel de suspensión correspondiente, de la siguiente manera: 

 

“(a) Muerte, enfermedad o accidente de una parte, su abogado u otro testigo 

indispensable. 

(b) Causa fortuita o fuerza mayor 

(c) Conflicto de señalamiento del abogado de una parte. 
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Disponiéndose que sólo podrá eximirse del pago del arancel por suspensión por esta causa 

cuando concurra lo siguiente: 

 

(1) Que la moción de suspensión sea presentada dentro de un término razonable; 

y 

(2) Que ninguno de los casos que motivan el conflicto de señalamiento tenga más 

de un año de haber sido radicado 

 

(d) Cualquier otra circunstancia extraordinaria que, a juicio del Tribunal, justifique la 

exención del arancel”. 

 

La OAT coincidió totalmente con lo expresado en el último párrafo de la Exposición de 

Motivo del P. del S. 501, en cuanto a la deseabilidad de establecer mecanismos adecuados para que 

los jueces y las juezas que atienden los asuntos relacionados con menores puedan resolverlos con el 

mínimo de suspensiones, garantizado así la rapidez, imparcialidad y justicia de los derechos 

procesales que han sido reconocidos a los que se les impute estar incurso en alguna falta. Como 

cuestión de hecho, esta pieza legislativa autoriza la imposición por parte del Tribunal de un arancel 

por suspensión en los procedimientos de menores, lo cual según la propia OAT puede contribuir a 

reducir las dilaciones y la congestión en las salas de asuntos de menores, así como se ha preceptuado 

para los procedimientos civiles y penales. 

Lo anterior, en opinión de la propia Administración de Tribunales, es cónsono con el 

objetivo de la Rama Judicial de garantizar a los ciudadanos una justicia ágil y eficiente, manteniendo 

así la transparencia en los procesos judiciales. Sobre el particular, el Juez Presidente del Tribunal 

Supremo de Puerto Rico, Honorable Federico Hernández Denton, ha enfatizado en reiteradas 

ocasiones sobre el empeño de la Rama Judicial de lograr soluciones justas, económicas, rápidas y 

eficaces de los litigios ante la consideración de los jueces y las juezas, evitando así las dilaciones 

innecesarias de los procedimientos. A tales efectos, ha emitido continuamente pronunciamientos 

contra lo que ha denominado “la cultura de la prórroga”, destacando así la necesidad de agilizar los 

procesos judiciales y exhortando a la Rama Judicial a evitar las suspensiones innecesarias, toda vez 

que van en detrimento de nuestro sistema. 

En atención a la naturaleza especial de los procedimientos de menores y considerando el 

hecho de que, en virtud de ley y por la vía jurisprudencial, se ha reconocido a los menores imputados 

de faltas las garantías y salvaguardas constitucionales reconocidas a los adultos imputados de 

delitos, la OAT finalmente favoreció lo propuesto en esta pieza legislativa. 

 

Por otro lado, el Colegio de Abogados de Puerto Rico, en adelante el Colegio, luego de 

evaluar esta medida tomando en consideración las recomendaciones de la Comisión de lo Penal y de 

la Comisión de Legislación  favoreció la enmienda sugerida a la Regla 6.1 de las de Procedimiento 

para Asuntos de Menores. No obstante: a) entiende que imponer un arancel de $ 20.00 es muy 

oneroso; b) se debe aclarar que los ingresos que se generen son a favor del Departamento de Justicia 

para la contratación de servicios legales gratuitos; c) y se deben flexibilizar los criterios en que el 

tribunal, dentro de su discreción, podrá eximir del pago del arancel de suspensión. Como cuestión de 

hecho, dichas enmiendas fueron consideradas en el análisis legislativo de la medida. 

El Colegio entiende que por ser una falta la actividad en que incurre el menor, lo relativo a 

los aranceles debe guardar proporción con lo dispuesto en los casos criminales, donde el pago de lo 
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aranceles es mucho menor que en los casos civiles. Así pues sugirió el considerar que en los casos 

criminales por cada moción o solicitud de suspensión, escrita o verbal, del acusado o su 

representante legal, de la vista en sus méritos se impone un arancel de diez ($10) dólares; en  las 

suspensiones en cualquier otro procedimiento, asunto o trámite judicial de cinco ($5) dólares.  34 

L.P.R.A. § 750 (Código de Enjuiciamiento Criminal). 

Además, el inciso (5) de la § 750 del Código de Enjuiciamiento Criminal, dispone que las 

cantidades que ingresen al Estado por concepto de ventas del sello especial de suspensión serán 

asignadas al Departamento de Justicia para que éste contrate, de acuerdo a las necesidades 

existentes, con cualesquiera instituciones, la prestación de los servicios legales gratuitos a personas 

de escasos recursos económicos.  

Por último, a pesar de que el P. del S. 501 incorpora varias de las circunstancias 

extraordinarias establecidas en el Código de Enjuiciamiento Civil, en las cuales por vía de 

excepción, los jueces y juezas podrán eximir del pago del arancel de suspensión, la pieza legislativa 

lo omitió, por la  cual sugirió que se debe incluir en amplia deferencia  la discreción judicial. Dicho 

inciso lee “Cualquier otra circunstancia extraordinaria que a juicio del tribunal justifique la exención 

del arancel.” Dicha recomendación en efecto fue incorporada mediante entirillado electrónico. El 

Colegio de Abogados finalizó indicando que de incorporarse las enmiendas sugeridas no tiene 

reparo en la aprobación del proyecto. 

 

III. IMPACTO FISCAL ESTATAL 

En cumplimiento con el Artículo 8 de la Ley Núm. 103 de 25 de mayo de 2006, conocida 

como “Ley para la Reforma Fiscal del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico” de 

2006, la Comisión suscribiente solicitó a la Oficina de Gerencia y Presupuesto una certificación del 

impacto que conllevaría la aprobación de esta medida. La Comisión evaluó la presente medida y ha 

determinado que la aprobación del presente proyecto de ley no conllevaría un impacto fiscal 

significativo sobre los presupuestos de las agencias, departamentos, organismos, instrumentalidades 

o corporaciones públicas. 

 

IV. IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En el cumplimiento con la sección 32.5 del Reglamento del Senado, esta Comisión  evaluó la 

presente medida y han determinado que la aprobación de la misma, no tendría un impacto fiscal 

sobre las finanzas de los municipios. 

 

V. CONCLUSIÓN 

A  tenor con lo antes expuesto, la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura; 

previo estudio y evaluación,  recomienda la aprobación del P. del S. 501, con enmiendas. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Héctor J. Martínez Maldonado  

Presidente 

Comisión de Seguridad Pública y  

Asuntos de la Judicatura” 

- - - -  
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Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 655, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Urbanismo e Infraestructura, con enmiendas, según el 

entirillado electrónico que se acompaña: 

 

“LEY 

Para crear el “Concilio de Infraestructura”, con el propósito de coordinar y agilizar la 

construcción de proyectos públicos de infraestructura; y para otros fines relacionados.   

 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

El 31 de marzo de 2009 el Senado de Puerto Rico celebró la “Primera Conferencia del 

Senado sobre la Industria de la Construcción y la Vivienda”. La misma tuvo el propósito escuchar a 

los diversos sectores que integran este importante renglón del sector económico puertorriqueño, con 

el fin de intercambiar ideas y recoger recomendaciones que ayuden a incentivar y estimular la 

actividad económica en todos los componentes que comprenden la industria. La presente legislación 

es parte del insumo recogido en la referida conferencia y respaldada por el sector responsable en 

gran medida de la Infraestructura de nuestra Isla. 

Como parte de la discusión de los temas, se hizo mención de la deseabilidad de que se 

estableciera nuevamente un Concilio de Infraestructura. Ello es así, ya que quedó demostrado que 

uno de los logros alcanzados por el Gobierno de Puerto Rico durante la década de los noventa, 

consistió en la construcción de proyectos que dotaron a la Isla de la infraestructura necesaria para 

afrontar los retos de un del nuevo milenio.  

El éxito obtenido mediante la coordinación y desarrollo de tan importantes obras públicas fue 

la creación del Concilio de Infraestructura mediante el Boletín Administrativo Núm. OE-1997-04, el 

cual facilitó un trabajo coordinado entre las agencias primarias encargadas de la construcción, 

mantenimiento y desarrollo con las agencias fiscales y reguladoras.   

Resulta conveniente y necesario que exista una entidad, con toda la fuerza de ley,  encargada 

de coordinar los proyectos de infraestructura, establecer prioridades, desarrollar esquemas alternos 

para el financiamiento, evaluar iniciativas privadas y fomentar la investigación y desarrollo de 

trabajos relacionados con la infraestructura en las universidades públicas y privadas. En la 

actualidad, es discreción del Gobernador de turno activar este tipo de consejo. 

Las alternativas de infraestructura que se seleccionan afectan la disponibilidad de recursos 

naturales, la calidad ambiental, los patrones de crecimiento, la salud y prosperidad pública. Además, 

mediante la La creación de un Concilio de Infraestructura se facilitará el éxito en de futuros 

proyectos estratégicos de transportación, servicios de agua, energía, desarrollo de tierras y 

estructuras públicas, entre otros. Además, logrará una mejor planificación y uso de los recursos 

naturales, humanos y económicos.  El Concilio de Infraestructura podrá evaluar las prioridades y 

desarrollar esquemas alternos para financiamiento.  También evaluará y fomentará iniciativas 

público- privadas, promoverá la investigación sobre infraestructura, en coordinación con las 

universidades públicas y privadas, y ofrecerá orientación a la ciudadanía sobre los temas de mayor 

relevancia de infraestructura. 

Ante la necesidad de integrar esfuerzos que permitan facilitar el desarrollo de la 

infraestructura de nuestra Isla, esta Asamblea Legislativa considera necesario restablecer el 

funcionamiento del “Concilio de Infraestructura” por disposición de Ley, y de esta manera evitar la 

duplicidad de esfuerzos por parte de las agencias. Con la aprobación de la presente iniciativa, 

contaremos con un sólo ente encargado de coordinar y facilitar la utilización de los recursos 

disponibles a fin de adelantar la construcción de proyectos públicos de infraestructura. 
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DECRETASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTORICO: 

Artículo 1.- Esta Ley se conocerá como “Ley del Concilio de  Infraestructura”. 

Artículo 2.- Se crea el “Concilio de Infraestructura”, en adelante el Concilio. 

Artículo 3.- El Concilio estará compuesto por los Jefes Ejecutivos de las siguientes 

dependencias gubernamentales, relacionadas con el desarrollo de la infraestructura pública de Puerto 

Rico: 

(1) Departamento de Transportación y Obras Públicas 

(2) Autoridad de Carreteras y Transportación 

(3) Autoridad de Energía Eléctrica 

(4) Autoridad de Acueductos y Alcantarillados 

(5) Autoridad de Desperdicios Sólidos  

(6) Autoridad de los Puertos 

(7) Autoridad de Edificios Públicos 

(8) Departamento de Recursos Naturales y Ambientales 

(9) Junta de Planificación 

(10) Junta de Calidad Ambiental 

(11) Oficina Estatal de Preservación Histórica 

(12) Instituto de Cultura Puertorriqueña 

(13) Banco Gubernamental de Fomento 

(14) Autoridad para el Financiamiento de la Infraestructura de Puerto Rico  

(15) Oficina de Gerencia y Presupuesto 

(16) Secretario de la Gobernación 

(17) Cualquier otra Agencia que el Gobernador entienda necesaria y pertinente para 

diseñar un desarrollo ordenado 

Cada agencia será responsable de implementar los programas de mejoras necesarios para el 

mantenimiento y desarrollo de la infraestructura, ejercer funciones reguladoras, y manejar asuntos 

fiscales y presupuestarios, según sea el caso. 

Artículo 4.- El Concilio tendrá los siguientes objetivos principales: 

(1) Identificar proyectos de infraestructura que sean prioritarios debido a su 

envergadura. 

(2) Coordinar los proyectos de infraestructura de forma que los mismos resulten 

costo efectivos y estimulen nuestra economía. 

(3) Lograr una coordinación entre los esfuerzos de cada agencia, a los fines de 

evitar la duplicidad de funciones o que se afecten adversamente los planes o 

desarrollo de otra entidad pública. 

(4) Fomentar el desarrollo ordenado, tomando en consideración la necesidad de 

conservar el ambiente y el patrimonio cultural.  

(5) Establecer un programa coordinado entre las agencias para la divulgación de 

los proyectos de infraestructura. 

(6) Desarrollar esquemas alternos para el financiamiento de los proyectos de 

infraestructura. 

(7) Evaluar las iniciativas privadas de infraestructura y someter recomendaciones 

al Gobernador. 

(8) Fomentar la investigación y el desarrollo de trabajos relacionados con la 

infraestructura en las universidades públicas y privadas. 
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Artículo 5.- El Concilio será presidido por el Director Ejecutivo de la Autoridad para el 

Financiamiento de la Infraestructura de Puerto Rico Gobernador de Puerto Rico, Dicho funcionario   

quien tendrá los siguientes deberes y responsabilidades: 

(1) Presidir las reuniones del Concilio e informar al Gobernador del progreso de 

los proyectos de infraestructura prioritarios del Gobierno. Dichas reuniones se 

celebrarán por lo menos una vez al mes. , en el lugar que designe el 

Gobernador de Puerto Rico a estos fines.   

(2) Dar el seguimiento necesario para que se cumplan los itinerarios de los 

proyectos de infraestructura. 

(3) Orientar a la comunidad sobre el alcance y los beneficios de los proyectos de 

infraestructura. 

(4) Recopilar y analizar información de los programas de mejoras capitales de las 

agencias y preparar un informe mensual sobre el progreso de esos programas. 

Nombrar un Vice- Presidente, el cual ejercerá las funciones del Presidente de 

ser requerido por él.  

(5) Establecer una estrecha coordinación con el Secretario de Desarrollo 

Económico y Comercio para lograr una aportación mayor a nuestra economía 

y al turismo, mediante inversiones estratégicas en el sector de la 

infraestructura. 

(6) Recomendar acciones administrativas que redunden en reducción de costos. 

Artículo 6.- El Presidente Concilio someterá al Gobernador y a la Asamblea Legislativa un 

informe mensual del progreso de los trabajos del Concilio , que incluirá la siguiente información: 

(1) Situación actual de los proyectos prioritarios para el gobierno. 

(2) Inversión mensual de las agencias en el sector de la construcción. 

(3) Asuntos pendientes que requieran la atención del Gobernador. 

(4) Informe de asistencia de las reuniones del Concilio. 

Artículo 7.- Cada dependencia gubernamental Secretario o Director Ejecutivo podrá 

nombrará nombrar a un funcionario para servir de enlace entre la agencia que representa y el 

Concilio, de forma que en cada reunión todas las agencias y entidades gubernamentales antes 

esbozadas estén debidamente representadas.  Éstos deberán tener acceso a la información  del 

programa de mejoras capitales de sus respectivas dependencias y la autoridad para tomar decisiones 

a nivel de un grupo de trabajo interagencial. 

Artículo 8.- La Junta de Planificación deberá recomendar mejoras capitales e inversiones en 

infraestructura a corto y mediano plazo, así como fungir como ente facilitador en los procesos de 

consultas de ubicación de proyectos.  Además recopilará y analizará la información de los 

programas de mejoras capitales de las agencias y preparará un informe mensual sobre el progreso de 

esos programas. 

Artículo 9.- Se autoriza a las dependencias gubernamentales que forman parte de este 

Concilio a aportar de acuerdo a su capacidad, recursos físicos, económicos y de personal, para 

sufragar y viabilizar sus operaciones. 

El Concilio utilizará la estructura administrativa de la Autoridad para el Financiamiento de la 

Infraestructura de Puerto Rico, o aquella de las Agencias miembros que el Presidente, en consulta 

con los miembros del Concilio, designe para establecer los trabajos y funciones del Concilio, así 

como la distribución de sus recursos económicos 

Artículo 10.- Esta Ley comenzará a regir a los treinta (30) días después de su aprobación.” 
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“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y 

consideración, tiene el honor de rendir a este Alto Cuerpo su informe en relación al P. del S. 655, 

recomendando su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El Proyecto del Senado 655 tiene como fin de crear el “Concilio de Infraestructura”, con el 

propósito de coordinar y agilizar la construcción de proyectos públicos de infraestructura; y para 

otros fines relacionados.   

Según se desprende de la Exposición de Motivos el 31 de marzo de 2009 el Senado de Puerto 

Rico celebró la Primera Conferencia del Senado sobre la Industria de la Construcción y la Vivienda.  

Durante la misma se pudo recibir el parecer de diversos sectores que integran este importante 

renglón del sector económico puertorriqueño, con el propósito de intercambiar ideas y recoger 

recomendaciones que ayuden a incentivar y estimular la actividad económica. 

Durante la discusión suscitada en la Conferencia, se hizo alusión a lo deseable de que se 

estableciera nuevamente un Concilio de Infraestructura.  Esta recomendación surge ya que ha 

quedado demostrado que la construcción de proyectos que dotaron a la Isla de la infraestructura 

necesaria para afrontar los retos de un nuevo milenio, fue uno de los mas grandes logros alcanzados 

por el Gobierno de Puerto Rico durante la década de los noventa.  Este Concilio de Infraestructura 

fue creado mediante el Boletín Administrativo Núm. OE-1997-04, y tenía como finalidad facilitar un 

trabajo coordinado entre las agencias primarias encargadas de la construcción, mantenimiento y 

desarrollo con las agencias fiscales y reguladoras.   

Ante los grandes logros obtenidos, resulta necesario asegurar la existencia de una entidad 

encargada de coordinar los proyectos de infraestructura, establecer prioridades, desarrollar esquemas 

alternos para el financiamiento, evaluar iniciativas privadas, fomentar la investigación y desarrollo 

de trabajos relacionados con la infraestructura en las universidades públicas y privadas.  

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

Atendiendo su responsabilidad y deber ministerial en el estudio y evaluación de toda pieza 

legislativa sometida ante su consideración, la Comisión de Urbanismo e Infraestructura del Senado 

de Puerto Rico, celebró Vista Pública el miércoles, 10 de junio de 2009, en torno al Proyecto del 

Senado 655.  Comparecieron a la vista los siguientes deponentes: 

 

 Ing. Luis E. García, Sub-Secretario, y Lcda. María Cristina Figueroa Rivero en 

representación del Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP) 

 Ing. Reinaldo Barretty, Jefe de la División de Distribución Eléctrica; la Ing. Yolanda 

Ramos Jusino, Asesora en Economía; y el  Lcdo. Juan Ortiz en representación de la 

Autoridad de Energía Eléctrica (AEE) 

 Lcda. Magdalene Baranda Pérez en representación de la Junta de Planificación de 

Puerto Rico (JP)  
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Se excusó de la vista la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados (AAA).  Se recibieron los 

memoriales explicativos del Secretario de la Gobernación, Hon. Juan Carlos Blanco, y de la 

Autoridad para el Financiamiento de la Infraestructura (AFI). 

Durante la gobernación del Honorable Pedro J Roselló González, se creó el Consejo de 

Infraestructura, el cual tenía como propósito facilitar la coordinación de los trabajos realizados por 

todas las agencias que tenían ingerencia primaria en la construcción, mantenimiento y desarrollo de 

infraestructura; además de establecer trabajos conjuntos con las agencias fiscales y reguladoras.  El 

éxito de esta iniciativa fue de tal magnitud que la infraestructura creada bajo esta iniciativa, que se 

reconoce como uno de los logros de mayor envergadura de esa administración durante la década de 

los noventa.  A pesar del gran éxito, las pasadas administraciones no han convocado este Consejo.  

El actual Gobernador de Puerto Rico, Hon. Luis G. Fortuño Burset, reconociendo lo efectivo 

que fue el Consejo de Infraestructura, ha creado cuatro (4) consejos para atender las situaciones que 

aquejan a Puerto Rico, estos son: Consejo de Calidad de Vida; Consejo de Desarrollo Económico; 

Consejo de Seguridad Pública y Justicia; y Consejo de Infraestructura y Ambiente.  

El Consejo de Infraestructura y Ambiente se reúne bisemanalmente con el Gobernador, y 

discuten a fondo el desarrollo de los proyectos prioritarios de infraestructura; planifican estos 

proyectos de forma que resulten costo efectivos y se estimule la economía; coordinan los esfuerzos 

de las distintas agencias de infraestructura; se examinan diferentes alternativas para financiar los 

proyectos; y se fomenta el desarrollo ordenado de la Isla.  Esta iniciativa del Honorable Gobernador 

ha sido efectiva y esta rindiendo frutos actualmente a pesar del corto tiempo.  La intención del actual 

Gobernador es asegurar que las agencias realizan un trabajo de excelencia y se logre crear proyectos 

de impacto para todos los puertorriqueños de una forma eficiente, efectiva y debidamente 

coordinada, aspectos de una alta prioridad, a través de reuniones realizadas bisemanalmente, las 

cuales él preside, garantizando que se realicen los trabajos conforme a la visión que todos tenemos 

de un  Puerto Rico de avanzada.  El Consejo de Infraestructura y Ambiente tiene una composición 

similar a la propuesta en el P. del S. 655, la diferencia estriba en que los directores ejecutivos del 

Instituto de Cultura y de la Oficina Estatal de Preservación, junto con el Secretario del Departamento 

de la Vivienda, no forman parte del mismo.  

La medida propone la creación de un Concilio de Infraestructura, equivalente al actual 

Consejo Infraestructura,  añadiendo los titulares antes esbozados.  Entre los objetivos principales del 

Concilio se encuentra el identificar los proyectos de infraestructura que sean prioritarios debido a su 

envergadura y lograr una coordinación entre los esfuerzos de las agencias, a los fines de prevenir la 

duplicidad de esfuerzos o que se afecten adversamente los planes de otra entidad pública.  El 

Concilio también asistirá a las Alianzas Público Privadas (APP) para lograr el desarrollo de la 

infraestructura.  

La Autoridad de Energía Eléctrica (AEE) expresó en su muy elaborada ponencia estar a 

favor con la propuesta.  Entienden que la propuesta de elevar a rango de ley el Concilio de 

Infraestructura es una muy buena y beneficiosa para Puerto Rico.  Basados en el estudio realizado de 

la medida, la Autoridad de Energía Eléctrica (AEE), presentó ante la Comisión varias enmiendas.  

Una de estas enmiendas propuestas fue la inclusión de varias entidades gubernamentales a las 

enumeradas en el P. del S. 655; entre las que podemos señalar la Autoridad de Facilidades 

Industriales, el Departamento de Desarrollo Económico, Autoridad de Tierras del Departamento de 

Agricultura, Corporación de Puerto Rico para la Difusión Pública, entre otras.  Evaluada la 

enmienda propuesta, esta Comisión entiende que las entidades señaladas en la medida son las de 

mayor ingerencia en los temas relacionados a la infraestructura, sin embargo, en aras de permitir al 
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Gobernador en turno  contar con el mayor peritaje disponible, se añadió una cláusula que permite 

incluir aquellas entidades que éste entienda necesarias para garantizar el desarrollo ordenado.  

Otra enmienda sugerida por la Autoridad de Energía Eléctrica (AEE) fue que se designara al 

Banco Gubernamental de Fomento (BGF) como agencia que presidiría el Concilio, en sustitución de 

la Autoridad para el Financiamiento de la Infraestructura (AFI).  Hemos evaluado esta enmienda por 

la Autoridad de Energía Eléctrica (AEE), sin embargo entendemos que para mantener la gran 

eficiencia demostrada hasta ahora por el Consejo de Infraestructura y Ambiente, la presidencia del 

Concilio debe recaer en el ejecutivo de mayor jerarquía, el Gobernador de Puerto Rico.  En aras de 

prevenir cualquier situación, esta Comisión enmendó el proyecto presentado para que el Gobernador 

de Puerto Rico tenga la facultad de seleccionar un vice presidente del Concilio, quien podrá presidir 

las reuniones de ser requerido por el presidente.  De esta manera aseguramos que el Concilio 

funcione en todo momento, a tenor con el fin primordial del proyecto, que es asegurar la existencia 

del Concilio de Infraestructura y no sea discrecional de los gobernantes de turno.  

En su memorial explicativo, la Autoridad para el Financiamiento de la Infraestructura (AFI) 

avaló la creación del Concilio de Infraestructura.  Entienden que el proyecto permite que las obras 

de infraestructura pública se realicen de manera concertada entre las agencias vinculadas con la 

construcción, permitiendo a su vez que se planifique tomando en consideración distintas iniciativas 

de orden económico, como por ejemplo el turismo.  

Por su parte, la Junta de Planificación de Puerto Rico (JP), expresó que el Concilio,  junto 

con el proceso de cambio en el proceso de evaluación y expedición de permisos, contribuiría a lograr 

el desarrollo de la infraestructura necesaria y de forma ordenada.  A preguntas de la Comisión, la 

representante de la Junta de Planificación (JP)  expresó que acogían la enmienda al proyecto para 

que el Gobernador presidiera el Concilio, como lo hace actualmente con el Consejo; y que fuese la 

Junta de Planificación (JP) la agencia encargada de recopilar y analizar la información de los 

programas de mejoras capitales de las agencias y preparar un informe mensual sobre el progreso de 

los mismos. 

El Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP) arguyó que la finalidad del P. 

del S. 655 es una loable y que asemeja a la iniciativa del Honorable Gobernador.  A pesar de haber 

expresado que entendían que la creación del Concilio de Infraestructura redundará en duplicidad con 

el Consejo de Infraestructura y Ambiente, a preguntas de la Comisión, el Departamento de 

Transportación y Obras Públicas (DTOP) estableció que el enmendar el proyecto para que sea el 

Gobernador de Puerto Rico quien presida el Concilio hace que la medida sea vista de forma 

favorable por ellos.   

EL P. del S. 655 tiene el propósito de garantizar que se mantenga vigente el concepto del 

Concilio de Infraestructura, que es un modelo con un historial de grandes éxitos, y que el mismo no 

responda a la discreción del Gobernador de turno.  El pueblo de Puerto Rico ha sido testigo de la 

necesidad de un desarrollo ordenado, que garantice el desarrollo de infraestructura del país.  El 

Honorable Luis G. Fortuño Burset, Gobernador de Puerto Rico, no sólo ha instaurado este Consejo, 

sino que también ha dedicado a presidirla. Desde la restauración de esta iniciativa se ha estado 

generando beneficios para el pueblo mediante un plan definido de desarrollo.  De las diferentes 

vistas realizadas por esta Comisión para considerar la infraestructura de la Isla, hemos visto que se 

esta trabajando actualmente con unas metas definidas y un plan establecido que agiliza el 

procedimiento a fin de cumplir con las metas trazadas.  Este es el resultado directo de la iniciativa 

del Honorable Gobernador, y es lo que esta Asamblea Legislativa quiere preservar mediante la 

aprobación de esta Ley. 
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IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con la Sección 32.5 del Reglamento del Senado y la Ley Núm. 81 del 30 de 

agosto de 1991, según enmendada, conocida como: “Ley de Municipios Autónomos”, luego de 

evaluada cautelosamente la medida por esta comisión, se determina que la misma no tiene ningún 

impacto fiscal municipal.  

 

IMPACTO FISCAL ESTATAL 

En cumplimiento con la Sección 32.5 del Reglamento del Senado, luego de evaluada 

cautelosamente la medida por esta comisión, se determina que la misma no tiene ningún impacto 

fiscal estatal ya que la medida no requiere de asignación especial de fondos.  Surge de la propia 

medida que cada agencia gubernamental aportará de sus recursos para viabilizar la operación del  

Concilio de Infraestructura. 

 

CONCLUSIÓN 

Por lo antes expuesto, las Comisiones de Urbanismo e Infraestructura y de lo Jurídico Penal 

del Senado de Puerto Rico, luego del estudio y consideración del Proyecto del Senado 505, 

recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Lawrence Seilhamer Rodríguez 

Presidente 

Comisión de Urbanismo e Infraestructura” 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Informe Parcial en torno 

a la Resolución del Senado 100, sometido por la Comisión de Recursos Naturales y Ambientales. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 358, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña: 

 

“RESOLUCION 

Para ordenar a la Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, a realizar un abarcador 

estudio sobre la incidencia y prevalencia de obesidad en nuestra población, identificar las causas del 

aumento de dicha condición, sugerir medidas prácticas para atacar dicho problema y diseñar un plan 

estratégico integrado para reducir la cantidad de personas obesas y promover estilos de vida más 

sanos y saludables entre la población, así como investigar el cumplimiento de las compañías de 

planes médicos de con la Ley Núm. 212 de 9 de agosto de 2008. 

 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

Entre los efectos alcanzados en Puerto Rico por los cambios sociales, económicos, 

educativos y de salud ocurridos en las últimas décadas, uno de los más dramáticos ha sido la 
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modificación en los hábitos y patrones de consumo de alimentos.  Unido a estos cambios se ha 

producido la transición epidemiológica de morbilidad-mortalidad por deficiencias nutricionales y 

enfermedades infecciosas a un aumento de los problemas por excesos nutricionales como sobrepeso 

y obesidad así como la aparición y aumento de enfermedades crónicas no transmisibles como son 

enfermedades cardiovasculares, cáncer y diabetes, siendo todas estas las tres primeras causas de 

muertes en Puerto Rico, todas asociadas a los factores alimentarios nutricionales. 

La obesidad mórbida es el exceso de grasa en el cuerpo, determinado por un índice de masa 

corporal (IMC) mayor o igual a 35. Esta es una condición que forma parte del síndrome metabólico 

y es un factor de riesgo para el desarrollo de otras condiciones como hipertensión arterial, 

enfermedades cardíacas, problemas ortopédicos, apnea del sueño, problemas de la piel, problemas de 

circulación, diabetes mellitus, acidez, problemas psicológicos, ansiedad, infertilidad y embolia 

pulmonar, entre otros.  Los estudios indican que se trata de una condición con origen multifactorial, 

genético, ambiental, y psicológico, entre otros.  Esto significa que puede ser causada por una 

alimentación excesiva, por alteraciones metabólicas o factores hereditarios.  Esta se produce cuando 

existe excesivo tejido adiposo en el cuerpo.  Hasta hace algunos años no se consideraba una 

enfermedad, se veía a la persona con sobrepeso como alguien que simplemente comía demasiado.  

Las estadísticas indican que cada vez aumenta más en el mundo, situación que preocupa en especial 

a los profesionales del área de la salud debido a la serie de graves patologías que trae aparejada la 

obesidad. 

Ya dejó de ser una cuestión de estética el hecho de que las personas tengan un sobrepeso 

excesivo y se convirtió en un serio problema, al punto que muchos seguros de salud están aceptando 

incluir los tratamientos para la obesidad dentro de los servicios que prestan reconociendo que se 

trata de una enfermedad.  Desde el punto de vista médico, la obesidad está ligada a toda una serie de 

padecimientos y condiciones que pueden degenerar en numerosos y persistentes problemas de la 

salud, tales como hipertensión, diabetes, deficiencias del sistema cardiovascular y otros.  

En Puerto Rico se desconoce a ciencia cierta la prevalencia e incidencia de esta enfermedad, 

por lo que es necesario comenzar a recopilar información estadística sobre la misma, de forma que la 

misma pueda ser analizada considerando factores sociodemográficos, estilos de vida y factores 

genéticos, entre otros.  Una vez se tenga la información apropiada, podremos identificar las causas 

del aumento de dicha condición, quiénes están más propensos a sufrirla, permitiendo diseñar un plan 

estratégico integrado para reducir la cantidad de personas obesas el cual sugeriera e implemente 

medidas prácticas para promover estilos de vida más sanos y saludables entre la población y atacar 

dicho problema. 

Por otro lado, el pasado Gobernador firmó la Ley Núm. 212 de 9 de agosto de 2008, la cual 

establece como mandatorio en todo ofrecimiento de contrato de seguros de salud, que se incluya 

dentro de su póliza el pago de la cubierta de servicios clínicos, para el tratamiento de la obesidad 

mórbida y el síndrome metabólico con la cirugía bariátrica, siempre y cuando un médico y hospital 

especializado en medicina bariátrica y/o cirugía bariátrica lo estipule necesario bajo referido, así 

como para el pago de los procedimientos, diagnósticos, tratamientos y medicamentos posteriores a la 

cirugía.  Por muchos años, estos procedimientos han ayudado a  erradicar el grave problema de la 

obesidad, mejorando la calidad de vida de los pacientes de obesidad mórbida al permitir que éstos 

bajen grandes cantidades de peso. Pero a pesar de los grandes beneficios que esta produce en la vida 

de las personas que padecen obesidad mórbida, es un procedimiento que sólo pocas personas pueden 

tener acceso debido al alto costo del mismo. 

http://es.wikipedia.org/wiki/Grasa
http://es.wikipedia.org/wiki/%C3%8Dndice_de_masa_corporal
http://es.wikipedia.org/wiki/%C3%8Dndice_de_masa_corporal
http://es.wikipedia.org/wiki/S%C3%ADndrome_metab%C3%B3lico
http://es.wikipedia.org/wiki/Factor_de_riesgo
http://es.wikipedia.org/wiki/Gen%C3%A9tico
http://es.wikipedia.org/wiki/Psicol%C3%B3gico
http://www.sobresalud.com/tag/enfermedad/
http://www.sobresalud.com/tag/salud/
http://www.sobresalud.com/tag/tratamientos/
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A solo meses de la aprobación de esta Ley, es necesario conocer el número de cirugías 

bariátricas que han sido costeadas por lo planes médicos y si todos están ofreciendo como parte de 

su cubierta, las operaciones de cirugía bariátrica. 

 

RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1. - Ordenar Se ordena a la Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, a realizar 

un abarcador estudio sobre la incidencia y prevalencia de obesidad en nuestra población, identificar 

las causas del aumento de dicha condición, sugerir medidas prácticas para atacar dicho problema y 

diseñar un plan estratégico integrado para reducir la cantidad de personas obesas y promover estilos 

de vida más sanos y saludables entre la población, así como investigar el cumplimiento de las 

compañías de planes médicos de con la Ley Núm 212 de 9 de agosto de 2008. 

Sección 2.-  La Comisión celebrará las audiencias públicas y reuniones ejecutivas que estime 

convenientes,  y podrá citar a deponentes y requerir la producción de documentos. 

Sección 3.- La Comisión rendirá deberá rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días luego de la aprobación de esta 

Resolución. 

Sección 4.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 
Vuestra Comisión de Asuntos Internos, previa consideración, recomienda la aprobación de la 

Resolución del Senado Número 358, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que 

se acompaña. 

La R. del S. Núm. 358 propone ordenar a la Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, a 

realizar un abarcador estudio sobre la incidencia y prevalencia de obesidad en nuestra población, 

identificar las causas del aumento de dicha condición, sugerir medidas prácticas para atacar dicho 

problema y diseñar un plan estratégico integrado para reducir la cantidad de personas obesas y 

promover estilos de vida más sanos y saludables entre la población, así como investigar el 

cumplimiento de las compañías de planes médicos con la Ley Núm. 212 de 9 de agosto de 2008. 

Esta Comisión entiende que la realización del estudio propuesto es razonable; y que presenta 

una situación que puede ser atendida la Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, según lo 

dispuesto en la Sección 13.1 “Funciones y Facultades de las Comisiones Permanentes” del 

Reglamento del Senado de Puerto Rico. 

Por lo antes expresado, la Comisión de Asuntos Internos recomienda la aprobación de la R. 

del S. 358, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Margarita Nolasco Santiago 

Presidenta 

Comisión de Asuntos Internos” 

- - - -  
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Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 364, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña: 

 

“RESOLUCION 

Para ordenar a la Comisión de Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico, a realizar 

una investigación sobre las condiciones en que se encuentra el Centro Comunal de la Urbanización 

Delgado del Municipio Autónomo de Caguas. 

 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

Las facilidades recreativas en las comunidades  son un instrumento necesario para fomentar 

y  desarrollar diferentes tipos de actividades donde se integra la familia a su comunidad lo cual 

contribuye a una mejor calidad de vida.  La comunidad de José Delgado en Caguas logró conformó 

un comité timón hace tres años con el fin de atender y trabajar por los asuntos que aquejan a esta 

comunidad. 

La Administración de Vivienda le alquiló un local ubicado en la calle 5 de dicha comunidad 

a pesar de que el mencionado local necesita ser remodelado.  Gracias a gestiones realizadas por este 

comité y su Presidente presidente, el Sr. Victor Víctor Baéz, dicho local contaba con todos los 

requisitos establecidos por ley para su remodelación como planos, permisos y una póliza de 

seguros.  El contrato tenía un término de dos años el cual concluyó su vigencia el día 30 de 

diciembre de 2008.  Dada la situación de que el contrato venció y los residentes continúan sin contar 

con un Centro Comunal, vemos imperativo la gestión correspondiente de este cuerpo legislativo Alto 

Cuerpo de buscar alternativas que le den unas facilidades recreativas adecuadas a la comunidad.  

 

RESUELVASE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se ordena Ordenar a la Comisión de Recreación y Deportes del Senado de Puerto 

Rico, a realizar una investigación sobre las condiciones en que se encuentra el Centro Comunal de la 

Urbanización José Delgado del Municipio Autónomo de Caguas. 

Sección 2.- La Comisión de Recreación y Deportes deberá rendir un informe final en la 

Secretaría del Senado con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones en un término de noventa 

(90) días contados a partir de su la aprobación de esta Resolución.  

Sección 3.- Esta resolución Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 

aprobación. 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 
Vuestra Comisión de Asuntos Internos, previa consideración, recomienda la aprobación de la 

Resolución del Senado Número 364, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que 

se acompaña. 

La R. del S. Núm. 364 propone ordenar a la Comisión de Recreación y Deportes del Senado 

de Puerto Rico, a realizar una  investigación sobre las condiciones en que se encuentra el Centro 

Comunal de la Urbanización Delgado del Municipio Autónomo de Caguas. 

Esta Comisión entiende que la realización de la investigación propuesta es razonable; y que 

presenta una situación que puede ser atendida por la Comisión de Recreación y Deportes del Senado 



Jueves, 18 de junio de 2009 Núm. 49 

 

 

 5738 

de Puerto Rico, según lo dispuesto en la Sección 13.1 “Funciones y Facultades de las Comisiones 

Permanentes” del Reglamento del Senado de Puerto Rico. 

Por lo antes expresado, la Comisión de Asuntos Internos recomienda la aprobación de la R. del 

S. 364, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Margarita Nolasco Santiago 

Presidenta 

Comisión de Asuntos Internos” 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 366, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña: 

 

“RESOLUCION 

Para ordenar a las Comisiones de Asuntos de la Mujer; y de lo Jurídico Penal del Senado de 

Puerto Rico, a realizar una investigación abarcadora a fin de determinar la efectividad de la Ley 

Núm. 54  del 15 de agosto de 1989, conocida como “Ley para la Prevención e Intervención de 

Violencia Doméstica” con el fin de obtener información de pertinencia que pueda ser utilizada para 

el desarrollo de medidas legislativas dirigidas a atemperar la misma a la realidad actual de la 

sociedad puertorriqueña. 

 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

La Ley 54  del 15 de agosto de 1989, según enmendada, conocida como “Ley para la 

Prevención de Violencia Doméstica”, reconoce que la violencia doméstica es uno de los problemas 

más graves y complejos que confronta nuestra sociedad.  Recientemente la prensa ha reseñado el 

aumento en el número de víctimas de violencia doméstica, incluyendo aquellas que han sido 

asesinadas a manos de sus compañeros(as). 

La Ley 54, supra, establece como política pública el desarrollo y establecimiento y 

fortalecimiento de remedios eficaces para ofrecer protección y ayuda a las víctimas, alternativas para 

la rehabilitación de los ofensores y estrategias para la prevención de la violencia doméstica. 

Sin embargo, los hechos recientes demuestran que el problema de violencia doméstica es uno 

que va en aumento, poniendo en entredicho la efetividad efectividad de la Ley 54, supra. 

Es deber de esta Asamblea Legislativa este Senado asegurar el bienestar de sus ciudadanos, 

en especial aquellos más vulnerables y velar porque las legislaciones presentadas cumplan con el 

propósito para la cual fueron creadas. 

A tales efectos, es imperativo que esta Asamblea Legislativa este Senado lleve a cabo esta 

investigación que propenda al cumplimiento y efectividad de la ley. 

 

RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1. - Se ordena a las Comisiones de Asuntos de la Mujer; y de lo Jurídico Penal del 

Senado de Puerto Rico, a realizar una investigación abarcadora a fin de determinar la efectividad de 

la  Ley Núm. 54 del 15 de agosto de 1989, según enmendada,  con el fin de obtener información de 



Jueves, 18 de junio de 2009 Núm. 49 

 

 

 5739 

pertinencia que pueda ser utilizada para el desarrollo de medidas legislativas dirigidas a atemperar la 

misma a la realidad actual de la sociedad puertorriqueña. 

Sección 2. - Las Comisiones deberán rendir al  , ante la Secretaría del Senado de Puerto Rico 

un informe detallado que incluya los hallazgos, conclusiones y recomendaciones dentro de los 

noventa (90) días siguientes a la aprobación de esta Resolución.  

Sección 3. - Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 

 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 
Vuestra Comisión de Asuntos Internos, previa consideración, recomienda la aprobación de la 

Resolución del Senado Número 366, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que 

se acompaña. 

La R. del S. Núm. 366 propone ordenar a las Comisiones de Asuntos de la Mujer; y de lo 

Jurídico Penal del Senado de Puerto Rico, a realizar una investigación abarcadora a fin de 

determinar la efectividad de la Ley Núm. 54  del 15 de agosto de 1989, conocida como “Ley para la 

Prevención e Intervención de Violencia Doméstica” con el fin de obtener información de pertinencia 

que pueda ser utilizada para el desarrollo de medidas legislativas dirigidas a atemperar la misma a la 

realidad actual de la sociedad puertorriqueña. 

Esta Comisión entiende que la realización de la investigación propuesta es razonable; y que 

presenta una situación que puede ser atendida por las Comisiones de Asuntos de la Mujer; y de lo 

Jurídico Penal del Senado de Puerto Rico, según lo dispuesto en la Sección 13.1 “Funciones y 

Facultades de las Comisiones Permanentes” del Reglamento del Senado de Puerto Rico. 

Por lo antes expresado, la Comisión de Asuntos Internos recomienda la aprobación de la R. del 

S. 366, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Margarita Nolasco Santiago 

Presidenta 

Comisión de Asuntos Internos” 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 379, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña: 

 

 

“RESOLUCION 

Para ordenar a la Comisión de Agricultura del Senado de Puerto Rico, a para que se realice 

realizar una investigación sobre el programa Programa de Compraventa de café Café del 

Departamento de agricultura Agricultura, relacionados a sus  normas, criterios y procedimiento 

procedimientos. 
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EXPOSICION DE MOTIVOS 

La agricultura puertorriqueña ha sido duramente golpeada por los últimos cincuenta años. 

Actualmente de todos los sectores agrarios el que mas más fuerte se ha mantenido es la industria 

cafetalera.  Esta industria impacta entre siete a diez pueblos de la montaña en forma directa. 

Durante los últimos treinta y cinco años y debido al déficit en nuestra producción cafetalera, 

Puerto Rico se ha visto en la necesidad de importar una cantidad sustancial de café de diferentes 

países a los fines de parearlos con la producción nuestra y en esta forma cumplir con la demanda de 

nuestro mercado.  

Siendo pues esto un asunto de alto interés público, es obligación de este alto cuerpo Alto 

Cuerpo el revisar las normas y procedimiento procedimientos que rigen este programa Programa y 

realizar vistas oculares a en las facilidades del Departamento de Agricultura en los almacenes 

designados para almacenaje de café a los fines de recomendar legislación para mejorar los métodos 

y criterios utilizados en este programa. 

 

RESUELVASE RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1. - Para ordenar Se ordena a la Comisión de Agricultura del Senado de Puerto Rico, 

para que realice una investigación sobre el programa Programa de Compraventa de café Café del 

departamento Departamento de Agricultura en cuanto a sus normas, criterios y procedimientos. 

Sección 2.- La Comisión rendirá deberá rendir un informe con sus hallazgos, conclusiones, 

recomendaciones y posibles soluciones dentro de los noventa (90) días después de aprobada esta 

resolución Resolución. 

Sección 3.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 
Vuestra Comisión de Asuntos Internos, previa consideración, recomienda la aprobación de la 

Resolución del Senado Número 379, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que 

se acompaña. 

La R. del S. Núm. 379 propone ordenar a la Comisión de Agricultura del Senado de Puerto 

Rico, a realizar una investigación sobre el Programa de Compraventa de Café del Departamento de 

Agricultura, sus  normas, criterios y procedimientos. 

Esta Comisión entiende que la realización de la investigación propuesta es razonable; y que 

presenta una situación que puede ser atendida por la Comisión de Agricultura del Senado de Puerto 

Rico, según lo dispuesto en la Sección 13.1 “Funciones y Facultades de las Comisiones 

Permanentes” del Reglamento del Senado de Puerto Rico. 

Por lo antes expresado, la Comisión de Asuntos Internos recomienda la aprobación de la R. 

del S. 379, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Margarita Nolasco Santiago 

Comisión de Asuntos Internos” 

- - - -  
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Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 386, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña: 

 

 

“RESOLUCION 

Para ordenar  a las comisiones Comisiones de la Montaña,  ; y de Urbanismo e Infraestructura 

del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico;  , a evaluar las condiciones en que se 

encuentra la Carretera PR 725, particularmente en el trayecto entre los municipios de Aibonito y 

Barranquitas, para determinar aquellas mejoras que sean necesarias. 

 

 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

El tramo de la Carretera PR 725, comprendido entre los municipios de Aibonito y 

Barranquitas se encuentra seriamente deteriorado en lo referente a las condiciones del pavimento y 

los hombros de la vía.  En primer lugar, los hoyos en la vía de rodaje hacen difícil el tránsito de los 

vehículos y deteriora malamente los mismos.  En segundo lugar, algunos tramos de la carretera 

sufren desprendimientos y no han sido reparados.  Así, el riesgo que sufren los transeúntes es 

continuo.   

La PR 725 es una de las vías principales que une a Aibonito y Barranquitas.  Residentes de 

pueblos vecinos como Orocovis y Comerío hacen uso de esta vía.  Son muchos los constituyentes de 

estos pueblos que visitan todos los días el Hospital Menonita de Aibonito y distintas oficinas para 

recibir servicios médicos.  También, estos constituyentes visitan constantemente la Comandancia de 

Área de la Policía de Puerto Rico ubicada en Aibonito y que brinda servicios a los pueblos de 

Barranquitas, Orocovis y Comerío.  Los constituyentes de estos pueblos  visitan el Tribunal Superior 

de Aibonito ya que el mismo le da servicios a los pueblos de Barranquitas, Orocovis y Comerío 

entre otros..  Frente a la PR 725, ubican tres escuelas lo que hace obligatorio el uso frecuente de la 

misma por parte de los padres que llevan a sus hijos a las escuela y del personal de las mismas. 

Por las razones expuestas se hace necesario ordenar a las Comisiones de la Montaña, y de 

Urbanismos e Infraestructura del Senado de Puerto Rico realizar esta investigación de manera que la 

misma pueda ser repavimentada para el disfrute de todos los constituyentes de la zona. 

 

 

RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1. Se ordena Ordenar  a las comisiones Comisiones de la Montaña,  ; y de 

Urbanismo e Infraestructura del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico;  , a evaluar las 

condiciones en que se encuentra la Carretera PR 725, particularmente en el trayecto entre los 

municipios de Aibonito y Barranquitas.  

Sección 2.  Las Comisiones rendirán deberán rendir un informe al Senado del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico, contentivo de sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones dentro de 

los próximo setenta y cinco (75) noventa (90) días, luego de la aprobación de esta Resolución. 

Sección 3.  Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 
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“INFORME 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 
Vuestra Comisión de Asuntos Internos, previa consideración, recomienda la aprobación de la 

Resolución del Senado Número 386, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que 

se acompaña. 

La R. del S. Núm. 386 propone ordenar a las Comisiones de la Montaña; y de Urbanismo e 

Infraestructura del Senado de Puerto Rico, a evaluar las condiciones en que se encuentra la Carretera 

PR 725, particularmente en el trayecto entre los municipios de Aibonito y Barranquitas, para 

determinar aquellas mejoras que sean necesarias. 

Esta Comisión entiende que la realización de la investigación propuesta es razonable; y que 

presenta una situación que puede ser atendida las Comisiones de la Montaña; y de Urbanismo e 

Infraestructura del Senado de Puerto Rico, según lo dispuesto en la Sección 13.1 “Funciones y 

Facultades de las Comisiones Permanentes” del Reglamento del Senado de Puerto Rico. 

Por lo antes expresado, la Comisión de Asuntos Internos recomienda la aprobación de la R. del 

S. 386, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Margarita Nolasco Santiago 

Presidenta 

Comisión de Asuntos Internos” 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta del Senado 

79, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Urbanismo e Infraestructura, sin enmiendas, según 

el entirillado electrónico que se acompaña: 

 

“RESOLUCION CONJUNTA 

Para ordenar al Departamento de Transportación y Obras Públicas a realizar un estudio para 

determinar la viabilidad de la construcción de un nuevo acceso a la Comunidad El Tuque de Ponce. 

 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

La comunidad El Tuque de Ponce es uno de los sectores de más alta concentración población 

en el Municipio Autónomo de Ponce. En los últimos años los residentes de esta comunidad han 

experimentado un aumento en el flujo vehicular motivado principalmente por la conversión a 

expreso de la carretera estatal número 2 y el aumento de poblacional en la zona. 

Para una comunidad con la composición geográfica que tiene la comunidad de El Tuque y la 

cantidad de residencias ubicadas en todo el sector es necesario contar con accesos vehiculares 

seguros y libres de congestión. Es importante resaltar que es importante que la comunidad EL Tuque 

cuente con una vía de acceso rápida y alterna que pueda servir de desalojo en caso de una situación 

de emergencia como incendios o emergencias médicas. 

Es menester de la Asamblea Legislativa viabilizar que las dependencias gubernamentales 

realicen esfuerzos dirigidos a desarrollar nuevos proyectos de infraestructura que resulten en una 

mejoría en la calidad de vida y la seguridad de los residentes. 
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RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Ordenar al Departamento de Transportación y Obras Públicas a realizar un 

estudio para determinar la viabilidad de la construcción de un nuevo acceso a la Comunidad El 

Tuque de Ponce. 

Sección 2.-. La Comisión de Urbanismo y Transportación rendirá un informe detallado, que 

contendrá hallazgos, recomendaciones y conclusiones sobre este estudio de viabilidad en un período 

no mayor de (120) ciento veinte días a partir de la fecha de aprobación de esta Resolución Conjunta. 

Sección 3.- Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su 

aprobación. 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y 

consideración, tiene el honor de someter a este Alto Cuerpo Legislativo, su informe en relación a la 

R. C. del S. 79, recomendando su aprobación sin enmiendas. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución Conjunta del Senado 79 tiene el propósito de ordenar al Departamento de 

Transportación y Obras Públicas a realizar un estudio para determinar la viabilidad de la 

construcción de un nuevo acceso a la Comunidad El Tuque de Ponce. 

Según esboza la exposición de motivos, la Comunidad El Tuque es uno de los sectores de 

mayor concentración poblacional en el Municipio Autónomo de Ponce. En los últimos años los 

residentes de esta comunidad han experimentado un aumento en el flujo vehicular, motivado 

principalmente por la conversión a expreso de la carretera estatal número 2, así como el aumento 

residencial y comercial en la zona. 

Dada la composición geográfica y la cantidad de residencias que tiene la Comunidad El 

Tuque, es necesario contar con accesos vehiculares seguros y libres de congestión. Es importante 

resaltar, la necesidad que tiene la Comunidad El Tuque de una vía de acceso alterna que pueda servir 

para el rápido desalojo en caso de una situación de emergencia tales como; incendios, terremotos o 

cualquier otra emergencia médica. 

Es menester de la Asamblea Legislativa, viabilizar que las dependencias gubernamentales 

realicen esfuerzos dirigidos a desarrollar nuevos proyectos de infraestructura que resulten en una 

mejoría en la calidad de vida y la seguridad de los residentes. 

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

Para el estudio de esta medida la Comisión de Urbanismo e Infraestructura del Senado de 

Puerto Rico analizó y estudió los memoriales explicativos sometidos por el Departamento de 

Transportación y Obras Públicas y el Municipio Autónomo de Ponce. 

 

El Departamento de Transportación y Obras Públicas expresó que actualmente la 

Autoridad de Carreteras y Transportación se encuentra desarrollando el proyecto número AC-

200220 para la conversión a Expreso de la PR-2 de Ponce a Peñuelas, Etapa 6 Int. a desnivel PR-2 

Km. 222.5, el cual proveerá acceso directo a la Comunidad El Tuque. 
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El Departamento informó, además, que este proyecto ya se encuentra terminado en un 

cincuenta y dos porciento (52%) y que esperan este culminado en su totalidad y listo para su uso y 

disfrute a finales de julio de 2010. Los trabajos son realizados por la empresa Constructora Santiago 

II Corp. a un costo estimado de veinticinco millones, quinientos mil dólares ($25,500,000). 

 

Por otro lado, el Municipio Autónomo de Ponce se expresó a favor de la medida. En su 

ponencia, el Municipio ofreció detalles de información recopilada por el Censo del 2000, en la que 

demuestra que el Barrio El Tuque cuenta con unos veinticinco mil (25,000) habitantes.  Esta 

cantidad es mayor a la población de los municipios de Adjuntas, Guayanilla, Guánica, Jayuya y 

Santa Isabel. El Municipio añade que, al ser un área que se ha industrializado a pasos agigantados, se 

ha multiplicado el número de personas y vehículos que transcurren diariamente por la zona. 

En adición, el Municipio Autónomo de Ponce expresó que la construcción de elevados en la 

Carretera Estatal Número 2, así como el cierre de algunas salidas, ha provocado que las 

comunidades de Brisas del Mar y Brisas del Caribe tengan acceso a dicha carretera compartiendo la 

salida con la Comunidad El Tuque. 

El Municipio establece que ampliar los accesos y salidas existentes en la Comunidad El 

Tuque, debe ser una prioridad, para evitar cualquier desgracia en caso de que surja una emergencia 

en dicho barrio. El Municipio finaliza alegando estar de acuerdo con el propósito de la medida, no 

sin antes recalcar que dicha vía es una municipal, por lo cual necesitaría la adecuada asignación de 

fondos para realizar los trabajos. 

 

IMPACTO FISCAL ESTATAL 

A tenor con la  Ley para la Reforma Fiscal de Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico de 2006, la Comisión de Urbanismo e Infraestructura ha determinado que este proyecto no 

tiene un impacto fiscal directo negativo en el actual Presupuesto General de Gastos del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con la Sección 32.5 del Reglamento del Senado de Puerto Rico, la 

Comisión evaluó la presente medida y entiende que su aprobación no conllevará ningún impacto 

fiscal directo sobre los gobiernos municipales. 

 

CONCLUSIÓN 

Por las razones antes expuestas, la Comisión que suscribe recomienda, que aún cuando la 

situación esta siendo atendida por la Autoridad de Carreteras, la R. C. del S. 79 sea aprobada sin 

enmiendas, garantizando de esa forma que el proyecto continúe realizándose y pueda ser culminado 

en la fecha proyectada.  

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Lawrence Seilhamer Rodríguez 

Presidente 

Comisión de Urbanismo e Infraestructura” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz.  
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SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que comencemos con la discusión del 

Calendario de Ordenes Especiales del Día. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que comencemos con la consideración de 

los nombramientos, y en primera instancia del licenciado Raphael G. Rojas Fernández. 

 

CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 

 

Como primer asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, en torno a la 

confirmación por el Senado de Puerto Rico de la renominación del nombramiento del licenciado 

Raphael G. Rojas Fernández, para el cargo de Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Núm. 26 y la Resolución del Senado Núm. 27, aprobadas el 12 de enero de 2009, vuestra Comisión 

de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura tiene el honor de someter a este Alto Cuerpo su 

informe sobre el nombramiento del Lcdo. Raphael G. Rojas Fernández recomendando la 

renominación como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

A tenor con lo anterior, el pasado 11 de mayo de 2009, el Gobernador de Puerto Rico, 

sometió para el consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la renominación del Lcdo. 

Raphael G. Rojas Fernández como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

El Senado de Puerto Rico, a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del 

Senado Número 27 de 12 de enero de 2009, delegó en la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 

Nombramiento la investigación del renominado.  Dicha oficina rindió su informe el 3 de junio de 

2009.  

La Comisión de Seguridad Pública y de Asuntos de la Judicatura,  celebró Vista Pública el 

martes, 16 de junio de 2009,  en el Salón de Audiencias Miguel García, del Senado de Puerto Rico.  

En dicha vista, la Comisión, tuvo la oportunidad de conocer más a fondo al Lcdo. Raphael  G. Rojas 

Fernández. 

 

I. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El Lcdo. Raphael G. Rojas Fernández nació en el municipio de San Juan.  El nominado 

reside actualmente en el Municipio de Guaynabo junto a su esposa Nilma R. Santiago y sus hijos 

Tatiana y Sebastián. 

Para el año 1990, el nominado obtuvo un Bachillerato  en Administración de Empresas con 

concentración en Gerencia y Mercadeo de Long Island University C.W. Post Campus.  Luego para 

el año 1991 comenzó sus estudios en derecho en la Escuela de Derecho de la Universidad 

Interamericana de Puerto Rico hasta el año 1994 cuando obtuvo el grado de Juris Doctor Magna 

Cum Laude.  Posteriormente para el año 1996 completó una Maestría en Derecho de Salud de la 

Universidad de Loyola en Chicago.  Como requisito para obtener el grado, participó de una práctica 

con la compañía de seguro de salud Triple, donde durante este semestre defendió su tesis sobre la 

regulación de la Naturopatía en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico.  Luego para el año 2007 

obtuvo una licencia de Corredor de Bienes Raíces. 
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Del historial profesional del nominado se desprende que para los años 1990 y 1991 se 

desempeñó como gerente general de cuatro franquicias de G.N.C. Nutricional Center of Florida.  

Luego para el año 1994 trabajó como Administrador por contrato de Campo Rico Health Center, 

Inc. En el 1995 comenzó sus labores como socio de gastos en el Bufete García, Velázquez y 

Miranda.  Después para el año 1996 laboró como socio del Bufete Pérez Rojas & Asociados.  Un 

año más tarde, en el 1997, inauguró su oficina en la práctica privada.   

Posteriormente para el año 2000 fue designado Juez Municipal de Sabana Grande, siendo 

asignado al Salón de Sesiones de determinaciones de causa de menores en Mayagüez.  Para el 2002 

fue asignado a la sala de investigaciones  y sala de determinaciones de causa de menores del 

Tribunal de San Juan.  Luego en el 2004 fue designado para trabajar en la Sala Municipal de Toa 

Alta.  Posteriormente en el año 2006 renunció a su posición de Juez Municipal debido a la condición 

de salud de su hijo y regresó a la práctica privada.  Desde diciembre del 2008 al presente se 

desempeña como Juez Superior de la Sala Civil contenciosa mixta del Tribunal de Arecibo. 

 

II. INFORME DE LA OFICINA DE EVALUACIONES TÉCNICAS 

 DE NOMBRAMIENTO DEL SENADO DE PUERTO RICO 

El 3 de junio de 2009, la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramientos del Senado de 

Puerto Rico sometió para la consideración de la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la 

Judicatura del Senado de Puerto Rico, su informe sobre la investigación realizada al designado. 

Dicha evaluación estuvo concentrada en tres aspectos; a saber, historial y evaluación psicológica, 

análisis financiero e investigación de campo. 

 

(a) Historial y Evaluación Psicológica: 

El Lcdo. Raphael G. Rojas Fernández fue objeto de una rigurosa evaluación psicológica por 

parte de la sicóloga contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramientos del 

Senado de Puerto Rico. El resultado de dicha evaluación concluye que éste posee la capacidad 

psicológica para ejercer el cargo al que fue renominado. 

 

(b) Análisis Financiero: 

La firma de Asesores Financieros contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 

Nombramientos del Senado realizó un minucioso análisis de los documentos financieros sometidos 

por el Lcdo. Raphael G. Rojas Fernández. Dicho análisis no arrojó situación conflictiva alguna que 

impida al Lcdo. Rojas Fernández, ocupar el cargo de Juez Superior del Tribunal de Primera 

Instancia.  

 

(c) Investigación de Campo: 

La investigación de campo realizada en torno a la renominación del Lcdo. Raphael G. Rojas 

Fernández, cubrió diversas áreas, a saber: entrevista con el nominado, relaciones con la comunidad, 

ámbito profesional y experiencia laboral, referencias personales y familiares. También se revisaron 

sus antecedentes provistos por el Sistema de Información de Justicia Criminal Local y Federal. 

De entrada fue entrevistada  la Sra. Nilma R. Santiago, esposa del nominado, quién comentó 

que el Lcdo. Rojas Fernández “es una persona muy dedicada a su trabajo sin dejar sus obligaciones 

como padre y esposo, a quien le gusta lo que hace en su trabajo y es un estudioso del Derecho”. 
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Igualmente, fueron entrevistadas varias personas relacionadas con su entorno profesional.  

Estas fueron: 

 Hon. Rafael Vissepó, Juez Administrador 

 Hon. Raquel Irlanda, Juez Superior 

 Hon. Silveth Quiñónez, Juez Superior 

 Lcdo. Javier Pérez 

 Lcda. Pilar Pérez 

 Armando Izquierdo 

 Lcdo. Marcos de la Villa 

 Lcdo. Mario Pérez Acosta 

Se hace constar que todas las personas entrevistadas expresaron su apoyo al nominado y 

entienden que ninguna persona debe estar en contra de su confirmación.  Estos coinciden en que el 

nominado cuenta con todas las cualidades profesionales y ciudadanas que lo proyectan como 

persona idónea para ocupar nuevamente la posición de Juez Superior del Tribunal de Primera 

Instancia.   

Por último, fueron  entrevistados varios vecinos de la comunidad donde reside el designado, 

quienes se refieren al nominado y a su familia con los más altos elogios profesionales y ciudadanos. 

 

 

III. VISTA PÚBLICA DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA 

Y DE ASUNTOS DE LA JUDICATURA 

La Comisión celebró Vista Pública el martes, 16 de junio de 2009; a la cual fue citado y  

compareció el designado Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, Lcdo. Raphael G. Rojas 

Fernández, ante los miembros de la Comisión, siendo sometido a un interrogatorio sobre su 

capacidad, desempeño y planes de trabajo como Juez Superior.  En dicha vista pública todos los 

miembros de la Comisión tuvieron la oportunidad de conocer e interrogar extensamente al nominado 

sobre todas las preocupaciones con relación a su capacidad, desempeño e historial profesional. 

De entrada en la vista el nominado destacó que durante el tiempo que se desempeño en la 

región de Mayagüez atendió varios municipios y tuvo el privilegio de ser designado como Juez 

Superior para atender la Sala de Vistas preliminares y la Sala de Familia en el área de pensiones 

alimentarias. El nominado expresó finalmente que le gusta fungir como Juez, que es sacrificado pero 

le da una satisfacción muy grande el trabajar por el bien de la comunidad. 

 

 

IV. CONCLUSIÓN 

Luego de realizar una evaluación y análisis, esta Comisión reconoce que el historial 

profesional del nominado demostró un alto nivel de capacidad, dedicación y compromiso con la 

justicia. Como cuestión de hecho, el Lcdo. Raphael G. Rojas Fernández mostró apertura, 

disponibilidad y franqueza para contestar todas las interrogantes de los miembros de la Comisión, 

demostrando así totalmente su temperamento judicial.  

El examen de las calificaciones personales, académicas y profesionales refleja que el 

nominado cumple con todos los requisitos constitucionales, académicos y de carácter moral para 

ejercer el cargo al que se le designa y tiene total compromiso y responsabilidad con la Rama 

Judicial. 
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La Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, luego de su estudio y 

consideración, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe recomendando la renominación 

del nombramiento del Lcdo. Raphael G. Rojas Fernández como Juez Superior del Tribunal de 

Primera Instancia. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Héctor J. Martínez Maldonado 

Presidente 

Comisión de Seguridad Pública 

y Asuntos de la Judicatura” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que el Senado de Puerto Rico le dé su 

consentimiento al nombramiento del señor Gobernador del licenciado Raphael G. Rojas Fernández, 

como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo la confirmación del licenciado 

Raphael G. Rojas Fernández, como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, los que estén a 

favor se servirán decir que sí.  Los que estén en contra dirán que no.  Aprobado.  

El Senado de Puerto Rico ha dado el consentimiento al nombramiento del licenciado Raphael 

G. Rojas Fernández, como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se deje sin efecto la Regla 47.9 y se le 

notifique inmediatamente al señor Gobernador. 

SRA. VICEPRESIDENTA: A la moción de dejar sin efecto la Regla 47.9, ¿hay alguna 

objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda, y se notifica al señor Gobernador inmediatamente. 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se considere ahora el nombramiento 

del licenciado Darío E. Vissepó Muñoz, como Fiscal Auxiliar I. 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, en torno a la 

confirmación por el Senado de Puerto Rico del nombramiento del licenciado Darío Enrique Vissepó 

Muñoz, para el cargo de Fiscal Auxiliar I: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Núm. 26 y la Resolución del Senado Núm. 27, aprobadas el 12 de enero de 2009, vuestra Comisión 

de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura tiene el honor de someter a este Alto Cuerpo su 

informe sobre el nombramiento del Lcdo. Darío E. Vissepó Muñoz, recomendando su nominación 

como Fiscal Auxiliar I.  
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El pasado 11 de mayo del 2009, el Gobernador de Puerto Rico sometió para el consejo y 

consentimiento del Senado de Puerto Rico la nominación del Lcdo. Darío E. Vissepó Muñoz como 

Fiscal Auxiliar I. 

El Senado de Puerto Rico, a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del 

Senado Número 27 de 12 de enero de 2009, delegó en la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 

Nombramiento la investigación del designado. Dicha oficina rindió su informe el 4 de junio de 2009. 

La Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura celebró Vista Pública el 16 de 

junio 2009, en el Salón de Audiencias Miguel García, del Senado de Puerto Rico.  En dicha vista, la 

Comisión tuvo la oportunidad de conocer más a fondo al Lcdo. Darío E. Vissepó Muñoz. 

 

I. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El Lcdo. Darío E. Vissepó Muñoz nació en San Juan, Puerto Rico.  Actualmente, el 

nominado se encuentra soltero y reside en el Municipio de Caguas. 

El nominado cursó sus estudios de escuela superior en el Colegio San Antonio en Río 

Piedras, donde culminó su cuarto año en el 1996.  Luego para el año 2000 completó sus estudios 

obteniendo un Bachillerato Magna Cum Laude en Humanidades con Concentración en Historia.  

Tres años más tarde, para el 2003, culminó sus estudios obteniendo el grado de Juris Doctor de la 

Escuela de Derecho de la Universidad Interamericana de Puerto Rico. 

Del historial profesional del nominado se desprende que trabajó en la práctica privada en el 

Bufete Vissepó y Vissepó Law Offices para los años 2003 al 2004 como Asesor Legal.  

Posteriormente para el año 2004 trabajó como Oficial Jurídico en el Tribunal de Primera Instancia 

de Caguas.  Sus deberes consistían en la realización de investigaciones Jurídicas, redactar escritos 

legales en el área penal-criminal y civil.  Desde el año 2005 al presente, el nominado se encuentra 

laborando en la Oficina de Servicios Legales de Puerto Rico, desempeñándose en el Centro de 

Aibonito. Entre sus deberes se encuentra el proveer representación legal y consejería a personas 

indigentes en los aspectos de Derecho de Familia, Derecho Civil, y Derecho Penal.  Además, provee 

representación legal en foros administrativos como en judiciales y está encargado de trabajar 

documentos legales como Mociones, Querellas, Interrogatorios, Apelaciones y Propuestas de 

Sentencia. 

 

 

II. INFORME DE LA OFICINA DE EVALUACIONES TÉCNICAS 

 DE NOMBRAMIENTO DEL SENADO DE PUERTO RICO 

El 4 de junio de 2009, la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramientos del Senado de 

Puerto Rico sometió para la consideración de la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la 

Judicatura del Senado de Puerto Rico, su informe sobre la investigación realizada al designado. 

Dicha evaluación estuvo concentrada en tres aspectos; a saber, historial personal y profesional, 

evaluación psicológica, análisis financiero e investigación de campo. 

 

(a) Historial y Evaluación Psicológica: 

El Lcdo. Darío E. Vissepó Muñoz fue objeto de una rigurosa evaluación sicológica por parte 

de la sicóloga contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramientos del Senado de 

Puerto Rico. El resultado de dicha evaluación concluye que éste posee la capacidad sicológica para 

ejercer el cargo al que fue nominado. 
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(b) Análisis Financiero: 

La firma de Asesores Financieros contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 

Nombramientos del Senado realizó un minucioso análisis de los documentos financieros sometidos 

por el Lcdo. Darío E. Vissepó Muñoz.  Dicho análisis no arrojó situación conflictiva alguna que 

impida al Lcdo. Vissepó Muñoz ocupar el cargo de Fiscal Auxiliar I. Además, la Oficina de Ética 

Gubernamental emitió la correspondiente certificación con relación a la no existencia de situación 

conflictiva en los recursos, inversiones o participaciones del nominado. 

 

(c) Investigación de Campo: 
La investigación de campo realizada en torno a la nominación del Lcdo. Darío E. Vissepó 

Muñoz, cubrió diversas áreas, a saber: entrevista con el nominado, relaciones con la comunidad, 

ámbito profesional y experiencia laboral, referencias personales y familiares. También se revisaron 

sus antecedentes provistos por el Sistema de Información de Justicia Criminal Local y Federal. 

 

De entrada fueron entrevistados los siguientes funcionarios: 

 Hon. Lorraine Biaggi Trigo, Juez Municipal, quien indicó que lo ha visto postulando 

en su sala todas las semanas, que se prepara muy bien y conoce la prueba.  Añadió 

que lo considera una persona sosegada, tranquila, que conoce del derecho, amable y 

muy trabajador.  Destaca que conoce sus casos y tiene intención de ayudar.  Lo 

recomienda favorablemente. 

 Sr. Nicolás Abreu Speed, Director de Servicios Legales de Puerto Rico, Inc., 

manifestó que lo considera una persona equilibrada, estable, inteligente, responsable 

y amable; y que es  una persona que no tiene quejas en su contra y quien recibe el 

respeto de todos. 

 Sra. Carmen María Zayas Torres, Secretaria Ejecutiva de Servicios Legislativos de 

Puerto Rico y quien resaltó que el nominado es una persona muy servicial, 

responsable, respetuoso, amable, estudioso, a la cual le gusta ayudar a los clientes. 

 Lcda. María Irizarry Centeno, Abogada, describió al nominado como una persona que 

llega temprano para ver los casos, y que tiene altos principios religiosos.  Además, 

considera al nominado como una persona estudiosa, responsable, amable e 

inteligente. 

 Sra. Todie Fornes Aujua, Cosmetóloga, comentó que considera al nominado muy 

profesional, excelente abogado, responsable, amable y respetuoso.   

 Lcdo. Orlando Albedo Izquierdo Santiago, Procurador Interino, quien considera al 

nominado como una persona equilibrada, estable, responsable e inteligente.   

 Sr. Guillermo Torres Ramos indicó que considera al nominado muy servicial, 

inteligente, amable, responsable y respetuoso.  Añadió que es una persona de palabra, 

honesta, seria, muy puntual y excepcional. 

 Lcda. Noeliz Reyes, Procuradora a Cargo Procuraduría de Menores, describió al 

nominado como un abogado que domina el área de menores y entiende su trabajo, y 

una persona de personalidad ecuánime.  Añade que defiende sus puntos con firmeza, 

y es flexible cuando la situación lo amerita.  Expresó que se ha desarrollado mucho 

como profesional, y que se proyecta muy bien en sala y su vocabulario es adecuado.  

Indicó que tiene muchos deseos de aprender y tiene todos los atributos para crecer 
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como profesional.  Culminó destacando que es un buen prospecto para el cargo de 

Fiscal Auxiliar I en el Departamento de Justicia, recomendándolo favorablemente.   

 Lcdo. Miguel Julia Díaz, Procurador de Menores, lo recomendó indicando que es un 

profesional responsable, respetuoso y muy diligente en el desempeño de sus 

funciones. 

 Lcdo. Omar Vissepó Muñoz, Fiscal Auxiliar I, quien lo describió como un buen 

litigante, dedicado, serio y estudioso.  Añade que el nominado ha aprovechado la 

oportunidad que le ha brindado Servicios Legales de Puerto Rico y que se ha 

desarrollado muy bien como abogado. 

 Hon. Pedro Nieves, Juez Superior, lo describió como un abogado serio, respetuoso y 

muy organizado, el cual conoce su caso y va preparado.   

 Hon. José A. Gutiérrez Núñez, Juez Superior, describió al nominado como un 

excelente abogado, indicando que su litigación es seria y honesta.  Añadió que el 

Lcdo. Vissepó Muñoz conoce el procedimiento criminal y las reglas de evidencia y 

que tiene el temperamento adecuado. Culminó indicando que favorece la nominación 

del Lcdo. Darío E. Vissepó Muñoz como Fiscal Auxiliar I del Departamento de 

Justicia. 

 

 

III. VISTA PÚBLICA DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA 

Y ASUNTOS DE LA JUDICATURA 

El de 16 de junio de 2009, en el Salón de Audiencias Miguel García del Senado de Puerto 

Rico, la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura atendió la nominación del Lcdo. 

Darío E. Vissepó Muñoz como Fiscal Auxiliar I. En su presentación, el Lcdo. Vissepó Muñoz 

expuso brevemente su trayectoria personal, profesional y académica.  La Comisión pudo constatar 

de primera mano las calificaciones y capacidad del Lcdo. Vissepó Muñoz. 

De entrada el nominado expresó que durante los últimos 4 años y 5 meses ha tenido la 

oportunidad de ampliar sus conocimientos y experiencias en las áreas del derecho de menores, 

familia, civil, laboral y notarial.  Ha litigado en casos de robo, apropiaciones ilegales, escalamientos, 

actos lascivos, agresiones sexuales, amenazas, alteraciones a la paz y agresiones graves.  También ha 

llevado casos bajo la Ley de Sustancias Controladas, Ley de Armas, Ley de Tránsito y Ley de 

Propiedad Vehicular. Además, ha representado a menores en procesos de renuncia de jurisdicción y 

revocaciones de libertad condicional y llevado casos de actos lascivos. 

 

 

IV. CONCLUSIÓN 

La trayectoria profesional y académica que demuestra el expediente del Lcdo. Darío E. 

Vissepó Muñoz  demuestra tener un total compromiso con la justicia, el servicio público y la 

sociedad en general.  La Comisión reconoce la labor del designado, quién demostró ser una persona 

íntegra, prudente, justa y con sumo interés por servir como funcionario de la Rama Judicial. 

En todo momento, el nominado mostró apertura y disponibilidad ante las interrogantes de los 

Miembros de la Comisión. El examen de sus calificaciones personales, académicas y profesionales 

refleja que el nominado cumple con todos los requisitos académicos, morales y profesionales para 

ejercer el cargo al cual se le designa como Fiscal Auxiliar I del Departamento de Justicia, y 

sobretodo tiene total compromiso y responsabilidad con la justicia. 
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La Comisión de Seguridad Pública y de Asuntos de la Judicatura del Senado de Puerto Rico, 

luego de su estudio y consideración, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su informe 

recomendando la confirmación del Lcdo. Darío E. Vissepó Muñoz como Fiscal Auxiliar I. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Héctor J. Martínez Maldonado 

Presidente  

Comisión de Seguridad Pública y  

Asuntos de la Judicatura” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que el Senado de Puerto Rico le dé el 

consentimiento al nombramiento del señor Gobernador del licenciado Darío Enrique Vissepó 

Muñoz, como Fiscal Auxiliar I. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo la confirmación del licenciado 

Darío Enrique Vissepó Muñoz, como Fiscal Auxiliar I, los que estén a favor dirán que sí.  Los que 

estén en contra dirán que no.  Aprobado.  

El Senado de Puerto Rico ha dado el consentimiento al nombramiento del licenciado Darío 

Enrique Vissepó Muñoz, como Fiscal Auxiliar I. 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se deje sin efecto la Regla 47.9 y se le 

notifique inmediatamente al señor Gobernador. 

SRA. VICEPRESIDENTA: A la moción de dejar sin efecto la Regla 47.9, ¿hay alguna 

objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda, y se notifica al señor Gobernador inmediatamente. 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se considere ahora el nombramiento 

del licenciado Rafael Freytes Cutrera, como Fiscal Auxiliar I. 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, en torno a la 

confirmación por el Senado de Puerto Rico del nombramiento del licenciado Rafael Freytes Cutrera, 

para el cargo el cargo de Fiscal Auxiliar I: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Núm. 26 y la Resolución del Senado Núm. 27, aprobadas el 12 de enero de 2009, vuestra Comisión 

de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura,  tiene el honor de someter a este Alto Cuerpo su 

informe sobre el nombramiento del Lcdo. Rafael Freytes Cutrera, recomendando su nominación 

como Fiscal Auxiliar I.  

El pasado 11 de mayo del 2009, el Gobernador de Puerto Rico, sometió para el consejo y 

consentimiento del Senado de Puerto Rico, la nominación del Lcdo. Rafael Freytes Cutrera como 

Fiscal Auxiliar I. 
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El Senado de Puerto Rico, a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del 

Senado Número 27 de 12 de enero de 2009, delegó en la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 

Nombramiento la investigación del designado. Dicha oficina rindió su informe el 3 de junio de 2009. 

La Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura celebró Vista Pública el 16 de 

junio de 2009, en el Salón de Audiencias Miguel García, del Senado de Puerto Rico.  En dicha vista, 

la Comisión tuvo la oportunidad de conocer más a fondo al Lcdo. Rafael Freytes Cutrera. 

 

I. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El Lcdo. Rafael Freytes Cutrera nació en  Arecibo, Puerto Rico. Son sus padres el Sr. Félix 

Freytes y la Sra. Carmen Cutrera.  El nominado es soltero y reside en el Municipio de Manatí.  

Para el año 1997, el nominado completó su Bachillerato Cum Laude en Artes con 

concentración en Ciencias Políticas de la Universidad de Puerto Rico, Recinto de Río Piedras.  

Luego para el año 2002 culminó sus estudios obteniendo el Grado de Juris Doctor Magna Cum 

Laude  de la Escuela de Derecho de la Pontificia Universidad Católica de Puerto Rico.  En la 

Escuela de Derecho formó parte del cuadro de honor del Decano, de la Revista de Derecho 

Puertorriqueño y fue reconocido como el redactor más destacado.   

Desde el año 2003 al 2004, el nominado realizó parte de su práctica de la Escuela de 

Derecho, laborando en la Clínica de Asistencia Legal en Ponce. Luego para el año 2004, trabajó en 

el Departamento de Finanzas, División de Colaterales, del “Doral Financial Corporation”, en San 

Juan. En dicha oficina estuvo a cargo de recibir y procesar todos los documentos relacionados con 

hipotecas con el fin de enviarlos a la división de mercado secundario. Verificaba todo los Pagarés, 

Escrituras de Hipotecas, Compra Venta, Poderes, Resoluciones Corporativas y otros, con el fin de 

determinar si estaban completos y sin errores. Se encuentra familiarizado con el área  hipotecaria. 

Posteriormente para el año 2006, fungió como Oficial Jurídico en el Tribunal de Apelaciones 

de Puerto Rico bajo la Supervisión del Hon. Carlos Rivera Martínez. Después para el 2008  se 

desempeñó como Ayudante Legislativo en la Comisión de lo Jurídico y Seguridad Pública.. En dicha 

posición se destacó en el análisis de las medidas legislativas en términos de propuestas específicas, 

enmiendas legislativas, impacto fiscal, impacto constitucional, entre otros.  Desde principios de este 

año el nominado se encuentra laborando en el Municipio de Manatí, como Asesor Legal del Hon. 

Juan A. Cruz Manzano, Alcalde del Municipio de Manatí. Dentro de sus labores está el brindar al 

Municipio asesoría en relación a la otorgación de escrituras públicas, además de fungir como 

abogado/notario a los fines de juramentar documentos jurídicos y la otorgación de escrituras 

públicas donde comparece el Municipio de Manatí como parte. 

 

II. INFORME DE LA OFICINA DE EVALUACIONES TÉCNICAS 

DE NOMBRAMIENTO DEL SENADO DE PUERTO RICO 

El 3 de junio de 2009, la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramientos del Senado de 

Puerto Rico sometió para la consideración de la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la 

Judicatura del Senado de Puerto Rico, su informe sobre la investigación realizada a la designada. 

Dicha evaluación estuvo concentrada en tres aspectos; a saber, historial personal y profesional, 

evaluación psicológica, análisis financiero e investigación de campo. 

 

(a) Historial y Evaluación Psicológica: 

El Lcdo. Rafael Freytes Cutrera fue objeto de una rigurosa evaluación psicológica por parte 

de la sicóloga contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramientos del Senado de 
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Puerto Rico. El resultado de dicha evaluación concluye que éste posee la capacidad sicológica para 

ejercer el cargo al que fue nominado. 

 

(b) Análisis Financiero: 

La firma de Asesores Financieros contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 

Nombramientos del Senado realizó un minucioso análisis de los documentos financieros sometidos 

por el Lcdo. Rafael Freytes Cutrera.  Dicho análisis no arrojó situación conflictiva alguna que 

impida al Lcdo. Rafael Freytes Cutrera ocupar el cargo de Fiscal Auxiliar I. Además, la Oficina de 

Ética Gubernamental emitió la correspondiente certificación con relación a la no existencia de 

situación conflictiva en los recursos, inversiones o participaciones del nominado. 

 

(c) Investigación de Campo: 

La investigación de campo realizada en torno a la nominación del Lcdo. Rafael Freytes 

Cutrera, cubrió diversas áreas, a saber: entrevista con el  nominado, relaciones con la comunidad, 

ámbito profesional y experiencia laboral, referencias personales y familiares. También se revisaron 

sus antecedentes provistos por el Sistema de Información de Justicia Criminal Local y Federal. 

 

De entrada fueron entrevistados varios familiares del nominado, a saber: 

 Sr. Félix Freytes, padre del nominado, describió a su hijo como un joven dedicado a 

sus estudios, con mucha responsabilidad, buen hijo y persona controlada y pausada. 

Es serio, inteligente y se lleva bien con los vecinos. Entiende que sería un buen 

candidato para ocupar cualquier puesto y que el Gobierno saldría ganando al tenerlo 

como empleado.  

 Sra. Luz M. Cubano García, abuela del nominado, describió al nominado como una 

persona de conducta y moral intachable, excelente ciudadano y muy estudioso. Es un 

joven familiar, quien siempre está pendiente de sus hermanos. Cuando se le necesita, 

siempre está disponible para lo que su abuela necesite.  

 

De otra parte fueron entrevistados varios funcionarios y amigos del nominado: 

 Hon. Juan A. Cruz Manzano, Alcalde del Municipio de Manatí, expresó que conoce 

al nominado desde pequeño, describiéndole como un ciudadano de primera clase,  

que es ejemplar y una persona honesta. Lo considera con una moral alta e intachable, 

y que sería un buen recurso que levantaría la imagen del Gobierno. Por lo tanto, 

recomienda sin reparos al candidato para la posición solicitada. 

 Dr. Pedro Córdova Amador, indicó que este lo asesoró en un caso de impericia 

médica. Lo describe como una persona muy responsable, inteligente y conocedor de 

su trabajo. Es muy estricto y a la vez muy amante de su familia. 

 Lcdo. Jaime Calaf Méndez, describió al nominado como una persona recta y muy 

brillante. Es honesto y responsable. Conoce el Derecho muy bien y lo puede ver de 

diferentes ángulos. Indica que el nominado es un persona inteligente y que sería un 

excelente Fiscal.  

 Lcda. Yaima López, expresó que el nominado es una persona extremadamente 

responsable y competente en lo profesional y en lo personal. Lo considera una 

persona recta, y con temple. 
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 Senador José Emilio González conoce al candidato hace alrededor de un (1) año, 

desde que éste trabajo en la Comisión del Senado. Lo describe como un buen 

muchacho, muy responsable, con mucho interés y disposición en el trabajo.  

 Ing. Luis Rivera Medina, describió al nominado como una persona responsable y 

admirable. Señaló que cuando el nominado se propone unas metas, lucha por ellas 

hasta obtenerlas. Lo considera un ejemplo de un joven “limpio”. Opina que será un 

buen recurso para el Departamento de Justicia, y quien tiene mucho que aportar al 

sistema.  

 Sra.  Migdalia Sánchez, maestra retirada, describió al nominado como un joven muy 

dedicado, de un hogar de muy buena familia. Lo considera como un joven que tiene 

muchas cualidades positivas, es ecuánime, tranquilo, estudioso y buen hermano. 

Indica que no conoce aspectos negativos del nominado y expresó que éste merece que 

se le dé esa oportunidad.  

 Sr. Teodoro Rivera Rivera, farmacéutico, indicó que el nominado es un muchacho 

brillante e intachable; buen hijo, buen atleta y buen vecino. Es sumamente serio, muy 

dedicado al trabajo y con altos valores morales. Es un ejemplo de ciudadano. 

 Sra. Elsa Esther Miranda Otero, vecina del nominado,  expresó que el nominado es  

un buen vecino, que nunca ha hecho algo que sea negativo y lo considera una 

excelente persona. Es de carácter tranquilo, emocionalmente equilibrado y entiende 

que será un buen Fiscal. 

 Sra. Carmen Gloria Santana, considera al nominado como una persona de buenos 

principios morales, servicial, tranquilo y no ha observado conducta negativa en el 

nominado. 

 

 

III.VISTA PÚBLICA DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA 

Y ASUNTOS DE LA JUDICATURA 

El 16 de junio de 2009, en el Salón de Audiencias Miguel García del Senado de Puerto Rico, 

la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura atendió la nominación  del Lcdo. 

Rafael Freytes Cutrera como Fiscal Auxiliar I. En su presentación, el Lcdo. Rafael Freytes Cutrera, 

expuso brevemente su trayectoria personal, profesional y académica.  La comisión pudo constatar de 

primera mano las calificaciones y experiencia del Lcdo. Rafael Freytes Cutrera.  Ante preguntas de 

todos los miembros de la Comisión, el nominado demostró tener amplio conocimiento, dominio y 

capacidad jurídica. 

De inicio en la vista el nominado comenzó destacando que el Fiscal debe caracterizarse por 

ser un funcionario con alto sentido de justicia e integridad.  Indicó que está muy consciente de que el 

fiscal debe ser una persona comprometida con la lucha contra la criminalidad y dispuesta a enfrentar 

los retos con valentía.  También añadió que este funcionario  debe tener muy presente los derechos 

que cobijan a las personas imputadas de delitos sin perder de perspectiva el derecho de la sociedad a 

vivir en paz y en un país seguro.  Además debe poseer independencia de criterio y nunca utilizar su 

posición para congraciarse con jueces o abogados. 

Por último el nominado expresó que posee aptitud y voluntad para ocupar con 

responsabilidad el cargo para el que ha sido nominado y está dispuesto a dar los mejores años de su 

vida al servicio del país.  Añadió que su desempeño estará regido por cuatro principios 

fundamentales: la Justicia, la Integridad, la Ética y la Conciencia. 

 



Jueves, 18 de junio de 2009 Núm. 49 

 

 

 5756 

 

IV. CONCLUSIÓN 

La trayectoria profesional y académica que demuestra el expediente del Lcdo. Rafael Freytes 

Cutrera demuestra tener un total compromiso con la justicia, el servicio público y la sociedad en 

general.  La Comisión  reconoce la labor del designado, quién demostró ser una persona íntegra, 

prudente, justo y un gran conocedor del derecho en todas sus áreas. 

En todo momento, el nominado mostró apertura y disponibilidad ante las interrogantes de los 

Miembros de la Comisión. El examen de sus calificaciones personales, académicas y profesionales 

refleja que el nominado cumple con todos los requisitos académicos, morales y profesionales para 

ejercer el cargo al cual se le designa como Fiscal Auxiliar I del Departamento de Justicia, y 

sobretodo tiene total compromiso y responsabilidad con la justicia. 

La Comisión de Seguridad Pública y de Asuntos de la Judicatura del Senado de Puerto Rico, 

luego de su estudio y consideración, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su informe 

recomendando la confirmación del Lcdo. Rafael Freytes Cutrera como Fiscal Auxiliar I. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Héctor J. Martínez Maldonado 

Presidente  

Comisión de Seguridad Pública y 

Asuntos de la Judicatura” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que el Senado de Puerto Rico le dé el 

consentimiento al nombramiento del señor Gobernador del licenciado Rafael Freytes Cutrera, como 

Fiscal Auxiliar I. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo la confirmación del licenciado 

Rafael Freytes Cutrera, como Fiscal Auxiliar I, los que estén a favor dirán que sí.  Los que estén en 

contra dirán que no.  Aprobado.  

El Senado de Puerto Rico ha dado el consentimiento al nombramiento del licenciado Rafael 

Freytes Cutrera, como Fiscal Auxiliar I.  

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se deje sin efecto la Regla 47.9 y se le 

notifique inmediatamente al señor Gobernador. 

SRA. VICEPRESIDENTA: A la moción de dejar sin efecto la Regla 47.9, ¿hay alguna 

objeción?  Si no hay objeción, se deja sin efecto la Regla, y se notifica al señor Gobernador 

inmediatamente. 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se considere ahora el nombramiento 

del licenciado Juan Carlos Martín Meléndez, como Fiscal Auxiliar II. 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, en torno a la 

confirmación por el Senado de Puerto Rico de la renominación del nombramiento del licenciado 

Juan Carlos Martín Meléndez, para el cargo de Fiscal Auxiliar II. 
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“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Núm. 26 y la Resolución del Senado Núm. 27, aprobadas el 12 de enero de 2009, vuestra Comisión 

de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura,  tiene el honor de someter a este Alto Cuerpo su 

informe sobre el nombramiento del Lcdo. Juan Carlos Martín Meléndez, recomendando su 

renominación como Fiscal Auxiliar II.  

El pasado 11 de mayo de 2009, el Gobernador de Puerto Rico, sometió para el consejo y 

consentimiento del Senado de Puerto Rico, la renominación del Lcdo. Juan Carlos Martín Meléndez 

como Fiscal Auxiliar II. 

El Senado de Puerto Rico, a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del 

Senado Número 27 de 12 de enero de 2009, delegó en la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 

Nombramiento la investigación del designado. Dicha oficina rindió su informe el 5 de junio de 2009. 

La Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura celebró Vista Pública el 16 de 

junio de 2009, en el Salón de Audiencias Miguel García, del Senado de Puerto Rico.  En dicha vista, 

la Comisión tuvo la oportunidad de conocer más a fondo al Lcdo. Juan Carlos Martín Meléndez.  

 

 

I. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El Lcdo. Juan Carlos Martín Meléndez nació en el Municipio de San Germán, Puerto Rico. 

El nominado tiene 4 hijos; Juan Carlos Martín, Kianeliz Martín, Juan Diego Martín y Sergio Andrés 

Martín; y reside actualmente junto a su esposa Josefina Cintrón en el Municipio de Guayama.  

El nominado cursó sus estudios intermedios y secundarios en la Escuela Superior Dr. Rafael 

López Landrón del Municipio de Guayama, obteniendo para el año 1983 su Diploma de Cuarto Año. 

Este mismo año,  comenzó sus estudios universitarios en la Universidad de Puerto Rico, Recinto de 

Río Piedras, donde se graduó en el 1987 con un Bachillerato Cum Laude, en Relaciones Laborales. 

Luego para el año 1990 obtuvo el grado de Juris Doctor de la Pontificia Universidad Católica de 

Puerto Rico. Posteriormente para el año 1992, juramentó como abogado.   

Este mismo año 1992 comenzó a laborar en la Corporación de Servicios Legales de Puerto 

Rico en calidad de Abogado, desempeñándose en la investigación, estudio y análisis de casos 

civiles, donde también representó a personas de escasos recursos económicos en todo tipo de casos 

civiles, así como de asuntos de menores. Desde  el 1994 hasta el 2004, el nominado fungió como 

profesor a tiempo parcial, en el currículo de Justicia Criminal en la Universidad Interamericana de 

Guayama, en donde ofreció cursos tales como Derecho Penal, Evidencia, Manejo y Tramitación de 

la Prueba, Entrevista e Interrogatorio, Derecho Juvenil y Procesal Penal.  Para el año 1995 fue 

nombrado como Fiscal Auxiliar I, y posteriormente fue ascendido en el 1997 a Fiscal Auxiliar II.  

Desde que fue nombrado Fiscal en el año 1995 hasta el presente ha laborado en la Fiscalía de 

Ponce y en la de Guayama como Fiscal Auxiliar I y II. En dicha posición se ha dedicado a la 

investigación y procesamiento criminal de las personas acusadas de delitos, comparecido a las 

escenas del crimen, atendido juicios en su fondo por el Tribunal de Derecho como por Jurado, 

realizado turnos investigativos de 24 horas, ofrecido charlas educativas en distintas instituciones y 

ha redactado múltiples escritos jurídicos. 
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II. INFORME DE LA OFICINA DE EVALUACIONES TÉCNICAS 

DE NOMBRAMIENTO DEL SENADO DE PUERTO RICO 

El 5 de junio de 2009, la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramientos del Senado de 

Puerto Rico sometió para la consideración de la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la 

Judicatura del Senado de Puerto Rico, su informe sobre la investigación realizada al designado. 

Dicha evaluación estuvo concentrada en tres aspectos; a saber, historial personal y profesional, 

evaluación psicológica, análisis financiero e investigación de campo. 

 

(a) Historial y Evaluación Psicológica: 

El Lcdo. Juan Carlos Martín Meléndez fue objeto de una rigurosa evaluación sicológica por 

parte de la sicóloga contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramientos del 

Senado de Puerto Rico. El resultado de dicha evaluación concluye que éste posee la capacidad 

sicológica para ejercer el cargo al que fue nominado. 

 

(b) Análisis Financiero: 

La firma de Asesores Financieros contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 

Nombramientos del Senado realizó un minucioso análisis de los documentos financieros sometidos 

por el Lcdo. Juan Carlos Martín Meléndez.  Dicho análisis no arrojó situación conflictiva alguna que 

impida al Lcdo. Juan Carlos Martín Meléndez ocupar el cargo de Fiscal Auxiliar II. Además, la 

Oficina de Ética Gubernamental emitió la correspondiente certificación con relación a la no 

existencia de situación conflictiva en los recursos, inversiones o participaciones del nominado. 

 

(c) Investigación de Campo: 

La investigación de campo realizada en torno a la nominación del Lcdo. Juan Carlos Martín 

Meléndez, cubrió diversas áreas, a saber: entrevista con el  nominado, relaciones con la comunidad, 

ámbito profesional y experiencia laboral, referencias personales y familiares. También se revisaron 

sus antecedentes provistos por el Sistema de Información de Justicia Criminal Local y Federal. 

De entrada se entrevistó a la Sra. Josefina Cintrón Sosa, esposa del nominado, quién expresó 

que es un excelente padre, buen proveedor, cooperador en su casa y  bien organizado. 

 

De otra parte fueron entrevistados los siguientes funcionarios, a saber: 

 Lcdo. Pedro Oliver Covas, Fiscal de Distrito quién expresó que el nominado es buen 

compañero, responsable, tranquilo y sabe trabajar bajo presión.  Añadió a su vez que 

el designado sobresale en los casos de atención a las víctimas de delitos. 

 Lcdo. Ángel Luis García Rodríguez, Fiscal Auxiliar II, describió al nominado como 

un excelente compañero, responsable, tiene dominio de las labores que desempeña y 

es una persona ecuánime. 

 Hon. Mamela Miranda Recio, Juez Superior, destacó que el nominado es una persona 

respetuosa, conocedor del derecho, facilitador, cooperador, simpático, honesto y buen 

fiscal; y que como parte de su trabajo, argumenta sobre la evidencia con mucho 

conocimiento de las Reglas. 

 Lcdo. Enrique Arias Maldonado, Juez Superior, resaltó que es un excelente fiscal y 

tiene un dominio total del derecho.  Se dirige al tribunal en forma adecuada, se 

prepara y está al día.  Es una persona respetuosa, con temperamento, estudioso y 
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responsable.  Además expresó que no tiene ningún reparo en recomendarlo y es uno 

de los mejores fiscales en la presentación de los escritos. 

 Lcdo. Miguel Pérez Vázquez, Abogado, expresó que el nominado es una persona 

servicial, responsable, con mucho equilibrio, estable, justo y de buena conducta.   

 Lcdo. Roberto Borolín Santiago, Abogado, describió al nominado como una persona 

servicial, tranquilo, responsable y pausado. 

 Lcda. Loraine Acevedo Rodríguez, Fiscal Auxiliar I, detalló que tiene buena relación 

con los compañeros de trabajo, es responsable, tiene dominio de sus labores de 

trabajo, dedicado a su trabajo y tranquilo.  Añadió que es excelente amigo y 

profesional. 

 Lcdo.  Merle Feliciano, Juez Superior, expresó que el nominado es un excelente 

Fiscal, tiene dominio de derecho particularmente en las Reglas de Evidencia, es 

respetuoso y organizado. 

 Luz Eneida Figueroa Rodríguez, Secretaria de la Comandancia de Guayama y quién 

tiene dos hijos con el nominado, expresó que es un excelente padre, responsable, 

tranquilo, serio y una persona dedicada. 

 Lcdo. Héctor L. Ayala Vega, Abogado, expresó que siempre está preparado en Sala, 

domina las labores que desempeña en su trabajo, es una persona tranquila, y un 

excelente Fiscal.   

 Hon. Aldo González Quezada, Juez Superior, describió al nominado como un ser 

estudioso, cortés e inteligente.  Es un caballero con los abogados y demás personal.  

Añadió que maneja los principios de evidencia de acuerdo a las reglas y que es un 

Fiscal brillante. 

 Lcdo. Héctor J. Vázquez Santisteban, Fiscal Auxiliar II, indicó que el nominado se 

desempeña con un dominio total en el trabajo, responsable y dedicado en su totalidad 

al trabajo. 

 Lcdo. Luis A. Vázquez Marín, Fiscal de Distrito, indicó que el nominado es 

sumamente responsable y muy respetuoso.  

 Lcdo. Pedro Rosario Pérez, Abogado, expresó que es un buen Fiscal, se relaciona con 

los compañeros en el trabajo extraordinariamente, ecuánime, responsable y justo. 

 Lcdo. José O. Cotto Luna, expresó que el nominado es excelente y competente, con 

un criterio propio y valiente. 

 Hon. Isidro Rivera Sánchez, Juez Superior, indicó que el nominado hace sus 

planteamientos, es bien controlado y con temperamento.  Es respetuoso, honesto y 

muy vertical en sus funciones.  Añadió que es excelente, muy dispuesto en las 

conversaciones con la defensa y el Juez, conoce las Reglas de Evidencias muy bien. 

 Lcdo. Reinaldo J. Ortiz, Abogado, expresó que el nominado tiene buen dominio de si 

mismo y es muy competente, dedicado a su trabajo y tranquilo. 

 Lcdo. Ángel L. Bello, Abogado, expresó que recomienda absolutamente al nominado.  

Lo considera excelente abogado, fiscal y persona. 

 

III. VISTA PÚBLICA DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA 

Y ASUNTOS DE LA JUDICATURA 

El 16 de junio de 2009, en el Salón de Audiencias Miguel García del Senado de Puerto Rico, 

la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura atendió la nominación  del Lcdo. Juan 

Carlos Martín Meléndez como Fiscal Auxiliar II. En su presentación, el Lcdo. Juan Carlos Martín 
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Meléndez, expuso brevemente su trayectoria personal, profesional y académica.  La comisión pudo 

constatar de primera mano las calificaciones y experiencia del Lcdo. Juan Carlos Martín Meléndez.  

Ante preguntas de todos los miembros de la Comisión, el nominado demostró tener amplio 

conocimiento, dominio y capacidad jurídica, particularmente sobre el derecho penal. 

El nominado comenzó exponiendo que como Fiscal I y II se ha dedicado a la investigación y 

procesamiento criminal de múltiples personas acusadas de delitos, y se ha desempeñado como Fiscal 

de Distrito Interino, donde ha tenido la oportunidad de  supervisar por períodos razonables de tiempo 

a todos los funcionarios que laboran en la Fiscalía de Guayama. 

Además el nominado ha sido conferenciante invitado en distintos foros tales como 

universidades y escuelas, donde ha ofrecido conferencias sobre aspectos del Derecho Penal en 

Puerto Rico, Procesamiento Criminal, Ley de Tránsito, Violencia Doméstica, y Derecho de 

Menores. 

Por último el nominado expresó que para mayo del corriente año fue designado por el 

Secretario de Justicia como Fiscal de Drogas de la Región Judicial de Guayama, donde tiene a su 

cargo la responsabilidad en conjunto con los efectivos policíacos de desarticular organizaciones 

criminales dedicadas al uso y trasiego de sustancias controladas y armas. 

 

IV. CONCLUSIÓN 

La trayectoria profesional y académica que demuestra el expediente del Lcdo. Juan Carlos 

Martín Meléndez es uno de vasta experiencia y demuestra tener un total compromiso con la justicia, 

el servicio público y la sociedad en general.  La Comisión  reconoce la labor del designado, quién 

demostró ser una persona íntegra, prudente, justa y con temperamento judicial. Como cuestión de 

hecho demostró en la vista pública que es un conocedor de las Reglas de Procedimiento Criminal y 

del Derecho Evidenciario. 

En todo momento, el nominado mostró apertura y disponibilidad ante las interrogantes de los 

Miembros de la Comisión. El examen de sus calificaciones personales, académicas y profesionales 

refleja que el nominado cumple con todos los requisitos académicos, morales y profesionales para 

ejercer el cargo al cual se le designa como Fiscal Auxiliar II del Departamento de Justicia, y 

sobretodo tiene total compromiso y responsabilidad con la justicia. 

La Comisión de Seguridad Pública y de Asuntos de la Judicatura del Senado de Puerto Rico, 

luego de su estudio y consideración, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su informe 

recomendando la confirmación del Lcdo. Juan Carlos Martín Meléndez como Fiscal Auxiliar II. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Héctor J. Martínez Maldonado 

Presidente  

Comisión de Seguridad Pública 

y Asuntos de la Judicatura” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que el Senado de Puerto Rico le dé el 

consentimiento al nombramiento del señor Gobernador del licenciado Juan Carlos Martín Meléndez, 

como Fiscal Auxiliar II. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo la confirmación del licenciado 

Juan Carlos Martín Meléndez, como Fiscal Auxiliar II, los que estén a favor dirán que sí.  Los que 

estén en contra dirán que no.  Aprobado.  
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El Senado de Puerto Rico ha dado su consentimiento al nombramiento del licenciado Juan 

Carlos Martín Meléndez, como Fiscal Auxiliar II. 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se deje sin efecto la Regla 47.9 y se 

notifique inmediatamente al señor Gobernador. 

SRA. VICEPRESIDENTA:¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda, y se 

notifica al señor Gobernador inmediatamente. 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se considere el nombramiento de la 

licenciada Janet Parra Mercado, como Fiscal Auxiliar III. 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, en torno a la 

confirmación por el Senado de Puerto Rico, del nombramiento de la licenciada Janet Parra Mercado, 

para el cargo de Fiscal Auxiliar III: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Núm. 26 y la Resolución del Senado Núm. 27, aprobadas el 12 de enero de 2009, vuestra Comisión 

de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura tiene el honor de someter a este Alto Cuerpo su 

informe sobre el nombramiento de la Lcda. Janet Parra Mercado recomendando su ascenso como 

Fiscal Auxiliar III. 

A tenor con lo anterior, el pasado 11 de mayo de 2009, el Gobernador de Puerto Rico 

sometió para el consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico el ascenso de la Lcda. Janet 

Parra Mercado como Fiscal Auxiliar III. 

El Senado de Puerto Rico, a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del 

Senado Número 27 de 12 de enero de 2009, delegó en la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 

Nombramiento la investigación de la nominada.  Dicha oficina rindió su informe el 3 de junio de 

2009. 

 

I- HISTORIAL DE LA NOMINADA 

La Lcda. Janet Parra Mercado nació en San Juan, Puerto Rico.  Actualmente la nominada 

reside en el municipio de Vega Alta.  Ésta tiene tres hijos, Fernando Antonio, Luis Ernesto Barbosa 

Parra y Manuel José Carrasquillo Parra. 

Cabe destacar que la nominada comenzó sus estudios en la Universidad de Puerto Rico, 

Recinto de Río Piedras, obteniendo en junio de 1991 su Bachillerato en Relaciones Laborales, 

Magna Cum Laude, y en mayo de 1995 obtuvo su Juris Doctor en la misma institución.   

La nominada dio inició a su etapa profesional en el 1995 donde trabajó en la práctica privada 

como abogada en el Bufete de Benny Frankie Cerezo y en el 1996 en el Bufete de la Lcda. Elizabeth 

Álvarez de Barbosa.   

Desde el año 1996 hasta el 1999, la Lcda. Parra Mercado fungió como Abogada II, en la 

Secretaria Auxiliar de Asuntos Legales del Departamento de la Vivienda y en la Administración 

para la Revitalización de las Comunidades como Ayudante Especial.  Luego, desde el 1999 al 2001 

trabajó como Directora de la División de Opiniones del Departamento de Justicia.   
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Posteriormente, desde el 2001 hasta el 2009 laboró con el Departamento de Justicia en las 

Fiscalías de Bayamón y Arecibo, como Fiscal Auxiliar II.  Actualmente, la Lcda. Parra Mercado se 

encuentra laborando para el Departamento de Justicia de Puerto Rico, donde funge como Directora 

de las Unidades Especializadas en Casos de Violencia Doméstica, Delitos Sexuales y Maltrato a 

Menores.  Es Coordinadora del Programa de Salas Especializadas en Casos de Sustancias 

Controladas (Drug Courts) y  Directora de la Unidad de Procesamiento de Conductores Ebrios. 

 

II. INFORME DE LA OFICINA DE EVALUACIONES TÉCNICAS 

DE NOMBRAMIENTO DEL SENADO DE PUERTO RICO 

El 3 de junio de 2009, la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramientos del Senado de 

Puerto Rico sometió para la consideración de la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la 

Judicatura del Senado de Puerto Rico su informe sobre la investigación realizada a la nominada. 

Dicha evaluación estuvo concentrada en tres aspectos; a saber, historial personal y profesional, 

evaluación psicológica, análisis financiero e investigación de campo. 

 

(a) Historial y Evaluación Psicológica: 

La Lcda. Janet Parra Mercado fue objeto de una rigurosa evaluación psicológica por parte de 

la psicóloga contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramientos del Senado de 

Puerto Rico.  El resultado de dicha evaluación concluye que ésta posee la capacidad psicológica para 

ejercer el cargo al que fue nominada. 

 

(b) Análisis Financiero: 

La firma de Asesores Financieros contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 

Nombramientos del Senado realizó un minucioso análisis de los documentos financieros sometidos 

por la Lcda. Janet Parra Mercado.  Dicho análisis no arrojó situación conflictiva alguna que impida a 

la Lcda. Parra Mercado, ocupar el cargo de Fiscal Auxiliar III.  

 

(c) Investigación de Campo: 

La investigación de campo realizada en torno al ascenso de la Lcda. Janet Parra Mercado, 

cubrió diversas áreas, a saber: entrevista con la nominada, relaciones con la comunidad, ámbito 

profesional y experiencia laboral, referencias personales y familiares. También se revisaron sus 

antecedentes provistos por el Sistema de Información de Justicia Criminal Local y Federal. 

Como parte de la investigación de campo, la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 

Nombramientos, en adelante OETN, incluyó en su informe un sinnúmero de entrevistas realizadas a 

personas  del entorno tanto personal como profesional de la nominada.  Entre las personas 

entrevistadas se encuentra el Lcdo. Manuel Ángel Carrasquillo Viera.  Éste describió a la nominada 

como una madre abnegable, muy trabajadora pero que a la misma vez comparte mucho con sus 

hijos.  Añadió que es una persona bien recta y ordenada, con carácter pero con control, la cual 

expresa lo que siente.  El Lcdo. Carrasquillo Viera considera a la nominada una persona justa, 

excelente servidora pública, comprometida con su trabajo, exigente consigo misma y honesta.  Éste 

entiende es muy buen recurso para el sistema.   

De igual forma, fue entrevistado el Reverendo Fernando Barbosa Álvarez, quien describe a 

la Lcda. Parra Mercado como una persona muy responsable, apasionada por su trabajo, para el cual 

cuenta con vasta experiencia.  Éste mencionó que la nominada se prepara muy bien para su trabajo y 

está consagrada por su profesión.  El Rev. Barbosa la apoya en lo que está haciendo ya que entiende 

que nació para esta profesión. 
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Igualmente, se entrevistó a la Sra. Rosario Rodríguez Rivera, Transcriptora de 

Investigaciones Legales, quien describe a la nominada como una persona responsable, dedicada al 

trabajo y tiene muy buena comunicación con el personal.  Ésta entiende que la Lcda. Parra Mercado 

se merece el puesto para el que fue nominada, recomendándola favorablemente.  También fue 

entrevistada  la Dra. Sonia Sierra Rivera, Psicóloga de la División de Asistencia de Victimas a 

Testigo, quien describe a la Lcda. Parra como una persona eficiente en su trabajo, y una que presta 

especial atención a las víctimas de delito.  Indicó que es muy buena compañera, y cooperadora.  

Añadió que no tiene hora de salida y que está comprometida con lo que hace.  La Dra. Sierra resaltó 

que la nominada se merece el puesto pues tiene las cualificaciones y las ejecutorias necesarias, por 

lo que la recomienda favorablemente para la posición a la que fue nominada. 

Asimismo, fue entrevistada  la Lcda. Zuleika Colón Rodríguez, Fiscal Auxiliar I, quien 

describió a la Lcda. Parra como una excelente profesional.  Mencionó que la nominada cooperaba en 

cualquier División y asistía bien a los compañeros.  Indicó que la relación que tenía con los jueces 

era muy buena.  La Lcda. Colón entiende que se merece el ascenso, considerando que es un buen 

para el Departamento de Justicia, además de aportar mucho a la institución.   

Por otro lado, se entrevistó al Lcdo. Jorge Toledo Reyna, Abogado y al Lcdo. Miguel A. 

Negrón Motta, Abogado Litigante.  Ambos describen a la nominada como fogosa, equilibrada y que 

cuando ve los casos tira con todo lo que tiene.  Indicaron que es muy competente y comprometida.  

Añadieron que la Lcda. Parra Mercado se prepara muy bien para los casos, es estudiosa y lee mucho.  

Ambos coinciden en que tiene todos los atributos para la posición a la que ha sido designada. 

De otra parte fue entrevistado el Lcdo. Heriberto Sepúlveda Santiago, Abogado Postulante y 

Ex Juez, quien describió a la nominada como una persona sumamente respetuosa, que pelea bien los 

casos y mantiene buenas relaciones con los jueces.  La recomienda favorablemente para la posición 

de Fiscal Auxiliar III y, si pudiera, para Juez. 

Igualmente fueron entrevistados el Hon. Ángel L. Pagán Ocasio, Juez Superior; el Hon. Jesús 

Peluyera Santiago, Juez Superior; y el Hon. Edwin Ruiz González, Juez Superior.  El Juez Pagán 

Ocasio considera a la nominada una excelente fiscal, la cual tiene vocación para el trabajo.  Añade 

que es una persona fogosa pero con respeto y muy elegante en su preparación; la considera justa, 

defiende la verdad y  prepara su prueba testifical muy bien.  De otro lado, el Juez Peluyera Santiago 

describió a la nominada como una excelente Fiscal que conoce el Derecho, y que se prepara muy 

bien para ver sus casos.  Una persona que investiga bien, es organizada, competente y pelea bien sus 

casos.  Indicó que es una persona que trabaja sin prisa, es puntual.  Mientras que el Juez Ruiz 

González describió a la nominada como una fiscal sumamente competente, muy dedicada, una 

persona que conoce sus casos, cortés y enérgica en sus planteamientos.  Se hace constar que todos 

los Jueces Superiores entrevistados recomendaron favorablemente la nominación de la Lcda. Janet 

Parra Mercado como Fiscal Auxiliar III.  Entienden que sería una buena adquisición por parte del 

Departamento de Justicia.   

También fueron entrevistados  algunos vecinos en la comunidad donde reside la nominada 

junto con su familia.  Todos coincidieron en que son excelentes vecinos, que le dedican tiempo a sus 

hijos, demostrando la gran calidad de padres que son.  Todos la recomendaron favorablemente para 

el puesto que se le designa. 

 

III. CONCLUSIÓN 

Luego de realizar una evaluación y análisis, esta Comisión reconoce que el historial 

académico y profesional de la nominada demostró la capacidad, sensibilidad, temperamento, 
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dedicación y compromiso de ésta en su desempeño por ocho años en el servicio público, 

específicamente en el Departamento de Justicia.  

El examen de las calificaciones personales, académicas y profesionales refleja que la 

nominada cumple con todos los requisitos constitucionales, académicos y de carácter moral para 

ejercer el cargo al que se le designa y tiene total compromiso y responsabilidad con el sistema de 

justicia en Puerto Rico. 

La Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, luego de su estudio y 

consideración, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su informe recomendando la nominación de 

la Lcda. Janet Parra Mercado como Fiscal Auxiliar III. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Héctor J. Martínez Maldonado 

Presidente 

Comisión de Seguridad Pública y 

Asuntos de la Judicatura” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que el Senado de Puerto Rico le dé el 

consentimiento al nombramiento del señor Gobernador de la licenciada Janet Parra Mercado, como 

Fiscal Auxiliar III. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo la confirmación de la 

licenciada Janet Parra Mercado, como Fiscal Auxiliar III, los que estén a favor dirán que sí.  Los que 

estén en contra dirán que no.  Aprobado.  

El Senado de Puerto Rico ha dado el consentimiento al nombramiento de la licenciada Janet 

Parra Mercado, como Fiscal Auxiliar III. 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se deje sin efecto la Regla 47.9 y se le 

notifique inmediatamente al señor Gobernador. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Hay alguna objeción?  Si no hay objeción, se deja sin efecto y 

se notifica al Gobernador inmediatamente. 

ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se considere ahora el nombramiento de la 

licenciada María Luz Rodríguez Cruz, como Jueza Municipal del Tribunal de Primera Instancia. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, en torno a la 

confirmación por el Senado de Puerto Rico del nombramiento de la licenciada María Luz Rodríguez 

Cruz, para el cargo de Jueza Municipal del Tribunal de Primera Instancia: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Núm. 26 y la Resolución del Senado Núm. 27, aprobadas el 12 de enero de 2009, vuestra Comisión 

de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, tiene el honor de someter a este Alto Cuerpo su 

informe sobre el nombramiento de la Lcda. María Luz Rodríguez recomendando la nominación 

como Jueza Municipal del Tribunal de Primera Instancia. 
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A tenor con lo anterior, el pasado 7 de mayo de 2009, el Gobernador de Puerto Rico, sometió 

para el consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la nominación de la Lcda. María Luz 

Rodríguez  Cruz como Jueza Municipal del Tribunal de Primera Instancia. 

El Senado de Puerto Rico, a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del 

Senado Número 27 de 12 de enero de 2009, delegó en la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 

Nombramiento la investigación de la nominada. Dicha oficina rindió su informe el 9 de junio de 

2009. 

La Comisión de Seguridad Pública y de Asuntos de la Judicatura,  celebró Vista Pública el 

sábado, 23 de mayo de 2009, en el Salón de Audiencias María Martínez, del Senado de Puerto Rico.  

En dicha vista, la Comisión tuvo la oportunidad de conocer más a fondo a la Lcda. María Luz 

Rodríguez Cruz. 

 

I. HISTORIAL DE LA NOMINADA 

La Lcda. María Luz Rodríguez Cruz nació en el Municipio de San Juan.  Fueron sus padres 

el Lcdo. José Manuel Rodríguez y la señora María Cruz.  La nominada reside en el Municipio de 

Bayamón junto a sus dos hijas Alondra y Valeria. 

La nominada cursó sus estudios primarios y secundarios en la Academia San Jorge. En el 

1988 comenzó sus estudios en la Universidad de Puerto Rico, Recinto de Río Piedras. Cuatro años 

más tarde, para el 1992, completó un Bachillerato Magna Cum Laude en Artes de Ciencias Sociales 

con concentración en Relaciones Laborales.  Luego para el año 1995, completó el Grado de Juris 

Doctor de la Escuela de Derecho de la Universidad Interamericana de Puerto Rico.  Ese mismo año 

tomó las Revalidas General y Notarial. 

La Lcda. María L. Rodríguez comenzó su carrera profesional desde los catorce años en 

empleos de verano y una vez comenzó sus estudios universitarios trabajó como Pagador Receptor en 

el Banco Popular, en San Patricio.  Luego para el año 1994 comenzó su carrera en el Servicio 

Público trabajando en la Comisión de Asuntos Federales y Económicos del Senado de Puerto Rico.  

En el año 1996 fungió como Abogada en la Administración de Corrección.  Ese mismo año fue 

nombrada como Comisionada de la Comisión Industrial por el entonces Gobernador de Puerto Rico.  

Posteriormente para el año 2003 trabajó como Abogada por cuenta propia.  Luego en noviembre de 

2004 laboró en la transición del Senado.  Posteriormente para los años 2005 al 2009 fue Sub 

Directora de la Oficina de Asesores Legislativos del Senado de Puerto Rico.  Desde enero del 2009 

al presente se desempeña como Asesora Legislativa de la Oficina de Asesores Legislativos del 

Presidente del Senado. 

 

II. INFORME DE LA OFICINA DE EVALUACIONES TÉCNICAS 

DE NOMBRAMIENTO DEL SENADO DE PUERTO RICO 

El 9 de junio de 2009, la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramientos del Senado de 

Puerto Rico sometió para la consideración de la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la 

Judicatura del Senado de Puerto Rico, su informe sobre la investigación realizada a la designada. 

Dicha evaluación estuvo concentrada en tres aspectos; a saber, historial personal y profesional y 

evaluación psicológica, análisis financiero e investigación de campo. 

 

(a) Historial y Evaluación Psicológica: 

La Lcda. María Luz Rodríguez Cruz fue objeto de una rigurosa evaluación psicológica por 

parte de la sicóloga contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramientos del 
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Senado de Puerto Rico. El resultado de dicha evaluación concluye que ésta posee la capacidad 

psicológica para ejercer el cargo al que fue nominada. 

 

(b) Análisis Financiero: 

La firma de Asesores Financieros contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 

Nombramientos del Senado realizó un minucioso análisis de los documentos financieros sometidos 

por la Lcda. María Luz Rodríguez Cruz.  Dicho análisis no arrojó situación conflictiva alguna que 

impida a la Lcda. María Luz Rodríguez Cruz ocupar el cargo de Jueza Municipal del Tribunal de 

Primera Instancia.  

 

(c) Investigación de Campo: 

La investigación de campo realizada en torno a la nominación de la Lcda. María Luz 

Rodríguez Cruz, cubrió diversas áreas, a saber: entrevista con la nominada, relaciones con la 

comunidad, ámbito profesional y experiencia laboral, referencias personales y familiares. También 

se revisaron sus antecedentes provistos por el Sistema de Información de Justicia Criminal Local y 

Federal. 

De entrada se entrevistaron varios compañeros de trabajo de la nominada de la Oficina de 

Asesores Legislativos del Senado de Puerto Rico: 

 

 Lcda. Iveliz Morales Correa 

 Lcdo. Juan Manuel Cordero Morales 

 Lcda. Alice Esnard 

 Christian Lebrón 

 Carmen Pérez 

 

Como cuestión de hecho todos los entrevistados describieron a la Lcda. María L. Rodríguez 

como una persona muy profesional, conocedora del derecho,  con muy buen manejo del trabajo 

legislativo y altamente cualificada para su nominación.  Además expresaron que es cordial, 

excelente madre y con un núcleo familiar muy saludable. 

También fue entrevistado el Secretario del Senado de Puerto Rico, Hon. Manuel Torres, 

quién describió a la nominada como una profesional en todo el sentido de la palabra y de quien no 

tiene duda alguna que será una gran Jueza. Así también, fue entrevistado el Hon. Kenneth D. 

McClintock, Secretario de Estado, quien se mostró muy complacido con la nominación, destacando 

así su profesionalismo y conocimientos legales. 

Por último, fueron entrevistados varios vecinos de la nominada, quienes describieron a la 

nominada como excelente vecina, de quien no tienen queja alguna y es muy apreciada por todos. 

 

III. VISTA PÚBLICA DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA 

Y DE ASUNTOS DE LA JUDICATURA 

La Comisión celebró Vista Pública el sábado, 23 de mayo de 2009; a la cual fue citada y  

compareció la designada a Jueza Municipal del Tribunal de Primera Instancia,  Lcda. María Luz 

Rodríguez Cruz, ante los miembros de la Comisión, siendo sometida a un interrogatorio sobre su 

capacidad, desempeño y planes de trabajo como Jueza Municipal.  En dicha vista pública todos los 

miembros de la Comisión tuvieron la oportunidad de conocer e interrogar a la nominada sobre todas 

las preocupaciones con relación a su capacidad, desempeño e historial profesional. 
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De entrada en la vista pública la nominada expresó que durante los años que fungió como 

Comisionada de la Comisión Industrial, tuvo la oportunidad de ser Juez Administrativo. Por otro 

lado, la nominada añadió que como Abogada en la práctica privada trabajó como Notario en cierres 

hipotecarios, lo cual implicó estar a diario en cualquier parte de la isla.  Además tuvo la oportunidad 

de trabajar varios casos ante el Tribunal de Primera Instancia y ante Agencias Administrativas.   

Por último la nominada destacó en la vista pública que durante los años que trabajó en la 

Oficina de Asesores Legislativos, entre varias de sus responsabilidades tuvo a bien desarrollar una 

experiencia profesional en la redacción de Proyectos de Ley, Redacción de Ponencias, Informes de 

Comisiones y en la atención a los ciudadanos, cabilderos y/o personas interesadas en las diferentes 

medidas ante la consideración del Cuerpo Legislativo. 

 

IV. CONCLUSIÓN 

Luego de realizar una evaluación y análisis, esta Comisión reconoce que el historial 

profesional de la nominada demostró un alto nivel de capacidad, dedicación, sensibilidad y 

compromiso con la justicia.  En efecto, la designada fue sometida a un interrogatorio por parte de la 

Comisión. Como cuestión de hecho, la Lcda. María Luz Rodríguez Cruz mostró apertura, 

disponibilidad y franqueza para contestar todas las interrogantes, demostrando así su temperamento 

para cumplir con la función judicial. 

El examen de las calificaciones personales, académicas y profesionales refleja que la 

nominada cumple con todos los requisitos constitucionales, académicos y de carácter moral para 

ejercer el cargo al que se le designa, y tiene total compromiso y responsabilidad con la Rama 

Judicial.  

La Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, luego de su estudio y 

consideración, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo, recomendando la nominación del 

nombramiento de la Lcda. María Luz Rodríguez Cruz como Jueza Municipal del Tribunal de 

Primera Instancia. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Héctor J. Martínez Maldonado 

Presidente 

Comisión de Seguridad Pública 

y Asuntos de la Judicatura” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para la evaluación de esta nominada el 

Presidente de la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, va a hacer unas 

expresiones. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante, senador Martínez Maldonado. 

SR. MARTINEZ MALDONADO: Muchas gracias, señora Presidenta, y al señor portavoz 

Roberto Arango.  Agradezco esta oportunidad y es con gran placer y orgullo que anuncio el 

nombramiento y el Informe de la nominada por el señor Gobernador para Jueza Municipal del 

Tribunal de Primera Instancia, a la licenciada María Luz Rodríguez Cruz, compañera nuestra aquí en 

el Senado.   

Celebramos la correspondiente vista pública, y del historial de la nominada podemos resaltar 

que para el `94 comenzó su carrera en el servicio público, específicamente trabajando en la 

Comisión de Asuntos Federales y Económicos, aquí en el Senado de Puerto Rico.  En el `96 estuvo 
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trabajando también como abogada en la Administración de Corrección;  luego en noviembre del `94 

laboró precisamente aquí en el proceso de transición del Senado; y posteriormente, para los años 

2005 a 2009, fue la Subdirectora de la Oficina de Asesores Legislativos del Senado de Puerto Rico; 

y desde enero de 2009 hasta el día de hoy, se desempeña como Asesora Legislativa en la Oficina de 

Asesores Legislativos del Presidente del Senado.   

Nos honra sobremanera poder celebrar primero la vista pública, luego la confirmación de una 

persona que conocemos hace casi más de 20 años, cuando ambos también trabajábamos aquí en el 

Senado de Puerto Rico; y, sobre todo, en su trayectoria en el servicio público. Contestó todas y cada 

una de las interrogantes a los miembros de la Comisión, y en ese sentido nos honra de que el 

Gobernador haya nombrado a una mujer puertorriqueña que sabemos del compromiso y de su 

preparación y de su experiencia en la carrera judicial.  La Rama Legislativa pierde a una 

extraordinaria servidora pública, pero la Rama Judicial habrá de ganar a una excelente jueza, y 

próximamente confiemos que la podamos tener para otra posición de mayor jerarquía. 

Así que muchas felicitaciones a la nominada, y que el Senado acoja positivamente el Informe 

rendido por nuestra Comisión. 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, luego de la recomendación del Presidente de la 

Comisión de Seguridad Pública y de Asuntos de la  Judicatura, lo único que queda es que el Senado 

de Puerto Rico le dé el consentimiento al nombramiento del señor Gobernador a la licenciada María 

Luz Rodríguez Cruz, como Jueza Municipal del Gobierno de Puerto Rico. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo la confirmación de la 

licenciada María Luz Rodríguez Cruz, como Jueza Municipal del Tribunal de Primera Instancia, los 

que estén a favor dirán que sí.  Los que estén en contra dirán que no.  Aprobado. 

El Senado de Puerto Rico ha dado el consentimiento al nombramiento de la licenciada María 

Luz Rodríguez Cruz, como Jueza Municipal del Tribunal de Primera Instancia. 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se deje sin efecto la Regla 47.9 y se le 

notifique inmediatamente al señor Gobernador. 

SRA. VICEPRESIDENTA:¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, se deja sin efecto la 

Regla 47.9, y se notifica inmediatamente al Gobernador. 

ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que ahora se considere el último de los 

nombramientos en la tarde de hoy, del licenciado Marc Frans Thys Torres, como Fiscal Auxiliar III. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, en torno a la 

confirmación por el Senado de Puerto Rico del nombramiento del licenciado Marc Frans Thys 

Torres, para el cargo de Fiscal Auxiliar III: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Núm. 26 y la Resolución del Senado Núm. 27, aprobadas el 12 de enero de 2009, vuestra Comisión 

de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura tiene el honor de someter a este Alto Cuerpo su 

informe sobre el nombramiento del Lcdo. Marc Frans Thys Torres recomendando su ascenso como 

Fiscal Auxiliar III. 
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A tenor con lo anterior, el pasado 11 de mayo de 2009, el Gobernador de Puerto Rico 

sometió para el consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico el ascenso del Lcdo. Marc 

Frans Thys Torres como Fiscal Auxiliar III. 

El Senado de Puerto Rico, a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del 

Senado Número 27 de 12 de enero de 2009, delegó en la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 

Nombramiento la investigación del nominado. Dicha oficina rindió su informe el 5 de junio de 2009. 

 

I. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El Lcdo. Marc Frans Thys Torres nació en Perú. El nominado se encuentra casado con la Sra. 

Mariel Charneco Ramírez, con quien procreó a Marc Andrew Thys Charneco. Actualmente residen 

en el Municipio de Carolina, Puerto Rico. 

En el 1986, el nominado ingresó a la Universidad del Sagrado Corazón, de donde se graduó 

en el año 1990 con un Bachillerato en Artes. Luego ese mismo año comenzó sus estudios 

universitarios en derecho en la Escuela de Derecho de la Universidad Interamericana de Puerto Rico, 

obteniendo el grado de Juris Doctor para el año 1993. Posteriormente ese mismo año ingresó en la 

Universidad del Estado de Arizona hasta el 1995, obteniendo una Maestría en Derechos Laborales. 

Para el año 1994 aprobó la reválida estatal para aspirantes al ejercicio de la abogacía. 

En el 1995 trabajó como Abogado y Juez Administrativo del Departamento de Agricultura. 

Luego para ese mismo año se desempeñó como Gerente General del Departamento de Relaciones 

Laborales de la Autoridad de Energía Eléctrica de Puerto Rico. Desde el año 2000 hasta el presente, 

el nominado, se desempeña como Asistente del Fiscal de Distrito en el Departamento de Justicia de 

Puerto Rico.    

 

II. INFORME DE LA OFICINA DE EVALUACIONES TÉCNICAS 

DE NOMBRAMIENTO DEL SENADO DE PUERTO RICO 

El 5 de junio de 2009, la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramientos del Senado de 

Puerto Rico sometió para la consideración de la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la 

Judicatura del Senado de Puerto Rico su informe sobre la investigación realizada al nominado. 

Dicha evaluación estuvo concentrada en tres aspectos; a saber, historial personal y profesional,  

evaluación psicológica, análisis financiero e investigación de campo. 

 

(a) Historial y Evaluación Psicológica: 

El Lcdo. Marc Frans Thys Torres fue objeto de una rigurosa evaluación psicológica por parte 

de la psicóloga contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramientos del Senado 

de Puerto Rico. El resultado de dicha evaluación concluye que éste posee la capacidad psicológica 

para ejercer el cargo al que fue renominado. 

 

(b) Análisis Financiero: 

La firma de Asesores Financieros contratada por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de 

Nombramientos del Senado realizó un minucioso análisis de los documentos financieros sometidos 

por el Lcdo. Marc Frans Thys Torres.  Dicho análisis no arrojó situación conflictiva alguna que 

impida al Lcdo. Marc Frans Thys Torres, ocupar el cargo de Fiscal Auxiliar III. 

 

(c) Investigación de Campo: 

La investigación de campo realizada en torno al ascenso del Lcdo. Marc Frans Thys Torres, 

cubrió diversas áreas, a saber: entrevista con el nominado, relaciones con la comunidad, ámbito 
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profesional y experiencia laboral, referencias personales y familiares. También se revisaron sus 

antecedentes provistos por el Sistema de Información de Justicia Criminal Local y Federal. 

 

De entrada como parte de la investigación fueron entrevistados los siguientes funcionarios: 

 Hon. Felipe Rivera Colón, Juez Superior 

 Lcda. Laura Hernández Gutiérrez, Fiscal Auxiliar I 

 Lcda. Melissa Vázquez Sandoval, Fiscal Auxiliar III 

 Lcdo. Wilfredo Díaz Nevárez 

 

Cabe señalar que los entrevistados concurrieron en expresar que el nominado es un Fiscal 

facilitador, conocedor del derecho, respetuoso y un excelente funcionario, y finalmente añadieron 

que favorecen totalmente la nominación del Lcdo. Marc Thys. 

 

III. CONCLUSIÓN 

Luego de realizar una evaluación y análisis, esta Comisión reconoce que el historial 

académico y profesional del nominado demostró la capacidad, dedicación y compromiso de éste en 

su desempeño por catorce años en el servicio público, de los cuales nueve años lo han sido en la 

rama judicial.  

El examen de las calificaciones personales, académicas y profesionales refleja que el 

nominado cumple con todos los requisitos constitucionales, académicos y de carácter moral para 

ejercer el cargo al que se le designa y tiene total compromiso y responsabilidad con el sistema de 

justicia en Puerto Rico. 

La Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, luego de su estudio y 

consideración, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su informe recomendando la nominación del 

Lcdo. Marc Frans Thys Torres como Fiscal Auxiliar III. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Héctor J. Martínez Maldonado 

Presidente 

Comisión de Seguridad Pública y 

Asuntos de la Judicatura” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que el Senado de Puerto Rico le dé el 

consentimiento al nombramiento por parte del señor Gobernador del licenciado Marc Frans Thys 

Torres, como Fiscal Auxiliar III. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo la confirmación del licenciado 

Marc Frans Thys Torres, como Fiscal Auxiliar III, los que estén a favor dirán que sí.  Los que estén 

en contra dirán que no.  Aprobado.  

El Senado de Puerto Rico ha dado el consentimiento al nombramiento del licenciado Marc 

Frans Thys Torres, como Fiscal Auxiliar III. 

SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, para que se deje sin efecto la Regla 47.9, y se le 

notifique inmediatamente al señor Gobernador. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, se deja sin efecto la 

Regla 47.9, y se notifica al señor Gobernador inmediatamente. 
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SR. ARANGO VINENT: Señora Presidenta, un breve receso para recibir a la licenciada 

María Luz Rodríguez Cruz, como su nombramiento de Juez Municipal del Gobierno de Puerto Rico. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Receso en el Senado de Puerto Rico. 

 

RECESO 

 

- - - - 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor 

Lawrence Seilhamer Rodríguez, Presidente Accidental. 

- - - - 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que continuemos con el Calendario de 

Ordenes Especiales del Día, precisamente con el Proyecto del Senado 62. 

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): ¿Hay objeción?  No habiendo objeción, 

continuamos con los trabajos. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el 

Proyecto del Senado 62, titulado: 

 

“Para crear un “Nuevo Modelo de Vivienda Cooperativa” como alternativa de vivienda para 

personas y familias de bajos y moderados ingresos; otorgar las funciones correspondientes a las 

agencias estatales pertinentes; establecer los parámetros, fines y propósitos para el desarrollo, 

construcción y operación de estas cooperativas; establecer la fecha del inicio de los programas; 

derogar la Ley Núm, 229 de 23 de septiembre del 2002; y para otros fines relacionados.” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas en la Exposición de Motivos y en 

el Decrétase que se desprenden del Informe de la Comisión de Comercio y Cooperativismo; y de 

Urbanismo e Infraestructura, para que aprueben las enmiendas en el Informe. 

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): ¿Hay alguna objeción a las enmiendas 

presentadas en el Informe?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas adicionales en Sala.  Página 8, 

entre las líneas 6 y 7, añadir un párrafo que lea como sigue: “Además de todo lo anterior, el 

Departamento de la Vivienda tendrá la obligación de inspeccionar periódicamente las instalaciones 

donde se ubica la construcción de las distintas cooperativas de vivienda hasta la inauguración de las 

mismas.”  Es la enmienda, señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): ¿Hay objeción a la enmienda presentada por 

el senador Arango?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para tomar un breve turno sobre la misma. 

El propósito de esta medida, el Proyecto del Senado 62, que lee:  “Para crear un Nuevo 

Modelo de Vivienda Cooperativa como alternativa de vivienda para personas y familias de bajos y 

moderados ingresos; otorgar las funciones correspondientes a las agencias estatales pertinentes; 
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establecer los parámetros, fines y propósitos para el desarrollo, construcción y operación de estas 

cooperativas; establecer la fecha del inicio de los programas; derogar la Ley 229 de 2002; y para 

otros fines relacionados.” 

Esta medida tiene el propósito de ofrecer una alternativa mediante la cual atender el déficit 

de viviendas de interés social en Puerto Rico, ya que sabemos- usted dijo en su Turno Inicial- que 

hay una deficiencia de más de cien mil viviendas de interés social en Puerto Rico.  Esta medida 

atiende directamente este problema, y que hace varias décadas funcionó.  Esta medida lo que hace es 

estimular la economía, obviamente, y optimizar la gestión pública en el cumplimiento de las 

funciones de desarrollo de cooperativas, mediante el establecimiento de un nuevo plan de 

construcción de cooperativas de vivienda. 

¿Qué son cooperativas de viviendas?  Yo creo que es importante definir y dar algunos 

ejemplos de eso.  Todo el mundo conoce el Falansterio en Puerta de Tierra.  En los años `40 eso se 

construyó como una cooperativa de viviendas, es un nuevo modelo de vivienda cooperativa, y digo 

nuevo, porque hace 30 años, 40 años que no se construye, hace más de 30 años que no se construye 

un modelo de vivienda cooperativa; como alternativa de vivienda para personas de bajos y 

moderados ingresos.  Básicamente la medida también asigna a las agencias estatales pertinentes las 

funciones a cada uno para asegurar que se lleve a cabo esta  nueva política pública.  Bajo esta 

medida, bajo este modelo, se pretende organizar las comunidades para que los dueños de los 

apartamentos, son dueños de la cooperativa donde se va a construir, desarrollar este tipo de modelo, 

y no solamente el Falansterio es un ejemplo, el edificio San Francisco, las dos torres en la 

Urbanización San Francisco, son modelos de vivienda cooperativa donde los residentes son dueños 

de todo y la construcción. 

Entre el ‘68  y el ‘75, en siete (7) años, se  incorporaron, construyeron y entregaron alrededor 

de 16 cooperativas de viviendas, para un total de cuatro mil unidades de viviendas en esa época, y 

eso era para personas de ingresos limitados exclusivamente.  Sin embargo, en los últimos 30 años 

solamente se han organizado tres.  Así que ciertamente hay que atender a esta nueva necesidad del 

déficit de viviendas de ingresos bajos.   

Ningún socio, funcionario, entidad, o agencia podrá hacer acuerdos, transacciones o 

contratos sobre la titularidad individual, previo al proceso de conversión. ¿Qué es lo que va a ser?  

Pues, señores, le estamos dando el poder a los residentes, de entre ellos tomar control, construirlos, 

desarrollarlos y brindarle a aquellas  personas de bajos ingresos la oportunidad de un techo seguro, 

de una casa segura. 

Señor Presidente, por eso es importante que esta medida se atienda, esta medida desarrolla 

también la autogestión y pone en las manos de los residentes el poder completo del desarrollo y 

construcción de esta medida, lo cual va a asegurar entonces el apoderamiento de las comunidades y 

de los residentes sobre su comunidad. 

Por eso, señor presidente, le solicito, y lo bueno es que la Minoría y la Mayoría, todos le 

votaron a favor en el Informe; y hemos conversado, hay una sugerencia del compañero Eduardo 

Bhatia, por eso lo pusimos sobre la mesa en la pasada sesión para integrarla, pero vamos a tener que 

trabajarla como un proyecto adicional que tiene que ver exclusivamente con cómo se mantienen los 

dueños de la cooperativa, los que tienen acciones de esa cooperativa, continuando aportando luego 

del pago completo del principal para que eso pueda generar otras cooperativas adicionales.  Así que 

es algo que vamos a estar trabajando el Portavoz Alterno del Partido Popular y este servidor, como 

un modelo adicional, como un nuevo proyecto de ley para asegurarnos que esto se pueda aprobar ya, 

no solamente en el Senado pero en la Cámara, y que se establezca como política pública para 

generar viviendas de personas de ingresos módicos o bajos que tan necesario es en Puerto Rico. 
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Señor Presidente, por eso les solicito a todos los compañeros y compañeras que le voten a 

favor a esta medida. 

SR. TIRADO RIVERA: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): Adelante, senador Tirado Rivera. 

SR. TIRADO RIVERA: Es para ver si el compañero Arango que conoce mucho mejor el 

proyecto, me puede contestar unas preguntas relacionadas al mismo.  ¿Cómo o qué ocurriría si un 

matrimonio adquiere al principio la hipoteca dentro de la cooperativa, o cómo es el mecanismo?  Y 

en caso de divorcio o separación, ¿quién es el responsable de la misma, si la Junta Directora asume 

la hipoteca o es la sociedad legal de bienes gananciales que se está rompiendo en ese momento?  

¿Cómo quedaría entonces el apartamento dentro de esa prerrogativa? 

SR. ARANGO VINENT: La realidad es que el matrimonio o el individuo, o los socios que 

estén comprando, no están adquiriendo la hipoteca, lo que están adquiriendo es una acción de la 

cooperativa, y la cooperativa paga completo la hipoteca; y entonces lo que se hace es que en el 

momento tú puedes vender esa acción y otra persona asume esa acción.  Pero no es que tú, como 

matrimonio, como individuo, estás adquiriendo una hipoteca -eso es lo bonito de esto-, sino que es la 

cooperativa la responsable, la cooperativa entonces tiene unas acciones que vender, si en algún 

momento termina de pagar, ahora mismo como está establecido, una vez terminas de pagar, entonces 

tú asumes la titularidad, pero en realidad es que el pago de la hipoteca es a través de la cooperativa 

por la acción que tienes que es lo que te da igual representación de los demás dueños de 

apartamentos. 

SR. TIRADO RIVERA: Señor Presidente, estoy a favor del proyecto, tengo mis dudas 

todavía, voy a votarle a favor, pero creo que el compañero Arango Vinent se ha ido moviendo al 

modelo cubano de viviendas cooperativas; que es muy bueno dentro del modelo comunista o 

socialista que se utiliza en el mundo, por ese lado creo que es una extraordinaria propuesta del 

compañero. 

SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): Senador Bhatia Gautier, adelante. 

SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente, yo quiero unirme también a los que vamos a 

votarle a favor a este proyecto.  Pero creo que hace falta, yo creo que hay que hacerle justicia a un 

hombre puertorriqueño que trabajó en este concepto, que lo puso en funciones, que hace casi 40 años 

ya trabajó en este asunto como Secretario de la Vivienda de Puerto Rico, el buen amigo José Enrique 

Arrarás.  Fue él quien tuvo una visión de que Puerto Rico podía progresar en un momento de una 

severa recesión económica como consecuencia de una crisis de petróleo donde familias no podían 

encontrar una vivienda adecuada, y fue José Enrique Arrarás y su liderato los que pusieron en vigor 

una serie de edificios.   

La pregunta fundamental -que yo creo es el tema que el distinguido amigo Roberto Arango 

dice que lo vamos a atender en un próximo proyecto-, es que 30 años después de 1973, 74,75, llegó 

el momento del 2002, 2003 y 2004, y la pregunta que se hacía era, una vez pagada la hipoteca del 

edificio entero en cooperativa, ¿qué pasaba? ¿A quién pasan esos apartamentos? ¿Quién se queda 

con esos apartamentos?  Se queda el que estuvo primero, el que estuvo después, ¿en qué momento?  

Y ése es un asunto inconcluso en este proyecto. Este proyecto en su Artículo 7 dice, que una vez 

pagada la hipoteca lo que ocurre es que pasa la titularidad a quienes estén ocupando el apartamento 

en ese momento.  Y yo entiendo que eso es un error, la titularidad nunca debe pasar al accionista 

cooperativo, la titularidad siempre debe ser de la cooperativa, y la cooperativa una vez pague la 

hipoteca 30 años más tarde, la vuelve y la rehipoteca por 30 años más, y ese dinero lo usa para 

construir otro edificio, y así vamos multiplicando a perpetuidad los edificios cooperativos.  Ese es un 
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asunto, nuevamente el Artículo 7, que vamos a tener que atender más adelante, pero que la idea 

fundamental sería que la titularidad nunca pasara a los accionistas, se quedara siempre como parte de 

la corporación cooperativa, o de la cooperativa, y de esa manera se multiplicaran las viviendas 

disponibles que hubiera para nuestra familia de clase trabajadora que no tienen con qué comprar en 

áreas metropolitanas. 

Felicito al compañero Arango por este proyecto, y me comprometo a que trabajemos juntos 

unas enmiendas en el futuro para atender la titularidad, una vez se pague la hipoteca de estas 

cooperativas de vivienda. 

SR. ORTIZ ORTIZ: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): Senador Ortiz Ortiz, adelante. 

SR. ORTIZ ORTIZ: Muchas gracias, señor Presidente, es para hacerle una pregunta al 

compañero de igual forma.  Obviamente yo favorezco el proyecto que se vio en la Comisión del 

senador Soto.  Solamente para aclarar el proceso, porque es que el senador Cirilo Tirado hizo una 

pregunta, y creo que es muy legítima.  Y es, conocemos que la hipoteca que se establezca va a estar 

garantizada por el inmueble completo, por la totalidad del inmueble.   

SR. ARANGO VINENT: Okay, individualmente va a estar pagada.  Cada individuo paga al 

pote completo, y este pote completo emite el pago a la hipoteca. 

SR. ORTIZ ORTIZ: Exactamente, la garantía va a ser no por individuo, igualmente por 

apartamento que cada uno recibe, sino por el complejo cooperativo completo. Okay, esa persona va 

a tener contractualmente con la cooperativa... 

SR. ARANGO VINENT: El “mortgage”, para efectos prácticos el “mortgage” es contra la 

cooperativa, no contra ningún individuo. 

SR. ORTIZ ORTIZ: Exactamente, contra la cooperativa y los individuos... 

SR. ARANGO VINENT: Aportan a un pote... 

SR. ORTIZ ORTIZ: ...contratos individuales con la cooperativa. 

SR. ARANGO VINENT: Entre la cooperativa y los individuos. 

SR. ORTIZ ORTIZ: Okay, hasta ahí estamos transparentemente claro.  La pregunta surge en 

términos de dos cosas: una al terminar de hacer los pagos, es decir, que se extinga la hipoteca 

completa, porque serán todos al mismo término porque es una sola hipoteca.  ¿Al terminar los pagos 

los que residen en esa propiedad y que tienen un contrato mensual de pago, van a ser dueños de una 

participación de la cooperativa completa, o va a ser dueño eventualmente de la titularidad individual 

de un apartamento? 

SR. ARANGO VINENT: Como está ahora mismo, pasan a ser dueños de la titularidad.  La 

idea del senador Eduardo Bhatia es que se mantenga la titularidad dentro de la cooperativa, que 

continúen aportando, sean dueños de una acción, y que esa aportación adicional pueda generar otras 

cooperativas; esa es la idea que tiene el compañero senador Eduardo Bhatia.  Pero como está ahora 

mismo, cuando termine los años del “mortgage”, pues la titularidad del apartamento pasa a los 

individuos. 

SR. ORTIZ ORTIZ: De ahí es que surge la duda nuestra, porque es que entendíamos por los 

que hemos revisado en el proyecto, que en efecto no tenía una titularidad por el apartamento 

individual, sino era una participación como accionista de esa cooperativa por los pagos que se 

habían hecho, de ahí es que surge la duda nuestra. 

Muchas gracias. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, solamente para darle la bienvenida al compañero 

Cirilo Tirado.  Me encanta que unas veces me dicen que soy de extrema derecha, otras me dicen que 
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soy de extrema izquierda, quiere decir que estoy trabajando por el bien de Puerto Rico, y eso quiere 

decir que estoy siempre por el centro, por la goma. 

Señor Presidente, para que se apruebe la medida según ha sido enmendada.  

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): Ante la consideración del Cuerpo la 

aprobación del Proyecto del Senado 62, según ha sido enmendado, los que estén a favor dirán que sí.  

Los que estén en contra dirán que no.  Aprobado. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas al título que se desprenden del 

Informe, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): ¿Hay alguna objeción a las enmiendas al 

título?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el 

Proyecto del Senado 479, titulado: 

 

“Para adoptar la “Ley para Atender los Casos de Personas Desaparecidas”, a fin de establecer 

los mecanismos necesarios para implementar y facilitar la búsqueda y localización de las personas 

desaparecidas; mejorar la identificación de restos humanos; asegurar la agilización de los trámites de 

información y notificación a las familias de los desaparecidos; y para otros fines.”  

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas que se desprenden del Informe de 

la Comisión de Seguridad Pública en el Decrétase, para que se aprueben las enmiendas. 

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): ¿Hay alguna objeción a las enmiendas 

contenidas en el Informe?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, la autora de la medida se va a expresar sobre la 

misma. 

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): Adelante, senadora Arce Ferrer. 

SRA. ARCE FERRER: Gracias, Señor Presidente. La medida que nos ocupa en la tarde de 

hoy, atiende varios problemas que fueron traídos a la atención de esta servidora, y que llevamos 

varios años haciendo el intento de poder armonizar los estatutos estatales a la legislación federal.  De 

hecho, cuando originalmente en el pasado cuatrienio radicamos esta medida que tenía, como lo tiene 

en esta ocasión, no solamente el consenso de las agencias de seguridad pública estatales, federales y 

de la INTERPOL, uniforma el proceso.  Todos debemos haber aprendido de la lamentable 

experiencia que sufrió Estados Unidos, el mundo en general con los actos terroristas del 11 de 

septiembre.  El 11 de septiembre marcó una era donde obligó al mundo a verificar sus procesos en 

cuanto a identificación de cadáveres, atender la problemática de personas desaparecidas; ya 

previamente Puerto Rico había sido lastimado por las explosiones que se dieron en Río Piedras, y se 

especializó toda una unidad... 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, vamos a tratar de solicitar silencio porque 

tenemos una Senadora expresándose sobre una medida, y creo que merece la atención de todos los 

Senadores y Senadoras y de todos los que están aquí en el Hemiciclo del Senado. 

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): Nos hacemos eco de las palabras del señor 

Portavoz, así que agradecemos que guardemos silencio. 

Continúe, Senadora. 
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SRA. ARCE FERRER: Gracias, compañero Portavoz.  Como indicamos, Puerto Rico se vio 

conmovido y sacudido, y tuvo que revisar sus procesos también en cuanto a la explosión en Río 

Piedras.  Otros países, como el hermano país de Guatemala, a raíz de las guerras civiles, al día de 

hoy todavía se encuentran en el proceso de reconocimiento en fosas comunes de cadáveres.  Y para 

orgullo nuestro, un puertorriqueño está allá dirigiendo lo que es el paralelo de Ciencias Forenses en 

Puerto Rico.   

En aquella ocasión dice que agua pasada no mueve molino. Cuando radicamos esta medida 

que fue aprobada en este Senado, y lamentablemente se quedó en el trámite legislativo en el Cuerpo 

Hermano, por la objeción de un pasado Director del Instituto de Ciencias Forenses.  El Secretario de 

Justicia pasado vino a favor, sin embargo el Director del Instituto, cosa rara, vino en contra; la 

Policía de Puerto Rico vino a favor.  En aquella ocasión Puerto Rico tenía la oportunidad de 

participar del súper fondo que se creó para ayudar a los Estados y a los territorios, como Puerto 

Rico, de tener no solamente una legislación de avanzada, sino también mejorar el Instituto de 

Ciencias Forenses.  Había dinero para nueva edificación, nuevo equipo, para el establecimiento del 

banco de ADN.  Y aun cuando ya quizás no exista la totalidad de los fondos que había en aquel 

momento, tenemos la esperanza que el requisito que había para solicitar esos fondos era armonizar, 

como dije, en la ley estatal con la ley federal, eso es lo que pretende este proyecto.  Al mismo 

tiempo que coordina de una forma más efectiva otras iniciativas que se dieron en el pasado con la 

Alerta Amber y otras enmiendas en un solo proceso que facilite en un caso fortuito, pues atender los 

asuntos relacionados con personas desaparecidas.  Pero también pretendemos con esta medida que 

nuestro Instituto de Ciencias Forenses pueda tener los recursos, la tecnología necesaria para ayudar 

también en los procesos investigativos relacionados con la ola criminal.  Las primeras planas de los 

periódicos muchas veces se llenan con noticias nada agradables, atrasos en identificación, atrasos en 

las autopsias, atrasos en las pruebas..., que eso sea cosa del pasado. 

Por eso hoy agradezco a la Comisión informante, al compañero Héctor Martínez, que haya 

traído a la atención de este Senado la aprobación de la medida, y que hoy, unidos todos podamos 

estar aprobando la misma, porque aquí se han llevado investigaciones. Recientemente el compañero 

Carmelo Ríos, de la Comisión de Gobierno, atendiendo un proyecto de ley bipartita, trajo a personal 

del Instituto de Ciencias Forenses, y hay la necesidad de continuar mejorando y operando y 

profesionalizando también al personal allí que con mucho esfuerzo, mucho sacrificio ha hecho el 

trabajo, y aun cuando muchas veces reciben el trato que deben recibir y la consideración que deben 

recibir, hacen lo que les toca. 

Esta medida apodera a nuestro Instituto de Ciencias Forenses, al mismo tiempo que mejora 

en gran medida al traer uniformidad en el proceso, el tema tan importante que nos ocupa, la atención 

para poder esclarecer, identificar a las personas desaparecidas, y si por desgracia han muerto, que 

realmente el proceso y las experiencias que hemos vivido, vuelvo y digo, seamos preactivos, 

progresivos, sean situaciones del pasado, porque hemos tenido la voluntad de no tropezar otra vez 

con la misma piedra. 

Gracias compañeros y compañeras, y esperamos que nos ayuden con sus votos para 

viabilizar la aprobación de esta medida. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se apruebe el Proyecto del Senado 479, 

según ha sido enmendado.  

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): Ante la consideración del Cuerpo la 

aprobación del Proyecto del Senado 479, según ha sido enmendado, los que estén a favor dirán que 

sí.  En contra dirán que no. Aprobado. 

- - - - 
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Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el 

Proyecto del Senado 484, titulado:  

 

“Para enmendar el inciso (6) del Artículo 6 de la Ley Núm. 23 de 1991, según enmendada, 

conocida como “Ley del Fideicomiso Institucional de la Guardia Nacional de Puerto Rico”, con el 

fin de extender el beneficio de comprar en las tiendas militares de la Guardia Nacional, a todo 

miembro de la Policía de Puerto Rico que se haya incapacitado por condiciones de salud conectadas 

al servicio y que haya obtenido un licenciamiento honorable del Cuerpo.”  

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se apruebe el Proyecto del Senado 484, 

sin enmiendas.  

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): Ante la consideración del Cuerpo la 

aprobación del Proyecto del Senado 484, sin enmiendas, los que estén a favor dirán que sí.  En 

contra dirán que no. Aprobado. 

- - - - 

 

Como próximo  asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el 

Proyecto del Senado 501, titulado: 

 

“Para enmendar la Regla 6.1 de las Reglas de Procedimiento para Asuntos de Menores de 29 

de junio de 1987, según enmendadas, a los fines de disponer los aranceles por concepto de 

suspensión de los procedimientos bajo estas Reglas; y para otros fines.” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas en el Decrétase que se 

desprenden del Informe de la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de la Judicatura, para que se 

aprueben las enmiendas. 

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): ¿Hay alguna objeción a las enmiendas 

contenidas en el Informe?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, unas enmiendas adicionales en Sala. Página 3, 

línea 18, sustituir “inicial” y sustituir por “iniciar”. Página 4, línea 15, sustituir “3” por “e”.  Página 

4, línea 23, después de “mismo” sustituir “el” por “le”.  Son las enmiendas, señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): ¿Hay alguna objeción a las enmiendas en 

Sala?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. GARCIA PADILLA: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. SEILHAMER RODRIGUEZ): Senador García Padilla. 

SR. GARCIA PADILLA: Muchas gracias, para un turno sobre la medida.  Señor Presidente, 

la Ley de Menores se adoptó en 1986, la actual Ley de Menores, como un mecanismo para 

garantizar un proceso justo, rápido y económico, para atender los procesos de menores.  E 

independientemente de que los menores no delinquen, hay muchísimas áreas de naturaleza punitiva 

en la aplicación de la Ley.  Pero los procesos que atienden los casos de menores resultan que en la 

práctica se han anquilosado, y digamos se han sometido a la misma rigidez litúrgica que se someten 
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los procesos en el Tribunal General de Justicia, procesos ordinarios tanto civiles como criminales de 

adultos.  Y al día de hoy no existe una penalidad por suspensión en los casos que envuelven 

circunstancias bajo la Ley de Menores de 1986; lo que provoca que llegue a ser cotidiana la solicitud 

de suspensión de parte de los representantes de los menores o de los representantes del Estado a 

través de los procuradores en estos procedimientos. 

Esta medida impone la cancelación de aranceles de diez (10) dólares, según aprobada, por 

cada moción o solicitud de suspensión escrita o verbal de la vista de adjudicación, según informada 

por la Comisión, no aprobada, e igual por cada moción o solicitud de suspensión verbal o escrita de 

la vista en cualquier otro procedimiento o asunto, o trámite judicial ante el tribunal que sería la 

cancelación de arancel de 5 dólares. 

Yo tengo que agradecer la gestión hecha por la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos de 

la Judicatura en cuanto al trámite muy responsable, y al Informe de la medida, y por supuesto, a los 

compañeros que estén en disposición de votarle a favor, le hace justicia a los menores, le hace 

justicia al Estado en la medida en que los casos se atienden de acuerdo al espíritu que inspiró la Ley, 

es decir, de una forma justa, rápida y económica. 

Muchas gracias, señor Portavoz, muchas gracias, señor Presidente. 

 

- - - - 

Es llamado a presidir y ocupa la Presidencia el señor Carlos Javier Torres Torres, Presidente 

Accidental. 

- - - - 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se apruebe la medida según ha sido 

enmendada. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Ante la consideración del Cuerpo la aprobación del 

Proyecto del Senado 501, según ha sido enmendado, los que estén a favor dirán que sí.  En contra 

dirán que no. Aprobado. 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el 

Proyecto del Senado 655, titulado: 

 

“Para crear el “Concilio de Infraestructura”, con el propósito de coordinar y agilizar la 

construcción de proyectos públicos de infraestructura; y para otros fines relacionados.” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas en la Exposición de Motivos y en 

el Decrétase, que se desprenden del Informe de la Comisión de Infraestructura y Urbanismo, para 

que se aprueben las enmiendas. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción a las enmiendas contenidas en 

el Informe?  Si no hay objeción, así se acuerda. 
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SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para esta medida de la creación del Concilio de 

Infraestructura, el senador Seilhamer Rodríguez, autor de la medida, va a hacer expresiones sobre la 

misma. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Senador Seilhamer Rodríguez. 

SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Muchas gracias, señor Presidente, el Proyecto del Senado 

655, lo que pretende es elevar a rango de ley la creación y la ejecución de un Concilio de 

Infraestructura.  No es nada nuevo ese concilio.  Para la década de 1990, a través del Boletín 

Administrativo OE1997-04, tenía la finalidad básicamente de aglutinar las agencias del Gobierno en 

un concilio que en aquel momento el Gobernador de Puerto Rico era el doctor Pedro Rosselló 

González, para coordinar, armonizar e identificar todos los proyectos de infraestructura. 

¿Qué me motiva a que en este momento estemos legislando para formar este concilio?  Es 

precisamente que para la década del 2000 no tuvo vida, no se implantó, no se ejecutó, y esto trae una 

connotación y unas consecuencias que resultan en problemas en el desarrollo de los proyectos en 

Puerto Rico.  Yo creo que todo el mundo puede coincidir y han vivido proyectos que uno pasa y la 

Autoridad de Acueductos realiza la instalación de la tubería, ya fuera de agua o de alcantarillado 

anitario, y pasan meses sin que venga la otra agencia que le compete las labores, en este caso el 

Departamento de Transportación y Obras Públicas, y haga las obras de pavimentación; y durante ese 

transcurso hay problemas en el flujo del tránsito, problemas que afectan los vehículos, hay inclusive 

problemas que conllevan entonces a más gastos, porque se pierde el trabajo que se realizó de 

compactación o lo que fuere, y esto es dando un ejemplo real, pero común y continuo. 

Este momento histórico, el Gobernador de Puerto Rico, el licenciado Luis Fortuño, tiene el 

consejo creado.  De hecho, lo reúne todos los lunes, y ha sido efectivo.  Y más en esta 

Administración en donde sabemos que va a venir una inyección de fondos federales del estímulo 

federal, al igual que del estímulo local, para obras precisamente de infraestructura.  Así que si en 

algún momento es fundamental, es trascendental, es medular legislar para que esta medida tenga 

fuerza de ley, rango de ley, que garantice por las administraciones subsiguientes, que los proyectos 

en Puerto Rico van a ser adecuadamente identificados, que van a ser efectivamente coordinados, 

solamente lo garantiza el que podamos aprobar este Concilio de Infraestructura. 

De hecho, para terminar, una de las razones fundamentales, una de las razones que sostiene y 

crea la Oficina de Gerencia y Permisos, es porque la dificultad mayor para obtener un permiso era la 

falta de comunicación entre las agencias de Gobierno.  Con esta medida lo que hacemos es facilitar 

esto, para que tengamos una obra más rápida, menos costosa, más efectiva, con la participación de 

todos los directores de agencia. 

Así que yo le exhorto a los compañeros que le voten a favor a una medida que redundará en 

beneficio de las obras de infraestructura, y al final del día, obviamente, en el pueblo puertorriqueño. 

Esas son mis palabras, señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Muchas gracias senador Seilhamer Rodríguez. 

SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Senador Bhatia Gautier. 

SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente, con el mayor respeto al compañero Seilhamer y 

al proceso legislativo, yo tengo problemas con este proyecto por la siguiente razón, yo creo que 

estamos legislando demasiado en Puerto Rico, hay demasiadas cosas legisladas.  Existieron unos 

concilios -como bien indica el Senador- bajo la Gobernación de Pedro Rosselló existían unos 

concilios, y a lo mejor bajo la Gobernación de Rafael Hernández Colón eran otros concilios distintos 

de una forma que el Gobernador lo organizaba.  Y bajo la Gobernación de Luis Fortuño es aún de 
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una forma distinta de la forma que Luis Fortuño quiere organizar su Gobierno.  Y a lo mejor él 

entiende que el concilio debe contener unos miembros y no otros; y a lo mejor la ex Gobernadora 

Sila Calderón, o el ex Gobernador Aníbal Acevedo decían que tenía que ser de una manera. 

Y yo creo que nosotros no debemos tomar la carnada, es tratar de indicarle al Gobernador de 

Puerto Rico cómo él va a organizar los concilios en su gobierno; yo creo que eso no es menester de 

la Asamblea Legislativa, yo creo que no debe haber una ley que le diga al Gobernador que tiene que 

reunirse una vez al mes con este concilio.  O sea, si el Gobernador se quiere reunir o no se quiere 

reunir, es asunto de él.  De hecho, yo anticipo que el Gobernador va a vetar esta medida, porque a 

los Gobernadores no les gusta que uno les diga las cosas que tienen que estar haciendo. 

Así que no es que no crea que debe ser bueno que se reúna un concilio, lo que pasa es que 

creo que no debe haber un proyecto de ley que le obligue al Gobernador de Puerto Rico, con quién 

se tiene que reunir, cuándo se tiene que reunir, por qué se tiene que reunir; no sé, me parece que eso 

es parte de la división de poderes que tenemos nosotros.  De igual manera no queremos nosotros que 

el Gobernador nos diga a nosotros cuándo nos tenemos que reunir, cómo nos tenemos que reunir, y 

dónde nos tenemos que reunir; yo creo que de la misma manera no le debemos decir al Gobernador 

con qué jefe de agencia, en qué momento y cuándo se tienen que reunir tampoco.  Es mi 

interpretación, no es un asunto dogmático del partido, es un asunto mío personal, yo creo que se 

deben hacer unas separaciones claras entre lo que es el Gobernador de Puerto Rico, y lo que es la 

Asamblea Legislativa de Puerto Rico.  Y lo digo con un gran respeto al compañero Seilhamer, lo 

que pasa es que yo creo que hay una división clara entre una Rama Ejecutiva y una Rama 

Legislativa. 

Son mis palabras, señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Muchas gracias senador Bhatia Gautier. 

SR. GARCIA PADILLA: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Senador García Padilla. 

SR. GARCIA PADILLA: Señor Presidente, mi preocupación con la medida no es en 

términos conceptuales, y tengo que reconocer que es menester que lo diga públicamente porque 

muchas veces lo he dicho en privado, mi total deferencia y respeto a uno de los gestores, digo a 

ambos, ¿verdad?, porque está aquí presente el senador Seilhamer, y por supuesto al señor Presidente 

del Senado.  En Puerto Rico existe el concilio de la industria de la construcción, que lo aglutina la 

Asociación de Contratistas Generales, la Asociación de Constructores de Hogares, la Asociación de 

Roffing Contractors, y muchos otros que se reúnen una vez al año y se crea ese concilio, el 

Gobernador va y escucha las recomendaciones del concilio, y ha sido así desde hace más de 30 años.  

Además se ha creado la conferencia del Senado sobre la industria de la construcción y la vivienda, y 

se piensa crear el concilio de infraestructura. 

Me parece que coincidiendo con las bondades del proyecto que mencionaba el senador 

Seilhamer, coincido con el senador Bhatia en cuanto al hecho de que nuestro sistema está ordenado 

de forma que nosotros legislamos y el Gobernador aplica.  Si lo hacemos de una manera tan amplia 

donde para cada decisión nosotros vamos a tener tanta injerencia a la hora de aplicar, en este caso lo 

que son proyectos de construcción, me parecería que estamos imponiendo trabas que no quisiéramos 

imponer.  Y quiero ser particularmente justo en esto, ¿por qué?  Porque siendo el Gobernador 

Fortuño y yo miembro del Senado, igual que ocho otros compañeros, siete en este momento, ocho 

muy pronto de la Delegación del Partido Popular, me parece estupendo aceptar la recomendación del 

senador Seilhamer para que tengamos también esa injerencia.  Pero me parece que no es razonable, y 

parecería que estamos defendiendo la gestión del Gobernador, o la capacidad de acción del 

Gobernador, pero es que en realidad me parece que esa capacidad de actuar sin intervención debe 
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continuar en La Fortaleza.  He visto las opiniones de los jefes de agencia, y me parece cónsono, 

nuevamente, recalcar que no hay una objeción conceptual, es una objeción, digamos, en términos 

pragmáticos de cómo se realizan las obras en el Gobierno.  Repito, se trata de un asunto práctico de 

cómo son y cómo deben ser las obras en el Gobierno; no, para nada de un problema conceptual con 

la intención ni con la redacción de la medida. 

Muchas gracias, Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Muchas gracias, senador García Padilla. 

SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Senador Seilhamer Rodríguez. 

SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Sí, para solicitar un Turno de Rectificación. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Turno de Rectificación. 

SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Voy a comenzar para reciprocar la deferencia con el 

senador García Padilla y con los demás compañeros, y pudiera entender la reserva que tienen, en 

donde el argumento básicamente es que nos corresponde a nosotros legislar y el Gobernador y las 

agencias del Estado ejecutar.  Sin embargo, nosotros tenemos que velar para que esa ejecución sea 

una planificada, sea una organizada, sea una que responda a las necesidades del pueblo; y eso es lo 

que pretende este proyecto.  Y los hechos son los que hablan por sí mismos, cuando tenemos el 

concilio vigente, tenemos obras de infraestructura bien planificadas; cuando el concilio está activo, 

tenemos proyectos de impacto regional y nacional utilizando la palabra en todo el ámbito 

sentimental, no político.  

Pero el problema que tiene Puerto Rico precisamente es que las agencias del Gobierno la 

mano derecha no sabe lo que hace la mano izquierda. Y nosotros tenemos que asegurarnos que 

ambas manos estén juntas, que ambas manos puedan trabajar al unísono para hacer los proyectos de 

infraestructura, y no podemos hacernos de la vista larga. Así que los argumentos de que se deje a 

discreción del Gobernador, pues para mí no tienen fundamento. 

Y quiero terminar subrayando, que el proyecto provee para que si el Gobernador no puede 

presidir ese consejo, ese concilio, que son los directores de agencia, que cada uno de los Senadores 

aquí también nos quejamos que no tenemos acceso, ésta es la forma en que garantizamos nuestro 

acceso.  Así que creo que es fundamental por lo menos que yo descargue mi responsabilidad para 

que se hagan las obras planificadas, ordenadas y en beneficio del pueblo puertorriqueño.  Y es la 

facultad del Gobernador, no sé cómo el senador Bhatia Gautier sabe que no va a firmar la medida, 

pero yo descargo mi responsabilidad. 

Así que esas son mis palabras, señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Turno de Rectificación para el senador Bhatia 

Gautier. 

SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente, brevemente y nuevamente, no es que yo sepa que 

el Gobernador no lo va a firmar –y creo que el Ayudante del Gobernador no está aquí el día de hoy- 

es que yo puedo pronosticar que un Gobernador no va a querer firmar esto, de la misma manera que 

la Asamblea Legislativa no quisiera legislar un proyecto que viniera de La Fortaleza, de 

Administración, diciéndole a la Asamblea Legislativa cómo es que tiene que operar; si el 

Gobernador envía un proyecto de ley que dice que el Presidente del Senado se va a reunir con las 

siguientes Comisiones en los siguientes días, el Presidente del Senado le dice yo no voy a aprobar 

eso en el Senado porque yo voy a decir aquí cómo yo corro el “show” aquí, y el Gobernador corre el 

gallinero allá, y el otro corre su gallinero acá, y así es que funciona esto. 

Yo lo que estoy diciendo es, no es que la idea no sea buena, yo lo que estoy diciendo es, si 

nosotros queremos información que le traigan información a la Asamblea Legislativa, que se la 
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traigan a través del mecanismo que existe ya en la Asamblea Legislativa, que hagamos 

investigaciones, resoluciones de investigación se hacen aquí todos los días, a través de ese 

mecanismo nos podemos enterar nosotros.  Yo lo que estoy diciendo es que desde mi perspectiva, 

Puerto Rico está sobre legislado y nosotros incluirle un requerimiento adicional al Gobernador de 

Puerto Rico, no me parece que es correcto en este momento por principio, independientemente como 

dijera el senador García Padilla, y coincido con él, a lo mejor a mí me conviene, me conviene a mí 

políticamente estos cuatro años que el Gobernador nos reporte para yo saber lo que están haciendo y 

tener más conocimientos; pero es por principio, yo creo en la separación estricta entre el Ejecutivo, 

el Legislativo y el Judicial, y yo creo que esta medida lo que hace es que interfiere con la 

determinación del Gobernador sobre este asunto. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor senador García Padilla, Turno de 

Rectificación.   

SR. GARCIA PADILLA: Señor Presidente, quisiéramos, si es posible, y si son aceptadas, 

hacer una pregunta al señor co-autor de la medida, el senador Seilhamer. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Adelante. 

SR. GARCIA PADILLA: La pregunta sería, ¿si las determinaciones que tome este concilio 

son vinculantes para con el señor Gobernador, o si independientemente la determinación del 

concilio, la determinación final es siempre del Gobernador asesorada por el concilio, pero la 

decisión es del Gobernador? 

SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Respondiendo, no es vinculante, y le añado que tampoco 

establece que hay que estar informando a la Asamblea Legislativa de los acuerdos allí tomados. 

SR. GARCIA PADILLA: O sea, que la determinación que tome el concilio es más un consejo 

al Gobernador que no lo obliga, la decisión es del Gobernador. 

SR. SEILHAMER RODRIGUEZ: Eso es correcto. 

SR. GARCIA PADILLA: Muchas gracias; senador Seilhamer; gracias, señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Muchas gracias, senador García Padilla. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se apruebe la medida según ha sido 

enmendada.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Ante la consideración del Cuerpo la aprobación del 

Proyecto del Senado 655, según ha sido enmendado, los que estén a favor dirán que sí.  Los que 

estén en contra dirán que no. Aprobado. 

- - - -  

 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

Parcial, sometido por la Comisión de Recursos Naturales y Ambientales, en torno a la Resolución 

del Senado 100, titulada: 

 

 

“Para ordenar a la Comisión de Recursos Naturales y Ambientales del Senado de Puerto Rico, 

a realizar un estudio para determinar la situación actual de las posibles empresas que contaminan el 

ambiente en lo municipios que comprenden el Distrito de Humacao, y las acciones que se realizan 

para reducir su contaminación en el ambiente, y por ende, garantizar una mejor calidad de vida para 

los ciudadanos y la protección y conservación del ambiente.” 

 

 



Jueves, 18 de junio de 2009 Núm. 49 

 

 

 5783 

 

“INFORME PARCIAL 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 
Vuestra Comisión de Recursos Naturales y Ambientales, previo estudio y consideración de la 

presente medida, respetuosamente somete el primer informe parcial con los hallazgos, conclusiones 

y recomendaciones sobre la Resolución del Senado 100. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La R. del S. 100 ordena a la Comisión de Recursos Naturales y Ambientales del Senado de 

Puerto Rico a realizar un estudio para determinar la situación actual de las posibles empresas que 

contaminan el ambiente en los municipios que comprenden el Distrito de Humacao, y las acciones 

que se realizan para reducir la contaminación en el ambiente, y por ende, garantizar una mejor 

calidad de vida para los ciudadanos y la protección y conservación del ambiente. Para propósitos de 

este Informe, la Comisión investigó el problema de la existencia de contaminantes que producen 

olores objetables en el área de Yabucoa, y que las comunidades del área atribuyen a las operaciones 

de las industrias ubicadas en el Valle de Yabucoa. 

Para ello, la Comisión llevó a cabo, en primer lugar, una Inspección Ocular el 28 de marzo 

de 2009 en las instalaciones de las empresas Shell Company Yabucoa y Olein Recovery 

Corporation, ambas ubicadas en el Valle y contiguas al casco urbano y donde vive la mayoría de la 

población del municipio. Luego, el 20 de mayo, llevamos a cabo una Audiencia Pública para recibir 

información sobre el mismo tema en las Instalaciones de la Fraternidad Phi Tau Sigma, ubicada en 

el kilómetro 7.0 de la Carretera #182 de ese municipio. 

 

HALLAZGOS 

El Valle de Yabucoa cubre un área aproximada de 30 kilómetros cuadrados (más de 7,600 

cuerdas) en el municipio del mismo nombre. Queda justo al norte del casco urbano del municipio y 

está rodeado por dos cadenas montañosas cuyas elevaciones superan los trescientos metros (cerca de 

1000 pies): la Cuchilla de Pandura al sur-suroeste; la Sierra de Cayey al noroeste y los Cerros Jácana 

y Limones al norte. 

La mayor parte de la población del municipio vive dentro de los límites del Valle, es decir, 

también está rodeada de estas montañas. 

Según los representantes del Colegio de Ingenieros que depusieron en audiencia pública, el 

Valle se caracteriza por tener una conformación topográfica conocida como caldera. Ese fenómeno 

ocurre precisamente por estar rodeado el valle de cerros y soplar los vientos alisios, dominantes, 

desde el noreste. Al chocar el aire frío  con las montañas, sube y se devuelve, atrapando el aire más 

caliente –con cualquier contaminante que en él se encuentre- entre el suelo y la masa de aire frío. 

Esta condición resulta en una concentración de cualquier contaminante pesado en el suroeste del 

Valle, donde se encuentran las concentraciones poblacionales más significativas. 

Los problemas ambientales en el Valle causados por esta realidad topográfica-climática 

comienzan a manifestarse desde finales del Siglo XIX y principios del XX, cuando se establecen 

ingenios y centrales azucareras en el fértil valle. Aquí comenzó la era en la que –en palabras de uno 

de los deponentes de la Alianza de Yabucoeños Pro Calidad de Vida- “nos bendecían rociándonos 

con DDT”. 

Sin embargo, según la mayor parte de los deponentes, el problema de contaminación en el 

área se agrava en la década de 1960 y principios de 1970 con el establecimiento en el Valle de la 
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Union Carbide, la Sun Oil y la J. R. Reynolds. A manera de ejemplo, en el 1990, según los datos 

provistos por la empresa a la Agencia de Protección Ambiental del Gobierno de los Estados Unidos, 

la Sun Oil emitió al aire en el Valle de Yabucoa más de 1 millón de libras de compuestos químicos 

como tolueno, benceno, metil etil ketona y otros, hoy conocidos carcinógenos e irritantes 

pulmonares.  

Al día de hoy se ha reducido la actividad industrial en el Valle a dos empresas: Shell 

Chemical Yabucoa, Inc., y Olein Recovery Corporation. La primera, que inició sus operaciones 

donde las había dejado la Sun Oil, al comprarle las instalaciones en diciembre de 2001, estuvo 

refinando petróleo desde 2002 hasta 2008. Desde julio de 2008, la Shell dejó de refinar petróleo en 

Yabucoa, dejando apagada la planta refinadora y dedicándose de ahí en adelante a la importación, 

almacenaje, distribución y venta de varios combustibles (proveen cerca del 20% del mercado de 

gasolina de la Isla). 

Por otro lado la Olein Recovery Corporation es una empresa puertorriqueña que inicia 

operaciones en el Valle en 2007. Su operación consiste principalmente en la recuperación del aceite 

de motor usado para re-refinarlo y convertirlo en bases y lubricantes industriales y aceites re-

refinados de motor. Ocupan seis cuerdas en el Valle. Indican en su presentación que en Puerto Rico 

se importan alrededor de 14 millones de galones de lubricantes anualmente, de los cuales unos 3.3 

millones de galones se queman como combustible en la producción de asfalto y cemento; 6.2 

millones son consumidos por autos y camiones debido a defectos en los motores, dejando unos 4.5 

millones de galones disponibles para reciclar. La planta de Olein en Yabucoa tiene la capacidad de 

refinar 5 millones de galones de aceite usado al año. 

Estas dos empresas son los posibles responsables de los llamados olores objetables que la 

comunidad viene denunciando hace tiempo. Si estuviéramos evaluando lo ocurrido en el pasado 

tendríamos que concluir sin mucha investigación que la operación de una refinería de petróleo bajo 

las condiciones climáticas y topográficas del Valle de Yabucoa es fuente garantizada de olores 

objetables que puedan ser percibidos en la comunidad. Sin embargo, la Shell, heredera de la Sun Oil, 

cesó sus operaciones de refinar crudo en el año 2008, pero las quejas sobre olores objetables 

continúan al día de hoy –aunque ciertamente en número reducido-. 

La operación actual de la Shell implica varias transferencias de productos de petróleo, 

algunos de ellos sumamente volátiles, como la gasolina y el combustible de avión. Se transfieren 

productos del barco al muelle; del muelle a tanques; de tanques a barcos o a camiones. No obstante, 

el sentido económico básico indica que el permitir que se evapore el combustible va en contra de la 

maximización de ganancias de la empresa, y por ello, estas transferencias se hacen de forma sellada, 

es decir, que no hay contacto del producto con el ambiente. Por supuesto, errores y accidentes 

siempre pueden ocurrir. 

En el caso de la Olein Recovery Corporation, esta empresa recibe aceite de motor usado de 

diversas fuentes, incluyendo del exterior. Al recibirlo, se analiza químicamente su contenido, se 

almacena y luego comienza el proceso de re-refinación del mismo, que incluye la separación del 

agua y el aceite; para luego pasar por un evaporador. Luego se le inyecta hidrógeno al aceite para 

hidratarlo y separar las cadenas de polímeros que lo componen y eliminar los óxidos. Sigue un 

proceso de destilación por fraccionamiento para separar los distintos productos y finalmente, se 

eliminan los gases residuales por combustión en una antorcha que utiliza gas propano como 

combustible. Por lo tanto, y desde el punto de vista de proceso y operación industrial, el sentido 

común nos indica que la Olein pudiera tener una o más rutas de escape de emisiones al aire de 

compuestos químicos. 
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INSPECCIÓN OCULAR 

El pasado 28 de marzo la Comisión llevó a cabo una Inspección Ocular de las dos 

instalaciones: Shell y Olein, ubicadas en el Valle. Además del personal de la Comisión, nos 

acompañaron dos miembros de la comunidad como observadores y representantes de la prensa, 

todos mediante acuerdo con las dos compañías, que muy amablemente accedieron a la petición de la 

Comisión para este acompañamiento. La Inspección comenzó en la Compañía Shell, donde fuimos 

recibidos por el Ingeniero Juan López, Gerente General, el Ingeniero Hans Frunzel, el Ingeniero 

Carmelo Silva, Jefe de Terminal y los licenciados Lucas e Hidalgo, representantes legales de la 

empresa. Luego de una presentación audiovisual de las operaciones actuales de la empresa y el 

intercambio de preguntas y respuestas entre los miembros de la Comisión y los representantes de la 

empresa, iniciamos una inspección por las instalaciones. Comenzamos por la refinería, donde resulta 

evidente su cese de operación, ya que se puede incluso observar las áreas cerradas al paso y tubería y 

piezas metálicas en avanzado estado de oxidación. Luego nos trasladamos al área del terminal 

marino, donde pudimos observar los trabajos para localizar la rotura en el tubo de descarga de aguas 

de escorrentía de las instalaciones, problema que la empresa viene discutiendo con la Agencia de 

Protección Ambiental del Gobierno de los Estados Unidos (EPA, por sus siglas en inglés). El 

problema con la tubería de descarga es, en este momento, el problema de manejo ambiental más 

grave que tiene la compañía, y por el cual ha sido multada en unos $1.025 millones por la EPA. 

Posteriormente visitamos la finca de tanques y el terminal donde se despacha gasolina a los 

camiones que a su vez la distribuyen en las estaciones gasolineras. Todo el recorrido mostró áreas y 

equipo con aparente mantenimiento metódico y regular.  

Estando en las instalaciones de la Shell, percibimos los presentes un fuerte olor, que los 

representantes de la empresa indicaron que no provenía de sus operaciones ni de sus instalaciones. 

Acto seguido cruzamos la calle que da acceso a la Shell y entramos en los terrenos donde 

ubican las instalaciones de la Olein Recovery Corporation, donde fuimos recibidos por los señores 

Charles Alvarado, gerente general de la empresa y Edwin Torres, gerente de calidad; la señora 

Maritza Santini, gerente de ventas y varios representantes adicionales de la empresa. La visita 

comenzó con una presentación visual de la empresa y sus operaciones. Nos indicaron que la 

tecnología que utilizan para transformar el aceite de motor usado en aceites y bases de lubricantes de 

primer orden es una donde sólo se utiliza por cuatro plantas en el mundo. Tienen la capacidad de re-

refinar hasta cinco millones de galones de aceite usado al año y han tomado la decisión corporativa 

de que todo empaque, etiqueta y material que usan es comprado a productores puertorriqueños. 

Resulta irónico que en Puerto Rico importemos 14 millones de galones anuales de aceite de motor, 

pero que la mitad del millón de galones de aceite usado que procesa Olein aquí sea importado de 

Trinidad, Venezuela y República Dominicana. 

Luego de la presentación y de contestar las preguntas que los miembros de la Comisión 

tenían ante esta novel industria, se llevó a cabo una visita por las instalaciones de laboratorio y 

producción de la empresa, donde pudimos observar el proceso completo de re-refinación, incluyendo 

el quemador donde se incineran los gases residuales del proceso. Los portavoces de la empresa nos 

indicaron que en ocasiones se ha apagado la antorcha (usa gas propano como combustible) pero que 

esa situación es poco frecuente.  

El personal técnico de la Comisión preguntó abundantemente sobre esta parte del proceso, 

puesto que entiende que de ocurrir en la operación de la empresa la emanación de olores objetables, 

la calidad de la combustión (o ausencia de ella) de los gases residuales podría explicar los mismos. 
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Cabe destacar que mientras caminamos a través de las instalaciones de proceso de Olein, 

pudimos percibir, además del olor típico a aceite de motor, otros olores fuertes no identificados. 

 

AUDIENCIAS PÚBLICAS 

El 20 de mayo de 2009 se llevó a cabo una audiencia pública en las instalaciones -atestadas 

de público- de la Fraternidad Phi Tau Sigma de Yabucoa, para recibir testimonios e información 

sobre el tema. 

En una maratónica sesión que comenzó a las 10:00 de la mañana y terminó a las 5:00 de la 

tarde, depusieron representantes de: el municipio de Yabucoa; el Colegio de Ingenieros; la Junta de 

Calidad Ambiental; la Autoridad de Tierras; las empresas Shell y Olein; y al menos diez ciudadanos 

en representación de la Alianza de Yabucoeños Pro Calidad de Vida y otras instituciones. 

 

La Oficina del Alcalde de Yabucoa, Hon. Angel García de Jesús, estuvo representada por 

el señor Juan Ramos, asesor. Indica el alcalde que en el valle azucarero han tenido a través del 

tiempo diferentes industrias, tanto contaminantes como no-contaminantes. El señor Ramos también 

testificó que él vive en la falda de la montaña Santa Elena, y por esa razón recibe los contaminantes 

que se generan en el valle directamente. Señala que la política de la administración municipal es de 

oposición al establecimiento de nuevas industrias contaminantes en el pueblo de Yabucoa, 

especialmente en el Valle. La Administración Municipal de Yabucoa ha sido clara en insistir, indica, 

que para un desarrollo sustentable verdadero necesitan atraer el comercio, turismo y la agricultura, y 

que hacia esa meta van sus esfuerzos. Posteriormente compareció el Hon. Alcalde García de Jesús, 

quien reiteró lo planteado por escrito y añadió que se encuentra en negociaciones para comprar o 

expropiar, de ser necesario, los terrenos de la antigua Union Carbide, para dedicarlos a un proyecto 

del que dará detalles próximamente. 

 

Por la Olein Recovery Corporation comparecieron los señores Charles Alvarado, Gerente 

General, Edwin Torres, Gerente de Calidad y la señora Maritza Santini, Gerente de Ventas. El señor 

Torres hizo una presentación audiovisual sobre la empresa y sus operaciones. Como parte de ella, 

señalan que han hecho una inversión de $18 millones en las seis cuerdas de terrenos donde están 

ubicados en el Valle, creando con ello sobre 100 empleos directos e indirectos. Tienen capacidad 

para producir y almacenar hasta cinco millones de galones de producto. Además, planteó el señor 

Torres que han aumentado la temperatura en el “flare”, o quemador, a raíz de la Inspección Ocular 

de la Comisión el 28 de marzo. También han añadido filtros de carbón activado al proceso para 

atrapar compuestos orgánicos y evitar que alcancen el ambiente.  

Ante pregunta de los senadores, el señor Torres solicitó a la JCA que coloque medidores de 

contaminantes atmosféricos en las instalaciones, para verificar si ocurre alguna emisión en la 

empresa. Señalaron los representantes de la Olein que el único problema que han tenido con la Junta 

de Calidad Ambiental es relativo al plan de manejo de emergencias de la empresa, el cual la JCA le 

ha solicitado que enmienden, aunque plantean que todavía no les han señalado en qué consiste las 

enmiendas requeridas. 

 

Le siguió en turno la Shell Chemical Yabucoa Inc., que estuvo representada por su Gerente 

General, señor Juan López Vicente, el Ing. Hans Rutzen, Gerente de Terminal, y los licenciados 

Jerry Lucas Marrero y Luis Hidalgo, representantes legales de la empresa. Mediante ponencia 

escrita, el señor López, hablando en nombre de los cerca de cien empleados de la empresa, agradeció 

la oportunidad de comparecer ante la Comisión, porque dicha comparecencia les permitiría aclarar 
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cualquier duda en cuanto a sus operaciones. Desde el mismo comienzo de su ponencia, el señor 

López fue categórico en señalar que la Shell Chemical Yabucoa no es la fuente de los olores 

objetables que tanto afectan a toda la comunidad. Señaló también que el espíritu de transparencia y 

apertura que caracteriza a la empresa fue manifestado en la transmisión de información de forma 

voluntaria a la Comisión y en la no objeción de la solicitud de participación de observadores 

provenientes de la comunidad para los cuales la Comisión solicitó a las empresas que iban a 

acompañarla en la Inspección Ocular. 

Manifestó el Gerente General que en diciembre de 2001, la Shell Chemical Yabucoa adquirió 

la refinería de Yabucoa de la Puerto Rico Sun Oil Company y operó la misma desde el 2002 hasta 

2008. Sin embargo, en años recientes, los márgenes económicos de refinación de petróleo 

deterioraron y la estrategia de Shell para seleccionar materia prima de petroquímicos cambió, lo cual 

afectó las finanzas de operar la planta en Puerto Rico. Dadas las pobres expectativas de recuperación 

económica, la Shell tomó la determinación corporativa de cesar las operaciones de la refinería en 

Yabucoa, apagando la misma en julio de 2008. En otras palabras, insistió el señor López, en julio de 

2008, la refinería que operaba Shell Chemical Yabucoa dejó de operar y no se han vuelto a reanudar 

sus operaciones.  

Explicó que actualmente su negocio es diferente. Manejan el Terminal como uno de 

importación, almacenaje y despacho, aprovechando una inversión de $50 millones que realizaron en 

el Terminal en años recientes. En ese sentido, Shell suple una porción considerable del mercado de 

energía en la Isla mediante la importación y distribución de gasolina, diesel, aceites combustibles y 

combustible de aviación. Su marca de gasolina constituye cerca del 20% de la oferta en el mercado 

puertorriqueño actualmente. 

Una vez cerrada la refinería, y a través de un proceso metódico y usando vapor a alta presión, 

nos dicen, se removieron los hidrocarburos de las instalaciones de proceso (refinería). 

Posteriormente se preservaron los equipos de la refinería para protegerlos de los elementos y la 

corrosión interna en lo que se toma una decisión de qué hacer finalmente con éstos. Ya no se utilizan 

químicos en la refinería, señalaron. 

El señor López fue enfático al decir que en la operación actual se siguen todos los 

reglamentos y exigencias de las agencias estatales y federales; que los productos de más alta 

volatilidad se transfieren de forma sellada y son almacenados en tanques que cuentan con techos 

flotantes (esto evita que se formen vapores, al bajar el techo a la par que baja el volumen de líquido) 

y de doble sellado. Que las válvulas y bombas de servicio que potencialmente pudieran emitir 

compuestos orgánicos volátiles son monitoreadas periódicamente bajo un estricto programa de 

cumplimiento. De detectarse cualquier escape, el origen del mismo es atendido y reparado pronto. 

Plantea también que el sistema de carga de productos livianos como la gasolina cuenta con una 

unidad de recolección de gases, lo que evita que ganen acceso al ambiente. Finalizó diciendo que, de 

todos modos, sería absurdo permitir que se les evapore y pierdan al ambiente los productos que 

manejan, pues constituiría también pérdida económica. Ante pregunta de los miembros de la 

Comisión, el señor López admitió que si logran vender las instalaciones del Terminal, la Shell 

Chemical Yabucoa, Inc., cesaría operaciones totalmente en Puerto Rico. 

 

La primera agencia que depuso, luego de la Shell, fue la Junta de Calidad Ambiental 

(JCA), quien tiene como deber ministerial, entre otras funciones, garantizar la calidad del aire que 

respiramos. La JCA fue representada por el Licenciado Julio Lassús, asesor del Presidente, 

Licenciado Pedro Nieves Miranda. Lo acompañaron en su comparecencia, la señora Vanesa del 
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Moral, Directora de la Oficina Regional de la agencia; y los técnicos de distintos programas Mariel 

Colón, María Marín, Mirna Ríos, Angel Morales, David Rosado y Héctor Arroyo. 

El licenciado Lassús comenzó diciendo que en las dos empresas, Shell y Olein, al igual que 

con todas las empresas y entes bajo la jurisdicción de la JCA, la evaluación y fiscalización del 

cumplimiento con la legislación ambiental es constante. La primera querella contra Olein ocurrió, 

nos narra, en 2007. Cuando inspeccionaron la empresa, encontraron que sólo tenían permiso para 

almacenar aceite usado, no así para emisiones por reciclaje y re-refinación. Les fue emitida una 

orden de Cese y Desista, ante la cual sometieron un Plan de Cumplimiento y desde junio de 2008 

tienen los permisos completos de operación. Como parte de labores de fiscalización, el 12 de febrero 

de 2009, se inspeccionó a la Olein Recovery con el propósito de inquirir su cumplimiento con el 

permiso de fuente de emisión al aire, y posteriormente, el 16 y 30 de marzo del 2009, se realizaron 

inspecciones adicionales como consecuencia de una serie de querellas recibidas relacionadas a 

fuertes olores objetables proveniente de la instalación.  

En total, nos dice el licenciado Lassús, desde enero se han recibido en la JCA cuatro 

querellas sobre olores objetables en Yabucoa. Aunque aclaró que cuando las querellas provienen del 

mismo lugar y son atribuidas a la misma causa, se otorga sólo un número de querella a todas y se les 

trata como una.  

La inspección entre otras cosas, consistió en la verificación del cumplimiento con los 

informes e información contenida en los expedientes de la compañía. Luego de completar la 

evaluación preliminar, se hicieron observaciones a la compañía que se están tomando en 

consideración por la Junta de Calidad Ambiental y que han sido dirigidas a las áreas pertinentes de 

la agencia. 

En torno a la Shell, la fuente de emisión fue inspeccionada tanto por la Junta de Calidad 

Ambiental como por la Agencia Federal de Protección Ambiental. Ya hemos relatado el incidente 

por el cual se multó a la instalación en un millón veinticinco mil dólares ($1,025,000) por la EPA, y 

se le requirió invertir al menos doscientos setenta y tres mil ochocientos dólares ($273,800) para 

mejorar sus controles de contaminación y remediar las violaciones a la Ley Federal de Calidad de 

Agua.  

Con el propósito de fiscalizar el cumplimiento con las normas y prácticas para la protección 

del ambiente, la agencia tiene programada inspecciones periódicas a éstas y otras empresas. La Junta 

está tomando las acciones necesarias para atender los reclamos de los residentes. La Junta se 

encuentra examinando los hallazgos de las inspecciones, que están siendo evaluados por las distintas 

áreas que comprenden la Junta, entre ellas, el Área de Calidad de Aire y el Área de Asuntos Legales 

de la agencia. El licenciado Lassús solicitó un término de seis semanas adicionales para que la 

agencia someta su informe sobre el tema. Debido a que este informe no está listo, el licenciado y los 

técnicos que lo acompañaron indicaron que no podían contestar ninguna pregunta ni proveer 

información alguna que pueda interferir con la investigación. A preguntas de los senadores, el 

licenciado Lassús indicó que el señalamiento hecho por la JCA a la Olein acerca del plan de 

emergencia de la empresa consistió en señalar que existen diferencias entre el Plan sometido a la 

agencia y el que la empresa tiene en sus archivos. 

 

Próxima en deponer fue la Autoridad de Tierras de Puerto Rico (AT), representada por la 

Sra. Linette Díaz, Jefa Interina de la División de Arrendamiento de la agencia. La señora Díaz 

señaló que en el Valle de Yabucoa la AT posee aproximadamente 4,687 cuerdas de terreno, entre las 

Fincas Sucesión Antonio Roig y Batey Central Roig. Estos terrenos están arrendados a 37 
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agricultores, cuyas operaciones agrícolas generan alrededor de 150 empleos directos en el municipio 

de Yabucoa e inyectan sobre $10 millones a la economía de ese Municipio. 

Prosiguió diciendo la representante de la AT que esa agencia no cuenta con evidencia o 

estudio alguno que sustente daños a las plantaciones de farináceos o las demás actividades agrícolas 

que se desarrollan en sus fincas como consecuencia de las emisiones de olores objetables en el área 

del Valle de Yabucoa, por lo que recomiendan profundizar estudios sobre el particular. 

 

Siguió en turno el Colegio de Ingenieros y Agrimensores de Puerto Rico, representado por 

los ingenieros Miguel Torres Díaz y Rafael Cruz Pérez. Comenzaron su ponencia indicando que el 

Valle de Yabucoa se caracteriza por una formación topográfica conocida como caldera. Este 

fenómeno ocurre, nos explican, debido a que el pueblo de Yabucoa queda rodeado por los Cerros de 

la Cuchilla de Pandura al sur; la Sierra de Cayey al oeste y los Cerros Jácana y Limones al norte, con 

sólo una apertura hacia el Pasaje de Vieques hacia el este. Los vientos alisios, que dominan en el 

área, soplan durante todo el año del noreste y la formación topográfica produce una concentración de 

cualquier contaminante pesado en las áreas al suroeste del Valle, donde precisamente se encuentran 

ubicadas las concentraciones poblacionales más significativas. Como resultado del fenómeno, en 

tempranas horas de la mañana y las primeras horas de la noche, el Valle se ve afectado por una 

concentración alta de olores, óxidos de nitrógenos, diversos aerosoles y material particulado. 

 

Para establecer un control, que por lo menos minimice el problema que tiene el Valle de 

Yabucoa a este momento, el Colegio de Ingenieros recomienda lo siguiente: 

 Que se enmiende el Plan de Uso de Terrenos para Yabucoa, eliminando la posibilidad 

del establecimiento de industrias pesadas en el Valle. 

 Que el Plan de Uso de Terrenos provea para el establecimiento de vías de tránsito 

periferales a las zonas urbanas que minimicen la congestión vehicular.  

 Que se establezca por la Junta de Calidad Ambiental criterios específicos para el 

Valle en los niveles de emisión que sean más restrictivos y que minimicen la emisión 

de olores objetables, óxidos de nitrógenos, diversos aerosoles, y material particulado 

durante la ocurrencia de ciertas condiciones meteorológicas. 

 

El próximo deponente fue la organización ambiental comunitaria ECOVIDA, representada 

por el señor Pedro Bermúdez. Indicaron en su ponencia escrita que en apenas tres décadas la 

compañía Sun Oil y la compañía Shell destruyeron los arrecifes de coral de la costa de Yabucoa y 

secaron los acuíferos del Valle. Para mitigar el desastre ecológico ocasionado por estas compañías, 

el Departamento de Recursos Naturales y Ambientales acaba de imponerles una veda a los 

pescadores sobre la pesca de ciertas especies y sobre el uso del chinchorro. A cambio de la riqueza 

monumental que estas compañías extrajeron al explotar los recursos naturales, vertieron en el valle y 

montañas miles de toneladas de agentes contaminantes que día a día menoscaban la salud de las 

comunidades y de la diversidad ecológica de Yabucoa. También señalaron que las compañías Sun 

Oil y Shell han saqueado los últimos abastos de agua en la zona utilizando dos excavadoras 

mecánicas para abrir canales a lo largo del Río Guayanés.  

Concluyeron diciendo que existe un antiguo proyecto de ley para convertir al valle en una 

reserva agrícola y que se debe revisar dicho proyecto para que se promueva o incentive a los 

agricultores locales a diversificar sus siembras. Este proyecto deber ser el punto de partida para un 

proyecto de mayor envergadura que logre transformar a esta región en un modelo ecológico integral 

para el resto de la Isla. 
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A ECOVIDA le siguió en turno el Director Ejecutivo de la Cooperativa de Ahorro y 

Crédito de Yabucoa, el Licenciado Carmelo Cosme. Señaló representan a sobre 10,000 yabucoeños 

miembros de la Cooperativa. Manifestó que en las asambleas anuales de Distritos, los socios de la 

Cooperativa de Ahorro y Crédito Yabucoeña aprobaron por unanimidad las siguientes resoluciones: 

 

En el Distrito 1: 

A los efectos de que la Cooperativa de Ahorro y Crédito Yabucoeña sea la que tome el 

liderato para el desarrollo de la reserva agrícola yabucoeña para la industria de alimentos. Acordaron 

apoyar y cabildear a favor del proyecto de ley que promueve la reserva agrícola en el Valle y desean 

la aprobación del proyecto para comenzar a desarrollar y a organizar a los agricultores.  

 

En el Distrito 2: 

Que la Cooperativa de Ahorro y Crédito Yabucoeña evalúe los siguientes planes para el 

desarrollo sustentable y económico del pueblo de Yabucoa y de resultar positiva la evaluación, que 

se promueva: 

 Parque ecológico familiar, agrícola sustentable y turístico.  

 Siembra de malanga, guineo, maíz y diversas hortalizas en las montañas. 

 Parque eco-turístico en Punta Yegua. 

 Orientar para crear micro-empresas. 

 Ofrecer incentivos para crear sistemas de riego en la montaña. 

 

A la Cooperativa le siguió en turno el representante de la Fundación Pensamiento Libre, 

Sr. Jesús A. Aranda, quien planteó lo siguiente: 

Los Yabucoeños ansían que el gobierno ofrezca recursos suficientes técnicos y económicos 

para acelerar el estudio de viabilidad y la organización definitiva de una cooperativa de consumo. En 

cuanto al desarrollo económico sustentable, el residente de Yabucoa recomienda lo siguiente: 

 Que tanto el gobierno estatal como municipal se preocupen por lograr una armonía 

entre el desarrollo de las zonas rurales y urbanas, creando una infraestructura 

moderna y de servicios que atenúen graves problemas como la erosión de terrenos y 

las inundaciones. 

 Que se creen las circunstancias propicias para ir logrando una política de pleno 

empleo y de oportunidades para el desarrollo de los pequeños y medianos 

comerciantes yabucoeños habilitándoles para ser más competitivos. 

 Que el gobierno se comprometa  a observar una política seria de conservación de 

suelos y de preservación de los terrenos agrícolas. Que no se ceda ni un solo 

milímetro a las empresas desarrollistas o industrias pesadas contaminantes. 

 Que se oponga sin ambivalencia a la instalación de negocios que no ofrezcan las 

suficientes garantías que eviten el deterioro del ambiente o que se nieguen a pagar 

salarios justos o a implantar sanas medidas de seguridad. 

 Que se note al gobierno fiscalizando con seriedad y severidad dichos requisitos. 

 Que se entreguen los terrenos públicos aptos para la agricultura a agricultores, 

asociaciones de agricultores y cooperativas agrícolas bajo condiciones de usufructo o 

de alquileres módicos. 
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 Que se les apoye en la organización de un almacén cooperativo de mercadeo y 

abastos que elimine la explotación por los intermediarios, un centro cooperativo de 

facilitación de maquinaria agrícola y una cooperativa agroindustrial.  

Además, sugiere que se explore la idea de organizar un pulguero cooperativo en terrenos 

gubernamentales del municipio o de algunas agencia del gobierno y que se habilite allí pequeñas 

instalaciones para la venta de productos agrícolas, artesanales, de comestibles elaborados u otros 

administrados por pequeños empresarios de la localidad. 

 

Tras el señor Aranda, siguió una delegación de la Alianza de Yabucoeños Pro Calidad de 

Vida, que tuvo como comparecientes a: 

Gil A. Burgos, portavoz. Inició Burgos su ponencia planteando que los yabucoeños aspiran a 

una transformación social y económica genuina para lograr un desarrollo y crecimiento económico 

sustentable. Están empeñados en lograr un equilibrio justo entre la salud y el desarrollo industrial. 

La Alianza Yabucoeña se compromete a apoyar a aquellas empresas que interesen establecer en 

Yabucoa, siempre y cuando sean industrias no contaminantes; con una conciencia ambiental pro 

desarrollo sustentable, para trascender el estado actual de contaminación que tanto daño ha hecho a 

la comunidad.  

Ante la precaria situación ambiental que ha prevalecido por los últimos treinta y siete años de 

convivir con industrias pesadas y contaminantes, El señor Burgos recomienda lo siguiente: 

 

Primero: Que se enmiende el Plan de Ordenamiento Territorial de Yabucoa, actualmente en 

proceso, para que se elimine la zonificación I-2 y se restrinja la aprobación de proyectos 

o consultas de industrias altamente contaminantes. 

Segundo: Que se radique, se logre la aprobación y se convierta en Ley el proyecto para declarar 

Reserva Agrícola el Valle de Yabucoa y se dedique a la siembra de productos 

alimenticios. 

Tercero: Que se solicite una investigación a la Junta de Calidad Ambiental, a la Agencia de 

Protección Ambiental Federal y al Departamento de Salud respecto a la contaminación y 

las condiciones de salud provocadas a la comunidad.  

Cuarto: Que se apruebe como política pública del Municipio de Yabucoa la carta del 21 de octubre 

de 2008 del Hon. Ángel García de Jesús, Alcalde, donde se reafirma en su compromiso de 

restringir la aprobación de proyectos o consultas con zonificación I-2 y se otorgue 

solamente en casos de industrias no contaminantes para el logro de un desarrollo 

sustentable.  

 

Interrumpiendo su propia ponencia, el señor Burgos sentó a deponer al señor Víctor Triado, 

trabajador retirado de la PR Sun Oil, quien ofreció su testimonio indicando la gran cantidad de 

ocasiones cuando la gerencia de la Sun Oil les ordenaba ignorar, e incluso violar, las leyes y los 

reglamentos de manejo de emisiones al aire y descargas de contaminantes al agua. 

 

Los portavoces de la Alianza entregaron a la Comisión dos Resoluciones aprobadas por esa 

organización que se refieren a su percepción sobre el aumento de enfermedades respiratorias, cáncer 

y alergias en Yabucoa, y que además, existen graves problemas en: agricultura, pesca, turismo, 

empleo, abastos de agua y contaminación del aire, agua y suelo. 

Plantean que la refinería de petróleo ha ocasionado graves daños a la vida marina y al 

desarrollo de las costas, ya que en la operación de la Sun Oil y la Shell estas empresas han 
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descargado agua contaminada al mar. Que la comunidad yabucoeña se opone al desarrollo de un 

parque industrial con zonificación I-2 (Industrial 2) en los antiguos terrenos de la Union Carbide, ya 

que son industrias pesadas altamente contaminantes. En su defecto, insisten, que el Valle de 

Yabucoa se debe conservar, ya que posee los mejores terrenos agrícolas para el desarrollo y el 

abastecimiento de alimentos en la región, la isla y hasta para la exportación. 

 

La Alianza de Yabucoeños propone lo siguiente: 

Primero: Objetar los desarrollos que no beneficien los mejores intereses del pueblo. 

Segundo: Descontinuar la Política Pública de establecer industrias pesadas altamente 

contaminantes con zonificación I-2. 

Tercero: Proponer a nuestros representantes en los cuerpos legislativos que tomen acción ante la 

situación del Valle y la Bahía de Yabucoa.  

Cuarto: Respaldar el P. de la C. 1377 declarando el Valle de Yabucoa una Reserva Agrícola.  

Quinto: Apoyar la Orden Ejecutiva del Gobernador OE 2008-20, que incluye a Yabucoa dentro 

de la región turística este central de Puerto Rico.  

Sexto: Exigir que se instalen medidores de calidad de aire en lugares recomendados por un 

experto en la materia. 

Séptimo: Se oponen a cualquier transacción y ubicación de cualquier industria contaminante en el 

Valle de Yabucoa que perpetúe el daño al ambiente y a la gente.  

Octavo: Le hacen un llamado a las agencias responsables de la salud, ambiente y seguridad para 

que informe a la Alianza de Yabucoeños Pro-Calidad de Vida, en representación del 

pueblo, cualquier hallazgo o anomalía que afecte a la ciudadanía y al Valle.  

Noveno: Ampliar la entrada del muelle en la Bahía de Yabucoa removiendo dos (2) millones 

setecientos pies cúbicos de arena. 

 

Le siguió la señora Luz M. Vega, Presidenta del Comité Yabucoeño Pro Calidad de Vida, 

uno de los grupos que forman la Alianza, quién aseveró que los recursos naturales del pueblo de 

Yabucoa, como el aire, suelo, agua y las playas están contaminados debido al mal manejo y uso 

irresponsable por parte de la Shell Chemical y Olein. Indicó que según el inventario de Emisiones 

Tóxicas de la EPA del 2003, algunas de las emisiones al aire anuales de Sun Oil, hoy Shell, han sido 

las siguientes:  

 

Benceno (20,250 libras)  

Metilbenceno (12,700 libras)  

Hexanos (38,000 libras)  

Compuestos de plomo (34 libras)  

Compuesto de níquel (1,000 libras)  

Tolueno (43,350 libras)  

Xilenos (16,00 libras), para un total de 153,711 libras que fueron lanzadas al aire durante la 

operación de la refinería en el 2003. Como la Sun Oil, hoy Shell Chemical, ha operado todos 

los días del año por 37 años, las 24 horas del día, los gases emitidos han creado un efecto 

acumulativo desastroso, lo cual ha provocado una gran cantidad de enfermedades de las vías 

respiratorias, de la piel, cáncer y de lluvia ácida, entre otros impactos. Señaló también la 

señora Vega que de acuerdo con el informe de cáncer en Puerto Rico del Departamento de 

Salud, de la década de 1990 en adelante informaron que en Yabucoa la tasa de incidencia de 

cáncer incrementó de 168.0 a 209.20 por cien mil habitantes. En ese mismo informe en las 
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estadísticas de Tasa de Mortalidad por Cáncer por Municipalidad en Puerto Rico; del 2000 al 

2004 se indicó que Yabucoa ocupa la segunda posición, en muertes por cáncer, con una tasa 

de 118.21 a 127.30 por cien mil habitantes. 

 

Otro dato relevante sobre la contaminación del aire, indicó, es el hallazgo de un estudio 

realizado en el 1991 desde una distancia de una milla y media aproximadamente de la Sun Oil, hoy 

Shell. La muestra determinó la presencia de benceno en el aire en una concentración 13 veces mayor 

que lo permitido por la Ley Federal en un área ocupacional. 

Las razones antes expuestas, nos dice la señora Vega, son suficientes para objetar la 

reapertura de cualquier industria contaminante en Yabucoa. Por lo tanto recomienda lo siguiente: 

 

 Que se cierre esa empresa completamente, se limpien bien los terrenos y pasen a 

formar parte de la Reserva Agrícola.  

 Que la Legislatura apruebe leyes más efectivas y que exija que las agencias sean más 

restrictivas al monitorear las fuentes de contaminación en Puerto Rico. 

 Que la Legislatura investigue si la JCA cumple con lo que dispone la ley que la creó 

al otorgar tantas dispensas a la PR Sun Oil, hoy Shell, para seguir contaminando. 

 Que se le exija a la JCA que ejerza su obligación de hacer los muestreos de agua y 

aire de las industrias y no se lo deje a Shell Chemical como ha hecho siempre.  

 Que la JCA en conjunto con la EPA ejerzan su responsabilidad social y den 

continuidad al estudio de lluvia ácida con la ubicación de estaciones de muestreos  en 

los diferentes sectores de Yabucoa para llegar a conclusiones científicas.  

 Que el Departamento de Salud en coordinación con la Universidad de Puerto Rico 

realice un estudio longitudinal de capacidad pulmonar en Yabucoa.    

 Que se tomen en consideración los límites de opacidad y la situación crítica que 

existe en Yabucoa al promover Legislación o planes de establecer industrias pesadas 

en éste. 

 

Que se informe a la ciudadanía sobre el Inventario de Emisiones Tóxicas (TRI por sus siglas 

en inglés) que emite la EPA. Según este informe detallado, el pueblo puede medir el progreso de las 

compañías en la reducción de la contaminación. 

Depuso también el señor Héctor Padró Lebrón, Presidente de la Alianza. Señaló que tan 

cercano como el mes de septiembre de 2008, la tubería de la empresa Shell que pasa por el Río 

Guayanés colapsó debido a los embates de unas fuertes lluvias y desde entonces se han detectado 

olores objetables y una descarga que sale del sub-suelo en la desembocadura del Río Guayanés. Este 

tubo descarga al mar. Conociendo la gravedad y las consecuencias a largo plazo de violaciones a 

permisos NPDES (National Pollutant Discharge Elimination System), informaron lo siguiente: 

En los expedientes de la Oficina de Planificación, Certificación de Compatibilidad Federal 

No. CZ-2008-1127-032 no se encontró ningún documento en dicho expediente. Que existe evidencia 

que la Shell Chemical auto-monitorea sus descargas de agua. Que esto presenta serias dudas sobre la 

confiabilidad de los resultados. Que el permiso NPDES en cuestión fue heredado de la Sun Oil, por 

lo cual la Shell nunca se ha sometido a un proceso completo de presentación de evidencia. Existe 

evidencia donde la Sun Oil y Shell tienen un vertedero tóxico clandestino bajo tierra en el área del 

lugar que ponen en peligro la vida marina. Que existe gran preocupación por parte de los pescadores 

de Yabucoa y pueblos limítrofes, ya que ha mermado la pesca en varias áreas. Atribuyen esto a la 

tubería que descarga al mar, donde alegan ha habido un descontrol en la cantidad de material tóxico.  
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Después del señor Padró, depuso la señora María de Lourdes Cruz Rivera, de la Alianza. 

Señaló que donde ella vive, se encuentra expuesta directamente a los contaminantes. También 

denunció que las empresas han saqueado los pozos y acuíferos del Valle de Yabucoa, y alega que 

extraen millones de galones de agua diarios de allí. 

De igual forma testificó el señor César Rodríguez, representante del acueducto comunal del 

Barrio Tejas, quien señaló que en el pasado, encontraban agua a 150 pies de profundidad, mientras 

que ahora han hincado pozos hasta 800 pies de profundidad para conseguir menos de 50 

galones/minuto de agua. Entiende que la sobreexplotación del acuífero en el Valle es la causante de 

esta situación. 

Le siguió el señor Rafael Malavé, miembro de la Junta de Comunidad de Yabucoa, creada 

por la Ley de Municipios Autónomos. El señor Malavé indicó que está de acuerdo con que el Valle 

se convierta en una Reserva Agrícola; que la Junta de Planificación aprobó la tercera etapa del Plan 

de Ordenamiento Territorial del municipio, pero que tienen problemas, ya que el complejo de 

Palmas del Mar pretende establecer un proyecto muy grande en Punta Guayanés, pero este lugar está 

calificado como Suelo Rústico Especialmente Protegido, lo que restringe el desarrollo urbano de 

esos suelos. 

El próximo deponente fue el Agrónomo Francisco Inostroso, del Servicio de Extensión 

Agrícola y asesor del Comité Yabucoeño Pro Calidad de Vida. Indicó el agrónomo que trabaja en el 

Valle desde que estaba sembrado de caña de azúcar. Indica que la AT compró 4,687 cuerdas de la 

Sucesión Roig en el Valle. Planteó que en el Valle existe el Núcleo de Ganaderos del Este y el 

Núcleo de Farináceos del Este, ambos siendo los núcleos agrícolas más grandes de todo Puerto Rico. 

Indicó también que hay 3,000 cuerdas sembradas de plátano, produciendo $1 millón al año, y sobre 

3,500 cuerdas del Valle están dedicadas a la ganadería. 

 

Próximo en deponer fue el señor Daniel Cruz, Tesorero del Comité Yabucoeño Pro 

Calidad de Vida, quien mediante ponencia escrita expresa que la visión de la Alianza es que el 

pueblo de Yabucoa logre un desarrollo sustentable e integral en las áreas económicas, sociales y 

culturales que propicien el mejoramiento de la calidad de vida. Señaló que creen firmemente en la 

protección de la Reserva Agrícola, en la infraestructura verde, los parques, cuevas, humedales y en 

el patrimonio cultural. Añade que el Comité presentó en el 2000, unas alternativas y 

recomendaciones al plan de Ordenamiento Territorial de Yabucoa. El mismo contribuiría a la 

creación de empleos permanentes y cónsonos, con la protección del medio ambiente. Este plan 

abarcaba la agricultura, reforestación, reciclaje, construcción, turismo y ecoturismo. Nuevamente en 

el 2008, presentaron un plan más abarcador para mejorar la calidad de vida de nuestra ciudadanía. 

 

Debido a la situación preocupante del nivel de desempleo en Yabucoa, propone que el 

Gobierno dé énfasis a lo siguiente: 

 La agricultura, ya que es un sector fundamental para el desarrollo equilibrado y auto 

sostenido de un país. El desarrollo agrícola debe estar dirigido a producir el mayor 

porcentaje de los alimentos y materias primas agrícola que los habitantes del país 

consumen.  

 Que se evalúe la posibilidad de sembrar arroz, maíz, yuca y hortalizas en el Valle.  

 Que se habilite la Central Roig, para el procesamiento, almacenaje y distribución del 

arroz y el maíz.  

 Que se fortalezca el apoyo a la actividad pesquera, ya que está en precaria situación y 

la pesca del mar esta a punto de desaparecer. 
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Tanto la agricultura como la pesca comercial manifestó el señor Cruz, se pueden fortalecer a 

través del desarrollo cooperativista. Pero no se puede desarrollar la actividad agrícola ni pesquera 

con el desarrollo y ubicación de industrias contaminantes porque no son compatibles. 

 

Finalmente depuso el ciudadano Rómulo Danzot, quien sugiere acciones en torno a cuatro 

aspectos: 

 Que se declare el Valle de Yabucoa como reserva agrícola. 

 Que se lleve a cabo el plan de ordenamiento territorial del pueblo de Yabucoa. 

 Que se apruebe el plan de usos de terrenos para toda la Isla. 

 La visión del desarrollo para Puerto Rico tiene que ser una integral. 

 

Mediante ponencia escrita se expresó la señora Lydia M. Díaz, Secretaria del Comité 

Yabucoeño Pro Calidad de Vida, quien exige a las entidades municipales y del Gobierno Estatal 

que les devuelvan los terrenos de la antigua Union Carbide para su rehabilitación y desarrollo en 

armonía con el ambiente. Para ello, propone que se desarrolle un parque de recreación pasiva 

familiar, y que en el Valle se ubiquen industrias agrícolas, manufactura sustentable y proyectos 

turísticos. Además solicitan una moratoria en la construcción de nuevas residencias hasta concluir el 

inventario de las estructuras cerradas, abandonadas y solares disponibles, realizados por el Comité 

Yabucoeño Pro-Calidad de Vida, la Oficina del Código de Orden Público y los estudiantes de las 

escuelas superiores de Yabucoa. 

 

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

La Comisión de Recursos Naturales y Ambientales luego de llevar a cabo la inspección 

ocular y audiencias públicas que aquí hemos detallado y haber dado lectura a numerosos 

documentos, artículos periodísticos, expedientes y testimonios escritos, concluye lo siguiente: 

 

1. La topografía y el clima que caracterizan al Valle de Yabucoa hacen de éste uno muy 

particular. No existe duda alguna que un contaminante que pueda ser emitido al aire 

dentro del Valle, tiene una alta probabilidad de permanecer en él de forma persistente 

a niveles bajos de la atmósfera, y por tanto ser más perjudicial a la salud humana y 

ambiental que en otros lugares con condiciones climáticas y topográficas distintas. 

2. Dado lo anterior, forzosamente concluimos que una parte importante de los residentes 

del municipio de Yabucoa, sobre todo aquellos que residen en el suroeste del Valle, 

han estado expuestos potencialmente a niveles de contaminación de aire mayores que 

otros residentes del municipio y de la región. 

3. Indudablemente, la actividad agrícola, particularmente el asperjar plaguicidas y 

herbicidas desde avionetas, fue la primera actividad contaminante del aire en gran 

escala e impacto que ocurrió en el Valle. 

4. La ubicación de industrias para la refinación de productos del petróleo fue una 

decisión desacertada, a la luz del conocimiento técnico-científico que poseemos en la 

actualidad. Aún así, ya para la década de 1960 se conocía sobre problemas de 

contaminación de aire en el Valle. 

5. La emisión de enormes cantidades de contaminantes al aire en el Valle, 

particularmente por la Puerto Rico Sun Oil es un hecho innegable. Desde la década 

de 1920 se conoce que el compuesto benceno, por ejemplo, es cancerígeno. El mismo 

resultado, aunque en menor proporción, es causado por el hidrocarburo tolueno. Tan 
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reciente como el 2003, en el Valle de Yabucoa se lanzaron al aire sobre sesenta mil 

libras de estos dos compuestos por la Shell Chemical Yabucoa. 

6. Los residentes de Yabucoa vienen quejándose de olores objetables provenientes de 

las operaciones industriales en el Valle desde hace por lo menos cuatro décadas 

7. El papel fiscalizador histórico de las agencias que regulan y administran leyes y 

reglamentos sobre la calidad del ambiente ha estado para todo efecto práctico, 

ausente, en este caso. 

8. Son alarmantes las estadísticas de incidencia y mortandad por cáncer en el Municipio 

de Yabucoa, según traídas por la señora Luz Vega del Comité y la Alianza. De igual 

forma, las cifras históricas sobre problemas de las vías respiratorias en Yabucoa 

tiende a confirmar la tesis de la relación entre la topografía y el clima del Valle y la 

contaminación. 

9. El cese de operaciones de la refinería de la Shell Chemical Yabucoa, Inc., resulta en 

una mejoría sustancial de la calidad de aire en el Valle.  

10. Existe un consenso unánime entre los yabucoeños en el sentido de que no se debe 

establecer una industria pesada contaminante más en el Valle. 

11. También existe consenso amplio en la comunidad sobre la urgencia de que los 

terrenos que quedan desocupados en el Valle sean declarados una Reserva Agrícola y 

utilizados para estos fines. 

12. Por último, nuestra Comisión apoya el principio de re-refinar el aceite de vehículo de 

motor usado. En un país con más de dos millones de vehículos y la limitación en 

tamaño que poseemos, reciclar el aceite es indudablemente lo mejor que se puede 

hacer para el planeta, para la Isla y para la salud del ambiente y los ciudadanos. 

 

Acorde con lo anterior, la Comisión de Recursos Naturales respetuosamente recomienda: 

A la Asamblea Legislativa: 

A. Evaluar y atender de forma prioritaria cualquier medida legislativa que tenga como 

propósito declarar como reserva agrícola el área del Valle de Yabucoa. 

B. Ordenar a la Junta de Planificación la rezonificación de los terrenos que comprenden 

el Valle como suelos agrícolas, según las clasificaciones de la propia Junta. 

C. Atender y promover medidas que estimulen el uso agrícola productivo del Valle de 

Yabucoa. 

 

Al Municipio de Yabucoa: 

D. Calificar, en su Plan de Ordenamiento Territorial, los suelos del Valle como Suelos 

Rústicos Especialmente Protegidos, de tal forma que puedan ser protegidos del 

desarrollo urbano. 

E. Declarar el Valle, mediante Resolución, como vital para la calidad de vida de los 

yabucoeños; y que las actividades que en él se lleven a cabo sean cónsonas con esta 

designación.  

F. Promover, estimular y tomar iniciativas para el uso y producción agrícola del Valle y 

para el procesamiento industrial de estos productos. 

 

A la Autoridad de Tierras: 

G. No sacrificar área alguna del Valle de Yabucoa a actividades que no sean compatibles 

con el uso agrícola intenso del mismo. 
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H. Disponer, en los contratos de arrendamiento y uso de terrenos que poseen en el Valle, 

condiciones especiales para el uso de plaguicidas y herbicidas, de tal forma que no se 

contribuya a impactar la calidad del aire en el Valle de forma descontrolada. 

 

A la Junta de Calidad Ambiental: 

I. Prestar un énfasis mayor a la fiscalización sobre el cumplimiento con las leyes y 

reglamentos ambientales por parte de las empresas en el Valle y sus inmediaciones. 

J. Desarrollar límites y criterios de niveles de emisiones nuevos, de ser necesario, y más 

estrictos, para cualquier fuente de emisión mayor que se encuentre ubicada dentro o 

en las inmediaciones del Valle de Yabucoa. 

K. Desarrollar normas, límites y criterios de particular aplicación al Valle en cuanto al 

uso de herbicidas, plaguicidas y cualquier otro veneno en los terrenos públicos y 

privados que constituyen el área agrícola. 

 

Al Departamento de Recursos Naturales y Ambientales: 

L. Hacer un estudio hidrológico e hidráulico del Valle y de sus acuíferos, así como una 

investigación sobre el balance de agua en el acuífero del Valle. 

M. Prestar atención mayor a las obras de reparación de la tubería de descargas de aguas 

de escorrentía de la Shell, incluyendo el trámite acelerado de los permisos necesarios 

para atender esta situación de forma expedita. 

 

Al Departamento de Desarrollo Económico y Comercio, Comisionado de Desarrollo 

Cooperativo y la Autoridad de Puertos: 

N. Investigar, junto al Municipio y las organizaciones comerciales, profesionales y 

comunitarias del área la posibilidad de ubicar en las inmediaciones del Puerto 

instalaciones para añadir valor a la producción agrícola y pecuaria del Valle; 

asimismo, adaptar parte del terminal portuario para la exportación por medio de 

transporte marítimo de la producción agrícola de la finca o procesada. 

 

Al Departamento de Salud: 

O. Llevar a cabo un estudio longitudinal de capacidad pulmonar una población 

seleccionada de residentes de Yabucoa. De ser necesario, obtener la colaboración 

para estos fines del Programa de Epidemiología del Recinto de Ciencias Médicas de 

la Universidad de Puerto Rico. 

 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Recursos Naturales y Ambientales 

rinde su primer informe parcial sobre la R. del S. 100 y solicita a este Alto Cuerpo que reciba el 

mismo. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Luz M. Santiago González 

Presidenta 

Comisión de Recursos Naturales y Ambientales” 
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SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se reciba. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Se recibe. 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución del Senado 358, titulada: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, a realizar un abarcador 

estudio sobre la incidencia y prevalencia de obesidad en nuestra población, identificar las causas del 

aumento de dicha condición, sugerir medidas prácticas para atacar dicho problema y diseñar un plan 

estratégico integrado para reducir la cantidad de personas obesas y promover estilos de vida más 

sanos y saludables entre la población, así como investigar el cumplimiento de las compañías de 

planes médicos de con la Ley Núm. 212 de 9 de agosto de 2008.” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas en el Resuélvese, que se 

desprenden del Informe de la Comisión de Asuntos Internos, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción a las enmiendas contenidas en 

el Informe?  Si no hay objeción, así se aprueba. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, un breve comentario sobre esta medida, es del 

senador Ortiz Ortiz, y es para que la Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico realice un 

estudio sobre la incidencia de obesidad en la población.  Y ciertamente es muy importante esta 

medida, sabemos que las enfermedades crónicas representan el 80% del presupuesto de Salud 

Federal, y que la obesidad es uno de los puntos incidentales más grandes en las enfermedades 

crónicas; y en los niños uno de cada tres va a sufrir problemas de diabetes causado por obesidad, eso 

es a nivel de toda la Nación, y que uno de cada dos hispanos o negros va a tener problemas de 

diabetes o enfermedades crónicas eventualmente.   

Así que ciertamente felicitaciones al senador Ortiz Ortiz por ese tipo de Resolución 

SR. ORTIZ ORTIZ: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Senador Ortiz Ortiz. 

SR. ORTIZ ORTIZ: Muchas gracias al compañero senador Arango, interesantes las 

estadísticas que presentó.  Obviamente, somos cónsonos con esos números.  Resaltamos que el 

propósito esencial es que se pueda hacer una evaluación seria de la cual puedan surgir las situaciones 

básicas que promueven a que se esté dando esta condición de obesidad en la mayoría de nuestra 

población.  Obviamente, muchos nos vemos afectados en el camino por errores en términos de la 

calidad de vida, en términos de la alimentación, o de hacer un programa de ejercicio definido; pero 

eso no afecta aisladamente a grupos en el país ni grupos de clase económicamente más alta ni más 

baja, sino que afecta a toda la comunidad, y particularmente está agravándose sustancialmente en los 

niños del país que el Estado viene obligado a través de la educación pública a proveerles almuerzo y 

que quizás será uno de los factores que hay que evaluar.  Pero no solamente es el impacto en la 

calidad de vida del ser humano, en la capacidad, el asunto de la autoestima de personas que padecen 
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esta condición, sino que igualmente tiene una carga importante económica en el Estado que viene 

como resultado las distintas enfermedades que se relacionan  a esta situación. 

Así que agradezco y espero que se le dé el favor a esta medida, sabemos que los compañeros 

de la Delegación así lo harán, y agradecemos las palabras del Portavoz, obviamente, el propósito de 

esto es buscar las opciones de mejorar la salud de los ciudadanos y la calidad de vida de todos los 

puertorriqueños. 

Muchas gracias. 

SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Senador Bhatia Gautier. 

SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente, yo creo que si hay una epidemia mundial, y más 

en Puerto Rico que están sufriendo muchísimos niños, es la epidemia silente de la obesidad.  Y yo 

creo que después de esta Resolución, y felicito al compañero Eder Ortiz, tenemos que legislar, 

tenemos que sacar una sesión, o un día, o una semana, o una reunión de Senadores, para ver cómo 

empezamos a poner un sistema fuerte, un sistema que exija recreación, que exija atención inmediata.   

El ex Presidente Bill Clinton hizo una referencia hace unos meses, que yo quisiera repetirla 

aquí.  El ex Presidente Clinton dice que ésta es la primera generación de niños en la historia que va a 

vivir menos que sus padres y se debe a la obesidad.  Porque los niños están en la computadora, o 

están con el jueguito, o viendo televisión y no están haciendo ejercicio, y tenemos más niños obesos 

en Puerto Rico hoy que  nunca antes, certificado  por el Departamento de Salud.  Los casos de 

diabetes tipo dos en Puerto Rico son más que nunca antes en la historia en las escuelas.  Y yo lo que 

creo es que nosotros tenemos que atender esto, no sólo como una resolución de investigación 

adicional, esto lo tenemos que atender como una epidemia que tenemos de obesidad; y la obesidad 

en Puerto Rico, el sobrepeso y la obesidad está causando unos problemas terribles al país, y en la 

medida que podamos atender esta resolución con premura y de ahí legislar, legislar y ser exigentes, y 

que cada maestro de salón hogar eventualmente nos dé un informe semanal o mensual de cuántos 

niños están sobrepeso en los salones, y qué vamos a hacer para ejercitar a esos niños; ese es el 

Puerto Rico que debemos construir para atender el problema serio de salud que está creando ya la 

obesidad en nuestro país. 

Esas son mis palabras, señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Muchas gracias, senador Bhatia Gautier. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se apruebe la medida según ha sido 

enmendada.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Ante la consideración del Cuerpo la aprobación de 

la Resolución del Senado 358, según ha sido enmendada, los que estén a favor dirán que sí.  Los que 

estén en contra dirán que no. Aprobada. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas al título que se, desprenden del 

Informe, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción a las enmiendas al título?  Si no 

hay objeción, así se acuerda. 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución del Senado 364, titulada: 
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“Para ordenar a la Comisión de Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico, a realizar 

una investigación sobre las condiciones en que se encuentra el Centro Comunal de la Urbanización 

Delgado del Municipio Autónomo de Caguas.” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas en la Exposición de Motivos y en 

el Resuélvese, que se desprenden del Informe de la Comisión de Asuntos Internos, para que se 

aprueben. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción a las enmiendas contenidas en 

el Informe?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se apruebe la medida según ha sido 

enmendada.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Ante la consideración del Cuerpo la aprobación de 

la Resolución del Senado 364, según ha sido enmendada, los que estén a favor dirán que sí.  En 

contra dirán que no. Aprobada. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas al título, que se desprenden del 

Informe, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay  alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 

acuerda. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución del Senado 366, titulada:  

 

“Para ordenar a las Comisiones de Asuntos de la Mujer; y de lo Jurídico Penal del Senado de 

Puerto Rico, a realizar una investigación abarcadora a fin de determinar la efectividad de la Ley 

Núm. 54  del 15 de agosto de 1989, conocida como “Ley para la Prevención e Intervención de 

Violencia Doméstica” con el fin de obtener información de pertinencia que pueda ser utilizada para 

el desarrollo de medidas legislativas dirigidas a atemperar la misma a la realidad actual de la 

sociedad puertorriqueña.” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas en la Exposición de Motivos y en 

el Resuélvese, que se desprenden del Informe de la Comisión de Asuntos Internos, para que se 

aprueben. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción a las enmiendas contenidas en 

el Informe?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, la autora de la medida se va a expresar sobre la 

misma. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Senadora Vázquez. 

SRA. VAZQUEZ NIEVES: Muchas gracias, Señor Presidente. En cuanto a la Resolución del 

Senado 366, cuyo propósito es ordenar a las Comisiones de Asuntos de la Mujer; y de lo Jurídico 

Penal del Senado de Puerto Rico, a realizar una investigación abarcadora a fin de determinar la 
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efectividad de la Ley 54, favorecemos dicha Resolución, no sólo porque somos la autora de la 

misma, sino por la importancia trascendental que tiene para la mujer puertorriqueña al tiempo que va 

de la mano con la política pública de este Gobierno. 

Debemos recordar que esta Ley 54, conocida como  la “Ley de Prevención para Violencia 

Doméstica,” está próxima a cumplir 20 años desde su aprobación. Tomando esto como dato 

importante, debemos mencionar que no está adecuada a nuestra realidad jurídica y social en estos 

momentos.  Este problema de violencia doméstica ha ido en escala, y la propia Ley reconoce que la 

violencia doméstica es uno de los problemas más graves y complejos con que cuenta nuestra 

sociedad hoy día.  Sin embargo este problema no parece disminuir, sino acrecentarse cada año, y es 

por eso que todos nos preguntamos si es efectiva la Ley 54 en estos momentos y cómo podemos 

hacer para salvar más vidas de estas víctimas que están aquejándose de este terrible mal.   

De esta manera la violencia doméstica es el crimen que más afecta a la sociedad y en su gran 

mayoría a las mujeres; y al menos muchas de ellas no se atreven a denunciar ante las autoridades, y 

en la mayoría de los casos toman de 9 a 12 años en atreverse, en decidirse a romper este ciclo de 

violencia doméstica.  Este ciclo va en deterioro físico y mental de la mujer puertorriqueña.  Las 

consecuencias de este mal son nefastas para la víctima y para su familia.  Así que constantemente 

observamos en la prensa tantos casos lamentables donde vemos agredida a la mujer puertorriqueña, 

y en la mayoría de los casos son víctimas de asesinato por su propio compañero.  Tenemos que 

actuar con valor y con diligencia, necesitamos darles las herramientas necesarias a los ciudadanos 

para que no sean víctimas de sus victimarios. 

Esta Senadora se compromete a trabajar y a cumplir cabalmente con todo lo establecido en la 

resolución, dirigida a enmendar la Ley de Violencia Doméstica, y le pide a todos los compañeros de 

este Alto y Honroso Cuerpo que voten a favor de esta medida, que voten a favor de esta Resolución.  

Un voto por esta medida es un voto por la familia, es un voto por la mujer puertorriqueña, y es  

nuestro deber y nuestra responsabilidad, porque somos los ejes del cambio y de la igualdad. 

Muchas gracias, son mis palabras. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Muchas gracias, senadora Vázquez Nieves. 

SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Senador Bhatia Gautier. 

SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente, es que quiero hacerme eco de las palabras de la 

senadora Evelyn Vázquez.  Me parece muy apropiado que 20 años después de haberse aprobado la 

Ley 54, que se cumple precisamente este año, que la Comisión de la Mujer, y el Senado completo, se 

debería hacer hasta una conferencia, traer jueces que han atendido esto, traer hombres y mujeres que 

hayan sido beneficiados o afectados.  Yo creo que podemos traer hasta  la ex senadora Velda 

González, que fue la autora en aquel momento de la Ley 54.  

Pero me parece extraordinario que a 20 años de haberse aprobado la Ley 54, esto es 

exactamente lo que tenemos que hacer, ha habido gente que ha alabado la Ley 54; ha habido gente 

que ha criticado la Ley 54, yo creo que todos ellos deben de ser traídos y buscar la  manera de poner 

en perspectiva lo que ha sido esta Ley 20 años después de haber sido aprobada. 

Felicito a la Presidenta de la Comisión, y me parece que va a ser algo muy importante para 

los trabajos de este Senado. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Muchas gracias, senador Bhatia Gautier. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se apruebe la medida según ha sido 

enmendada.  
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PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Ante la consideración del Cuerpo la aprobación de 

la Resolución del Senado 366, según ha sido enmendada, los que estén a favor dirán que sí.  Los que 

estén en contra dirán que no. Aprobada. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas al título, que se desprenden del 

Informe, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay  alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 

acuerda. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución del Senado 379, titulada: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Agricultura del Senado de Puerto Rico, a para que se realice 

realizar una investigación sobre el programa Programa de Compraventa de café Café del 

Departamento de agricultura Agricultura, relacionados a sus  normas, criterios y procedimiento 

procedimientos.” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas en la Exposición de Motivos y en 

el Resuélvese, que se desprenden del Informe de la Comisión de Comisión de Asuntos Internos, para 

que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción a las enmiendas contenidas en 

el Informe?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se apruebe la medida según ha sido 

enmendada.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Ante la consideración del Cuerpo la aprobación de 

la Resolución del Senado 379, según ha sido enmendada, los que estén a favor dirán que sí.  En 

contra dirán que no. Aprobada. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas al título que se desprenden del 

Informe, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 

acuerda. 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución del Senado 386, titulada: 

 

“Para ordenar  a las comisiones Comisiones de la Montaña,  ; y de Urbanismo e 

Infraestructura del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico;  , a evaluar las condiciones en 

que se encuentra la Carretera PR 725, particularmente en el trayecto entre los municipios de 

Aibonito y Barranquitas, para determinar aquellas mejoras que sean necesarias.” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 
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SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas en el Resuélvese, que se 

desprenden del Informe de la Comisión de Asuntos Internos, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción a las enmiendas contenidas en 

el Informe?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se apruebe la medida según ha sido 

enmendada.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Ante la consideración del Cuerpo la aprobación de 

la Resolución del Senado 386, según ha sido enmendada, los que estén a favor dirán que sí.  En 

contra dirán que no. Aprobada. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas al título, que se desprenden del 

Informe, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay  alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 

acuerda. 

 - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 79, titulada:  

 

“Para ordenar al Departamento de Transportación y Obras Públicas a realizar un estudio para 

determinar la viabilidad de la construcción de un nuevo acceso a la Comunidad El Tuque de Ponce.” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para unas enmiendas en Sala. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

Página 1, párrafo 1, línea 2  tachar “población” y sustituir por “poblacional”.  

Página 1, párrafo 1 línea 4, tachar “carretera estatal número 2” y sustituir 

por “Carretera PR-2”; después de “aumento” 

eliminar “de”. 

Página 1, párrafo 2, línea 3  sustituir “Es importante” por “Cabe”.  

Página 1, párrafo 2, línea 4, sustituir “EL” por “El”.   

 

Son las enmiendas, señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): A las enmiendas sometidas en Sala, ¿hay alguna 

objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se apruebe la medida según ha sido 

enmendada.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Ante la consideración del Cuerpo la aprobación de 

la Resolución Conjunta del Senado 79, según ha sido enmendada, los que estén a favor dirán que sí.  

En contra dirán que no. Aprobada. 

- - - - 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 
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SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para volver al turno de Informes Positivos de 

Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Adelante. 

 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, 

ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

La Secretaría da cuenta del siguiente Informe Positivo de Comisión Permanente: 

 

De la Comisión de Educación y Asuntos de la Familia, un informe, proponiendo que sea 

confirmado por el Senado el nombramiento del señor Héctor O’Neill Rosa, para Director Ejecutivo 

de la Oficina de Asuntos de la Juventud. 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que el nombramiento del señor Héctor 

O’Neill Rosa, se incluya en el Calendario de Ordenes Especiales del Día. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 

acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se considere el nombramiento ahora, en 

este momento, del señor Héctor O’Neill Rosa. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Adelante. 

 

 

CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Educación y Asuntos de la Familia, en torno a la confirmación por el 

Senado de Puerto Rico, del nombramiento del señor Héctor O’Neill Rosa, para el cargo de Director 

Ejecutivo de la Oficina de Asuntos de la Juventud: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Educación y Asuntos de la Familia del Senado de Puerto Rico, previo 

estudio y consideración, recomienda a este Alto Cuerpo la confirmación del Sr. Héctor O’Neill Rosa 

como Director Ejecutivo de la Oficina de Asuntos de la Juventud. 

 

ANÁLISIS DEL NOMBRAMIENTO 

El Gobernador de Puerto Rico, Honorable Luís G. Fortuño, sometió para el consejo y 

consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación del Sr. Héctor O’Neill Rosa como 

Director Ejecutivo de la Oficina de Asuntos de la Juventud, Oficina del Gobernador. 

La Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramientos del Senado de Puerto Rico 

(OETN), sometió a la Comisión de Educación y Asuntos de la Familia un informe detallado en 

relación con la investigación y evaluación realizada al nominado.   De dicho informe se desprende la 

siguiente información: 
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I. Breve Historial y Datos Personales: 

El Sr. Héctor O’Neill Rosa nació el 13 de octubre de 1967 en Guaynabo, Puerto Rico. 

Actualmente, el nominado se encuentra casado; separado de su esposa Sra. Sandra Ramos Merced, 

con quien ha procreado cinco hijos.  Sus hijos son: Héctor E. O’Neill Ramos, Kenneth A. O’Neill 

Ramos, Alejandro J. O’Neill Ramos, Alexander O’Neill Ramos y Adrián O’Neill Ramos.  El 

nominado reside en el Municipio de Guaynabo. 

De su historial académico se desprende que al presente, el nominado se encuentra estudiando 

para un Grado de Maestría en Administración General y Comercio de la Universidad Interamericana 

de Puerto Rico, Recinto Metropolitano.  Para el año 2007, el nominado completa un Grado de 

Bachiller en Mercadeo de la Universidad Interamericana de Puerto Rico.  Para mayo de 2007, 

obtuvo su Bachillerato en Mercadeo, Magna Cum Laude. 

En cuanto al historial profesional del nominado, se desprende que desde el 2006 hasta el 

presente, se encuentra laborando como Presidente de “Estrategia Legislativa, Inc.”, donde realiza 

trabajos legislativos a empresas privadas.  De junio del 2003 hasta junio de 2007, trabajó como 

Cabildero para la Puerto Rico Telephone Company, encargado de cabildear por los proyectos 

legislativos que beneficiaban y afectaban a la PRTC y Verizon Wireless.  Para los años 1993 hasta el 

2007, ocupó la posición de Gerente de Publicidad y Promociones, siendo el Presidente del Comité 

de Auspicios, encargado de negociar todos los eventos promocionales de los productos de la PRTC, 

realizar los contratos de los eventos aprobados.  Además, supervisaba la implementación y el 

cumplimiento de los acuerdos firmados.  Encargado del presupuesto de Auspicio de la Puerto Rico 

Telephone Company y Verizon.  Durante el mismo tiempo, fungió como Relacionista Público, a 

cargo de la planificación y la coordinación de las nuevas relaciones de clientes y amigos del nuevo 

presidente Jon Slater.  Encargado del Torneo de Golf para empleados y de los “Big Users” de la 

PRTC y VzW.  También realizaba las actividades y coordinaba los eventos deportivos y de 

confraternización de los empleados de la PRTC. 

Para los años de 1989 hasta el 1993, laboró en le Consorcio Guaynabo-Villalba, ocupando la 

posición de Coordinador de Verano.  Realizaba compras de los nueve (9) Municipios que 

comprendía el Consorcio.  Supervisaba a los Coordinadores de Verano de los municipios del 

consorcio y los apoyaba en la implementación de la planificación propuesta.  Durante el mismo 

tiempo, laboró como Cordinador local de Toa Alta y Guaynabo, evaluando propuestas del programa 

JTPA, las implantaba y las auditaba con el propósito de que cumplieran con los requisitos federales.  

Además, estuvo a cargo de la propiedad, donde realizaba compras de las oficinas, compras para los 

programas de verano y llevaba un inventario perpetuo de los equipos comprados. 

 

II. Evaluación Psicológica: 

El nominado fue objeto de una evaluación psicológica por parte de la psicóloga contratada 

por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramientos del Senado de Puerto Rico.  El resultado 

de dicha evaluación concluye que el nominado posee la capacidad psicológica adecuada para ejercer 

el cargo para el que fue nominado. 

 

III. Análisis Financiero: 

El Auditor y CPA contratado por la Oficina de Evaluaciones Técnicas de Nombramientos del 

Senado, al igual que el personal asignado a estas labores, realizaron un detallado análisis de los 

documentos financieros sometidos por el nominado. 
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Durante el análisis financiero, no se pudo determinar que existiera alguna situación 

conflictiva en los documentos financieros sometidos por el nominado.  El nominado en la actualidad, 

está acogido a un plan de pago con el Departamento de Hacienda debidamente aprobado por dicha 

Agencia. 

Las certificaciones expedidas por el CRIM y por ASUME evidencian que el nominado no 

tiene deuda de clase alguna con estas Agencias Gubernamentales. 

 

IV. Investigación de Campo: 

El nominado ofreció como referencia el Sr. Ángel Cintrón, quien se dedica a la abogacía, en 

su bufete privado.  Expresó que conoce al nominado desde su niñez, hace aproximadamente treinta 

años, pues lo vio crecer, casarse y hasta ir a estudiar a la universidad.  Siempre está en actividades 

con su familia, además de ser un líder en su comunidad.  Es un trabajador que siempre da la milla 

extra.  Nunca tiene hora de salida.  Es honrado, integro y respetuoso.  Lo recomienda sin reserva 

alguna. 

Luego se entrevistó al Ingeniero Carlos Vivoni, quien es Administrador de Desarrollos 

Comerciales y Residenciales.  Conoce al nominado hace diez años aproximadamente.  Expresó que 

el Sr. O’Neill Rosa se relaciona muy bien con la comunidad y con las personas que trata.  Le 

impresiona el ser una persona de buenos sentimientos, confiable, que responde.  Es un ser humano 

de extraordinarios sentimientos nobles.  Es muy dedicado y se entrega a las iniciativas que decide 

trabajar.  Además, dice que es una persona de carácter.  Lo recomienda favorablemente.   

También se entrevistó al Sr. Sergio González, quien es ingeniero y profesor de ingeniería.  

Expresó que este es un líder comunitario nato.  Que la gente de la comunidad lo quiere mucho.  

Persona muy humana, servidor público comprometido con la juventud y el deporte.  Lo considera 

bien trabajador y bien dedicado.  Lo recomienda para la posición que está nominado. 

Todos los vecinos entrevistados apoyan al nominado y entienden que no habrá quien se 

pueda oponer a que sea confirmado. 

 

V. Vistas Públicas: 

La Comisión de Educación y Asuntos de la Familia realizo Vistas Públicas para la 

confirmación del nominado el día 16 de junio de 2009.  A preguntas de los miembros de la 

Comisión, el nominado esbozo su plan de trabajo para la Agencia en los próximos cuatro (4) años.  

Entre estos se destacan: 

1- Promover mayor participación de los jóvenes en el proceso de liderazgo. 

2- La integración de Casas de la Juventud como parte del plan de ahorro del Gobierno. 

3- Reconfuguración de los procesos administrativos de la Agencia. 

4- Reorganización de los expedientes de fondos federales, para el futuro impacto de los 

jóvenes. 

5- Revisar los señalamientos en contra de OAJ por autoridades federales, para asegurar 

que los servicios lleguen a los jóvenes. 

6- Ahorro en la tarjeta de crédito de la Agencia. 

7- Ahorro en los puestos de confianza y empleados transitorios. 

8- Atender los desarrollos tecnológicos para promover una mayor agilidad en la toma de 

decisiones. 

9- Promover que los jóvenes tengan acceso a la información de la Agencia a través de 

los diferentes medios electrónicos. 

10- Enfatizar en la modernización de las operaciones. 
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CONCLUSIÓN 

Por las consideraciones antes expuestas, y entendiendo que el nominado tiene las 

capacidades y cualidades para realizar una gestión de excelencia, la Comisión de Educación y 

Asuntos de la Familia recomienda la confirmación del Sr. Héctor O’Neill Rosa, como Director de la 

Oficina de Asuntos de la Juventud del Gobierno de Puerto Rico. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Kimmey Raschke Martínez 

Presidenta 

Comisión de Educación 

y Asuntos de la Familia” 

 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que el Senado de Puerto Rico le dé el 

consentimiento al nombramiento del señor Gobernador, del señor Héctor O’Neill Rosa, como 

Director Ejecutivo de la Oficina de Asuntos de la Juventud. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Ante la consideración del Cuerpo la confirmación 

del señor Héctor O’Neill Rosa, como Director Ejecutivo de la Oficina de Asuntos de la Juventud, los 

que estén a favor dirán que sí.  En contra dirán que no. Aprobado. 

El Senado de Puerto Rico ha dado el consentimiento del nombramiento del señor Héctor 

O’Neill Rosa, como Director Ejecutivo de la Oficina de Asuntos de la Juventud. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se deje sin efecto la Regla 47.9  y se le 

notifique inmediatamente al señor Gobernador. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): A la moción de dejar sin efecto la Regla 47.9, ¿hay 

alguna objeción?  Si no hay objeción, se deja sin efecto la Regla 47.9 y se notifica al señor 

Gobernador inmediatamente. 

- - - - 

 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se descargue la Resolución del Senado 

485, de la autoría de la senadora Arce Ferrer y se incluya en Calendario de Ordenes Especiales del 

Día. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 

acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Para que se lea la medida. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Adelante. 
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CALENDARIO DE LECTURA 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado  485, la 

cual fue descargada de la Comisión de Asuntos Internos: 

 

“RESOLUCION 

Para solicitar al Congreso Federal paridad de fondos federales para los programas de salud, 

Medicaid, Medicare y CHIP ( Children’s Health Insurance Program), como parte la Reforma de 

Salud Federal que impulsa el Presidente de los Estados Unidos, para asegurar que los 

puertorriqueños reciban un trato justo y equitativo. 

 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

Una de las principales metas de la reforma nacional del sistema de salud es el acceso 

igualitario a servicios de cuidado de la salud de calidad para todos los ciudadanos americanos, sin 

importar su lugar de residencia. Esta meta no se puede alcanzar a menos que los cuatro millones de 

ciudadanos americanos residentes en Puerto Rico reciban el mismo trato que los demás bajo todos 

los programas federales de salud. 

Aunque los puertorriqueños aportan a importantes programas de salud, no reciben trato igual 

a los estados bajo dichos programas, incluyendo Medicaid.  Contrario a los 50 estados, Puerto Rico 

recibe fondos Medicaid como una asignación en bloque, la cual tiene un tope máximo que limita la 

cantidad de fondos que llega a la Isla. 

A diferencia de los estados, el impacto positivo que tiene Medicaid en servicios de salud para 

los médico-indigentes está altamente restringido por la limitación en fondos que recibe la Isla.  En 

estos momentos donde la nación americana y sus territorios  atraviesan  una crisis fiscal y 

económica, el trato desigual bajo el programa de Medicaid que recibimos en Puerto Rico se torna 

aun más alarmante.  Se estima que alrededor de 1.1 millón de personas se benefician del programa 

de Medicaid, en la Isla. 

Con la inclusión de Puerto Rico en la paridad de fondos se mejorarían los servicios de salud 

y se ampliarían los programas dirigidos a lo medico- indigentes. 

Todo lo anterior pone de manifiesto la necesidad de que el Congreso Federal apruebe el 

acuerdo firmado por nuestro Gobernador Luis Fortuño así como la Asamblea Legislativa y las 23 

organizaciones relacionadas con la salud. 

 

 

RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- El Senado de Puerto Rico le solicita al Congreso Federal la paridad de fondos 

federales para los programas de salud, Medicaid, Medicare y CHIP ( Children’s Health Insurance 

Program), como parte la Reforma de Salud Federal que impulsa el Presidente de los Estados Unidos. 

Sección 2.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se llame la medida.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Adelante. 
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CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución del Senado 485, titulada: 

 

“Para solicitar al Congreso Federal paridad de fondos federales para los programas de salud, 

Medicaid, Medicare y CHIP ( Children’s Health Insurance Program), como parte la Reforma de 

Salud Federal que impulsa el Presidente de los Estados Unidos, para asegurar que los 

puertorriqueños reciban un trato justo y equitativo.”  

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, unas enmiendas en Sala.  Página 2, luego de la 

línea 4 insertar una Sección 2, y que la Sección 2 se renumere a la Sección 3. La Sección nueva 2, va 

a decir "Sección 2.- Esta Resolución se traduzca al idioma inglés y se entregue a todos los miembros 

del Congreso y al Presidente de los Estados Unidos, Honorable Barack Obama." 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 

acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, la autora de la medida la senadora Lucy Arce, y 

esto es para unir a toda la Delegación del Partido Nuevo Progresista como autores. Me dicen que el 

senador Dalmau también se quiere unir como autor. Así que toda la Delegación del Partido Nuevo 

Progresista, el senador Dalmau, todos unidos como autores junto con la senadora Arce Ferrer. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

 SR. ARANGO VINENT: El senador don Antonio Fas Alzamora también se una como autor 

también. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: La senadora Lucy Arce, autora de la medida, va a hacer 

expresiones sobre la misma. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Senadora Arce Ferrer. 

SRA. ARCE FERRER: Gracias, señor Presidente. Reconozco que el Presidente en Funciones 

desde que radicamos la resolución se había unido a la misma, ahora va a ser toda la Delegación, y 

todos los compañeros de este Senado que se quieran unir confirmando no solamente el acuerdo que 

allí habían firmado, tanto el Portavoz de la Delegación del Partido Popular, José Luis Dalmau, como 

el Portavoz en Cámara, Héctor Ferrer, y por otras organizaciones relacionadas con el tema de salud. 

Esta Resolución que estamos presentando para la aprobación del Cuerpo en el día de hoy, va 

dirigida a solicitar al Congreso de los Estados Unidos y al Presidente, Honorable Barack Obama, la 

paridad en fondos federales del área de la salud, específicamente los fondos Medicare, Medicaid, 

SHIP en momentos que ya se encuentran analizando varias medidas; analizándose también la 

petición presupuestaria del Año Fiscal Federal. Y precisamente durante el día de ayer tuvimos la 

oportunidad, junto a otros  legisladores estatales, en esta ocasión esta legisladora representó el 

Caucus de Legisladores Hispanos de Estados Unidos, de lo cual Puerto Rico participa activamente y 

presidimos el Comité de Salud de dicha organización.  Tuvimos la oportunidad de reunirnos con lo 

que llaman la Zar de la Salud de Estado Unidos, Nancy Ann De Parle, igual que con la Secretaria de 

Salud, en un intercambio de ideas relacionado con lo que será la Reforma de Salud de Estados 

Unidos.  Y a preguntas de la prensa nacional y reporteros de medios de aquí de Puerto Rico, 
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confirmó la Secretaria de Salud que sí, que el tema de paridad en fondos federales para la salud de 

Puerto Rico está sobre la mesa, así que es parte de la discusión que se está llevando a cabo, y cito: 

“Revisar la disparidad referente a las tarifas de pago y el reembolso que le suele otorgar a Puerto 

Rico a través de programas federales de la salud.”  

Y esperamos que la próxima semana varias organizaciones estén haciendo lo que les 

corresponde por el bien de todos los puertorriqueños.  El tema de la salud no es un tema político, es 

un derecho fundamental, que no solamente los médico-indigentes, que muchas veces pensamos que 

en Puerto Rico, al igual que en otros países, otros Estados no hay problemas de salud, sí los hay.  

Cada día los costos de salud son más altos, cada día el acceso a que el ciudadano pueda tener un plan 

médico que cubra su necesidad, y como comentamos ayer, se paga mucho y en muchas ocasiones, se 

recibe poco. Es de todos sabido que Puerto Rico, lamentablemente encabeza la lista en muchas 

enfermedades crónicas, como son: la diabetes, como son las enfermedades del corazón, como es el 

cáncer, y sin embargo, todavía a pesar de que fuimos pioneros en una Reforma de Salud, todavía hay 

personas sin acceso a servicios de salud. 

Y en momentos de economía difícil, la salud no se puede echar a un lado.  Son muchos los 

que nos dicen apenas me alcanza el sueldo para pagar mi plan médico.  Si nosotros tuviéramos la 

paridad en fondos federales, obviamente esto llevaría a ese acceso a la salud de muchos sectores 

marginados.  Para dar un ejemplo, Puerto Rico recibe lo que llamamos Fondos SHIP, que son los 

fondos para salud de niños, pero no recibimos igualdad en los fondos.  Para los Estados se toma en 

consideración la población, el número de niños que no son cubiertos por Medicaid se cubren con los 

fondos del SHIP; la fórmula que se utiliza para Puerto Rico no es igual. 

En el caso de Medicaid y Medicare, vemos una situación igual, y en uno de ellos aunque 

pagamos y se nos hace el descuento en la partida que va a Seguro Social un renglón que dice 

Medicare, sin embargo, no recibimos en la distribución de fondos igual que los otros Estados.  Y es 

precisamente eso lo que estamos pidiendo. 

Yo quiero agradecer a los compañeros y compañeras que también el pasado fin de semana 

estuvieron  en el Foro de Salud auspiciado por el Caucus de Legisladores Hispanos y el Caucus 

Negro, atendiendo el problema de vacunación, y de allí logramos unos acuerdos entre ambos caucus 

para apoyarnos en esta gestión, y eso es lo importante de la participación de estos foros.  Y yo quiero 

agradecer, como indicamos, allí estuvo la compañera Evelyn Vázquez, estuvo el compañero Arango, 

estuvo el Presidente del Senado junto a estos otros legisladores.  Y sabemos de otros compañeros 

que estuvieron también participando de otro foro relacionado con el tema de salud. 

Por eso al momento exhortamos a todo el mundo, más allá de las paredes de este Capitolio, a 

unirse a este esfuerzo, a enviar comunicaciones a los Congresistas a Casablanca para que se logre 

como parte de la Reforma de Salud que se está discutiendo y de la cual con mucho orgullo seremos 

parte de ese comité; que a Puerto Rico no solamente lleguen fondos de la Reforma, sino también que 

se cumpla con lo prometido –yo vengo de una escuela que lo que se promete se cumple- de darle a 

Puerto Rico igualdad, paridad en los fondos relacionados con la salud. 

Y mantendremos este Cuerpo informado, nos vamos a estar reuniendo cada dos semanas, 

pero pedimos también que participen en las diferentes actividades.  Para dar un ejemplo, ayer 

AARP, su Capítulo de Puerto Rico estuvo, junto a los Capítulos de Nueva York, pidiendo paridad de 

los fondos para los puertorriqueños residentes en la Isla, y lo mismo van a estar haciendo en otras 

jurisdicciones.  El Colegio de Médicos-Cirujanos de Puerto Rico está convocando a una marcha el 

sábado 28 de junio, saliendo a las diez de la mañana (10:00 a.m.) frente al Tribunal Supremo y 

llegando aquí, al lado Norte del Capitolio, pidiendo también paridad de fondos.  Y sabemos de otros 

esfuerzos de sectores gubernamentales y no gubernamentales, pero si queremos salud para todos, 
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nos toca a cada uno de nosotros, y los que nos están escuchando también, hacer su parte para que 

igual que en otros sitios están llevando los reclamos, se escuche el clamor y el reclamo de los 

puertorriqueños y las puertorriqueñas que necesitamos paridad de fondos para mejorar la salud de 

nuestro pueblo. 

Por eso agradezco a los compañeros y compañeras que se unieron a esta Resolución, y los 

invito también a que acompañen a las organizaciones no gubernamentales que trabajan con los temas 

de salud que están unidos a este esfuerzo sabiendo poner a Puerto Rico primero. 

Muchísimas gracias. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Gracias, senadora Arce Ferrer. 

SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Senador Bhatia Gautier. 

SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente y compañeros del Senado, la alegría es enorme 

con esta Resolución, con las palabras de la Senadora, con la Delegación completa del Partido Nuevo 

Progresista uniéndose a ella, me parece que eso es música para mis oídos. 

Puerto Rico logró en el año 2003, en un programa que se llamaba “No Child Left  Behind”, 

Puerto Rico logró paridad en todos los fondos de educación.  Y hoy solicita este Senado 

puertorriqueño que bajo el Estado Libre Asociado logremos la paridad en salud; yo estoy de 

acuerdo, eso es exactamente lo que tenemos que estar luchando todos juntos, sin que tenga que 

ocurrir un cambio dramático en nuestra relación con los Estados Unidos, se pueda lograr esa 

paridad, de eso es que estamos hablando nosotros hace años, eso es lo que precisamente hemos 

estado nosotros estableciendo. 

Yo creo que en la medida que Puerto Rico logre, como logró hace unos días, unas cantidades 

enormes de fondos bajo SHIP, unas cantidades de fondos bajo Medicare, y ciertamente que se 

elimine –que es lo que pide esta Resolución- se elimine el máximo de lo que es el tope en Medicaid, 

Puerto Rico va a estar en mejores condiciones. 

Obviamente, le voto a favor, y obviamente le agradezco muchísimo a la Delegación 

completa del Partido Nuevo Progresista de unirse a este tipo de petición para Puerto Rico bajo el 

régimen actual que tiene la isla. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Sí, señor Presidente, solamente para concluir, esto es un esfuerzo 

de la paridad en salud, es un esfuerzo bipartita, para esta medida se ha unido el Portavoz de la 

Minoría del Partido Popular, y el ex Presidente del Senado Antonio Fas Alzamora, solamente del 

Partido Popular; no he escuchado...  

SR. GARCIA PADILLA: Si es posible, señor Presidente. 

SR. ARANGO VINENT: Para que se una Alejandro García Padilla también.  No he 

escuchado a los demás, no sé si Eduardo Bhatia se quiere unir o no, pero no he escuchado que se 

quiera unir, pero de todas maneras esto es un trabajo bipartita para el Pueblo de Puerto Rico bajo el 

Gobierno de Puerto Rico. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se apruebe la medida según ha sido 

enmendada.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Ante la consideración del Cuerpo  la aprobación de 

la Resolución del Senado 485, según ha sido enmendada, los que estén a favor dirán que sí.  En 

contra dirán que no. Aprobada. 

- - - - 
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SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se descargue la Resolución del Senado 

494, de la autoría del senador Ortiz Ortiz. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 

acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Para que se lea. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Adelante. 

 

CALENDARIO DE LECTURA 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 494, la 

cual fue descargada de la Comisión de Asuntos Internos: 

 

“RESOLUCION 

Para expresar el más firme apoyo y reconocimiento del Senado de Puerto Rico al Colegio de 

Abogados de Puerto Rico por su iniciativa y compromiso social al celebrar el 17 de junio de 2009 el 

“Tercer día Nacional de Asesoría Legal a la Comunidad”. 

 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

El Colegio de Abogados de Puerto Rico celebra el “Tercer Día Nacional de la Asesoría Legal 

a la Comunidad” como un esfuerzo concertado para ayudar a los puertorriqueños de escasos recursos 

con miras a ofrecer mayor asesoría legal a diversos sectores de la sociedad.  El evento es también 

motivado por el desconocimiento de los ciudadanos sobre ciertos procedimientos, lo que provoca 

que los calendarios de los tribunales se congestionen con casos que podrían resolverse 

administrativamente o a través de métodos alternos. 

El Abogado es indispensable para lograr el respeto y cumplimiento de la Justicia, pues tiene 

la obligación de defender sus derechos y libertades; es por lo tanto, el asesor y defensor de su 

cliente, y en todo momento deberá buscar la prevalencia de la justicia.  Los abogados tienen la 

responsabilidad de que el cumplimiento de la ley y la consecución de la verdadera justicia sean fiel 

reflejo de nuestro sentir y expectativas como Pueblo.  De esa manera su contribución a la sociedad 

puertorriqueña es una fundamental para hacer real ese anhelo y lucha por un mejor porvenir. 

La sede del Colegio se convirtió en el “bufete más grande de Puerto Rico”cuando más de un 

centenar de abogados se dieron cita para orientar a los ciudadanos en distintas áreas del Derecho.  En 

tiempos de crisis y estrechez económica, iniciativas como esta propician el que más personas tengan 

acceso a la justicia.  El Senado de Puerto Rico apoya la encomiable labor del Colegio y le felicita, 

exhortándolo a la celebración continua de estos servicios a la comunidad. 

 

RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Expresar el más firme apoyo y reconocimiento del Senado de Puerto Rico al 

Colegio de Abogados de Puerto Rico por su iniciativa y compromiso social al celebrar el 17 de junio 

de 2009 el “Tercer día Nacional de Asesoría Legal a la Comunidad”.  

Sección 2.- Copia de esta Resolución, en forma de pergamino, se entregará al Presidente del 

Colegio de Abogados, licenciado Arturo Hernández.  

Sección 3.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 
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SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se llame la Resolución del Senado 494. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Adelante. 

 

CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 
 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución del Senado 494, titulada: 

 

“Para expresar el más firme apoyo y reconocimiento del Senado de Puerto Rico al Colegio 

de Abogados de Puerto Rico por su iniciativa y compromiso social al celebrar el 17 de junio de 2009 

el “Tercer día Nacional de Asesoría Legal a la Comunidad”. 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se apruebe la medida.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Ante la consideración del Cuerpo la aprobación sin 

enmiendas de la Resolución del Senado 494, los que estén a favor dirán que sí. En contra dirán que 

no. Aprobada. 

- - - - 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se llame ahora la Resolución Conjunta 

del Senado 159. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Adelante. 

- - - -  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 159, titulada: 

 

“Para reasignar al Departamento de Recreación y Deportes la cantidad de ocho millones 

cuatrocientos veintiún mil seiscientos cincuenta y dos dólares  con cuarenta y dos centavos 

($8,421,652.42) de los fondos provenientes de los sobrantes del apartado 45 de la Sección 1 de la 

Resolución Conjunta Núm. 43 del 4 de enero de 2003 ($4,000,000) ($4,107,252.42), del apartado 23 

de la Sección 1 de la Resolución Conjunta Núm. 1476 del 9 de noviembre de 2003 ($107,252.42), de 

la Sección 1 de la Resolución Conjunta Núm. 926 del 29 de junio de 2004 ($652,800) y de la 

Sección 1 de la Resolución Conjunta Núm. 1352 del 27 de agosto de 2004 ($3,661,600) para ser 

utilizados según se detalla en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; y autorizar  el pareo de los 

fondos reasignados.” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 
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SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas en el Resuélvese que se 

desprenden del Informe de la Comisión de Hacienda, para que se aprueben las enmiendas. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción a las enmiendas contenidas en 

el Informe?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas en Sala adicionales.   

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Resuélvese: 

página 1, líneas de la 1 a la 5, después de “reasigna” eliminar todo hasta 

"($4,107,252.42)", y sustituir por "al Municipio 

de Cabo Rojo la cantidad de nueve millones 

setecientos setenta y cuatro mil cuatrocientos 

($9,774,400) dólares, de los fondos 

provenientes de los sobrantes del apartado 45, 

de la Sección 1, de la Resolución Conjunta 43 

del 4 de enero de 2003, ($5,000,000), del 

apartado 23, de la Sección 1, de la Resolución 

Conjunta 1476 de 9 de noviembre de 2003 

($460,000)".   

Página 2, líneas 4 a la 13,  eliminar todo y sustituir por  

“a. Para la adquisición de terrenos, 

diseño y construcción de un nuevo parque de 

béisbol con facilidades para espectáculos 

artísticos. 

  b. Para la remodelación del parque de 

béisbol Tuto Mendoza. 

  c. Para la construcción y mejoras de 

obras recreativas y deportivas. 

  d. Para la construcción y mejoras de 

obras recreativas y deportivas en las 

instalaciones del Departamento de Recreación y 

Deportes.” 

Página 2, línea 14,  insertar  una nueva Sección 2 que diga de esta 

manera: 

“Sección 2.- Estos fondos podrán 

utilizarse para uno, varios o todos los propósitos 

señalados en la Sección 1A de esta Resolución 

Conjunta.",  

Renumerar Secciones 2 y 3 como “Secciones 3 

y 4. 

 

Son las enmiendas, señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna enmienda adicional? 

SR. ARANGO VINENT: Hay una enmienda adicional, en la página 2, línea 4, sustituir 

“Departamento de Recreación y Deportes” por “Municipio de Cabo Rojo”. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción?   
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SR. ARANGO VINENT: Esas son las enmiendas, Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción a las enmiendas sometidas en 

Sala?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se apruebe la Resolución Conjunta del 

Senado 159, según ha sido enmendada.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Ante la consideración del Cuerpo la aprobación de 

la Resolución Conjunta del Senado 159, según ha sido enmendada, los que estén a favor dirán que sí.  

Los que estén en contra dirán que no. Aprobada. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas al título que se desprenden del 

Informe, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 

acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay enmiendas adicionales al título en Sala, 

después “reasignar al”, eliminar todo hasta "($4,107,252.42)", es en la línea 4, y sustituir por "al 

Municipio de Cabo Rojo la cantidad de nueve millones setecientos setenta y cuatro mil cuatrocientos 

($9,774,400) dólares, de los fondos provenientes de los sobrantes del apartado 45, de la Sección 1, 

de la Resolución Conjunta 43 del 4 de enero de 2003, ($5,000,000) del apartado 23, de la Sección 1, 

de la Resolución Conjunta 1476 de 9 de noviembre de 2003 ($460,000)".  

Son las enmiendas al título, señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): A las enmiendas adicionales al título, ¿hay alguna 

objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

- - - - 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Para que se reconsidere el Proyecto del Senado 484. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la 

reconsideración al Proyecto del Senado 484, titulado: 

 

“Para enmendar el inciso (6) del Artículo 6 de la Ley Núm. 23 de 1991, según enmendada, 

conocida como “Ley del Fideicomiso Institucional de la Guardia Nacional de Puerto Rico”, con el 

fin de extender el beneficio de comprar en las tiendas militares de la Guardia Nacional, a todo 

miembro de la Policía de Puerto Rico que se haya incapacitado por condiciones de salud conectadas 

al servicio y que haya obtenido un licenciamiento honorable del Cuerpo.” 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, el senador Antonio Fas Alzamora va a hacer 

unas enmiendas que habíamos consultado, y se las hemos autorizado para esta medida. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Senador Fas Alzamora. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 1: tachar “ha” y sustituir por “y el Cuerpo de 

Bomberos han” 
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Página 1, párrafo 1, línea 4: después de “policías” insertar “y bomberos” 

Página 1, párrafo 2, línea 1: después de “Policías” insertar “y del Cuerpo de 

Bomberos” 

Página 2, párrafo 1, línea 1: después de “policías” insertar “y bomberos” 

Página 2, párrafo 1, línea 3: después de “Policía” insertar “y del Cuerpo de 

Bomberos” 

Página 2, párrafo 2, línea 1: después de “Policía” insertar “y del Cuerpo de 

Bomberos” 

Página 2, párrafo 2, línea 2: después de “policíacas” insertar “y bomberiles” 

Página 2, párrafo 2, línea 6: después de “Policía” insertar “y del Cuerpo de 

Bomberos” 

 

En el Texto: 

Página 3, línea 10: después de “Policía” insertar “y del Cuerpo de 

Bomberos de Puerto Rico” 

Página 3, línea 11: después de “Policía” insertar “y del Cuerpo de 

Bomberos” 

 

SR. FAS ALZAMORA: Esas serían las enmiendas. 

SR. ARANGO VINENT: Esas son las enmiendas, señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): A las enmiendas sometidas por el senador Fas 

Alzamora, ¿hay alguna objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se apruebe la medida según ha sido 

enmendada.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Ante la consideración del Cuerpo la aprobación del 

Proyecto del Senado en reconsideración 484, según ha sido enmendado, los que estén a favor dirán 

que sí.  Los que estén en contra dirán que no. Aprobado. 

SR. FAS ALZAMORA: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Fas Alzamora. 

SR. FAS ALZAMORA: Para enmiendas al título. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Adelante. 

 

En el Título: 

Página 1, línea 4: después de “todo” insertar “los”; después de 

“Policía” insertar “y del Cuerpo de Bomberos” 

 

SR. FAS ALZAMORA: Esas serían las enmiendas. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): A las enmiendas al título, ¿hay alguna objeción?  Si 

no hay objeción, así se acuerda. 

- - - - 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Para que se reconsidere el Proyecto del Senado 655, según fue 

enmendado. 
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PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción?  Si no hay objeción, se 

reconsidera el Proyecto del Senado 655. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la 

reconsideración del Proyecto del Senado 655, titulado: 

 

“Para crear el “Concilio de Infraestructura”, con el propósito de coordinar y agilizar la 

construcción de proyectos públicos de infraestructura; y para otros fines relacionados.”   

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que las enmiendas, ya aprobadas, se 

mantengan aprobadas, y sobre ellas vamos a hacer unas enmiendas adicionales.  Y es en la página 6, 

línea 18, se elimina todo su contenido, el Artículo 6 completo y se reenumeran los Artículos 7, 8, 9 y 

10 como 6, 7, 8 y 9. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 

acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se apruebe la medida según ha sido 

enmendada.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Ante la consideración del Cuerpo la aprobación del  

Proyecto del Senado 655, en su turno de reconsideración, según ha sido enmendado, los que estén a 

favor dirán que sí.  En contra dirán que no. Aprobado. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para un receso. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Receso.  

 

RECESO 

 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Se reanudan los trabajos.  

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se configure un Calendario de Votación 

Final y se incluyan las siguientes medidas: Proyecto del Senado 62, Proyecto del Senado 373 en su 

concurrencia, Proyectos del Senado 479, 484, 501; Resoluciones del Senado 358, 364, 366, 379, 386, 

485, 494; Resoluciones  Conjuntas del Senado 79; 116 en su concurrencia, 141 en su concurrencia; 

Resolución Conjunta del Senado 159; el Anejo B en su totalidad (Senate Resolution 491); y que el Pase 

de Lista Final se considere como el Pase de Lista Final para todos los fines legales correspondientes. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 

acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz. 
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SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, y que la senadora Lornna Soto sea la primera en 

votar.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Y luego de la senadora Lornna Soto, la senadora Kimmey Raschke 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Si no hay objeción, así se acuerda. 

Votación Final. 

 

CALENDARIO DE APROBACION FINAL DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

 

Son consideradas en Votación Final las siguientes medidas: 

 

P. del S. 62 

“Para crear un “Nuevo Modelo de Vivienda Cooperativa” como alternativa de vivienda para 

personas y familias de bajos y moderados ingresos; otorgar las funciones correspondientes a las 

agencias estatales pertinentes; establecer los parámetros, fines y propósitos para el desarrollo, 

construcción y operación de estas cooperativas; establecer la fecha del inicio de los programas; 

derogar la Ley Núm, 229 de 23 de septiembre de 2002; y para otros fines relacionados.” 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas  

por la Cámara de Representantes  

al P. del S. 373 

 

P. del S. 479 

“Para adoptar la “Ley para Atender los Casos de Personas Desaparecidas”, a fin de establecer 

los mecanismos necesarios para implementar y facilitar la búsqueda y localización de las personas 

desaparecidas; mejorar la identificación de restos humanos; asegurar la agilización de los trámites de 

información y notificación a las familias de los desaparecidos; y para otros fines” 

 

P. del S. 484 

“Para enmendar el inciso (6) del Artículo 6 de la Ley Núm. 23 de 1991, según enmendada, 

conocida como “Ley del Fideicomiso Institucional de la Guardia Nacional de Puerto Rico”, con el 

fin de extender el beneficio de comprar en las tiendas militares de la Guardia Nacional a todos los 

miembros de la Policía y del Cuerpo de Bomberos de Puerto Rico que se haya incapacitado por 

condiciones de salud conectadas al servicio, y que haya obtenido un licenciamiento honorable del 

Cuerpo.” 

 

P. del S. 494 

“Para enmendar el Artículo 1286 del Código Civil de Puerto Rico de 1930, a fin de añadir 

como excepción a la nulidad de donaciones entre cónyuges durante el matrimonio, aquella que 

convertiría la propiedad privativa de uno de ellos sobre un inmueble que constituyera su residencia 

principal, en una propiedad de la sociedad legal de gananciales por ellos constituida.” 

 

P. del S. 501 

“Para enmendar la Regla 6.1 de las Reglas de Procedimiento para Asuntos de Menores de 29 

de junio de 1987, según enmendadas, a los fines de disponer los aranceles por concepto de 

suspensión de los procedimientos bajo estas Reglas; y para otros fines.” 
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R. C. del S. 79 

“Para ordenar al Departamento de Transportación y Obras Públicas a realizar un estudio para 

determinar la viabilidad de la construcción de un nuevo acceso a la Comunidad El Tuque de Ponce.” 

 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas  

por la Cámara de Representantes  

a la R. C. del S. 116 

 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas  

por la Cámara de Representantes  

a la R. C. del S. 141 

 

 

R. C. del S. 159 

“Para reasignar al Municipio de Cabo Rojo la cantidad de nueve millones setecientos setenta 

y cuatro mil cuatrocientos dólares ($9,774,400) de los fondos provenientes de los sobrantes del 

apartado 45 de la Sección 1 de la Resolución 43 del 4 de enero de 2003 ($5,000,000), del apartado 

23 de la Sección 1 de la Resolución Conjunta Núm. 1476 del 9 de noviembre de 2003 ($460,000), de 

la Sección 1 de la Resolución Conjunta Núm. 926 de 29 de junio de 2004 ($652,800) y de la Sección 

1 de la Resolución Conjunta Núm. 1352 de 27 de agosto de 2004 ($3,661,600) para ser utilizados 

según se detalla en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; y autorizar  el pareo de los fondos 

reasignados.” 

 

R. del S. 358 

“Para ordenar a la Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, a realizar un abarcador 

estudio sobre la incidencia y prevalencia de obesidad en nuestra población, identificar las causas del 

aumento de dicha condición, sugerir medidas prácticas para atacar dicho problema y diseñar un plan 

estratégico integrado para reducir la cantidad de personas obesas y promover estilos de vida más 

sanos y saludables entre la población, así como investigar el cumplimiento de las compañías de 

planes médicos con la Ley Núm. 212 de 9 de agosto de 2008.” 

 

R. del S. 364 

“Para ordenar a la Comisión de Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico, a realizar 

una investigación sobre las condiciones en que se encuentra el Centro Comunal de la Urbanización 

Delgado del Municipio Autónomo de Caguas.” 

 

R. del S. 366 

“Para ordenar a las Comisiones de Asuntos de la Mujer; y de lo Jurídico Penal del Senado de 

Puerto Rico, a realizar una investigación abarcadora a fin de determinar la efectividad de la Ley 

Núm. 54 de 15 de agosto de 1989, conocida como “Ley para la Prevención e Intervención de 

Violencia Doméstica”, con el fin de obtener información de pertinencia que pueda ser utilizada para 

el desarrollo de medidas legislativas dirigidas a atemperar la misma a la realidad actual de la 

sociedad puertorriqueña.” 
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R. del S. 379 

“Para ordenar a la Comisión de Agricultura del Senado de Puerto Rico, a realizar una 

investigación sobre el Programa de Compraventa de Café del Departamento de Agricultura, sus 

normas, criterios y procedimientos.” 

 

R. del S. 386 

“Para ordenar a las Comisiones de la Montaña; y de Urbanismo e Infraestructura del Senado 

de Puerto Rico, a evaluar las condiciones en que se encuentra la Carretera PR 725, particularmente 

en el trayecto entre los municipios de Aibonito y Barranquitas, para determinar aquellas mejoras que 

sean necesarias.” 

 

R. del S. 485 

“Para solicitar al Congreso Federal paridad de fondos federales para los programas de salud, 

Medicaid, Medicare y SCHIP (State Children’s Insurance Programs), como parte la Reforma de 

Salud Federal que impulsa el Presidente de los Estados Unidos, para asegurar que los 

puertorriqueños reciban un trato justo y equitativo.” 

 

R. del S. 494 (Derrotada) 
“Para expresar el más firme apoyo y reconocimiento del Senado de Puerto Rico al Colegio de 

Abogados de Puerto Rico por su iniciativa y compromiso social al celebrar el 17 de junio de 2009 el “Tercer 

día Nacional de Asesoría Legal a la Comunidad”.” 

 

S. R. 491 

“To congratulate John E. Muñoz for achieving the rank of Eagle Scout, after earning 36 

Merit Badges and completing 122 hours of service in Troop 852 of the Boy Scouts of America in 

Vacaville, California.” 

 

VOTACION 

 

Los Proyectos del Senado 62; 479; 484; 501; las Resoluciones Conjuntas del Senado 79; 159; 

las Resoluciones del Senado 358; 364; 366; 379; 386; 485 y la Concurrencia con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes al Proyecto del Senado 373 y las Resoluciones Conjuntas 

del Senado 116 y 141, son considerados en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente 

resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Roberto A. Arango Vinent, Luz Z. Arce Ferrer, Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia 

Gautier, Norma E. Burgos Andújar, José L. Dalmau Santiago, José R. Díaz Hernández, Antonio J. 

Fas Alzamora, Alejandro García Padilla, Sila María González Calderón, José E. González 

Velázquez, Juan E. Hernández Mayoral, Héctor Martínez Maldonado, Angel Martínez Santiago, 

Luis D. Muñiz Cortés, Margarita Nolasco Santiago, Eder E. Ortiz Ortiz, Migdalia Padilla Alvelo, 

Itzamar Peña Ramírez, Kimmey Raschke Martínez, Carmelo J. Ríos Santiago, Thomas Rivera 

Schatz, Melinda K. Romero Donnelly, Luz M. Santiago González, Lawrence Seilhamer Rodríguez, 
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Antonio Soto Díaz, Lornna J. Soto Villanueva, Cirilo Tirado Rivera, Evelyn Vázquez Nieves y 

Carlos J. Torres Torres, Presidente Accidental. 

 

Total .........................................................................................................................................................  30 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Total .........................................................................................................................................................   0 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total .........................................................................................................................................................   0 

 

 

La Resolución del Senado 494, es considerada en Votación Final, la que tiene a efecto con el 

siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Eduardo Bhatia Gautier, José L. Dalmau Santiago, Antonio J. Fas Alzamora, Alejandro 

García Padilla, Sila María González Calderón, José E. González Velázquez, Juan E. Hernández 

Mayoral,  Eder E. Ortiz Ortiz y Cirilo Tirado Rivera. 

 

Total .........................................................................................................................................................  9 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Héctor Martínez Maldonado, Carmelo J. Ríos Santiago, Thomas Rivera Schatz y Melinda K. 

Romero Donnelly. 

 

Total .........................................................................................................................................................  4 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Senadores: 

Roberto A. Arango Vinent, Luz Z. Arce Ferrer, Luis A. Berdiel Rivera, Norma E. Burgos 

Andújar, José R. Díaz Hernández, Angel Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, Margarita 

Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Kimmey Raschke Martínez, Luz 

M. Santiago González, Lawrence Seilhamer Rodríguez, Antonio Soto Díaz, Lornna J. Soto 

Villanueva, Evelyn Vázquez Nieves y Carlos J. Torres Torres, Presidente Accidental. 

 

Total .........................................................................................................................................................  17 
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PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Por el resultado de la votación todas las medidas han 

sido aprobadas, excepto la Resolución del Senado 494. 

- - - - 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Señor Portavoz.  

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para regresar al turno de Mociones. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Adelante. 

 

MOCIONES 

 

Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Mociones de Felicitación, 

Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame: 

 

Moción Núm. 0750 

Por el senador Berdiel Rivera: 

 

“Para felicitar y reconocer por la iniciativa a Betzy García, Vice-Presidenta de “Maestros Retirados 

de Peñuelas” en organizar y llevar a cabo la Primera Asamblea de esta Corporación.” 

 

Moción Núm. 0751 

Por el senador Berdiel Rivera: 

 

“Para felicitar y reconocer por la iniciativa a Juanita Almodóvar, Sub-Tesorera de “Maestros 

Retirados de Peñuelas” en organizar y llevar a cabo la Primera Asamblea de esta Corporación.” 

 

Moción Núm. 0752 

Por el senador Berdiel Rivera: 

 

“Para felicitar y reconocer por la iniciativa a Ivette Tarafa, Tesorera de “Maestros Retirados de 

Peñuelas” en organizar y llevar a cabo la Primera Asamblea de esta Corporación.” 

 

Moción Núm. 0753 

Por el senador Berdiel Rivera: 

 

“Para felicitar y reconocer por la iniciativa a Sylma L. Santiago Cáliz, Presidenta de “Maestros 

Retirados de Peñuelas” en organizar y llevar a cabo la Primera Asamblea de esta Corporación.” 

 

Moción Núm. 0754 

Por el senador Berdiel Rivera: 

 

“Para felicitar y reconocer por la iniciativa a Ivellisse Castillo, Sub-Tesorera de “Maestros Retirados 

de Peñuelas” en organizar y llevar a cabo la Primera Asamblea de esta Corporación.” 
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Moción Núm. 0755 

Por el senador Berdiel Rivera: 

 

“Para felicitar y reconocer por la iniciativa a Lilliam Acevedo, Secretaria de “Maestros Retirados de 

Peñuelas” en organizar y llevar a cabo la Primera Asamblea de esta Corporación.” 

 

Moción Núm. 0756 

Por el senador Dalmau Santiago: 

 

“Para felicitar al pelotero puertorriqueño Iván “Pudge” Rodríguez, quien logró romper el récord de 

más juegos jugados por un receptor en la historia de las Grandes Ligas.” 

 

Moción Núm. 0757 

Por la senadora Burgos Andújar: 

 

“Para expresar sus condolencias con motivo del fallecimiento de doña Sara Graziani Rivera, a su 

hija la Lcda. María Elena Vázquez Graziani su yerno el Lcdo. Alberto Rodríguez, sus nietos y 

demás familiares.” 

 

SR. FAS ALZAMORA: Señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Adelante, senador Fas Alzamora 

SR. FAS ALZAMORA: Señor Presidente, para que se me considere como autor del Proyecto 

del Senado 484. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se 

acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, hay mociones radicadas en  Secretaría desde la 

750 hasta la 757, inclusive, para que se aprueben todas. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción?  Si no hay objeción, así se 

acuerda. 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para regresar al turno de Lectura de la Relación 

de Proyectos de Ley y Resoluciones Radicados. 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): Adelante. 

 

RELACION DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 
 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación e informa que han sido recibidos de la 

Cámara de Representantes y referidos a Comisión por el señor Presidente los siguientes Proyectos de 

Ley y Resoluciones Conjuntas: 

 

PROYECTOS DE LA CAMARA 

P. de la C. 12 

Por el señor Rodríguez Aguiló: 

 

“Para añadir un inciso (cc) al Artículo 6.03 de la Ley Núm. 149 de 15 de junio de 1999, según 

enmendada, conocida como la “Ley Orgánica del Departamento de Educación de Puerto Rico”, a los 
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fines de disponer que el Secretario diseñe e integre en el currículo general de enseñanza, en todos los 

niveles, módulos orientados a la prevención del suicidio; y para otros fines relacionado.” 

(EDUCACION Y ASUNTOS DE LA FAMILIA) 

 

P. de la C. 13 

Por el señor Rodríguez Aguiló: 

 

“Para enmendar el inciso (a) del Artículo 1.03, añadir los nuevos incisos (ddd) y (eee) al Articulo 

1.03; añadir unos nuevos incisos (i) y (k) al Artículo 2.02 y redesignar el actual inciso (i) del 

Articulo 2.02 como inciso (j); enmendar el Artículo 2.04, enmendar el inciso (f) del Artículo 3.02, 

enmendar el inciso (f) del Artículo 4.07, enmendar el subinciso 11 del inciso(a) del Articulo 4.15 y 

redesignar el antiguo subinciso 11 como un nuevo subinciso 12 a dicho Artículo 4.15, añadir el 

inciso (e) al Artículo 5.04 y un nuevo subinciso 16 en el Artículo 6.06 de la Ley Núm. 247 de 3 de 

septiembre de 2004, conocida como “Ley de Farmacia de Puerto Rico”, a los fines de incluir nuevas 

definiciones y nuevas funciones para los farmacéuticos; y para otros fines.” 

(SALUD) 

 

P. de la C. 153 

Por la señora Fernández Rodríguez: 

 

“Para enmendar la Ley Núm. 155 de 17 de junio de 1999, según enmendada, a los fines de sustituir 

el nombre del actual “Colegio Universitario de Justicia Criminal de Puerto Rico”, por el de “Colegio 

Universitario de las Ciencias de la Seguridad de Puerto Rico”.” 

(SEGURIDAD PUBLICA Y ASUNTOS DE LA JUDICATURA) 

 

P. de la C. 758 

Por la señora González Colón: 

 

“Para enmendar los Artículos 182 y 184 del Código Penal de Puerto Rico, Ley Núm. 149 de 18 de 

junio de 2004 según enmendada, a los fines de incluir dentro de los tipos delictivos de “violación de 

comunicaciones personales” y de “revelación de información y datos personales” las modalidades de 

sustracción no autorizada de registros de comunicaciones, remesas o correspondencia y el 

establecimiento de negocios de venta o reventa de información personal en contravención a lo 

dispuesto por ley y aclarar que el que una persona tenga la facultad de acceder a esa información en 

el área de trabajo no le autoriza de por sí a sustraer esa información.” 

(DE LO JURIDICO PENAL) 

 

P. de la C. 920 

Por el señor Cintrón Rodríguez: 

 

“Para añadir un nuevo inciso (q) y redesignar los incisos subsiguientes del Artículo 5 de la Ley 

Núm. 23 del 20 de junio de 1972, según enmendada, conocida como “Ley Orgánica del 

Departamento de Recursos Naturales y Ambientales” a fin de otorgarle a dicha agencia la facultad 

de limpiar las quebradas en casos meritorios y de emergencia; para facultar al Secretario a los fines 

de que pueda iniciar procedimientos de recobro por concepto de la limpieza de quebradas privadas.” 

(RECURSOS NATURALES Y AMBIENTALES) 
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P. de la C. 1138 (Por Petición): 

Por la señora González Colón:  

 

“Para enmendar la Ley Núm. 430 de 21 de diciembre 2000, según enmendada, añadiendo un nuevo 

inciso “CC” al Artículo 3, enmendando el apartado (c) del inciso 3 del Artículo 6, añadiendo un 

nuevo inciso 11 al Artículo 9, para facultar al Comisionado de Navegación dentro de su facultad de 

reglamentar la inscripción de embarcaciones y naves un registro y numeración para motores fuera de 

borda,  establecer la obligatoriedad de incluir el registro de dichos motores en el registro o licencia 

de dicha nave, permitir la coordinación con el Secretario de Transportación y Obras Públicas para 

incorporar el registro de embarcaciones, naves, vehículos de navegación y motores fuera de borda a 

los sistemas informáticos de registro de licencias de vehículos de motor que existan o puedan 

establecerse en la jurisdicción de Puerto Rico, disponer sobre plazos para establecer reglamentos y 

su vigencia.” 

(RECURSOS NATURALES Y AMBIENTALES) 

 

P. de la C. 1259 

Por la señora González Colón: 

 

“Para enmendar la Ley Núm. 84 de 13 de marzo de 2003, a los fines de requerir a toda agencia, 

instrumentalidad pública, organismo o municipio del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, un 

informe anual que exponga de forma detallada el estado de toda privatización efectuada bajo su 

competencia, a ser remitido al Gobernador, la Asamblea Legislativa y a la Oficina del Contralor e 

incluir junto a los informes periódicos, copia de los estados financieros de las referidas agencias, así 

como de los informes de auditoría que fueren preparados sobre sus operaciones; para derogar las 

Leyes Núm. 136 de 7 de junio de 2003 y Núm. 534 de 30 de septiembre de 2004.” 

(GOBIERNO) 

 

P. de la C. 1414 

Por la señora González Colón: 

 

“Para añadir un nuevo inciso r al Artículo 5 de la Ley Núm. 278 de 29 de noviembre de 1998, según 

enmendada, conocida como “Ley de Pesquería de Puerto Rico” a fin de brindarle el poder al Secretario 

de aprobar, enmendar y derogar reglamentos para que sea conforme a lo que establece la oficina de 

Servicio Nacional de Pesquerías Marinas, de la agencia “National Oceanic Atmospheric 

Administration” del Departamento de Comercio Federal.” 

(RECURSOS NATURALES Y AMBIENTALES) 

 

P. de la C. 1432 

Por el señor Crespo Arroyo: 

 

“Para enmendar el Artículo 21 de la Ley Núm. 70 de 23 de junio de 1978, según enmendada, 

conocida como “Ley de la Autoridad de Desperdicios Sólidos en Puerto Rico”, a los fines de 

permitir a los desarrolladores de facilidades de reducción, disposición y/o tratamiento de 

desperdicios sólidos beneficiarse de los créditos contributivos otorgados mediante dicha Ley.” 

(RECURSOS NATURALES Y AMBIENTALES; Y DE HACIENDA) 
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P. de la C. 1455 

Por los señores Rivera Ruiz de Porras, Correa Rivera y Vasallo Anadón: 

 

“Para enmendar el inciso (f) Artículo 12 de la Ley Núm. 136 de 3 de junio de 1976, según 

enmendada, conocida como “Ley para la Conservación, el Desarrollo y Uso de los Recursos de 

Agua de Puerto Rico”, a los fines de permitir al Secretario del Departamento de Recursos Naturales 

y Ambientales emplear de la cantidad de dinero sobrante disponible del Fondo de Aguas, hasta un 

máximo de cinco (5) por ciento, para cubrir los gastos  propios y necesarios de este organismo 

gubernamental luego de haber atendido completamente la administración del Plan de Aguas durante 

cada año fiscal.” 

(RECURSOS NATURALES Y AMBIENTALES) 

 

P. de la C. 1736 

Por el señor Rodríguez Aguiló: 

 

“Para designar con el nombre de “Jaime Coira Ortiz” la Escuela Segunda Unidad del Barrio Pozas 

Llanadas del Municipio de Ciales, en reconocimiento a su trascendental aportación y sus virtudes 

como ciudadano distinguido.” 

(GOBIERNO) 

 

P. de la C. 1741 

Por el señor Correa Rivera y la señora González Colón: 

 

“Para añadir los incisos (bb), (cc) y (dd)  al Artículo 2; añadir un nuevo Artículo 18-A a la Ley Núm. 

70 de 18 de septiembre de 1992, según enmendada, conocida como “Ley para la Reducción y el 

Reciclaje de Desperdicios Sólidos en Puerto Rico” a fin de establecer programas de reciclaje de bolsas 

plásticas en los establecimientos comerciales, entre otros fines.” 

(RECURSOS NATURALES Y AMBIENTALES) 

 

P. de la C. 1744 

Por el señor Rodríguez Aguiló: 

 

“Para enmendar el Artículo VI, Sección 1 de la Ley Núm. 72 de 1993, según enmendada, conocida 

como “Ley de la Administración de Seguros de Salud de Puerto Rico”, a los fines de establecer 

dentro de las normas de determinación de elegibilidad de un beneficiario los criterios de valoración 

de fincas rústicas que no estén generando ingresos y disponer sobre penalidades por someter 

información falsa al respecto.” 

(SALUD) 

 

P. de la C. 1757 

Por las señoras González Colón y Fernández Rodríguez: 

 

“Para establecer que será política pública del Gobierno de Puerto Rico, la adopción de medios 

electrónicos para el pago de derechos y cargos en el Tribunal General de Justicia; disponer la 

adopción de una nueva estructura de pago de derechos en causas civiles basada en un pago único; 
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facultar al Tribunal Supremo de Puerto Rico, mediante Resolución al efecto, a establecer nuevos 

métodos de pago, en coordinación con el(la) Secretario(a) de Hacienda y a disponer los derechos 

correspondientes a los servicios que se prestan en el Tribunal General de Justicia y en las distintas 

dependencias judiciales que lo componen; enmendar las Secciones 1, 2, 3, 4 y 6 de la Ley Núm. 17 

de 11 de marzo de 1915, según enmendada, a fin de atemperarla a la facultad conferida al Tribunal 

Supremo; para enmendar los Artículos 7 y 8 de la Ley Núm. 235 de 12 de agosto de 1998, según 

enmendada; para derogar la Ley de 10 de marzo de 1904, página 110, conocida como Ley “Creando 

las Plazas de Taquígrafos-Reporters de los Tribunales de Distrito, Determinado sus Deberes y 

Fijando Sus Sueldos y Compensaciones”, según enmendada; para enmendar la Regla 44.2 de las 

Reglas de Procedimiento Civil de 1979, a fin de establecer que las costas interlocutorias y las 

sanciones económicas se paguen por medios electrónicos y disponer que las sanciones impuestas a 

las partes o a sus abogados se depositen en el Fondo Especial de la Rama Judicial; para enmendar la 

Sección 4 de la Ley Núm. 87 de 31 de mayo de 1972, según enmendada; enmendar el inciso (l) del 

Artículo 23.05 de la Ley Núm. 22 de 7 de enero de 2000, según enmendada, conocida como “Ley de 

Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, a fin de atemperar su contenido a la nueva estructura para el 

pago de derechos; para enmendar el Artículo 271 del Código de Enjuiciamiento Criminal de 1935, 

según enmendado; derogar la Ley Núm. 11 de 9 de marzo de 1911, Ley “Disponiendo que las 

Costas en Casos Criminales Sean Impuestas a los Acusados” y enmendar la Sección 2 de la Ley 

Núm. 11 de 8 de abril de 1916, Ley “Para Enmendar la Sección 54 del Código de Enjuiciamiento 

Criminal, Aprobado en Marzo 1 de 1903, Y Para Otros Fines”, con el propósito de eliminar el pago 

de costas en casos de naturaleza criminal; y para otros fines relacionados..” 

(SEGURIDAD PUBLICA Y ASUNTOS DE LA JUDICATURA) 

 

 

RESOLUCIONES CONJUNTAS DE LA CAMARA 

 

 

R. C. de la C. 5 

Por el señor Crespo Arroyo: 

 

“Para ordenar a la Autoridad de Tierras, transferir libre de costo al Municipio de Aguada, los 

terrenos y la estructura donde ubica el antiguo almacén de azúcar de la Central Coloso, a los fines de 

que el municipio establezca ahí su taller de obras públicas y pueda llevar a cabo actividades tales 

como; oficinas, mecánica, almacén, reciclaje y manejo de emergencias, entre otros.” 

(GOBIERNO) 

 

 

R. C. de la C. 6 

Por el señor Crespo Arroyo: 

 

“Para ordenar al Departamento de Educación, transferir libre de costo al Municipio de Maricao, el 

solar y la edificación, que formaban parte de la Escuela Vizcarrondo, que ubican en el Barrio 

Bucarabones de dicho municipio, a los fines de desarrollar unas facilidades de recreación pasiva 

para los residentes de las comunidades adyacentes.” 

(GOBIERNO) 

 



Jueves, 18 de junio de 2009 Núm. 49 

 

 

 5828 

 

R. C. de la C. 22 

Por la señora Rivera Ramírez: 

 

“Para ordenar al Departamento de Recursos Naturales y Ambientales la creación y supervisión de un 

grupo de apoyo gubernamental para la Conservación de los Bosques y Arbustos en Terrenos 

Privados de Puerto Rico, a fin de que se extiendan los servicios de investigación, educación y 

distribución de fondos a las entidades públicas y privadas que realizan esfuerzos dirigidos a la 

conservación de dichos recursos; y para otros fines relacionados.” 

(RECURSOS NATURALES Y AMBIENTALES) 

 

 

R. C. de la C. 32 

Por el señor Rivera Guerra: 

 

“Para ordenar al Departamento de Recursos Naturales y Ambientales que decrete una amnistía hasta 

que culmine el estudio sobre pesca con chinchorro encomendado al Programa Sea Grat, esto en cuanto 

a la prohibición de pesca con chinchorro dispuesta en el Artículo 15, “Disposición Transitoria”, del 

Reglamento de Pesca 6768 del 11 de marzo de 2004, manteniéndose vigente lo relacionado con las 

artes de pesca, entiéndase nasas, cajones y redes, así como la prohibición en cuanto a la medida mínima 

legal para la pesca del burgao (Cittarium pica)..” 

(RECURSOS NATURALES Y AMBIENTALES) 

 

 

R. C. de la C. 305 

Por el señor Cintrón Rodríguez: 

 

“Para asignar al Municipio de Cidra, la cantidad de un millón quinientos cincuenta y siete mil 

($1,557,000) dólares, provenientes del Fondo de Mejoras Públicas del Año Fiscal 2007-2008 y 

originalmente excluidos mediante veto de línea de la Resolución Conjunta Núm. 94 de 9 de agosto 

de 2008, Sección 1, Inciso 44 (Municipio de Cidra), Sub-incisos c, d y e; para ser distribuidos según 

se detalla en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; para disponer la contratación de tales obras; 

y para autorizar el pareo de los fondos asignados.” 

(HACIENDA) 

 

R. C. de la C. 385 

Por el señor Pérez Ortiz: 

 

“Para reasignar al Municipio de Bayamón la cantidad de quinientos veintiún mil quinientos (521,500) 

dólares de los fondos consignados en la Resolución Conjunta Núm. 379 de 21 de diciembre de 2005, 

Incisos ff, ii y kk y la  Resolución Conjunta Núm. 94 de 9 de agosto de 2008 Incisos,  C, D y F, para 

llevar a cabo y promover el desarrollo de obras y mejoras permanentes y así mejorar la calidad de vida 

de nuestra sociedad según se describe en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; y para autorizar el 

pareo de los fondos reasignados.” 

(HACIENDA) 
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R. C. de la C. 399 

Por el señor Pérez Ortiz: 

 

“Para reasignar al Municipio de Bayamón la cantidad de trescientos tres mil trescientos noventa y dos 

(303,392) dólares, provenientes de la Resolución Conjunta Núm. 610 de 9 de agosto de 2002 Incisos 

12, 15, 39 y 44, la Resolución Conjunta Núm. 1430 de 1 de septiembre de 2004 Incisos 4, 9, 22 y 32 y 

la Resolución Conjunta Núm. 98 de 25 de 2008 Incisos c y d; para llevar a cabo y promover el 

desarrollo de obras y mejoras permanentes y así mejorar la calidad de vida de nuestra sociedad según se 

describe en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; y para autorizar el pareo de los fondos 

reasignados.” 

(HACIENDA) 

 

R. C. de la C. 469 

Por las señoras y los señores González Colón, Rodríguez Aguiló, Crespo Arroyo, Pérez Otero, 

Ferrer Ríos, Torres Cruz, Aponte Hernández, Bonilla Cortés, Bulerín Ramos, Casado Irizarry, Chico 

Vega, Cintrón Rodríguez, Colberg Toro, Colón Ruiz, Correa Rivera, Cruz Soto, Farinacci Morales, 

Fernández Rodríguez, Hernández López, Hernández Montañéz, Jaime Espinosa, Jiménez Negrón, 

Jiménez Valle, León Rodríguez, López de Arrarás, López Muñoz, Márquez García, Méndez Núñez, 

Méndez Silva, Navarro Suárez, Nolasco Ortiz, Peña Ramírez, Perelló Borrás, Pérez Ortiz, Quiles 

Rodríguez, Ramírez Rivera, Ramos Peña, Ramos Rivera, Rivera Guerra, Rivera Ortega, Rivera 

Ramírez, Rivera Ruiz de Porras, Rodríguez de Corujo, Rodríguez Homs, Rodríguez Miranda, 

Rodríguez Traverzo, Ruiz Class, Silva Delgado, Torres Calderón, Torres Ramírez, Varela 

Fernández, Vasallo Anadón, Vega Pagán y Vega Ramos: 

 

“Para asignar a los municipios, agencias  e instrumentalidades públicas, la cantidad de nueve 

millones trescientos veintiún mil con sesenta y dos (9,321,062) dólares, provenientes del Fondo de 

Mejoras Municipales 2009, a ser transferidos para llevar a cabo los propósitos que se describen en la 

Sección 1 de esta Resolución Conjunta;  para autorizar la contratación de tales obras; autorizar el 

traspaso de fondos; autorizar el pareo de los fondos asignados; y para otros fines.” 

(HACIENDA) 

 

SR. ARANGO VINENT: Señor Presidente, para que se recesen los trabajos hasta mañana 

viernes, 19 de junio de 2009, a la una en punto de la tarde (1:00 p.m.). 

PRES. ACC. (SR. TORRES TORRES): ¿Hay alguna objeción?  Si no hay objeción, el 

Senado de Puerto Rico recesa sus trabajos hasta mañana viernes, 19 de junio de 2009, a la una de la 

tarde (1:00 p.m.); siendo hoy, jueves 18 de junio de 2009. 
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